8.1.1.1.2. ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΔΙΚΟΝΟΜΙΑ
Κατὰ τὴν μέση βυζαντινὴ περίοδο ἐπαναλμβάνονται οἱ περὶ ἀπονομῆς δικαιοσύνης διατάξεις τοῦ Ἰουστινιανοῦ (6ος αἰ. μ.Χ.) χωρὶς ὡστόσο νὰ εἶναι βέβαιο ἂν ἐφαρμόζωνται. Στὴν ἀρχὴ πάντως τῆς μακεδονικῆς περιόδου διατηροῦνται οἱ δικαστικὲς ἁρμοδιότητες, ποὺ εἶχαν οἱ: Ἔπαρχος τῆς Πόλεως, Κοιαίστωρ, Ἐπαρχιακοὶ Διοικηταί. Στὴν νομοθεσία τῶν Μακεδόνων ἀναφέρονται: πρόεδρος (προκαθεζόμενος), σύνεδρος (συγκαθεζόμενος), διάδικος (δικαζόμενος) καὶ δικηγόροι (ἐντολεῖς)· διακρίνονται τὰ κοσμικά/πολιτικὰ καὶ τὰ ἐκκλησιαστικὰ δικαστήρια· ἔγκλησις = ἔνδικα μέσα, ἔκκλητος = ἔφεση. Ὁ Λέων ΣΤ΄ ὑποχρεώνει τοὺς δικαστὰς νὰ συντάσσουν τὶς ἀποφάσεις ἐγγράφως καὶ μὲ ἰδιόχειρη ὑπογραφὴ πρὸς ἀποφυγὴν ἀμφισβητήσεων ἀλλὰ καὶ πρὸς πάταξιν τῆς πλαστογραφίας καὶ τοῦ κινδύνου μεταγενέστερης ἀλλοίωσης ἐγγράφου. Θρησκευτικὸς ὅρκος ( ὑποχρεωτικός (ἂν καὶ ἀπαγορεύεται ἀπὸ τὸ Εὐαγγέλιο), ἐπειδὴ ἐξυπηρετεῖ τὴν δίωξη τοῦ ψεύδους.
Διαφθορὰ δικαστῶν: συχνὸ φαινόμενο ἡ δωροδοκία δικαστῶν (δικαστικὲς δαπάνες καὶ ἀποδοχὲς προσωπικοῦ). Ἐκλογή ( προοίμιο: ὑπὸ ἐπιῤῥοὴ Ἐκκλησίας θεσμοθετεῖται ἡ κρατικὴ μισθοδοσία δικαστῶν: «Ὅθεν τῆς τοιαύτης αἰσχροκερδείας ἀναστολὴν παντελῶς ποιεῖσθαι σπουδάζοντες ἐκ τοῦ εὐσεβοῦς ἡμῶν σακελλίου ὡρίσαμεν τῷ τε ἐνδοξοτάτῳ κυέστορι, τοῖς ἀντιγραφεῦσι καὶ πᾶσι τοῖς δικαστικοῖς κεφαλαίοις καθυπουργοῦσι τοὺς μισθοὺς παρέχεσθαι πρὸς τὸ ἐξ οἱουδήποτε προσώπου παρ᾿ αὐτοῖς κρινομένου μηδὲν αὐτοὺς λαμβάνειν τὸ σύνολον». Μὲ νεαρὰ διάταξη τῶν Μακεδόνων ἐπιτρέπεται στοὺς θεματικοὺς κριτάς (ἐπαρχιακοὺς δικαστές) νὰ εἰσπράττουν τέλη γιὰ ἀμοιβὲς τῶν ἰδίων καὶ τοῦ προσωπικοῦ. Στὴν ΚΠολη ὅμως μόνον γιὰ προσωπικό. Ὕψος τελῶν ( ἀνάλογο ἀντικειμένου διαφορᾶς.
Τὸν 11ο αἰ. μ.Χ. κατονομάζονται ὡς πρόεδροι δικαστηρίων: μέγας δρουγγάριος, ἔπαρχος τῆς Πόλεως, δικαιοδότης, ὁ ἐπὶ τῶν κρίσεων, πρωτοασηκρήτης (primus a secretis), κοιαίστωρ.

Νεαρὰ Μανουὴλ Κομνηνοῦ (1166 μ.Χ.): ἀναμόρφωση δικαιοσύνης (ἀνάλυση ἐν σελ. 233). Περιορίζονται ἀργίες, δικάζουν ὑποχρεωτικῶς 3 ἡμέρες/ἑβδομάδα, περατώνουν ποινικὲς ὑποθέσεις ἕως καὶ 2 μῆνες, πολιτικές ( 3 μῆνες κτλ.
Κριτὲς τοῦ ἱπποδρόμου: ὄνομα ( σκεπαστὸς ἱππόδρομος ΚΠόλεως, δικαστικὸ μέγαρο. Κριτὲς τοῦ βήλου: ὄνομα ( παραπέτασμα/βῆλον ( ἀπομόνωση γιὰ δικαστικὴ διάσκεψη. Ἦταν καὶ οἱ δύο ἐπαγγελματίες δικαστὲς μὲ ἕδρα τὴν ΚΠολη· ὄχι ἀνώτατοι δικασταί.

Ἐκδίκαση σοβαρῶν ὑποθέσεων (π.χ. καθοσίωσις =ἐσχάτη προδοσία) ( εἰδικὸ δικαστήριο ἀπὸ ἀνώτατους ἀξιωματούχους.
