Παιδιά, καλησπέρα!
Το νομοσχέδιο του Υπουργείου Παιδείας που προβλέπει τη συγχώνευση του Τμήματός μας με τα Τμήματα Ιστορίας-Εθνολογίας και το Τμήμα Γλώσσας, Φιλολογίας και Πολιτισμού Παρευξείνιων Χωρών σε μονοτμηματική Σχολή βρίσκεται εδώ και λίγες μέρες σε ηλεκτρονική διαβούλευση. Η συμμετοχή μας στη διαδικασία της διαβούλευσης κρίνεται απαραίτητη και είναι ενδεικτική του ενδιαφέροντος και της αγωνίας μας για τη διατήρηση της αυτονομίας του Τμήματός μας, καθώς και για την απρόσκοπτη συνέχεια του άριστου εκπαιδευτικού και ερευνητικού μας έργου. Επιπλέον, η μαζική μας παρουσία μπορεί να λειτουργήσει ως μοχλός πίεσης στο πλαίσιο σφυγμομέτρησης της κοινής γνώμης.
Ως εκ τούτου, σας καλώ να συμμετάσχετε, εφόσον συμφωνείτε, με σχόλιό σας στην ηλεκτρονική διαβούλευση, καθώς και να ενημερώσετε σχετικά τους γονείς και τους υπόλοιπους συμφοιτητές/γνωστούς σας. Το Τμήμα μας έχει ξεκάθαρη και επιστημονικά τεκμηριωμένη γνώμη για το παρόν και το μέλλον του και η γνώμη αυτή θα πρέπει να ακουστεί. Το άρθρο που αφορά το Τμήμα μας είναι το Άρθρο 9 (ΜΕΡΟΣ Α΄ ΟΡΓΑΝΩΣΙΑΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗ ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΘΡΑΚΗΣ (άρθρα 1-12)). Ο σύνδεσμος εδώ:
 http://www.opengov.gr/ypepth/?p=6517
Στο ίδιο Νομοσχέδιο το Υπουργείο προχωρά στην ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστημίων παρά τη σχετική συνταγματική απαγόρευση (ΜΕΡΟΣ Δ΄ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ (άρθρα 127-155)). Η συμμετοχή σας και για αυτό το ζήτημα είναι σημαντική. Ο σύνδεσμος εδώ: 
http://www.opengov.gr/ypepth/?p=6511 
Σημαντικό: η διαβούλευση θα είναι ανοιχτή σε σχόλια μέχρι 18 Φεβρουαρίου 2024, 19:00. 
(Ωστόσο, προφορικά, μας σύστησαν να βιαστούμε να σχολιάσουμε μέχρι την Πέμπτη!)
