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Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδας (ΕΣΥΕ) http://www.statistics.gr/
· Διάφορα:

Δίκτυο Μεσόγειος SOS, διεύθ. Ευελπίδων 5, 11362 Αθήνα, τηλ./fax 210 8228795

Αγροτο-τουρισμός: www.in.gr στο link «Αγροτοτουρισμός»

Δορυφορικές φωτογραφίες: http://earth.google.com
Για ιδιαίτερες οικολογικές αναζητήσεις μπορείτε να χρησιμοποιήσετε τις παρακάτω διευθύνσεις:

www.europa.eu.int/comm/environment/nature/natura.htm
www.ramsar.org
www.wwf.org ή www.wwf.gr
www.greenpeace.org  ή www.greenpeace.gr
www.aigaio-net.gr
www.ornithologiki.gr
www.arcturos.gr
www.mountains.gr
www.eea.eu.int
www.birdlife.org.uk
www.ecocitymagazine.com
www.unep-wcmc.org/forest/eur-region.htm
www.perc.org
www.enn.com
http://www.ekby.gr (Ελληνικό Κέντρο Βιοτόπων-Υγροτόπων)

http://www2.ekke.gr/estia/gr_pages/gr_index.htm (ΕΚΚΕ Ινστιτούτο Αστικής και Αγροτικής Κοινωνιολογίας)

Bιβλιοθήκες

Μπορείτε να επισκεφθείτε τις βιβλιοθήκες του ΤΕΕ όπου υπάρχουν, να τις ψάξετε ηλεκτρονικά ώστε να δείτε πού ακριβώς βρίσκεται αυτό που σας ενδιαφέρει στη διεύθυνση http://opac.tee.gr.

Ακόμα μπορείτε να επισκεφθείτε τη βιβλιοθήκη του ΔΠΘ και να αναζητήσετε είτε βιβλία, είτε περιοδικά με σχετικά άρθρα, είτε παλιές φοιτητικές εργασίες με σχετικά θέματα. Ενδεικτικά σας αναφέρω τις παρακάτω διπλωματικές εργασίες φοιτητών του ΔΠΘ που έχουν διακριθεί και φιλοξενούνται και στις βιβλιοθήκες του ΤΕΕ:

· Αθανασίου Α., Ταμπακάκη Α. (1990) Τεχνική υποδομή και τοπική ανάπτυξη στο πεδινό τμήμα του Νομού Ξάνθης, διπλωματική εργασία, Τομέας Συγκοινωνιακών Έργων και Μεταφορών, Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών, ΔΠΘ (2 τόμοι)

· Νούσια Θ., Παναγιωτίδου Ε. (1986) Παράχθια ζώνη Νέστου: Χωροταξική διερεύνηση τριγώνου Σταυρούπολη – Τοξότες – Παρα-νέστι, διπλωματική εργασία, Τομέας Σχεδιασμού και Κατασκευής Δομικών Έργων, Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών, ΔΠΘ (2 τόμοι)

· Μερτζάνος Χ., Νάρης Α. (1994) Πρόγραμμα οικοανάπτυξης ορεινής περιοχής Βώλακα - Παγονερίου - Ποταμών : Προτάσεις αξιοποίησης οικιστικού αποθέματος, διπλωματική εργασία, Τομέας Συγκοινωνιακών Έργων και Μεταφορών, Έδρα Χωροταξίας-Πολεοδομίας, ΔΠΘ (2 τόμοι)
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