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ΔΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΡΑΚΗΣ

ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ- ΤΜΗΜΑ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΤΟΜΕΑΣ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟΥ ΚΑΙ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ ΜΑΘΗΜΑ :  ΧΩΡΟΤΑΞΙΑ, ΕΞΑΜΗΝΟ  7ο

ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟ ΕΤΟΣ 2023 – 2024
09.02.2024 – ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΕΛΙΚΗΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ

Μετά τη σχετική απόφαση της Γ.Σ. του τμήματος για τη διενέργεια των εξετάσεων του εξαμήνου με εξ αποστάσεως διαδικασίες σας ενημερώνουμε για τα παρακάτω:

Α. Διαδικασίες εξ αποστάσεως εξέτασης

· Η εξέταση θα πραγματοποιηθεί αποκλειστικά μέσω της παράδοσης της άσκησης του μαθήματος.

· Ως τελική προθεσμία παράδοσης του συνολικού υλικού της άσκησης του μαθήματος ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑ Ι για το χειμερινό εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους 2023 – 2024 ορίζεται το διάστημα από την Τετάρτη 14.02.2024 έως την Κυριακή 18.02.2024 και ώρα 24:00 !!!
· Η παράδοση θα γίνει μέσω της ανάρτησης της άσκησης στο e-class του μαθήματος στο folder «ΕΞΕΤΑΣΗ ΕΞΑΜΗΝΟΥ / ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΑΣΚΗΣΗΣ». Επίσης, για μεγαλύτερη ασφάλεια, κρίνεται χρήσιμη η αποστολή της άσκησης στα παρακάτω email: gpatrik@arch.duth.gr, patrikgeo@yahoo.gr και kport@alexpolis.gr. Κάθε ομάδα έχει την υποχρέωση να αποστείλει την εργασία μία και μόνη φορά αλλά και στα τρία email που σας δόθηκαν παραπάνω καθώς και στο e-class.

B. Yλικό Tελικής Παράδοσης

· Όπως είναι γνωστό στο υλικό της τελικής παράδοσης θα πρέπει να περιλαμβάνονται Χάρτες και Πινακίδες σχολιασμού με επιπλέον εποπτικό υλικό όπως κείμενα, τυχόν πρόσθετους χάρτες, φωτογραφίες, κλπ. Σημειώνεται ότι κάθε τεύχος θα πρέπει να συνοδεύεται από βιβλιογραφία όπου θα περιλαμβάνεται το σύνολο των πηγών που χρησιμοποιήθηκαν (αναλογικών και ψηφιακών). Επίσης, σε παράρτημα στο τέλος του τεύχους είναι δυνατόν να περιληφθούν τα φύλλα υπολογισμού (Excel) που χρησιμοποιήθηκαν για τη δημιουργία κάποιων χαρτών.
· Το σύνολο του υλικού θα παραδοθεί ψηφιακά σε μορφή pdf, το οποίο θα αντιστοιχεί στην οργάνωση του υλικού σε ενιαίο τεύχος μεγέθους Α3. Υλικό παράδοσης το οποίο θα περιλαμβάνει χωριστά αρχεία pdf για κάθε χάρτη, κείμενο, πινακίδες σχολιασμού δε θα γίνει δεκτό. Ως τίτλος του αρχείου παράδοσης πρέπει να είναι τα επίθετα των μελών της ομάδας εργασίας (πχ. “Πατρίκιος-Πορτοκαλίδης-Σαμουρκασίδου.pdf”).

· Παρακαλούμε τέλος, να δώσετε ιδιαίτερη προσοχή στην ανάλυση των χαρτών. Έχει αποδειχθεί ότι ακόμη και τεύχη με συνολικό μέγεθος τα 15 ΜΒ δίνουν ικανοποιητικό και αναγνώσιμο αποτέλεσμα. Σε κάθε περίπτωση τεύχος παράδοσης με μέγεθος πέραν των 200 ΜΒ δε θα γίνεται δεκτό καθώς είναι δύσκολα διαχειρίσιμο.
Καλή επιτυχία,
Η διδακτική ομάδα του μαθήματος
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