ΒΥΖΑΝΤΙΝΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΔΙΚΑΙΟ: ὁ θεσμὸς τοῦ αὐτοκράτορος
(Λουγγης-Kislinger, Βυζάντιο, σ. 19 ἑπ.)

Ι. ΑΥΤΟΚΡΑΤΩΡ ΡΩΜΑΙΩΝ (ἀνώτατο πολιτειακὸ ὄργανο)

1. Πηγὲς περὶ αὐτοκράτορος (Λουγγης-Kislinger, Βυζάντιο, σ. 19-23)

Γιὰ τὸ αὐτοκρατορικὸ πολίτευμα δὲν σῴζεται Σύνταγμα παρὰ μόνο κείμενα πολιτικῆς θεωρίας (Περὶ Πολιτικῆς Ἐπιστήμης κτλ.). Ὁ θεσμὸς τοῦ αὐτοκράτορος δὲν θεωρεῖται κάτι ἐμβόλιμο μέσα στὴν ἱστορία τοῦ πολιτεύματος, ἑπομένως δὲν ὑπάρχει ἡ ἐπιτακτικὴ ἀνάγκη θεωρητικῆς στήριξής του. 

Ὡστόσο, σὲ διάσπαρτα κείμενα (κυρίως ρητορικὰ καὶ ἱστορικά) παρουσιάζονται ἀπόψεις (κυρίως οἱ ἐπιδιωκόμενες ἀρετὲς καὶ τὰ φευκταῖα λάθη) σχετικὰ μὲ τὸν αὐτοκράτορα, οἱ ὁποῖες δημιουργοῦν ἕνα ἰδεῶδες πρότυπο πρὸς τὸ ὁποῖο πρέπει νὰ τείνει τὸ κάθε πρόσωπο, ποὺ ἀναλαμβάνει τὸν θρόνο. Ἄρα χρειάζεται ἡ ἀναζήτηση στοιχείων νὰ γίνει σὲ τέτοιου εἴδους κείμενα ἐλλείψει Συντάγματος.

Πολὺ σημαντικὸ κείμενο ἀποτελεῖ ὁ Τριακονταετηρικὸς τοῦ Εὐσεβίου ἐπισκόπου Καισαρείας (πανηγυρικὸς λόγος ποὺ ἐκφωνήθηκε γιὰ τὴν ἐπέτειο 30 ἐτῶν τῆς βασιλείας τοῦ Μ. Κωνσταντίνου τὸ 335). Τέτοιοι πανηγυρικοὶ λόγοι, ποὺ ἐγκωμίαζαν τὸν αὐτοκράτορα, ἐκφωνοῦνταν σὲ ἐπετείους ἐνθρονίσεως ἢ σὲ γάμους, γενέθλια κτλ. τοῦ αὐτοκράτορα.

Κάτοπτρα ἡγεμόνος (speculum principis, ἡγεμονικὰ κάτοπτρα, βασιλικοὶ ἀδριάντες): ρητορικὰ κείμενα, ποὺ διαγράφουν ἕνα πλαίσιο καθορισμοῦ κανόνων συμπεριφορᾶς μὲ ἀποδέκτη τὸν φορέα τῆς ἀνώτατης ἐξουσίας τοῦ κράτους, τουτέστι τὸν αὐτοκράτορα· παρέχουν γενικὴ εἰκόνα τῶν ἀρετῶν τοῦ ἡγεμόνος, κάνοντας ταυτοχρόνως καὶ ὑποδείξεις γιὰ τὶς ἀρχές, ποὺ πρέπει νὰ γίνονται σεβαστὲς στὴν διαχείριση τῆς δημόσιας ἐξουσίας (Τρωϊανος, Πηγές, §3.3.2). Σπουδαῖα ἡγεμονικὰ κάτοπτρα ἔχουν γράψει οἱ ἑξῆς:
- Συνέσιος (ἐπίσκοπος) Κυρηνείας: ἐκφώνησε (399 μ.Χ.) μπροστὰ στὸν αὐτοκράτορα Ἀρκάδιο λόγο Περὶ βασιλείας, ὅπου γίνεται σαφὴς ἀντιπαράθεση τοῦ βασιλέως πρὸς τὸν τύραννο, ὥστε νὰ διακριθοῦν ὡς συτήματα διακυβέρνησης ἡ βασιλεία ἀπὸ τὴν τυραννίδα (βλ. κατωτέρω).
- Ἀγαπητὸς Διάκονος: ἀφιέρωσε στὸν Ἰουστινιανό (ca. 532) μία ἔκθεση συμβουλευτικῶν λόγων, ὅπου περιγράφει τὸν ἰδεώδη ἡγεμόνα, συνδυάζοντας ὑλικὸ ἀπὸ τὴν ἀρχαιοελληνικὴ καὶ τὴν χριστιανικὴ γραμματεία.
ΚΕΙΜΕΝΟ (τὰ συστατικὰ τῆς βασιλείας καὶ ὁ ὀφθαλμὸς τοῦ βασιλέως): 
Τιμῆς ἁπάσης ὑπέρτερον ἔχων ἀξίωμα, βασιλεῦ, τιμᾷς ὑπὲρ ἅπαντας τὸν τούτου σε ἀξιώσαντα Θεόν, ὅτι καὶ καθ᾿ ὁμοίωσιν τῆς ἐπουρανίου βασιλείας ἔδωκέ σοι τὸ σκῆπτρον τῆς ἐπιγείου δυναστείας, ἵνα τοὺς ἀνθρώπους διδάξῃς τὴν τοῦ δικαίου φυλακὴν καὶ τῶν κατ᾿ αὐτοῦ λυσσώντων ἐκδιώξῃς τὴν ὑλακὴν ὑπὸ τῶν αὐτοῦ βασιλευόμενος νόμων καὶ τῶν ὑπὸ σὲ βασιλεύων ἐννόμως.  Ὡς κυβερνήτης ἀγρυπνεῖ διαπαντὸς ὁ τοῦ βασιλέως πολυόμματος νοῦς, διακατέχων ἀσφαλῶς τῆς εὐνομίας τοὺς οἴακας καὶ ἀπωθούμενος ἰσχυρῶς τῆς ἀνομίας τοὺς ῥύακας, ἵνα τὸ σκάφος τῆς παγκοσμίου πολιτείας μὴ περιπίπτῃ κύμασιν ἀδικίας. (Ἔκθεσις κεφαλαίων παραινετικῶν, 1).
- Φώτιος (πατριάρχης) ΚΠόλεως: ἔγραψε δύο ἐπιστολὲς πρὸς τὸν ἡγεμόνα τῆς Βουλγαρίας Μιχαήλ (852-889) ἀναλύοντας στὸν νεοφώτιστο Βούλγαρο πῶς πρέπει νὰ συμπεριφέρεται ἕνας χριστιανὸς ἡγεμόνας. 
Σχετικὰ μὲ τὸν θεσμὸ τοῦ αὐτοκράτορα γίνονται πάμπολλες ἀναφορὲς στὰ προοίμια τῶν νόμων καὶ ἄλλων ἐπισήμων ἐγγράφων, ἐνῷ τέτοια προπαγανδιστικὴ ἀποστολὴ ἐπιτελοῦσαν οἱ διάφορες ἐπιγραφές, σφραγίδες, εἰκόνες στὰ νομίσματα, ἀκόμα καὶ τὰ βασιλικὰ σύμβολα τῶν δημοσίων ἐμφανίσεων τοῦ αὐτοκράτορα.
Αὐτοκρατορικὰ ἐπίθετα: χρησιμοποιοῦνται κάποια ἐπίθετα, ποὺ ἀποδίδουν ἰδιότητες ἢ ἀρετὲς στὸν αὐτοκράτορα, ἀλλὰ χρησιμεύουν καὶ γιὰ τὴν διάδοση τοῦ μεγαλείου καὶ τῆς ἀπόλυτης ἐξουσίας του ἔναντι τῶν ὑπηκόων τοῦ κράτους, π.χ. dominus (δεσπότης), pacifĭcus (εἰρηνικός), benefĭcus (εὐεργέτης), felix (εὐτυχής), pius (σεβαστός), victor (νικητής), triumphator (θριαμβευτής), invictus (ἀνίκητος). Αὐτὰ συνδυάζονται μὲ τὴν ὀρθόδοξη πίστη τοῦ βασιλέως: πιστὸς ἐν Χριστῷ βασιλεύς. Κάθε αὐτοκράτορας προσθέτει στὸν τίτλο του καὶ θριαμβευτικὰ ἐπίθετα μὲ γεωγραφικὸ προσδιορισμό: π.χ. ὁ Ἰουστινιανὸς μετὰ τοὺς νικηφόρους πολέμους του κατὰ τῶν βαρβάρων ἐπιγράφεται ὡς «ἀφρικανός, βανδαλικός, ἀλανικός...». Ὅλα αὐτὰ τὰ ἐπίθετα θὰ χρησιμοποιηθοῦν καὶ ἀπὸ μεταγενέστερους αὐτοκράτορες, ἂν καὶ τὸ κράτος συνεχῶς μειώνεται ἀπὸ τὶς βαρβαρικὲς κατακτήσεις. Αὐτὸ ὅμως ἐξυπηρετεῖ τὴν οἰκουμενικὴ ἰδεολογία, ἀντίληψη, κατὰ τὴν ὁποία ἡ αὐτοκρατορία καταλαμβάνει ὅλη τὴν οἰκουμένη, ἀνεξαρτήτως ἀπὸ τὸ ἂν κάποια ἐδάφη ἔχουν ἤδη κατακτηθεῖ ἀπὸ βαρβάρους (προσκαίρως κατὰ τὴν κρατικὴ ἀντίληψη). Μερικὲς βεβαίως φορὲς ὑπῆρξε καυστικὸς ἔλεγχος γιὰ τὴν ὑπερβολὴ τῶν βασιλέων, ἀφοῦ, ἂν καὶ ἔχει συρρικνωθεῖ τὸ κράτος τους, χρησιμοποιοῦσαν ἐξωπραγματικὰ ὅλ᾿ αὐτὰ τὰ ἐπίθετα προκαλώντας ἀρνητικὰ σχόλια. 
2. Καταβολὲς ἀρχαιότητας (Λουγγης-Kislinger, Βυζάντιο, σ. 23-29)

Ἡ αὐτοκρατορία συγκεντρώνει στοιχεῖα (1) ρωμαϊκά, (2) ἑλληνι(στι)κὰ καί (3) χριστιανικά. Ἀπὸ τὴν ρωμαϊκὴ παράδοση ἀξιομνημόνευτα εἶναι (ἀνάλυση βλ. σ. 23): imperium (ὑπέρτατη ἐξουσία), ἡ ἀρχαία ἰδιότητα τοῦ βασιλέως ὡς ἱεροῦ προσώπου (divus [=θεϊκός, θεῖος] θὰ ἀποκληθεῖ ὁ αὐτοκράτωρ) καὶ φύλακα τοῦ δικαίου (πβ. iurisdictio [< ius+dico] = λέγειν τὸ δίκαιο). Ἀπὸ τὴν ἑλληνικὴ παράδοση: ἀρχαία ἑλληνικὴ πολιτικὴ φιλοσοφία (θεωρίες περὶ ἀρίστου ἡγεμόνος) καὶ ἑλληνιστικὲς ἰδέες περὶ βασιλέως (π.χ. Μ. Ἀλέξανδρος καὶ ἐπίγονοι, θεοποίηση βασιλέως μὲ ἀρχὴ τὸν στρατηγὸ Λύσσανδρο κτλ.).
Ὁ αὐτοκράτωρ λοιπὸν εἶναι ἱερὸ πρόσωπο μὲ ἀπόλυτη ἐξουσία, ὅπως ἀποτυπώνεται καὶ σὲ διάφορες παραστάσεις (μὲ φτερωτοὺς δαίμονες, μὲ τὴν Νίκη κτλ. –βλ. ἀνάλυση σ. 24) συνδέοντας τὸν αὐτοκράτορα μὲ τὸν οὐράνιο θεὸ Ἥλιο (Sol), καθὼς ὁ ἥλιος ἑρμηνευόταν ὡς σύμβολο τῆς παντοδυναμίας τοῦ μοναδικοῦ σ᾿ ὅλη τὴν οἰκουμένη αὐτοκράτορος. Αὐτὸ ἀκριβῶς ἐννοεῖ καὶ ἕνα ΚΕΙΜΕΝΟ γιὰ τὸν κίονα, ποὺ εἶχε θεμελιώσει ὁ Μ. Κωνσταντῖνος στὴν ΚΠολη: πορφυρὸς καὶ περίβλεπτος κίων, ἐφ᾿ οὗπερ ἱδρῦσθαι Κωνσταντῖνον ὁρῶμεν δίκην (=σάν) ἡλίου προλάμποντα τοῖς πολίταις. Αὐτὴ ἡ σύνδεση τοῦ ἡγεμόνα μὲ τὸν ἥλιο θὰ ἀτονήσει μετὰ τὸν πρῶτο χριστιανὸ αὐτοκράτορα Μ. Κωνσταντῖνο, καθὼς τὴν θέση τοῦ Ἡλίου θὰ καταλάβει ὁ Ἥλιος τῆς Δικαιοσύνης, δηλ. ὁ παντεπόπτης Χριστός –πβ. τὸν ἑορτασμὸ τῶν Χριστουγέννων (ποὺ γεννᾶται ὁ Ἥλιος τῆς Δικαιοσύνης) τὴν ἡμέρα, ποὺ ὁ ἥλιος (τὸ φῶς) ἔχει ἀρχίσει νὰ ὑπερισχύει ἔναντι τοῦ σκότους καὶ ἡ ἡμέρα μεγαλώνει, ἐνῷ ἡ νύκτα μικραίνει (Τῆς νυκτὸς διελθούσης, ἤγγικεν ἡ ἡμέρα, καὶ τὸ φῶς τῷ κόσμῳ ἐπέλαμψε...· Φῶς ἐκ φωτός, ἔλαμψε τῷ κόσμῳ...· lux mundo illuxit κτλ.). Μόνο σὲ κάποιες ἐθιμοτυπικὲς προσφωνήσεις (ἀνάτειλον) πρὸς τὸν αὐτοκράτορα θὰ ἀφήσει τὸ ἴχνος της αὐτὴ ἡ παλαιὰ παράδοση.
ΡΩΜΗ: ἡ αἰώνια Πόλις (Urbs
 aeterna) ποὺ δεσπόζει στὴν ρωμαϊκὴ οἰκουμένη (orbis
 romanus) ὡς ὀμφαλὸς
 τῆς γῆς μὲ ἐπίκεντρο τὸν αὐτοκράτορα. Ἡ Ρώμη εἶναι αἰώνια Πόλις, καθὼς ἀενάως ἀνανεοῦται (renovatio), καὶ ἔτσι ἡ κυριαρχία της δὲν θὰ καταλυθεῖ ποτέ (οἰκουμενικὴ ἰδεολογία, βλ. ΚΕΙΜΕΝΑ στὸ pdf με δύο ποιήματα). Ὅπως λοιπὸν ὁ ἥλιος δεσπόζει στὸν οὐρανὸ καὶ δὲν θὰ σβήσει ποτέ, ἔτσι καὶ ὁ ἀνίκητος αὐτοκράτωρ τῆς Ρώμης (ὁ καθ᾿ ὁμοίωσιν ἥλιος) κυριαρχεῖ σ᾿ ὅλη τὴν οἰκουμένη καὶ ὑποκάτω του τάσσονται ὅλα τὰ ἔθνη καὶ οἱ λαοί. Τὸ 212 μ.Χ. ἐκδίδεται τὸ διάταγμα τοῦ αὐτοκράτορος Καρακάλλα (Constitutio Antoniniana), διὰ τοῦ ὁποίου ἀπονέμεται ἡ ρωμαϊκὴ ὑπηκοότητα (ἡ Ρωμαίων πολιτεία) σὲ ὅλους τοὺς ἐλεύθερους κατοίκους τῆς αὐτοκρατορίας (πλὴν ὡρισμένων ἐξαιρέσεων). Ἔτσι, ὁλοκληροῦται καὶ ἡ ἰδέα, ὅτι ὅλοι οἱ κάτοικοι τῆς ρωμαϊκῆς οἰκουμένης εἶναι πιὰ Ῥωμαῖοι πολῖτες καὶ ὑπακούουν στὸν μοναδικὸ αὐτοκράτορα τῆς κοσμοκράτειρας Ρώμης.
Τὸ 330 μ.Χ. ὁ Μ. Κωνσταντῖνος μεταφέρει τὴν πρωτεύουσα ἀπὸ τὴν Παλαιὰ Ῥώμη στὴν Νέα Ῥώμη (στὸ Βυζάντιο τοῦ Βοσπόρου). Ἡ συνέχεια τοῦ κράτους δὲν διεκόπη
, ἀλλὰ ἡ οἰκουμενικὴ πολιτικὴ ἰδεολογία μεταφέρθηκε κι αὐτὴ στὴν νέα πρωτεύουσα, ἡ ὁποία μάλιστα ἐνισχύεται ἀπὸ τὴν ὑποδούλωση τῆς Παλαιᾶς Ῥώμης στοὺς βαρβάρους (476 μ.Χ.). Ἔτσι, τὸ ὄνομα τοῦ Κωνσταντίνου θὰ συνδεθεῖ μὲ τὴν νέα κοσμοκράτειρα Πόλη, ἡ ὁποία θὰ ὀνομάζεται Κωνσταντίνου Πόλις
, καὶ ὁ πρῶτος πολιστής της θὰ γίνει πρότυπο τῶν μετέπειτα βασιλέων, οἱ ὁποῖοι θὰ φροντίσουν νὰ προβάλλουν τὴν αὐτοκρατορικὴ παντοδυναμία μέσῳ τῶν μεγαλοπρεπῶν κτισμάτων (ἀνάκτορα, δημ. κτήρια, ναοί, μονὲς κτλ.) καὶ τῶν ἔργων κοινῆς ὠφελείας (ὀχύρωση, φωτισμός, ὕδρευση, ἀποχετευτικὸ σύστημα κτλ.) ποὺ θὰ ἀνεγείρουν (πόλεως ἐπανόρθωσις : καθῆκον καὶ αὐτὸ τοῦ ἡγεμόνος).

Ἀναγωγὴ τῆς ἀνθρώπινης μοναρχίας στὴν θεϊκή, ὥστε νὰ χρησιμοποιηθεῖ ἀντιστρόφως: Κατὰ τοὺς νεοπυθαγορείους φιλοσόφους τῶν ἑλληνιστικῶν χρόνων (Σθενίδας, Διοτογένης κτλ.) ἡ χρηστὴ ἐξουσία τοῦ ἡγεμόνος ἀποτελεῖ θεομίμητη (θεόμιμον) βασιλεία καὶ εἰκόνα τοῦ θεοῦ ἐπὶ τῆς γῆς. Τὸ 202 μ.Χ. ὁ αὐτοκράτωρ Καρακάλλας δικαιολογεῖται γιὰ τὸν φόνο τοῦ ἀδερφοῦ του Γέτα ἐνώπιον τῆς συγκλήτου λέγοντας ὅτι, ὅπως στὸν οὐρανὸ ἕνας εἶναι ὁ βασιλεύς, δηλ. ὁ Δίας, ἔτσι καὶ στὰ ἐπίγεια σ᾿ ἕνα μόνο ἐξουσιαστὴ δίνει τὴν ἐξουσία ὁ Δίας (βασιλείαν δὲ ὁ Ζεύς, ὥσπερ αὐτὸς ἔχει μόνος, οὕτω καὶ ἀνθρώπων ἑνὶ δίδωσι [Ἡρωδιανός, 4.5.7]). Τὴν ἑλληνιστικὴ καὶ τὴν ρωμαϊκὴ παράδοση συμπληρώνει ἡ χριστιανικὴ ἀντίληψη, κατὰ τὴν ὁποίαν ἡ ἐπίγεια βασιλεία εἶναι ἀτελὴς εἰκόνα τῆς οὐράνιας ἱεραρχίας. Ὅπως στὸν οὐρανὸ ὑπάρχει ἡ βασιλεία τοῦ Θεοῦ, ἔτσι καὶ στὴν γῆ ὑπάρχει ἡ ἀτελὴς εἰκόνα της, δηλ. ἡ βασιλεία τοῦ αὐτοκράτορα. Γι᾿ αὐτὸ ὁ Εὐσέβιος Καισαρείας (βλ. ἀνωτέρω) γράφει: «εἷς Θεός, εἷς βασιλεύς» καὶ ἀλλαχοῦ περὶ τοῦ αὐτοκράτορος: «τῆς οὐρανίου βασιλείας κεκοσμημένος... κατὰ τὴν ἀρχέτυπον ἰδέαν τοὺς κάτω διακυβερνῶν ἰθύνει...». Ἄρα ὁ κοσμοκράτωρ (βασιλεύς) εἶναι μόνος ἕνας, ὅπως ἕνας εἶναι καὶ ὁ παντοκράτωρ (Θεός). Ἐξ αὐτοῦ ἀπέρρεε καὶ ἡ ὑποχρέωση τοῦ αὐτοκράτορα νὰ μετατρέπει τὸν θεῖο λόγο σὲ νόμο, δηλ. ἡ ἄσκηση τῆς ὑπέρτατης ἐπὶ γῆς ἐξουσίας νὰ μιμεῖται τὴν θεία δικαιοσύνη. Γι᾿ αὐτὸ καὶ στὰ κάτοπτρα ἡγεμόνος καὶ στὰ νομ(οθετ)ικὰ κείμενα (π.χ. Ἐκλογὴ Ἰσαύρων, περὶ ἧς βλ. Πηγές) ἡ ἄσκηση τῆς βασιλείας χαρακτηρίζεται ὡς μίμησις θείας φιλανθρωπίας καὶ ὁ λόγος τοῦ Θεοῦ ἀποτελεῖ νόμο γιὰ τὸν βασιλέα. Ὁ αὐτοκράτωρ πρέπει νὰ εἶναι δίκαιος μιμούμενος τὴν δικαιοσύνη τοῦ Θεοῦ, δηλ. ὡς ὁ ἀνώτατος δικαστὴς τοῦ κράτους πρέπει νὰ δικάζει μὲ ἄκρα φιλανθρωπία, προσπαθώντας νὰ ὁμοιάσει στὴν φιλανθρωπία τοῦ Θεοῦ (πβ. Ἐκλογὴ Ἰσαύρων: «ἐπιδιόρθωσις εἰς τὸ φιλανθρωπότερον»). Φιλάνθρωπος ὁ Θεός, (καθ᾿ ὁμοίωσιν) φιλάνθρωπος καὶ ὁ αὐτοκράτωρ. Ὁ βασιλεὺς λοιπὸν ὡς ἔμψυχος νόμος (Θεμίστιος) καὶ φίλος τοῦ Θεοῦ (θεοφιλής [Συνέσιος]) πρέπει να τείνει πρὸς μίμησιν Θεοῦ, καθὼς ἀπὸ ἐκεῖνον ἀντλεῖ τὴν νομιμοποιητικὴ βάση τῆς ἐξουσίας του (καθὼς στὸν Θεὸν ἀνήκει πᾶσα ἐξουσία ἐν ουρανῷ καὶ ἐπὶ γῆς) –βλ. ἀνάλυση σ. 28-29. 
3. Αὐτοκράτωρ: φορεὺς ἐξουσίας (Λουγγης-Kislinger, Βυζάντιο, σ. 29-32)

    Ἡ ὕπαρξη ἑνὸς καὶ μοναδικοῦ Θεοῦ («Πιστεύω εἰς ἕνα Θεόν...») ἀποτελεῖ τὸν βασικὸ νομιμοποιητικὸ λόγο γιὰ τὴν ἑδραίωση τῆς πολιτικῆς ἰδεολογίας περὶ τῆς μοναδικότητας καὶ τῆς ἀρχῆς τοῦ ἑνὸς αὐτοκράτορος.
Ἔνταξη στὴν πολιτικὴ ἰδεολογία ἄλλων κρατῶν: Ἡ ἀνωτέρω ἰδεολογία δὲν παραβλάπτεται, καθότι ὁ αὐτοκράτωρ παραμένει ἀνώτερος πάντων τῶν ἄλλων ἡγεμονίσκων καὶ ἡ αὐτοκρατορία του εἶναι οἰκουμενική, ἂν καὶ κάποια ἐδάφη της κατέχονται ἀπὸ αὐτὰ τὰ κρατικὰ μορφώματα. Ὅπως ὁ χριστιανικὸς Θεὸς εἶναι ὑπεράνω ὅλων τῶν ἄλλων (παλαιῶν καὶ νέων) θεοτήτων (Ὁ Θεὸς ἔστη ἐν συναγωγῇ θεῶν... [Ψ. 81.1]· ...καὶ ὁ Κύριος ἡμῶν παρὰ πάντας τοὺς θεούς [Ψ. 135.4]), ἔτσι καὶ ὁ αὐτοκράτωρ ἴσταται ὑπεράνω ὅλων τῶν ξένων (καὶ ἀνταγωνιστικῶν) ἐξουσιῶν (π.χ. Πέρσαι, Γότθοι, Γερμανοί, Φράγκοι κτλ.). Ὅλοι οἱ ὑποδεέστεροι ἡγεμόνες τοποθετοῦνται μέσα σὲ μία πνευματικὰ ἱεραρχημένη οἰκογένεια μὲ κορυφὴ τῆς πυραμίδος τὸν αὐτοκράτορα (καθ᾿ ὁμοίωσιν τοῦ Θεοῦ πατρός) καὶ ἀπὸ κάτω τοὺς πνευματικοὺς ἀδελφοὺς καὶ τέκνα, τοὺς φίλους (μὴ χριστιανοὶ ἡγεμόνες) καὶ τοὺς δούλους (ὑποτελεῖς ἡγεμόνες). Κοινὴ συνισταμένη τους εἶναι ἡ ἀναγνώριση τῆς πρωτοκαθεδρίας τοῦ αὐτοκράτορα. Γι᾿ αὐτό, ὅταν κάποιος ἡγεμόνας ἐπισκέπτεται τὸν αὐτοκράτορα, ἡ ἐπίσημη τάξη τῆς (ὑπο)δοχῆς ἐπιβάλλει τὴν ἐρώτηση πρὸς αὐτόν: «Πῶς ἔχει ὁ ... (δεῖνα) υἱὸς/φίλος κτλ. τοῦ βασιλέως ἡμῶν;». Σημειωτέον ὅτι πρὸς ἔνδειξιν μεγαλείου, κανεὶς δὲν ἐπιτρέπεται νὰ ἀπευθυνθεῖ ἀπευθείας πρὸς τὸ πρόσωπο τοῦ βασιλέως, ἀλλ᾿ ὁ διάλογος γίνεται μέσῳ ἐμβόλιμου αὐλικοῦ –βλ. ἀνάλυση σ. 29-30.
Σύγκρουση μὲ Δύση: Τὸ 800 μ.Χ. ὁ πάπας Λέων Γ΄ στέφει στὴν Ῥώμη τὸν Καρλομάγνο (Carolus Magnus) αὐτοκράτορα τῆς Ἁγίας Ρωμαϊκῆς Αὐτοκρατορίας. Εἶναι ἡ πρώτη φορά, ποὺ στὴν ἱστορία τολμᾷ κάποιος νὰ σφετεριστεῖ τὸν τίτλο τοῦ αὐτοκράτορος, νὰ στεφθεῖ ἀπὸ πατριάρχη (τῆς Ρώμης) καὶ μάλιστα στὴν Παλαιὰ Ῥώμη, τὴν παλαιὰ πρωτεύουσα τῆς αὐτοκρατορίας. Ἡ ἴδια ἡ πράξη καὶ ὁ συμβολισμός της παραπέμπουν σὲ εὐθεῖα ρήξη μὲ τὸν μοναδικὸ μέχρι τότε αὐτοκράτορα. Ἐπὶ πλέον ὁ Καρλομάγνος ἔθεσε ὡς νομιμοποιητικὴ βάση τῆς ἐξουσίας του τὴν συνέχεια τῆς αὐτοκρατορικῆς Ῥώμης (ποὺ ἐνσάρκωνε δῆθεν στὸ πρόσωπό του) καὶ μαζὶ τῆν οἰκουμενικότητα τοῦ κράτους του (ἄρα τὴν ἀνατροπὴ τῆς μοναδικότητας τῆς μέχρι τότε μοναδικῆς οἰκουμενικῆς αὐτοκρατορίας). Ὁ αὐτοκράτορας προσπάθησε νὰ ἀνακαλέσει στὴν τάξη αὐτὴν τὴν παρέκκλιση· εἰς μάτην βέβαια, καθὼς τὸ γερμανικὸ κράτος ἀνεδείχθη σὲ μόνιμη ἀπειλὴ τῆς αὐτοκρατορίας, ὥσπου τὸ 1204 κάτω ἀπὸ τὴν συνέργεια ὅλης τῆς Δύσεως πέτυχε τὴν ὁλοκληρωτικὴ καταστροφὴ τῆς ΚΠόλεως. Μία πτυχὴ αὐτῆς τῆς διαμάχης ἀφοροῦσε στὸν τίτλο: ὁ Καρλομάγνος τόλμησε νὰ τιτλοφορηθεῖ αὐτοκράτωρ καὶ γιὰ ἀντίδραση ὁ αὐτοκράτωρ θὰ τονίζει ἐφεξῆς ἐμφαντικὰ τὸν τίτλο βασιλεὺς Ῥωμαίων. Ἡ αὐτοκρατορικὴ πάντως ἰδεολογία ἀμύνθηκε σφοδρῶς κατὰ αὐτῆς τῆς ἀντιποίησης πρωτοκαθεδρίας σημειώνοντας (ΚΕΙΜΕΝΟ: τὴν Ῥώμην ἀποθέσθαι τὸ βασίλειον κράτος ἀλλὰ καὶ ἰδιοκρατορίαν ἔχειν καὶ δεσπόζεται κυρίως παρά τινος κατὰ καιρὸν πάπα [Κ. Πορφυρογέννητος, Περὶ θεμάτων, 94]) ὅτι ἡ Παλαιὰ Ρώμη ἀποτελεῖ μία ἰδιοκρατορία (μικρὴ περιοχὴ ὑπεροχῆς) τοῦ πάπα ἐν μέσῳ βαρβάρων, κατὰ πολὺ ὑποδεέστερη ἀπὸ τὴν Νέα Ρώμη· ἐπίσης ὁ πάπας ἔκανε στέψη τοῦ αὐτοκράτορα, ἐνῷ κατὰ τὸ αὐτοκρατορικὸ πολίτευμα ἡ στέψη δὲν παράγει ἔννομα ἀποτελέσματα, ἀλλ᾿ ἀντιθέτως αὐτοκράτωρ κάποιος καθίσταται μὲ τὴν ἀναγόρευση (παλαιόθεν ὁ αὐτοκράτωρ ἀναγορευόταν ἀπὸ τὸν στρατό, βλ. παρακάτω), ἑπομένως ἡ στέψις τοῦ Καρλομάγνου δὲν τὸν κατέστησε αὐτοκράτορα· τέλος, τὸ πλαστὸ ἔγγραφο τῆς Κωνσταντίνειας Δωρεᾶς (δηλ. ὅτι ὁ πάπας ἀπέκτησε κοσμικὴ ἐξουσία ὡς δῶρον τοῦ Μ. Κωνσταντίνου, ὄταν ἔφευγε γιὰ τὴν Ν. Ῥώμη), ποὺ ἀπεδείχθη ὅτι ἦταν ἕνα δόλιο ἐφεύρημα ἀκριβῶς ἐκείνης τῆς ἐποχῆς πρὸς ἐξυπηρέτησιν αὐτῶν τῶν ἐνεργειῶν, δύσκολα μποροῦσε νὰ γίνει πιστευτὸ ἀπὸ τὴν αὐτοκρατορία, ὥστε νὰ θεωρηθεῖ ὅτι ὁ πάπας μεταβιβάζει τὴν κοσμικὴ ἐξουσία (imperium) τοῦ Ρωμαίου αὐτοκράτορα (Μ. Κωνσταντίνου) στὸν Καρλομάγνο. Οἱ μεταγενέστεροι αὐτοκράτορες θὰ διαπραγματευθοῦν μὲ τὴν Δύση καὶ τὸ ἀντίπαλο αὐτὸ κρατικὸ μόρφωμα, χωρὶς ὅμως ποτὲ νὰ ἀπεμπολίσουν τὴν μοναδικότητα καὶ τὴν ὑπεροχὴ τοῦ ἑνὸς αὐτοκράτορα τῆς Νέας Ρώμης.


Ἂν καὶ ἡ ἐξουσία τοῦ αὐτοκράτορος εἶναι ἀπόλυτος, ὡστόσο περιορίζεται ἀπὸ τὰ ἴδια τὰ χαρακτηριστικά της, τὰ ὁποῖα θέτουν μηχανισμοὺς ἐλέγχου καὶ φραγμοῦ μπροστὰ στὴν ἀπολυταρχία τοῦ βασιλέως.

4) Σχέσις αὐτοκράτορος – Θεοῦ (Λουγγης-Kislinger, Βυζάντιο, σ. 32-34)
Ἡ σχέσις αὕτη διαφαίνεται στὴν ἐξέλιξη τοῦ τίτλου: ὁ ρωμαϊκὸς τίτλος αὐτοκράτωρ καῖσαρ αὔγουστος (imperator caesar augustus) [ἐπὶ Ἡρακλείου τὸν 7ο αἰ. μ.Χ.] ἐπαναφέρει τὸ ἑλληνι(στι)κὸ βασιλεὺς μὲ τὴν χριστιανικὴ προσθήκη πιστὸς ἐν Χριστῷ (δηλ. πιστὸ μέλος τοῦ σώματος τοῦ Χριστοῦ). Αὐτὸς ἀκριβῶς εἶναι καὶ ὁ φραγμὸς καὶ τὸ ἀνάχωμα στὴν ἀνεξέλεγκτη ἢ καὶ τυχὸν ἀπάνθρωπη ἐξουσία του. Ὁ αὐτοκράτωρ πρέπει νὰ εἶναι πιστὸς χριστιανός, πρᾶγμα ποὺ δικαιολογεῖ ὁ Ἀγαπητὸς Διάκονος (περὶ οὗ βλ. ἀνωτέρω) ὡς ἑξῆς: ΚΕΙΜΕΝΟ: «ἐπειδὴ τοίνυν ἐκ Θεοῦ σοι κεχάρισται ἡ δύναμις,... πάντα καὶ βούλου καὶ πράττε ὡς ἀρέσκει τῷ ταύτην σοι δεδωκότι», ἐνῷ ἀλλαχοῦ ὁ αὐτὸς συγγραφεὺς γράφει ὅτι ὁ αὐτοκράτωρ εἶναι εὐσεβείας θεότευκτον ἄγαλμα –βλ. ἀνάλυση σ. 32. Ἐπίσης ὁ αὐτοκράτωρ ὑπερασπίζεται τὸ ὀρθό δόγμα ( δικαίωμα ἐπέμβασης στὰ ἐκκλησιαστικὰ πράγματα (ποὺ τὸ χρησιμοποίησε πλειστάκις σὲ ὑπερβολικὸ βαθμὸ μὲ ἀποτέλεσμα τὴν πυροδότηση τῆς ἀντίδρασης τῆς Ἐκκλησίας). Εἶναι ὁ ἴδιος εὐσεβὴς καὶ δίνει τὸ παράδειγμα τῆς εὐσεβείας, τῆς φιλανθρωπίας (μίμησις Θεοῦ), τῆς δικαιοσύνης (περὶ ὧν βλ. ἀνωτέρω)  –βλ. ἀνάλυση σ. 33.
Ἡ ἐκλογὴ ἑνὸς αὐτοκράτορος φανερώνει τὴν ἀπὸ Θεοῦ πρό(σ)κληση νὰ ἀναλάβει τὰ ἡνία τοῦ κράτους. Ἔτσι, θεωρεῖται σκεῦος θείας ἐκλογῆς καὶ καλεῖται νὰ φανεῖ ἀντάξιος τῶν εὐθυνῶν του. Γι᾿ αὐτὸ ὁ Μ. Βασίλειος γράφει ἀπ᾿ αὐτοῦ: ΚΕΙΜΕΝΑ «Ἔν χειρὶ δὲ Θεοῦ ἔστιν οὐχ ὁ τυχὼν ἀλλ᾿ ὁ ἄξιος τῆς τοῦ βασιλέως προσηγορίας». Ἡ αὐτοκρατορικὴ ἰδεολογία περὶ συνδέσμου βασιλέως–Θεοῦ διαζωγραφίζεται καὶ στὰ ρητορικὰ προοίμια τῶν νόμων, μὲ σκοπὸ νὰ πείσουν τοὺς ὑπηκόους γιὰ τὴν ὑπεροχὴ τῆς αὐτοκρατορικῆς ἐξουσίας καὶ βεβαίως νὰ παρακινήσουν πρὸς ὑπακοὴν τῶν προσταγμάτων, π.χ. γράφει ὁ Ἰουστινιανός: «Εἴ τι πρὸς ὠφέλειαν καὶ κόσμον ὁρᾷ τῆς ὑπὸ Θεοῦ παραδοθείσης ἡμῖν πολιτείας... (Ν.81pr)», ἡ Ἐκλογὴ τῶν Ἰσαύρων: «ὁ Θεὸς μᾶς ἐπέτρεψε νὰ κυβερνήσουμε τὸ κράτος» καὶ ἕνας νόμος (τοῦ Νικηφόρου Φωκᾶ): «τοὺς βασιλεύειν λαχόντας προσήκει πλέον [Θεὸν] μιμεῖσθαι (JGR 1.253)». Ὁ δὲ Ἀγαπητὸς Διάκονος γράφει: «νεύματι Θεοῦ τὴν βασιλείαν λαβών...», ἐνῷ σὲ ἄλλο κάτοπτρο ἡγεμόνος: «ἔλαβες ἐκ Θεοῦ βασιλείαν, φύλαξον αὐτὴν ὡς παρακαταθήκην ἄσυλον· μὴ φαῦλος ὀφθῇς τοῦ δεδομένου σοὶ φύλαξ». Ἀπ᾿ αὐτὰ τὰ κείμενα διαφαίνεται ὅτι κατὰ τὴν αὐτοκρατορικὴ ἰδεολογία ἡ ἐκλογὴ τοῦ αὐτοκράτορος σήμαινε καὶ τὴν ἔναρξη μιᾶς ἀξιολόγησης του ἔργου, δηλ. γενικὰ κατὰ πόσον θὰ διατηρήσει σὲ ὑψηλὸ ἐπίπεδο τὴν δικαιοσύνη καὶ τὴν φιλανθρωπίαν του (αὐτὴ εἶναι καὶ ἡ παρακαταθήκη τοῦ προηγουμένου κειμένου) –βλ. ἀνάλυση σ. 34.
5) Σχέσις αὐτοκράτορος – λαοῦ (Λουγγης-Kislinger, Βυζάντιο, σ. 34-38)
Ἡ μίμησις Θεοῦ ἀπαιτεῖ φιλανθρωπία καὶ δικαιοσύνη μὲ γνώμονα τὸ κοινὸν καλόν. Οἱ βασιλικὲς ἀρετὲς συνδυάζουν ἑλληνι(στι)κὲς καὶ χριστιανικὲς ἰδέες (περὶ ὧν βλ. ἀνωτέρω).
Αὐτοκράτωρ καὶ νόμος: ὁ αὐτοκράτωρ ὡς φορεὺς τῆς ὑπέρτατης ἐξουσίας συγκεντρώνει στὸ πρόσωπό του καὶ τὴν νομοθετικὴ ἐξουσία. Εἶναι λοιπὸν ὁ νομοθέτης, ποὺ νομοθετεῖ μὲ γνώμονα τὴν χριστιανικὴ πίστη καὶ τὸ συμφέρον τοῦ λαοῦ (Ἐκλογὴ Ἰσαύρων). Σημειωθήτω δὲ ὅτι στὶς Εἰσηγήσεις (περὶ ὧν βλ. pdf Ἰουστινιάνειας Κωδικοποίησης) ὁ αὐτοκράτωρ ἐκτὸς ἀπό νομοθέτης ἐμφανίζεται ὡς νομοδιδάσκαλος διδάσκοντας ὁ ἴδιος τὴν νομικὴ ἐπιστήμη στοὺς πρωτοετεῖς φοιτητὰς τῆς Νομικῆς Σχολῆς (τοῦ 6ου αἰ.)· συμπίπτει  λοιπὸν ἡ πηγὴ τοῦ δικαίου μὲ τὴν διδασκαλία τοῦ δικαίου στὸ πρόσωπο τοῦ αὐτοκράτορα, πρᾶγμα ποὺ παραπέμπει στὸν ἀρχαῖο Ῥωμαῖο βασιλέα καὶ στὴν ἐξήγηση τοῦ ἀπόκρυφου δικαίου τῶν ποντιφήκων. Ὁ αὐτοκράτωρ θεωρητικὰ δὲν ὑπόκειται στοὺς νόμους, καθὼς εἶναι ὁ ἴδιος νόμος ἔμψυχος καὶ ὑπεράνω τῶν γεγραμμένων νόμων (Θεμίστιος)· ὀφείλει ὡστόσο νὰ πολιτεύεται κατὰ τοὺς νόμους τοῦ κράτους, ἂν καὶ δὲν ὑπάρχει βέβαια ἁρμόδιο ἐλεγκτικὸ πολιτειακὸ ὄργανο –ὑπάρχει ὅμως ὁ δίκης ὀφθαλμός, ὁ Θεός (Ἀγαπητὸς Διάκονος: σαὐτῷ τὴν τοῦ φυλάττειν τοὺς νόμους ἐπίθες ἀνάγκην, ὡς μὴ ἔχων ἐπὶ γῆς τὸν δυνάμενον ἀναγκάζειν). Ἔτσι, ἡ αὐτοκρατορικὴ ἐξουσία αὐτοπεριορίζεται ἀπὸ τοὺς νόμους ποὺ ἐκδίδει αὐτὴ ἡ ἴδια. Αὐτὸ τὸ ὅριο, ὅπως διεγράφη ἀνωτέρω, ἀποτελεῖ τὸ μεταίχμιο μεταξὺ βασιλείας καὶ τυραννίας. Ὅταν ἡ ἐξουσία ὑπερβαίνει αὐτὸ τὸ ὅριο, ἐκπίπτει σὲ τυραννικὸ καθεστώς. Ὁ Συνέσιος Κυρηνείας (βασιλέως μέν ἐστι τρόπος ὁ νόμος, τυράννου δὲ ὁ τρόπος νόμος) ἐπαναλαμβάνει αὐτὸν τὸν κίνδυνο, ποὺ πρέπει νὰ προσέχει ὁ αὐτοκράτωρ, ἀφοῦ ὡς μιμητὴς τοῦ Θεοῦ πρέπει κατὰ τοὺς νόμους του πολιτευόμενος νὰ ἀποφεύγει ἀκόμα καὶ τὴν ὑπόνοια ὅτι ἐπιβάλλει τὴν ἑκάστοτε βούλησή του ὡς νόμο, ὅπως ἀκριβῶς ὁ τύραννος.

Ὁ αὐτοκράτωρ εἶναι καὶ τὸ ἀνώτατο ὄργανο τῆς ἐκτελεστικῆς ἐξουσίας, καθὼς ἀποτελεῖ τὴν κορυφὴ τῆς κρατικῆς διοικήσεως, ἡ ὁποία ὀφείλει νὰ ἀποβλέπει στὸ κοινὸν καλὸν καὶ τὸ δημόσιο συμφέρον. Γι᾿ αὐτὸ οἱ νόμοι ἐκδίδονται ἐπ᾿ ὠφελείᾳ τοῦ λαοῦ καὶ χαρακτηρίζονται ἀπὸ δικαιοσύνη καὶ φιλανθρωπία πρὸς πάταξιν τῆς ἀδικίας –βλ. ΚΕΙΜΕΝΑ σ. 36. Στὸν αὐτοκράτορα ἀναφέρονται ὅλες οἱ υπηρεσίες τοῦ κράτους: κεντρικὴ διοίκηση καὶ θεματική (ἐπαρχιακή) διοίκηση [ὁ ὅρος θέμα δηλώνει τὴν διοικητικὴ διαίρεση τῆς ἐπαρχίας μὲ τὴν διοικητικὴ ὑπαλληλία καὶ τὸ στρατό της (θεματικὸς στρατός)]. Ὁ βασιλεὺς καθίσταται ὑπεύθυνος γιὰ τὶς καταχρήσεις τῆς διοικήσεως καὶ θὰ λογοδοτήσει ἐνώπιον Θεοῦ γι᾿ αὐτὲς τὶς ἀδικίες ποὺ ἔπραξαν οἱ ὑπάλληλοι, τοὺς ὁποίους διώρισε (ὧν γὰρ ἂν ἐκεῖνοι κακῶς διαπράξωνται, λόγον ὑφέξει Θεῷ ὁ τὴν ἰσχὺν αὐτοῖς δεδωκώς [PG 107.XXXVII]). Ἄρα πρέπει ὁ αὐτοκράτωρ νὰ εἶναι ἰδιαίτερα προσεκτικὸς στὴν ἐπιλογὴ τῶν ὑπαλλήλων τῆς διοικήσεως, γιατὶ ἡ χρηστὴ ἄσκηση τῆς ἐξουσίας ἐκ μέρους τους θὰ προσγράφεται ὡς ἔπαινος στὸν βασιλέα (αἱ καλαὶ αὐτῶν φῆμαι σοὶ γένωνται κόσμος καὶ ἅπερ ἐκεῖνοι πράττουσιν ἀγαθὰ σοὶ τὸ ὑπήκοον ἐπιγράψηται
). Ἡ εὔρυθμη λειτουργία τῆς διοικήσεως ὑπάγεται στὴν βασιλικὴ ἀρετὴ τῆς δικαιοσύνης, ἡ ὁποία δὲν φανερώνεται μόνο κατὰ τὴν ἄσκηση τῆς δικαστικῆς ἐξουσίας τοῦ βασιλέως.
Ὁ λαὸς τῆς Πόλεως ἔχει ἔντονη διάδραση μὲ τὸν αὐτοκράτορα, καθὼς ἀποτελεῖ τὸ ὑπήκοον, ποὺ τὸν περιβάλλει. [σ. 37-38 εἶναι ΛΑΘΟΣ ἡ φράση «κληρονομικὴ διαδοχή»· νὰ ἀπαλειφθεῖ ἡ λέξη «κληρονομική»]. Ὁ λαὸς τῆς Βασιλευούσης ἦταν μέτοχος τῆς αὐτοκρατορικῆς ἰδεολογίας περὶ τῆς αἰωνίου Ῥώμης (βλ. ἀνωτέρω). Ὅποιος κατεῖχε τὴν Πόλη, αὐτὸς ἦταν ὁ βασιλεύς· διόπερ καὶ ὅλοι οἱ στασιασταὶ καὶ ἀνατροπεῖς τῶν βασιλέων κυρίευσαν τὴν Πόλη, γιὰ νὰ ἀναδειχθοῦν βασιλεῖς· τὸ αὐτὸ ἰσχύει καὶ γιὰ τοὺς ἐχθροὺς τῆς Πόλεως, οἱ ὁποίοι τὴν ἐποφθαλμιοῦσαν, ὥστε νὰ ἐγκαταστήσουν ἐκεῖ αὐτοκράτορα.
Ὁ στρατὸς τῆς αὐτοκρατορίας εἶχε σπουδαία πολιτικὴ ἀλλὰ καὶ πολιτειακὴ ἰσχύ, καθὼς ἦταν παλαιόθεν ὁ παράγοντας ἀναγόρευσης τοῦ αὐτοκράτορος. Ἡ ἰσχύς του εἶχε ἐξάρτηση ἀπὸ τὴν ἰσχὺν τῶν δήμων καὶ τῆς Συγκλήτου· ὅσο ἔχανε ὁ ἕνας φορέας, κέρδιζε ὁ ἄλλος. Μετὰ τὸν 7ο αἰ. ὁ θεματικὸς στρατὸς συνέβαλε τὰ μέγιστα στὴν ἐκδίωξη καὶ τὴν ἀνάδειξη αὐτοκρατόρων –βλ. ἀνάλυση σ. 38.
6) Σχέσεις πολιτικῆς ἰσχύος (Λουγγης-Kislinger, Βυζάντιο, σ. 38-41)
Ἐκτὸς ἀπὸ τὶς ἀνωτέρω ἀναφερθεῖσες ὑπῆρχαν καὶ ἄλλες σχέσεις ἰσχύος στὸ αὐτοκρατορικὸ πολίτευμα, ποὺ εἴτε συνεδέοντο μὲ τὸ πρόσωπο τοῦ αὐτοκράτορος εἴτε ἦταν εὐκαιριακὲς καὶ μὴ ἐκφραζόμενες θεσμικῶς. Σπουδαῖοι τέτοιοι παράγοντες ἦταν: σύγκλητος, δῆμοι, στρατός, ἐκκλησία, καθὼς καὶ μεμονωμένα πρόσωπα τῆς αὐτοκρατορικῆς εὔνοιας μὲ τεράστια ἐπιρροή (παραδυναστεύοντες), στὰ ὁποία ἀναφέρονται τὰ κάτοπτρα ἡγεμόνος, ὅταν συμβουλεύουν σχετικὰ μὲ τὴν ἐπιλογὴ τῶν συνεργατῶν τοῦ βασιλέως ὡς εἰκόνων τῆς ἐξουσίας του. Αὐτοὶ μποροῦσαν νὰ ἀποβοῦν στήριγμα τοῦ αὐτοκράτορα ἐνισχύοντας τὴν ἐξουσία του μέσα ἀπὸ χειρισμὸ ὑποθέσεων ἢ διαχείριση κρίσεων. Μποροῦσαν ὅμως νὰ τὸν ὑποσκελίσουν καὶ νὰ τὸν ὑποκαταστήσουν στὴν διακυβέρνηση, φθάνοντας μέχρι καὶ τὴν ἀντικατάστασή του ἀπὸ τοὺς ἴδιους, ὅταν τοὺς δόθηκε ἡ εὐκαιρία. Συνήθως οἱ ἀνίσχυροι αὐτοκράτορες εἶχαν ἰσχυροὺς παραδυναστεύοντες, ὥστε νὰ διατηροῦν τὸν θρόνο τους. Ἄλλοι αὐτοκράτορες κατέφυγαν στὴν στήριξη τῆς συγκλήτου ἢ τῶν δήμων. Οἱ δῆμοι ἀποτελοῦσαν σωματειακὲς ἑνώσεις μὲ πολιτικὴ ἰσχύ, ἀθλητικὴ συσπείρωση ἀλλὰ καὶ δημοτικὰ καθήκοντα (καθαριότητα κτλ.). Οἱ δῆμοι διεδραμάτισαν σημαίνοντα ρόλο στὴν ἐνίσχυση ἢ τὴν ἀποδοκιμασία τῆς ἐξουσίας τῶν βασιλέων, μὲ σπουδαῖο παράδειγμα τὴν Στάση τοῦ Νίκα (ἐπὶ Ἰουστινιανοῦ), ὅπου παραλίγο νὰ ἐκδιώξουν τὸν βασιλέα ἀπὸ τὴν ΚΠολη. Ἀπὸ τότε ὁ αὐτοκράτωρ φρόντισε νὰ ἀποδυναμώνονται οἱ δῆμοι ἀλλὰ καὶ ἡ σύγκλητος καὶ νὰ ἐνισχύεται ὁ στρατός. Ἀπὸ τὸν 7ο κυρίως αἰ. ὁ στρατὸς ἀναδεικνύεται σὲ κύριο πολιτικὸ παράγοντα πιέζοντας γιὰ τὴν ἐπιβολὴ τῆς βούλησής του, ποὺ ἔφτανε μέχρι καὶ τὴν ἀλλαγὴ βασιλέως –βλ. ἀνάλυση σ. 40.
Ἡ Ἐκκλησία συμμετεῖχε στὴν ἐγκατάσταση νέου αὐτοκράτορα μὲ τὴν στέψη του ὑπὸ τοῦ πατριάρχου ἀλλὰ καὶ μὲ τὴν συνεχὴ ὑπόμνηση πρὸς τὸν βασιλέα τῆς ὑποχρέωσής του νὰ μιμεῖται τὸν Θεό στὴν ἄσκηση τῆς ἐξουσίας του, ὥστε νὰ περιστέλλει τὶς ἀδικίες. Ἔτσι, πολλὲς φορὲς πέρασε στὴν ἀντιπολίτευση, ὅταν ἡ ἐξουσία παρεξέκλινε ἀπὸ αὐτὴν τὴν ὁδό, ὁδηγώντας την ἀκόμα καὶ στὸ μαρτύριο (π.χ. Εἰκονομαχία) –βλ. ἀνάλυση σ. 41.   
7) Νομιμοποίηση – Ἀμφισβήτηση αὐτοκρατορικῆς ἐξουσίας (Λουγγης-Kislinger, Βυζάντιο, σ. 41-48)


Ὁ αὐτοκράτωρ ἀναγορεύεται στὸ ἀξίωμά του ὡς ἄξιος τῆς βασιλείας καὶ φυσικὰ καλείται νὰ φανεῖ ἀντάξιος τῶν προσδοκιῶν. Ἡ πορεία του πρέπει νὰ τὸν παρουσιάζει ὅσο τὸ δυνατὸν περισσότερο σύμφωνο μὲ τὶς ἀρχὲς καὶ τὶς ἀρετὲς τοῦ ἰδεατοῦ βασιλέως τῶν ἡγεμονικῶν κατόπτρων. Ἐδῶ ἀνήκουν καὶ προσπάθειες τῆς ἑκάστοτε αὐτοκρατορικῆς προπαγάνδας νὰ τονισθοῦν συγκεκριμένες ἰδιότητες τοῦ βασιλεύοντος (ὀρθοδοξία, δικαιοσύνη κτλ.). Οἱ αὐτοκράτορες, ποὺ παρουσιάζονται ὡς ὀρθόδοξοι, ἔχουν συμβάλει στὴν ἐκκλησιαστικὴ εἰρήνευση ἢ τὴν καταπολέμηση τῶν αἱρέσεων –ἀνάλυση βλ. σ. 42. Ἐπ᾿ ἴσης, οἱ βασιλεῖς ὑπερτονίζουν κάποτε τὴν δικαιοσύνη τους (π.χ. δικαιοσύνης ἐραστὴς ὁ Λέων Γ΄, ὁ δικαιοκρίτης Θεόφιλος, ὁ Βασίλειος Α΄ στὴν φορολογική του δικαιοσύνη κτλ. βλ. σ. 43), μία ἀπὸ τὶς πιὸ βασικὲς βασιλικὲς ἀρετές.

Τὸ ἐπιχείρημα ὅμως τοῦ ἀξίου τῆς βασιλείας χρησιμοποιήθηκε καὶ ἀντιστρόφως, δηλ. ὅτι ὁ βασιλεύων δὲν εἶναι ἄξιος καὶ γι᾿ αὐτὸ πρέπει νὰ ἀντικατασταθεῖ. Σ᾿ αὐτὸ βασίστηκαν τὰ στασιαστικὰ κινήματα μὲ στόχο τὴν ἀνατροπὴ τῆς ἐξουσίας καὶ τὴν ἐγκατάσταση ἑνὸς πραγματικὰ ἀξίου βασιλέως. Παράδειγμα: ὁ αὐτοκράτωρ Μιχαὴλ Γ΄ προσέλαβε στὴν ὑπηρεσία του τὸν Βασίλειο· τὸν εὐεργέτησε τιμώντας τον μὲ μεγάλα ἀξιώματα· ὅμως ὁ Βασίλειος μία μέρα δολοφόνησε τὸν αὐτοκράτορα καὶ ἀναγορεύτηκε ὁ ἴδιος βασιλεύς. Ἡ ἐκ τῶν ὑστέρων δικαιολόγηση αὐτοῦ τοῦ στυγεροῦ ἐγκλήματος τῆς δίψης γιὰ τὴν ἐξουσία, ἦταν ὅτι ὁ Μιχαὴλ ἦταν πιὰ ἀνάξιος τῆς βασιλείας καὶ γι᾿ αὐτὸν τὸν λόγο ἀνέλαβε ὁ Βασίλειος ὡς πραγματικὰ ἄξιος. Ἔτσι, ἡ θεία πρόνοια ἔσῳζε τὴν αὐτοκρατορία μὲ τὴν ἀλλαγὴ τοῦ προσώπου τοῦ αὐτοκράτορα, ἀπὸ ἕνα ἀνάξιο σ᾿ ἕνα ἄξιο. Σημειωθήτω δὲ ὅτι αὐτὴ ἡ ἀμφισβήτηση ποτὲ δὲν τέθηκε ὡς πρὸς τὸν θεσμὸ τοῦ αὐτοκράτορα ἀλλὰ μόνο ὡς πρὸς τὸ πρόσωπο. Γι᾿ αὐτὸ ἡ κριτικὴ πάντοτε εἶχε ὡς στόχο συγκεκριμένες ἰδιότητες τοῦ προσώπου, ποὺ ἀσκοῦσε τὴν ἐξουσία ἀναξίως, οἱ ὁποῖες δὲν συμβάδιζαν πρὸς τὸν ἰδεατὸ ἡγεμόνα τῆς πολιτικῆς ἰδεολογίας (π.χ. κατηγόρησαν τὸν Κωνσταντῖνο Ε΄ γιὰ τὴν ἔλλειψη τῆς βασικώτερης ἀρετῆς, δηλ. τῆς φιλανθρωπίας, ἢ τὸν Νικηφόρο Α΄ γιὰ ἔλλειψη στόχευσης πρὸς τὸ κοινὸν καλὸν λόγῳ τῆς φορολογικῆς πολιτικῆς του κτλ.) –βλ. ἀνάλυση σ. 44-45.

Ἠ νομιμοποίηση λοιπὸν τοῦ αὐτοκράτορα σχετίζεται μὲ τὸν Θεὸ ἀλλὰ καὶ μὲ τὸν λαό (ἡ ἀριστοκρατία τῆς Συγκλήτου ἀλλὰ καὶ ὁ χύδην ὄχλος [:ἁπλοῦς λαός] τῶν Δήμων), ὁ ὁποῖος ἀποδεικνύεται καὶ κριτὴς τοῦ ἔργου του. Πολὺ περισσότερο αὐτὸ ἰσχύει μὲ τὸν στρατευμένο λαό, δηλ. τὸν στρατό, ποὺ εἴτε ἀναγόρευε τὸν αὐτοκράτορα στὸ ἀξίωμά του εἴτε πολλὲς φορὲς τὸν κατακρήμνιζε ἀπὸ τὸν θρόνο του ἀντικαθιστώντας τον με ἄλλον ἄξιον τοῦ βασιλεύειν. Ἡ σχέση νομιμοποίησης μὲ τὸν στρατὸ ἦταν παλαιοτάτη, ἐξ οὗ καὶ τὸ αὐτοκρατορικὸ ἐπίθετο νικητής ἢ ἀήττητος, ἐνῷ λεπτομερῶς περιγράφεται ἡ ἀναγόρευση νὰ γίνεται καὶ ἀπὸ ἀλλόγλωσους μισθοφόρους (π.χ. Λατίνους, Σκύθες κτλ.) –βλ. ἀνάλυση σ. 46. Ἄξιος τῆς βασιλείας λοιπὸν εἶναι ὁ νικητὴς βασιλεύς, ὁ νικηφόρος ἡγεμών· ἤδη ὁ Μ. Κωνσταντῖνος (τὸ πρότυπο τὼν μετέπειτα αὐτοκρατόρων) ἐπαινεῖται γιὰ τὶς θριαμβικὲς νίκες του μὲ τὴν βοήθεια τοῦ Θεοῦ καὶ αὐτὸ συνεχίζεται μέσῳ τῆς πολιτικῆς ἰδεολογίας ἀκόμα καὶ γιὰ βασιλεῖς, ποὺ ποτὲ δὲν ἀγωνίστηκαν σὲ πεδίο μάχης (π.χ. Κωνσταντῖνος Ζ΄ Πορφυρογέννητος). Ἄλλοι δὲ κατηγορήθηκαν ἀπὸ τὴν ἀντιπολίτευση ὡς δυστυχεῖς (δηλ. τὸ ἀντίθετο τοῦ νικητής –ἀμφισβήτηση τῆς νομιμοποίησης) λόγῳ τῆς ἥττας τους (ἐκ τοῦ ἀεὶ πως ἡττᾶσθαι κατὰ πόλεμον –γιὰ τὸν Θεόφιλο). Γι᾿ αὐτὸ στὰ κείμενα τῆς αὐτοκρατορικῆς προπαγάνδας φρόντιζαν νὰ τονίζονται ὑπέρμετρα οἱ στρατιωτικὲς ἀρετὲς τοῦ αὐτοκράτορος (ποὺ παρουσιαζόταν ὠς στρατηγὸς αὐτοκράτωρ ἀκόμα καὶ ἂν δὲν εἶχε ποτὲ πολεμήσει) –βλ. ἀνάλυση σ. 46-47.

Νομιμοποιητικὸς παράγων τῆς αὐτοκρατορικῆς ἐξουσίας ἀποτελοῦσε ἡ εὔνοια τοῦ λαοῦ τῆς ΚΠόλεως (βλ. καὶ ἀνωτέρω), τὴν ὁποίαν ἔπρεπε νὰ ἐπιζητοῦν οἱ ἡγεμόνες διὰ τῆς χρηστῆς ἀσκήσεως τῆς ἐξουσίας τους. Συμβουλεύει λοιπὸν ὁ Ἀγαπητὸς Διάκονος ὅτι ὁ βασιλεὺς ἀσκεῖ τὴν ἐξουσία μὲ ἀσφάλεια, ἐφ᾿ ὅσον μὲ τὴν θέλησή τους ὑπακούουν οἱ ὑπήκοοι, ἀφοῦ, ὅταν ὁ λαὸς χωρὶς τὴν θέλησή του ὑποτάσσεται, θὰ ἐπαναστατήσει δοθείσης εὐκαιρίας, ἐνῷ ὅποιος βασιλεύει μὲ τὴν ἀσφάλεια τῆς εὔνοιας τοῦ λαοῦ ἔχει ὑπάκουο στὴν ἐξουσίαν του τὸν λαό: ΚΕΙΜΕΝΟ Νόμιζε τότε βασιλεύειν ἀσφαλῶς, ὅταν ἑκόντων ἀνάσσεις
 ἀνθρώπων. Τὸ γὰρ ἀκουσίως ὑποταττόμενον στασιάζει καιροῦ λαβόμενον, τὸ δὲ τοῖς δεσμοῖς τῆς εὐνοίας κρατούμενον βεβαίων ἔχειν πρὸς τὸ κρατοῦν τὴν εὐπείθειαν. –βλ. σ. 47


Ὁ αὐτοκράτωρ λοιπὸν καταλήγει νὰ εἶναι ὁ ὑπέρτερος θεσμὸς καὶ ὁ συνεκτικὸς δεσμὸς τῆς αὐτοκρατορίας. Διαθέτει μὲν ὑπέρμετρη ἐξουσία, ἡ ὁποία ὅμως μετριάζεται ἀπὸ τοὺς ἴδιους τοὺς νομιμοποιητικοὺς παράγοντες τῆς ἐξουσίας του (Θεός, λαός κτλ.). Στὸ πρόσωπό του ὑποτάσσεται ὅλη ἡ οἰκουμένη καὶ προσωποποιεῖται ὅλη ἡ αὐτοκρατορία.

Θὰ ἀκολουθήσει καὶ σύντομο διάγραμμα τοῦ δευτέρου κεφαλαίου. 

� Οἱαδήποτε ἄλλη πόλις συνηθίζεται νὰ λέγεται oppidum, ἐνω ἡ Ρώμη ἀποκαλεῖται Urbs, ὅπως ἄργότερα ἡ Νέα Ρώμη (ΚΠολις) θὰ ὑποδηλώνεται ὡς Πόλις –πβ. εἰς τὴν Πόλιν > Ἰστανμπούλ (τουρκ. Istanbul).


� Orbis (-is, ἀρσ.) εἶναι ὁ κύκλος καὶ orbis terrarum λέγεται ὁ κύκλος τῆς γῆς (κατὰ τὶς γεωγραφικὲς ἀντιλήψεις τοῦ καθιερωμένου πτολεμαϊκοῦ συστήματος τῆς ἐποχῆς ἐκείνης), δηλ. ἡ οἰκουμένη.


� Ἡ (Παλαιὰ καὶ ἀργότερα ἡ Νέα) Ρώμη χαρακτηρίζεται ὡς ὀμφαλός (umbilīcus) τῆς οἰκουμένης. 


� Πβ. τὴν μεταφορὰ πρωτευούσης στὸ νεοσύστατο ἑλληνικὸ κράτος, τοῦ οποίου ἡ συνέχεια δὲν διεκόπη ἀπ᾿ αὐτὴν τὴν μεταφορά.


� Ἡ λέξη Κωνσταντινούπολις ὑπάγεται στὰ νόθα σύνθετα, καθὼς τὸ πρῶτο συνθετικό της δὲν εἶναι ἁπλὸ θέμα ἀλλὰ ἀκέραιη πτώση ὀνόματος (Κωνσταντίνου + πόλις) –πβ. Πελοπόννησος < Πελοπόσνησος < Πέλοπος + νῆσος, Ἑλλήσποντος < Ἕλλης + πόντος κτλ.


� Ἀττικὴ σύνταξη.


� Ἐκ τοῦ ἄναξ.
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