ΒΥΖΑΝΤΙΝΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΔΙΚΑΙΟ: ὁ θεσμὸς τοῦ αὐτοκράτορος

ΙΙ. ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΙΚΟΥ ΘΕΣΜΟΥ
(Λουγγης-Kislinger, Βυζάντιο, σ. 49 ἑπ.)
1) Αὐτοκράτωρ – Σύγκλητος (Λουγγης-Kislinger, Βυζάντιο, σ. 49-61)
Ὁρολογικὲς διευκρινίσεις: 
Οἱ πολῖται τῆς αὐτοκρατορίας αὐτοαπεκαλοῦντο ΡΩΜΑΙΟΙ καὶ ὁ αὐτοκράτωρ ἦταν βασιλεὺς ΡΩΜΑΙΩΝ (πβ. σύνδεση μὲ τὴν αἰωνιότητα τῆς Ῥώμης), τὸ δὲ κράτος ΡΩΜΑΪΚΟ (βασιλεία Ῥωμαίων) μὲ πρωτεύουσες τὴν Παλαιὰ Ρώμη καὶ ἀργότερα τὴν Νέα Ρώμη (Κωνσταντινούπολις), ποὺ ἱδρύθηκε στὸ ἀρχαῖο Βυζάντιο. Τὸ ἐπίθετο βυζαντινὸς δήλωνε ὅτι κάποιος κατάγεται ἀπὸ τὴν πρωτεύουσα (ΚΠολις), τὴν ὁποία ἀρχαιοπρεπῶς ἐξακολουθοῦσαν νὰ ὀνομάζουν Βυζάντιον, δηλ. βυζαντινός = πρωτευουσιάνος (ὅπως π.χ. σήμερον τὸ ἑπίθετο ἀθηναῖος [= κατάγεται ἀπὸ Ἀθήνα, πρωτευουσιάνος] δὲν ταυτίζεται μὲ τὸ ἐθνικὸ Ἕλλην). 
Πῶς προῆλθε λοιπὸν ὁ ὅρος βυζαντινός, βυζαντινὴ αὐτοκρατορία, βυζαντινὸ δίκαιο κτλ.; Πρῶτος ὁ μαθητὴς τοῦ Μελάγχθονος Ἱερώνυμος Wolf (1516-1580) σχεδίασε τὸν ὅρο βυζαντινὸς θέλοντας νὰ χαρακτηρίσει τὸν μεσαιωνικὸ ἑλληνισμὸ καὶ νὰ διακρίνει τὴν ῥωμαϊκὴ αὐτοκρατορία ἀπὸ τὴν γερμανικὴ ἁγία ρωμαϊκὴ αὐτοκρατορία. Τὸ ὄνομα ὅμως αὐτό, καθὼς καὶ τὰ προτεινόμενα χρονολογικὰ πλαίσια ἀρχῆς καὶ λήξεως αὐτῆς τῆς περιόδου, εἶναι πλαστὰ καὶ ἀπατηλά, ἀφοῦ ἀποτελοῦν ἐκ τῶν ὑστέρων ὁριοθετήσεις. Στὴν ἐπιστήμη ὡστόσο ἔχουν καθιερωθεῖ, ὥστε ἡ μεγάλη ζωὴ τῆς αὐτοκρατορίας νὰ διαιρεῖται σὲ δύο γνωστικὰ ἀντικείμενα, τὴν ρωμαϊκὴ περίοδο καὶ τὴν βυζαντινή· καὶ πάλι ὅμως δὲν ὑπάρχει συμφωνία για τὸ πότε τελειώνει ἡ πρώτη καὶ πότε ἀρχίζει ἡ δεύτερη! Ἡ μελέτη πάντως τοῦ πολιτισμοῦ τῆς ἑλληνορρωμαϊκῆς αὐτοκρατορίας μέχρι τὸ 1453 (καὶ ἡ μετέπειτα ἐπιβίωσή του) ἔχει ἀναπτυχθεῖ πολὺ στὸ σύγχρονο ἐπιστημονικὸ στερέωμα καὶ θεραπεύεται ἀπὸ τὶς Σχολὲς Ἀνθρωπιστικῶν Σπουδῶν ὄχι μόνο σὲ ὅλη τὴν Εὐρώπη ἀλλὰ σὲ ὅλο τὸν κόσμο (ΗΠΑ, Καναδάς, Τουρκία, Ἱσραὴλ, Αἴγυπτος, Ν. Ἀφρική, Σ. Ἀραβία, Ἰαπωνία, Αὐστραλία κτλ.). Τὸ δὲ ὄνομα Ἕλλην ἤδη ἀπὸ τοὺς πρώτους αἰῶνες τῆς αὐτοκρατορίας ἄρχισε νὰ μεταβάλλει τὸ σημασιολογικὸ περιεχόμενο καὶ κατέληξε ταυτόσημο τοῦ εἰδωλολάτρη. Ἄρα ἕλλην = εἰδωλολάτρης. Οἱ Ἕλληνες ἀναμίχθηκαν καὶ αὐτοὶ μέσα στὴν χοάνη τῆς ρωμαϊκῆς παγκοσμιοποίησης ἀλλὰ τὸ ἑλληνικὸ πνεῦμα ὑπερίσχυσε τῶν ὑπολοίπων (βλ. καὶ την γνωστὴ ρήση τοῦ Ὁρατίου «Graecia capta ferum victorem cepit»)· γι᾿ αὐτὸ καὶ ἡ αὐτοκρατορία ἀποκαλεῖται ἑλληνορρωμαϊκή. Εἶναι σοβαρὸ ἐπιστημονικὸ ὀλίσθημα νὰ παραμένει ἀμετάφραστος ὁ ὅρος ἕλλην/ἑλληνικὸς στὰ κείμενα αὐτῆς τῆς ἐποχῆς, ἀλλὰ πρέπει νὰ μεταφράζεται ὡς εἰδωλολάτρης/εἰδωλολατρικός [καὶ τὸ ἐπίθ. ἐθνικὸς σήμαινε τότε εἰδωλολάτρης]. Ἔτσι, οἱ ἐκφράσεις τῶν νόμων: ἕλληνες/περὶ ἑλλήνων/ἑλληνικὴ χώρα/ἑλληνικοὶ ναοὶ κτλ. σημαίνουν εἰδωλολάτρες/ περὶ εἰδωλολατρῶν/ χώρα εἱδωλολατρική/ εἰδωλολατρικοὶ ναοὶ κτλ., π.χ. ἦλθον ἕλληνες Ἄραβες = ἦλθαν εἰδωλολάτρες Ἄραβες. Ἀπὸ τὸν 11ο αἰ. μ.Χ. ἐπανέρχεται στὴν ἀρχική του σημασία τὸ ἑπίθετο Ἕλλην ὡς ἐθνικὸ καὶ χρησιμοποιεῖται κυρίως ἀπὸ τὴν ἅλωση τῆς ΚΠόλεως ἀπὸ τοὺς Δυτικοὺς τὸ 1204 καὶ ἐντεῦθεν
.
Σχέση του αυτοκράτορα με τη σύγκλητο


Κατὰ τὴν περίοδο ἀπὸ τὸν Μ. Κωνσταντῖνο μέχρι τὸν Ἰουστινιανὸ Β΄ (685-695, 705-711) ἡ Σύγκλητος συγκεντρώνει τὸ ἀριστοκρατικὸ καὶ συντηρητικὸ στοιχεῖο τοῦ κράτους ἀποτελῶντας ἐπίσης καὶ τὴν ἀντιπολίτευση στὸ πρόσωπο τοῦ αὐτοκράτορος. Ἀνάλογα μὲ τὸν ἰσχυρὸ ἢ ἀσθενῆ χαρακτῆρα τοῦ βασιλέως, καθοριζόταν ἀντιστοίχως καὶ ἡ μικρὴ ἢ μεγάλη ἐπιῤῥοὴ τῆς Συγκλήτου ἐπὶ τῶν πολιτικῶν πραγμάτων, ἄλλοτε περιοριζόμενη σὲ ἕνα ἐθιμοτυπικὸ σῶμα κάτω ἀπὸ τὸν ἀσφυκτικὸ περιορισμὸ ἑνὸς ἰσχυροῦ αὐτοκράτορος καὶ ἄλλοτε προκρίνοντας καὶ καταβαραθρώνοντας ἀνίσχυρους βασιλεῖς. Ἡ προσχώρηση τῶν μελῶν τῆς Συγκλήτου στὸν χριστιανισμὸ θὰ ἀκολουθήσει μίαν ἀργὴ πορεία (ἀπὸ τὸν Μ. Κωνσταντῖνο, 324 μ.Χ.) φθάνοντας μέχρι τὴν Εἰκονομαχία τοῦ 8ου αἰ. μ.Χ. (κίνημα ποὺ ἐξελίχθηκε σὲ ἐμφύλιο πόλεμο). Στὴν νομοθεσία ἀπαντοῦν διατάξεις κατὰ ἑλλήνων (δηλ. μέτρα ἐναντίον τῶν εἰδωλολατρῶν), τὰ ὁποῖα ὅμως ἐπαναλαμβάνονται συνεχῶς ἀπὸ τὸν 4ο αἰ. μέχρι τὸν 8ο αἰ. μ.Χ. Ἡ ἐπανάληψη αὐτὴ εἶναι ἔνδειξη τῆς μὴ πιστῆς ἐφαρμογῆς στὴν πράξη αὐτῶν τῶν μέτρων. Ἐπίσης, ἡ ἀπὸ τοὺς ἰστορικοὺς παρουσίαση μὲ ἔντονα χρώματα τῶν διωγμῶν ἐναντίον τῶν εἰδωλολατρῶν πρέπει νὰ κρίνεται μὲ ἐπιφυλακτικότητα, λόγῳ τοῦ ὑπερβάλοντος ζήλου αὐτῶν τῶν ἀφηγητῶν γιὰ τὸν θρίαμβο τῶν χριστιανῶν ἐπὶ τῶν πρῴην διωκτῶν τους (βλ. Καρπόζηλος στὸ pdf στὸ προαιρετικὸ ὑλικό). Σημειωτέον ὅτι ὁ ἴδιος ὁ Ἰουστινιανός, παρόλες τὶς διατάξεις του ἐναντίον τῶν εἰδωλολατρῶν, εἶχε συγκεντρώσει στὸ κυβερνητικὸ ἐπιτελεῖο του ειδωλολάτρες: Τριβωνιανός (Ὑπουργὸς Δικαιοσύνης), Ἰωάννης Καππαδόκης (Ἔπαρχος Πραιτωρίων) κτλ. 
2) Αὐτοκράτωρ – Σύγκλητος – Στρατός (Λουγγης-Kislinger, Βυζάντιο, σ. 61-66)
Ἡ ἑπόμενη περίοδος σφραγίζεται ἀπὸ τὸν ἀνταγωνισμὸ μεταξὺ Συγκλήτου καὶ στρατοῦ, ποὺ ἀποτελεῖ τὴν ἀνερχόμενη δύναμη (γιὰ τὰ θέματα καὶ τὸν θεματικὸ στρατό βλ. Κεφ. 1). Τὸ 717 μ.Χ. ἀνεβαίνει στὸν θρόνο ὁ Λεών Γ΄ ὁ Ἴσαυρος ἐγκαινιάζοντας τὴν στρατοκρατορία. Κατὰ τὴν βασιλεία τοῦ ὁποίου συντάχθηκε ἡ Ἐκλογή (βλ. τὸ ἀντίστοιχο pdf), ξέσπασε τὸ κίνημα τῆς Εἰκονομαχίας. 
3) Δοκιμασία τοῦ αὐτοκρατορικοῦ θεσμοῦ (Λουγγης-Kislinger, Βυζάντιο, σ. 66-71)

Ἀξιομνημόνευτη εἶναι αὐτὴν τὴν περίοδο ἡ βασιλεία τῆς Εἰρήνης τῆς Ἀθηναίας (797-802). Εἶναι ἡ πρώτη φορά, ποὺ γυναῖκα ἀναλαμβάνει τὸν θρόνο καὶ ἐκδίδει νόμους ὑπογράφοντας κατὰ τὸν συνηθισμένο τρόπο: Εἰρήνη πιστὸς βασιλεύς (FM IV, σ. 16 καὶ 26). Ἡ βασιλεία τῆς Εἰρήνης φάνηκε πρωτοφανὲς καὶ μᾶλλον ἀπρεπὲς στὰ μάτια τῶν Δυτικῶν, ποὺ θεώρησαν ὅτι ἐξέπεσε ὁ αὐτοκρατορικὸς θεσμὸς μὲ μία γυναῖκα στὸν θρόνο (femineum imperium), καὶ μὲ αὐτὴν τὴν πρόφαση θεώρησαν τὸν θρόνο κενό (γυναῖκα καὶ θρόνος εἶναι ὀξύμωρο!) καὶ προχώρησαν στὴν ἐνθρόνιση τοῦ Καρλομάγνου (περὶ οὗ βλ. ΚΕΦ. 1). Καὶ στὰ μάτια τῶν ὑπηκόων φάνταζε πρωτοφανές (ἐγχειρίζεται παραδόξως θεόθεν τὴν βασιλείαν ἡ Εἰρήνη [Θεοφάνης], τὸ βασιλεύειν ἐξ ἀνδρῶν εἰς γυναῖκα μετέπεσε) χωρὶς ὅμως νὰ ἀμφισβητηθεῖ ὁ αὐτοκρατορικὸς θεσμός.
4) Ἰσχυροποίηση τοῦ αὐτοκρατορικοῦ θεσμοῦ (Λουγγης-Kislinger, Βυζάντιο, σ. 72-81)

Ὁ Βασίλειος Α΄, ἱδρυτὴς τῆς Μακεδονικῆς δυναστείας (γιὰ τὴν ἀνάῤῥησή του στὸν θρόνο βλ. ΚΕΦ.1), γράφει: ἡ θεοσυνέργητος ἡμῶν βασιλεία, δηλ. ὅτι συνήργησε καὶ αὐτός, ὥστε νὰ τοῦ δοθεῖ θεόθεν ἡ βασιλεία (ἰστέον ὅτι ὁ Ἰουστινιανὸς ἔγραφε 3 αιῶνες πρίν: ἡ ὑπὸ τοῦ Θεοῦ παραδοθεῖσα ἡμῖν πολιτεία [Ν.81]). Ἐπ᾿ ἴσης ὁ Βασίλειος Α΄ γράφει ὅτι ὁ αὐτοκράτωρ εἶναι ἔννομος ἐπιστασία καὶ σκοπός του εἶναι τῶν τε ὄντων καὶ ὑπαρχόντων δυνάμεων δι᾿ ἀγαθότητος ἡ φυλακὴ καὶ ἀσφάλεια, καὶ τῶν ἀπολωλότων δι᾿ ἀγρύπνου ἐπιμελείας ἡ ἀνάληψις, καὶ τῶν ἀπόντων διὰ σοφίας καὶ δικαίων τροπαίων καὶ ἐπιτηδεύσεων ἡ ἀνάκτησις. 

Ὁ υἱός του καὶ ἑπόμενος αὐτοκράτωρ, Λέων ΣΤ΄ ὁ Σοφός (γιὰ τὴν νομοθεσία τῶν Βασιλικῶν βλ. ἀντίστοιχο pdf) γράφει ὅτι οἱ νόμοι πρέπει νὰ ἀποβλέπουν ὅσα τῷ βίῳ συμφέρει καὶ... ἐν οἷς ὁρῶνται πρὸς τὴν ὠφέλειαν τῶν ὑποχειρίων (Ν.54), καθὼς πάνω ἀπὸ ὅλα εἶναι ἡ περὶ τὸ ὑπήκοον ἀναγκαία φροντίς.


Τὸ διάστημα 920-944 αὐτοκράτωρ εἶναι ὁ πρῴην ναύαρχος Ρωμανὸς Λεκαπηνός, ὁ ὁποῖος γράφει σὲ ἕνα νόμο: δεῖ γὰρ μετὰ τοῦ συμφέροντος καὶ τὸ φιλάνθρωπον συνεξυφαίνεσθαι τοῖς θεσμοθετουμένοις (Ν. ἔτ. 932).


Στὰ τέλη τοῦ 10ου αἰ. ἔχουν ἤδη ἀναδειχθεῖ ὡς ἀπειλὴ τῆς αὐτοκρατορικῆς ἰσχύος οἱ δυνατοί (μεγαλογαιοκτήμονες). Ἔτσι, ὁ αὐτοκρατορικὸς θρόνος θὰ βρεθεῖ ἀνάμεσα στὴν σύγκρουση ἀριστοκρατῶν: γραφειοκρατῶν καὶ στρατιωτικῶν. 

5) Ἀδυναμία τοῦ αὐτοκρατορικοῦ θεσμοῦ (Λουγγης-Kislinger, Βυζάντιο, σ. 82-92)
6) Οἱ εὐγενεῖς στὸν αὐτοκρατορικὸ θρόνο (Λουγγης-Kislinger, Βυζάντιο, σ. 92-99)
7) Ἡ ἐξορία τοῦ αὐτοκρατορικοῦ θεσμοῦ (Λουγγης-Kislinger, Βυζάντιο, σ. 99-103)
8) Ἡ ἅλωση τοῦ αὐτοκρατορικοῦ θεσμοῦ (Λουγγης-Kislinger, Βυζάντιο, σ. 103-116)
ΕΠΕΞΗΓΗΜΑΤΙΚΟ ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΩΝ:

Μ. Κωνσταντῖνος (324-337)

Ἰουστινιανός (527-565)

Ἡράκλειος (610-641)
Ἴσαυροι – Εἰκονομάχοι (ἀπὸ Λέοντα Γ΄ [717-741])
Μακεδόνες (ἀπὸ τὸν Βασίλειο Α΄ [867-886])

Κομνηνοί (ἀπὸ τὸν Ἀλέξιο Α΄ [1081-1118])

Ἄγγελοι (1185 μέχρι τὴν ἅλωση)

1204: Ἅλωση ΚΠόλεως ὑπὸ Φράγκων

Νίκαια: δυναστεία Λάσκαρη

Ἤπειρος: δυναστεία Μιχαὴλ Ἀγγέλου

Τραπεζούντα: δυναστεία Μεγαλοκομνηνῶν

1261: ἀνάκτηση ΚΠόλεως, δυναστεία Παλαιολόγων

1453: ἅλωση ΚΠόλεως ὑπὸ Τούρκων

� Ὁ φιλίστωρ τε καὶ φιλομαθὴς φοιτητὴς μπορεῖ νὰ ἀναζητήσει περισσότερα στοιχεῖα στὰ ἑξῆς βιβλία: Π. Χρήστου, Οἱ περιπέτειες τῶν ἐθνικῶν ὀνομάτων τῶν Ἑλλήνων, ἐκδ. Κυρομᾶνος, Ἀθήνα, 21989· Α. Βακαλόπουλος, Ὁ χαρακτήρας τῶν Ἑλλήνων, ἐκδ. Ἡρόδοτος, Ἀθήνα, 2001. 
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