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μερικές αποτιμήσεις
1. Fraser, P. M. (1972). Ptolemaic Alexandria, Οξφόρδη 
(παραδοσιακό έπος με παραδοσιακό θέμα, μορφή χωρίς συνεκτική αφηγηματική δομή), 625-6 (neither in form nor in theme...does he show any particular tendency to innovate 625....structurally...is weak..the characters are wanting [με εξαίρεση τη Μήδεια], the theme is treated in an episodiv manner 626..lacks [the gifts] necessary in an epic poet -sustained power in narrative and characterization 626. The Arg, is indeed less an epic than a narrative poem in the epic style, and it is hardly of epic length. Αρετές του: η δεξιοτεχνία του να ζωγραφίσει την ανεξερεύνητη ανθρώπινη εμπειρία στο πορτρέτο της αναστάτωσης της ερωτοχτυπημένης Μήδειας που δίνει στο τρίτο βιβλίο την ιδιαίτερη γοητεία  του· το μεγάλο του χάρισμα στη σύνθεση παρομοιώσεων πολύ συχνά από την ταπεινή σύγχρονη ζωή· και την ποιητική δύναμη απομονωμένων χωρίων μεγάλης ομορφιάς (π.χ. στις παρομοιώσεις), όπου φαίνεται  κυρίως η επίδραση των εικαστικών τεχνών 626). 
Ξανά μια αξιολόγηση σ. 640: far from flawless. Πολύ από το υλικό του είναι στερεότυπες φόρμουλες και λογοκλοπές (sic!). Tι απομένει τότε από το έπος αυτό; Κάποιες εντυπωσιακές ιδιότητες όπως είναι η γρήγορη αφήγηση με κάποιες ενότητες καλά δομημένες, η δραματική ατμόσφαιρα η ομορφιά μεμονωμένων χωρίων, παρομοιώσεων και άλλων, και κυρίως η αξέχαστη παρουσίαση του έρωτα της Μήδειας, ένα ρομαντικό πάθος (romantic passion) πού είναι το μόνο που επιβιώνει στην αλεξανδρινή ποίηση
Τρία συγκεκριμένα σημεία αντανακλούν το Αλεξανδρινό υπόβαθρο και την παιδεία του Απολλώνιου: τα γεωγραφικά και αιτιολογικά στοιχεία στο θέμα και το ευρύ και χαρακτηριστικά Αλεξανδρινό λεξιλόγιο.
Αργοναυτικά πριν τον Απολλώνιο: [Επικός Κύκλος[, Ησίοδος Κατάλογος Γυναικών για ταξίδι Αργοναυτών στη Λιβύη (από τον έξω Ωκεανό), Θεογονία Πίνδαρος 4ος Πυθιόνικος, Αντίμαχου Λύδη. Και φυσικά τα Αιτια του Καλλίμαχου. Εδώ καλά Vian 1974.
Το ταξίδι γυρισμού που περιλαμβάνει το Δούναβη, την κεντρική Ευρώπη και την Ιταλία στο τέταρτο βιβλίο οφείλονται ευρέως στην συνδυασμένη επίδραση του ιστορικού Τιμαίου από το Ταυρομένιον και τον γεωγράφο Τιμάγετο στο έργο του για τα λιμάνια που χρησιμοποίησε ευρέως ο Απολλώνιος και αναφέρεται στα σχόλια, αλλά δεν ξέρουμε από αλλού.  Δεδομένα της Δύσης σίγουρα οφείλονται στον Τίμαιο, ενώ ο Τιμάγετος του έδωσε δεδομένα για το βαλκανικό στάδιο του γυρισμού τω ηρώων.
Στον Καλλίμαχο οφείλεται το λόγιος ενδιαφέρον του Απολλώνιου για τα τοπικά αίτια, δηλαδή τις αρχές τοπικών εθίμων και αντικείμενων. Όσο παράδοξο και να είναι ο Απολλώνιος  δείχνει λιγότερο αιτιολογικό ενδιαφέρον από τον Καλλίμαχο στα ελεγειακά του Αίτια. Τα αίτια μοιράζονται άνισα στα τέσσερα βιβλία: λόγου χάριν το τρίτο βιβλίο δεν εχει αίτια, προφανώς γιατί δεν ευνοεί το θέμα του, ενώ το τέταρτο έχει πάρα πολλά. Αίτια υπάρχουν στο ταξίδι του πηγαιμού από την Ελλάδα μέσω της Προποντίδας και κατά μήκος της νότιας ακτής της Μαύρης θάλασσας, όπως εμφανίζονται στο πρώτο και δεύτερο βιβλίο. Είναι αἰτια για την Κύζικο και για την Ηράκλεια του Πόντου και ίσως αντανακλούν το ενδιαφέρον για αυτές τις δύο πόλεις τον τρίτο αιώνα στην βόρεια Μικρά Ασία, και επίσης δείχνουν τους ποικίλους τρόπους με τους οποίους ο Απολλώνιος εισάγει αυτό το υλικό. 627 Οι πηγές που χρησιμοποιεί για αυτές τις διηγήσεις είναι τοπικοί συγγραφείς πως ο Ηρόδωρος από την Ηράκλεια που έγραψε ένα πεζό Αργοναυτικά τον τέταρτο αιώνα (βλέπε αρχαία σχόλια) και πολλοί άλλοι τοπικοί ιστορικοί· ο Νύμφις είναι από τους σημαντικότερους ως σύγχρονος του Απολλώνιου με ιστορικό έργο για τους διαδόχους των επιγόνων μέχρι την βασιλεία του Πτολεμαίου Γ Ευεργέτη και έγραψε ένα έργο για την ιστορία της Ηράκλειας.
Μία πολύ βασική πηγή είναι ο ίδιος ο Καλλίμαχος που στο πρώτο βιβλίο των Αιτίων του ασχολήθηκε με την αργοναυτική εκστρατεία: πιθανόν πήρε πολλά από αυτόν αν και επέλεξε έναν διαφορετικός ο δρόμο του γυρισμού των Αργοναυτών από την Κολχίδα. Σίγουρα ο Aπολλώνιος είχε στο νου του τα Αίτια όταν συνέγραφε το έπος του.
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