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1. Ο γαλακτοπαραγωγός Α, καταρτίζει με την εταιρεία συσκευασίας, επεξεργασίας και πώλησης φρέσκου γάλακτος Ε σύμβαση 5ετούς διάρκειας. Περιεχόμενο της συμφωνίας είναι ότι αυτός μεν θα συλλέγει και θα διατηρεί το φρέσκο γάλα σε παγολεκάνες, τις οποίες θα του προμηθεύσει η Ε, εν συνεχεία δε εκείνη θα το παραλαμβάνει καθημερινά ή ανά δύο ημέρες με ισόθερμο βυτίο. Με την παραλαβή του γάλακτος ο γαλακτοπαραγωγός θα εκδίδει δελτίο αποστολής και στο τέλος κάθε μήνα τιμολόγιο πώλησης για τη συνολικώς εντός του μηνός πωληθείσα ποσότητα γάλακτος.
Ως προς την τιμή αγοράς του γάλακτος (ανά κιλό) τα μέρη δεν συμφώνησαν ορισμένη σταθερή τιμή, αλλά συμφώνησαν ότι θα την καθορίζει η Ε επί τη βάσει αντικειμενικών κριτηρίων και αφού, κατ’ αρχήν λάβει υπόψη της μια βασική ελάχιστη τιμή (συμφωνημένη), εν συνεχεία θα προβαίνει στον προσδιορισμό με συνεκτίμηση των εξής παραγόντων: 1) την ποιότητα του γάλακτος (χημική σύσταση γάλακτος, μικροβιακή κατάσταση, αντιβιοτικά), β) την ποσότητα του γάλακτος, γ) το μέγεθος της κτηνοτροφικής μονάδας, δ) τις προοπτικές ανάπτυξης της μονάδας και ε) την εποχικότητα.
Η συνεργασία διήρκεσε από το 2002 έως το 2007. Το 2007 η Επιτροπή Ανταγωνισμού επέβαλε κυρώσεις σε ορισμένες γαλακτοβιομηχανίες, μεταξύ αυτών και στην Ε, για παράνομη μεταξύ τους συμφωνία για καθορισμό χαμηλών τιμών στην αγορά του φρέσκου γάλακτος. Στη δική του περίπτωση η Ε αγόραζε το γάλα στην τιμή 0,38 ευρώ το κιλό, ενώ η Απόφαση της Επιτροπής όριζε την εύλογη τιμή περίπου σε 0,45 ευρώ το κιλό.
Τα γεγονότα αυτά τα πληροφορήθηκε ο Α το 2015. Τότε, άσκησε αγωγή κατά της Ε και ζητούσε
1. Δικαστικό καθορισμό της τιμής του γάλακτος στο ποσό του 0,45 ευρώ ανά κιλό
2. Αποζημίωση λόγω αδικοπραξίας, ήτοι τη διαφορά (0,45 – 0,38 ) Χ τα πωληθέντα κιλά γάλακτος
3. Απόδοση αδικαιολόγητου πλουτισμού, ήτοι το ίδιο ανωτέρω ποσό ως εξοικονόμηση δαπάνης.

2. Οι Α και Β, κληρονόμοι του πλούσιου επιχειρηματία Γ, βρίσκονται μεταξύ τους για διάστημα μεγαλύτερο της δεκαετίας σε σκληρή δικαστική διαμάχη ενόψει των μεταξύ τους αμφισβητήσεων για την έκταση των δικαιωμάτων τους στην κληρονομία. Τελικά, πείθονται και το 2010 υπογράφουν συμβιβασμό, παραιτούμενοι από τις έναντι αλλήλων αγωγές. Στο πλαίσιο του συμβιβασμού συμφωνούν ότι δεν θα ασκήσουν στο μέλλον ο ένας κατά του άλλου αγωγή για οποιοδήποτε ζήτημα σχετικά με την πατρική κληρονομιά και τα αντικείμενα αυτής (επιχειρήσεις κλπ.) και ότι, εάν αυτό συμβεί, ο ασκήσας την αγωγή θα καταβάλει στον άλλον ποινική ρήτρα 50.000 ευρώ για κάθε παραβίαση. Αργότερα όμως ο Β ασκεί 5 αγωγές κατά του Α, οι οποίες όλες αναφέρονται στις κληρονομικές επιχειρήσεις. Μετά την τελεσίδικη απόρριψη όλων, ο Α ασκεί κατά του Β αγωγή, με την οποία ζητεί την κατάπτωση των ποινικών ρητρών για τις 5 παραβιάσεις της συμφωνίας τους. 


