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Μεταδιδακτορικός ερευνητής – Επικουρική διδασκαλία
1.
ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το μάθημα είναι ενταγμένο στη σειρά υποχρεωτικών μαθημάτων που διδάσκονται από τον Τομέα Πολεοδομίας και Χωροταξίας σε διαδοχικά εξάμηνα του Τμήματος Αρχιτεκτόνων. Εξετάζει ζητήματα που αφορούν στη θεωρητική προσέγγιση του σχεδιασμού στην πόλη, όσο και στα σημαντικότερα μέσα της πολεοδομικής παρέμβασης.
Αντικείμενα του μαθήματος αποτελούν :

· Η εισαγωγή στη θεωρητική προσέγγιση των βασικών εννοιών που αφορούν στη θεωρία και των μέσων παρέμβασης του πολεοδομικού σχεδιασμού,
· Η εισαγωγή στη μεθοδολογία παρέμβασης στην πόλη και των αστικών αναπλάσεων
Στόχοι του μαθήματος είναι :

· Η συστηματική εξοικείωση των φοιτητών με τις βασικές έννοιες και ορολογίες του πολεοδομικού σχεδιασμού.

· Η αναγνώριση των δυνατοτήτων αλλά και των προβληματικών σημείων που συνδέονται με τα μέσα της πολεοδομικής παρέμβασης, στο σύνθετο και μεταβαλλόμενο πλαίσιο των πόλεων.

· Η αναγνώριση των πολύπλευρων σχέσεων και των αντιφάσεων που υπεισέρχονται στο πέρασμα από το σχεδιασμό έως την εφαρμογή του στο χώρο.

· Η ανάπτυξη δεξιοτήτων και συνθετικής ικανότητας των φοιτητών σε σχέση με τον αστικό σχεδιασμό και τον σχεδιασμό υπαίθριων χώρων της πόλης.

Το μάθημα διαρθρώνεται σε δύο παράλληλες ενότητες.

Η πρώτη αφορά σειρά διαλέξεων από τους διδάσκοντες. Αυτές αποτελούν εισαγωγή στο θεσμικό πλαίσιο και στην ιστορία της πολεοδομικής πρακτικής.

Η δεύτερη αφορά το θέμα/άσκηση που δίδεται προς διαπραγμάτευση στους φοιτητές. Αντικείμενό της είναι η διατύπωση ενός προγράμματος αστικής ανάπλασης και ο σχεδιασμός των χωρικών παρεμβάσεων, με πεδίο αναφοράς μία συγκεκριμένη αστική ενότητα στην πόλη της Ξάνθης. Η άσκηση του εξαμήνου έχει εργαστηριακό χαρακτήρα. Για την εκπόνησή της οι φοιτητές οργανώνονται σε ομάδες εργασίες οι οποίες παρακολουθούνται από τους διδάσκοντες σε όλες τις φάσεις.
ΘΕΜΑ ΕΞΑΜΗΝΟΥ

Το θέμα/άσκηση του εξαμήνου έχει ως στόχο την εξοικείωση του φοιτητή με τον προγραμματισμό και σχεδιασμό του χώρου. Για το σκοπό αυτό επιλέχθηκε ως αντικείμενο η διατύπωση ενός προγράμματος αστικής ανάπλασης. Πεδίο αναφοράς είναι η περιοχή με την οποία έχουν ήδη ασχοληθεί οι φοιτητές στο προηγούμενο εξάμηνο, στην πόλη της Ξάνθης. Όπως θα φανεί και κατά τη διάρκεια των μαθημάτων, ως ζητούμενο της άσκησης δεν είναι η ρεαλιστική προσομοίωση μίας τυπικής πολεοδομικής μελέτης αλλά η ένταξη των φοιτητών στον προβληματισμό γύρω από τα χαρακτηριστικά των σύγχρονων ζητημάτων της πόλης καθώς και γύρω από τα θεωρητικά αλλά και τα πρακτικά και θεσμικά εργαλεία αντιμετώπισής τους, όπως αυτά υφίστανται στη σύγχρονη ελληνική πολεοδομική πρακτική.
ΦΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Η άσκηση του μαθήματος αποτελεί συνέχεια και ολοκλήρωση της δεύτερης άσκησης του χειμερινού εξαμήνου. Στο προηγούμενο σκέλος πραγματοποιήθηκε αναγνώριση των χαρακτηριστικών που συναπαρτίζουν την «ταυτότητα» των επιμέρους χωρικών ενοτήτων και αξιολόγηση αυτών ων χαρακτηριστικών. Η όλη διαδικασία γινόταν κάτω από το πρίσμα πιθανών παρεμβάσεων στην περιοχή. Μετά το σκέλος της αναγνώρισης, οι ομάδες θα πρέπει να είναι σε θέση να κατανοούν τα βασικά ζητήματα – προβλήματα στην περιοχή αναφοράς, τόσο υπό τις παρούσες συνθήκες όσο και σε μία προοπτική μετασχηματισμού της, σύμφωνα με τις προβλεπόμενες τάσεις. Στη συνέχεια καλούνται να οργανώσουν μία διαδικασία παρέμβασης στην περιοχή αναφοράς, τόσο στο επίπεδο του πολεοδομικού προγραμματισμού, όσο και στο επίπεδο του σχεδιασμού συγκεκριμένων χωρικών παρεμβάσεων.
Πρώτη φάση :
Προγραμματισμός αξόνων παρέμβασης - ανάπλασης

Με τα παραπάνω ως δεδομένα, στην πρώτη φάση του σκέλους της παρέμβασης, οι ομάδες πρέπει να προχωρήσουν στη διατύπωση μίας στρατηγικής και αξόνων παρέμβασης ακολουθώντας σε γενικές γραμμές τα παρακάτω βήματα :

· Να τοποθετηθούν πάνω στα διάφορα σενάρια εξέλιξης και μετασχηματισμού της περιοχής και, λαμβάνοντας υπόψη όλες τις παραμέτρους που εξετάστηκαν στην πρώτη φάση, να διατυπώσουν σκέψεις, δυνατές να σκιαγραφήσουν μία αντιπρόταση για τη μελλοντική εικόνα της περιοχής.

· Να διατυπώσουν με σαφήνεια τους προγραμματικούς στόχους μίας διαδικασίας ανάπλασης.

· Να τοποθετηθούν ως προς το είδος, το αντικείμενο και τον βαθμό των πιθανών παρεμβάσεων.

· Να επιλέξουν τα εργαλεία παρέμβασης ανάλογα με τα χαρακτηριστικά και τις ανάγκες των επιμέρους χωρικών ενοτήτων στις οποίες θα παρέμβουν.

Το σύνολο αυτών των βημάτων θα γίνει υπό την εποπτεία και τη συμμετοχή της διδακτικής ομάδας στο πλαίσιο των φροντιστηρίων.

Παραδοτέο υλικό πρώτης φάσης :
Ο προγραμματισμός των αξόνων παρέμβασης θα πρέπει να καταλήξει στη σύνταξη ενός κειμένου 3-5 σελίδων Α4, το οποίο θα πρέπει να συνοδεύεται από δύο τουλάχιστον «χάρτες προγραμματισμού» με βάση το υπόβαθρο που έχει ήδη δοθεί. Οι χάρτες αυτοί αναφέρονται στο σύνολο της περιοχής μελέτης και πρέπει να περιλαμβάνουν κατ’ ελάχιστο:

· Πρόταση οργάνωσης της κυκλοφορίας στο σύνολο της περιοχής

· Ειδικές ζώνες παρέμβασης
· Πρόταση προβλεπόμενων λειτουργιών στις επιμέρους περιοχές

Επίσης είναι δυνατόν να υπάρχει σχολιασμός των προτάσεων με φωτογραφίες, σκίτσα κλπ., τα οποία θα συνοδεύονται με κατατοπιστικά σχόλια που θα τα συνδέουν με το κείμενο και τους χάρτες.

Το σύνολο του υλικού θα παραδοθεί σε ηλεκτρονική μορφή (αρχείο pdf).

Δεύτερη φάση : 

Αποσαφήνιση χωρικών παρεμβάσεων

Η δεύτερη φάση περιλαμβάνει την αποσαφήνιση των χωρικών παρεμβάσεων που συμμετέχουν (στην) και συνθέτουν την όλη διαδικασία ανάπλασης. Τα εργαλεία που θα επιλεγούν από την κάθε ομάδα ανάλογα με την προσέγγισή της θα αναπτυχθούν στο πλαίσιο των μαθημάτων θεωρίας και θα συζητηθούν κατά τη διάρκεια των φροντιστηρίων. Σε γενικές γραμμές, πάντως, θα αναφέρονται σε ένα συνδυασμό θεσμικών ρυθμίσεων και κατευθύνσεων «φυσικού σχεδιασμού». Ενδεικτικά (χωρίς αξιολόγηση ή επεξήγηση προς το παρόν) στα εργαλεία αυτά είναι δυνατόν να περιληφθούν :

· ζώνες προστασίας και ανάδειξης οικιστικών συνόλων,

· ζώνες προστασίας και ανάδειξης φυσικού περιβάλλοντος,

· κανονιστικοί όροι δόμησης,

· κανονιστικοί όροι χρήσεων γης,

· απαλλοτριώσεις για τη δημιουργία δημόσιων ελεύθερων χώρων,

· κήρυξη μεμονωμένων κτισμάτων ως διατηρητέων,

· δημιουργία κοινωνικών υποδομών,

· δημιουργία τεχνικών υποδομών,

· κυκλοφοριακές ρυθμίσεις,

· διανοίξεις νέων οδικών αξόνων,

· πεζοδρομήσεις - διαμορφώσεις δημόσιων ελεύθερων χώρων,

· ενοποιήσεις και διαμορφώσεις ακαλύπτων χώρων,

· επεξεργασία φυτεύσεων, 

· …………….κ.ά.

Παραδοτέο υλικό δεύτερης φάσης : Το σύνολο των προτεινόμενων παρεμβάσεων θα παρουσιαστεί σε αντίστοιχους χάρτες και σχέδια. Είναι φανερό ότι ο αριθμός χαρτών και σχεδίων ποικίλει ανάλογα με το είδος και τον χαρακτήρα των παρεμβάσεων. Σε κάθε περίπτωση όμως κρίνεται κατ’ ελάχιστο απαραίτητη η παράδοση του παρακάτω υλικού :

1. Κείμενο πρότασης. Στο κείμενο αυτό θα γίνεται περιγραφή και αιτιολόγηση των εργαλείων που χρησιμοποιήθηκαν, σε σχέση με τις παραδοχές και τους στόχους που τέθηκαν κατά τις προηγούμενες φάσεις.

2. Σχέδια γενικής διάταξης. Στα σχέδια αυτά θα παρουσιαστούν διαγραμματικά οι παρεμβάσεις στις επιμέρους ενότητες που θα έχουν εντοπιστεί και θα αναδειχθεί ο νέος χαρακτήρας της. Τα σχέδια αυτά αποτελούν συνέχεια και εξειδίκευση των χαρτών προγραμματισμού και εξειδικεύονται κατ’ ελάχιστο σε:
· Πρόταση οργάνωσης του οδικού δικτύου και της κυκλοφορίας (ταξινόμηση οδικού δικτύου, φορές κίνησης, κίνηση πεζών) στις επιμέρους περιοχές παρέμβασης.
· Πρόταση δημιουργίας ειδικών ζωνών παρέμβασης και προστασίας / διατηρητέα κτίρια.
· Πρόταση επιτρεπόμενων χρήσεων γης και νέων κοινωνικών και πολιτιστικών υποδομών.
· Πρόταση δημιουργίας ελεύθερων χώρων και πρασίνου.
Το σύνολο του υλικού θα παραδοθεί σε ηλεκτρονική μορφή (αρχείο pdf).

Τρίτη φάση : 

«Φυσικός σχεδιασμός» του αστικού χώρου
Περιλαμβάνει τις προτάσεις για τον επανασχεδιασμό του αστικού χώρου στις επιμέρους περιοχές μελέτης. Στη φάση αυτή συγκεκριμενοποιούνται πιθανές απαλλοτριώσεις, ενοποιήσεις ελεύθερων χώρων, πεζοδρομήσεις κλπ. Καθορίζονται έτσι οι διαθέσιμοι δημόσιοι χώροι και γίνονται προτάσεις για την διαμόρφωσή τους. Επίσης εκτιμάται η δυνατότητα στέγασης προγραμματιζόμενων χρήσεων σε υφιστάμενα ή και πιθανά νέα κτίρια και επιχειρείται η σχεδιαστική αποτύπωση αυτών των επιλογών. Έτσι οδηγούμαστε σε μία παραγωγή σχεδίων που περιλαμβάνουν:
· Σχέδια διαμορφώσεων σε χαρακτηριστικά σημεία (ενδεικτικά κλ. 1:500 – 1:200) [ανάλογα με την πρόταση, π.χ. σε εσωτερικά ΟΤ, δρόμους, δημόσιους χώρους, κτλ.] 

· Ενδεικτικές τομές και όψεις – πρόταση.
· Σχέδια και σκίτσα διαμορφώσεων, σχολιασμού και αποσαφήνισης των προτάσεων
· Πιθανές μακέτες διαμόρφωσης επιμέρους σημείων του νέου αστικού ιστού.
Τελική παράδοση

Κατά την τελική παράδοση, πέρα από το σύνολο του υλικού των τριών φάσεων, ζητείται η δημιουργία ενός ενιαίου τεύχους, μορφής Α3, στο οποίο θα περιλαμβάνεται το σύνολο των επιμέρους κειμένων όλων των φάσεων, επεξεργασμένων με τέτοιο τρόπο ώστε να αποτελούν ενιαίο κείμενο. Το ενιαίο αυτό κείμενο θα πλαισιώνεται με υλικό αναφοράς (σχέδια, σκίτσα, φωτογραφίες, σμικρύνσεις χαρτών κλπ.) ώστε να αποδίδεται με άμεσο τρόπο η συνολική εικόνα της εργασίας της κάθε ομάδας.

Το σύνολο του υλικού θα παραδοθεί σε ηλεκτρονική μορφή (αρχείο pdf).

Παράλληλα, κατά την τελική παράδοση προβλέπεται δημόσια παρουσίαση της συνολικής εργασίας από κάθε φοιτητική ομάδα όπου, με χρήση εποπτικών μέσων για την παρουσίαση του υλικού της άσκησης, αναλύονται οι βασικές επιλογές και η πορεία / μεθοδολογία της προσέγγισης κάθε ομάδας.
Στο υλικό της τελικής παράδοσης και παρουσίασης θα πρέπει να περιλαμβάνονται κατ’ ελάχιστο :

Α.
Προγραμματισμός αξόνων παρέμβασης
1. Χάρτης ένταξης της περιοχής μελέτης σε σχέση με την πόλη σε συνδυασμό με τις γενικές κυκλοφοριακές ρυθμίσεις στο σύνολο της περιοχής και σε σχέση με τις χωρικές παρεμβάσεις.
2. Χάρτης περιοχών προγραμματισμού και αξόνων παρέμβασης – Masterplan. Παρουσίαση των επί μέρους περιοχών προγραμματισμού και των βασικών αξόνων των παρεμβάσεων σε κάθε περιοχή.
3. Χάρτης προτεινόμενης κυκλοφοριακής οργάνωσης της περιοχής σε συνδυασμό με τους βασικούς άξονες παρέμβασης σε επιμέρους χωρικές ενότητες.
Β.
Αποσαφήνιση χωρικών παρεμβάσεων

4. Χάρτης όρων δόμησης, ειδικών ζωνών παρέμβασης & προστασίας, διατηρητέων κτιρίων κλπ. 

5. Χάρτης επιτρεπόμενων χρήσεων γης και νέων κοινωνικών και πολιτιστικών υποδομών.
6. Χάρτης προτεινόμενων ελεύθερων κοινόχρηστων χώρων και πρασίνου

Γ.
Σχεδιασμός κοινόχρηστων χώρων

7. Χάρτες / προσχέδια προθέσεων αστικού σχεδιασμού σε χαρακτηριστικά σημεία/ ενότητες. Περιλαμβάνονται διαμορφώσεις κοινόχρηστων χώρων σε συνδυασμό με την κυκλοφοριακή οργάνωση των περιοχών (πιθανές πεζοδρομήσεις) και τις χρήσεις συγκεκριμένων κτιρίων.
8. Σχέδια και σκίτσα διαμορφώσεων, σχολιασμού και αποσαφήνισης των προτάσεων σε χαρακτηριστικά σημεία.
Δ. Τεκμηρίωση

9. Ενιαίο κείμενο επεξήγησης όλων των φάσεων προγραμματισμού και σχεδιασμού με έμφαση στις βασικές επιλογές και στην εσωτερική συνέπεια των προτεινόμενων επιλύσεων. Το ενιαίο κείμενο αυτό θα πλαισιώνεται με υλικό αναφοράς (σχέδια, σκίτσα, φωτογραφίες, σμικρύνσεις χαρτών κλπ.) ώστε να αποδίδεται με άμεσο τρόπο η συνολική εικόνα της εργασίας της κάθε ομάδας.
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