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Διδάσκων :
Γιώργος Πατρίκιος, Επίκουρος Καθηγητής
Εισαγωγή στο περιεχόμενο του μαθήματος.

Το μάθημα παρουσιάζει τα βασικά σημεία της συζήτησης γύρω από τις σύγχρονες ταυτότητες και τα προβλήματα του αστικού χώρου σε παγκόσμιο επίπεδο μέσα από την παρουσίαση θεωρητικών προσεγγίσεων και χαρακτηριστικών αστικών πρακτικών. Μέσω της συζήτησης αυτής εισάγονται στο πεδίο των επιστημών του αστικού χώρου τα ζητήματα διαχείρισης μίας σειράς μη χωρικών παραμέτρων οι οποίες όμως αλληλεπιδρούν έντονα τόσο με το χωρικό όσο και με το κοινωνικό και οικονομικό επίπεδο, επηρεάζοντας τη σημερινή ταυτότητα και το μέλλον της πόλης. Παράλληλα, γίνεται σχετική αναφορά στις έννοιες του Αστικού Προγραμματισμού, της Αστικής Διαχείρισης και της Αστικής Διακυβέρνησης, σε σχέση με τον Πολεοδομικό ή τον Φυσικό Σχεδιασμό στην πόλη. 

Το μάθημα διαρθρώνεται σε τρεις θεματικές περιοχές.
· Στην πρώτη γίνεται μία περιήγηση στην ιστορία της πόλης και της πολεοδομίας, με στόχο να αναδειχθούν οι φάσεις και οι συνθήκες ανάπτυξης του αστικού χώρου στην Ευρώπη καθώς, τα ζητήματα που καλούνταν να αντιμετωπίσουν κάθε φορά οι πολεοδομικές και γενικότερα αστικές πολιτικές καθώς και οι μεθοδολογίες και τα εργαλεία που ανέσυραν.
· Στη δεύτερη γίνεται αναφορά στα σύγχρονα ζητήματα του αστικού χώρου, ζητήματα που εκφεύγουν του πολεοδομικού προγραμματισμού και σχεδιασμού είναι όμως αντικείμενο συνδυασμένων αστικών πολιτικών που καλύπτονται υπό τον γενικό όρο «αστική διαχείριση». Ο όρος διευρύνει το πεδίο των πολεοδομικών πρακτικών, περιλαμβάνοντας και (ή κυρίως) μη χωρικές παραμέτρους οι οποίες όμως επηρεάζουν το παρόν και το μέλλον της πόλης, επιδρώντας καθοριστικά τόσο στο χωρικό όσο και στο κοινωνικό και οικονομικό επίπεδο. Χωρίς να επεκταθούμε εδώ, είναι φανερό ότι έννοιες όπως αστικοποίηση, ανάπτυξη της πόλης, βιωσιμότητα, πολιτισμός, κοινωνική συνοχή, απασχόληση, εγκληματικότητα, και χιλιάδες άλλες που σχετίζονται με τη ζωή στην πόλη, αλληλεπιδρούν με την πολεοδομική πρακτική χωρίς όμως να εμπεριέχονται ρητά σ’ αυτήν.
· Τέλος, κατά τη διάρκεια του μαθήματος γίνεται αναφορά σε σύγχρονα θεσμικά ή άλλα αναπτυξιακά εργαλεία που εισάγονται σταδιακά στις ευρωπαϊκές αλλά και στις ελληνικές πρακτικές.

Ως προς τη δομή του, το μάθημα βασίζεται σε εισηγήσεις της διδακτικής ομάδας ενώ παράλληλα  υπάρχουν προγραμματισμένες προβολές επιλεγμένων video τα οποία θα δώσουν την αφορμή για τη διαπραγμάτευση των ζητημάτων που περιλαμβάνονται στην ατζέντα του μαθήματος. Επίσης οργανώνονται μαθήματα σεμιναριακού χαρακτήρα, κατά τη διάρκεια των οποίων γίνεται παρουσίαση εργασιών (κυρίως διαλέξεων) που έχουν εκπονηθεί παλαιότερα από φοιτητές του τμήματος, ενώ οι ομάδες των φοιτητών του εξαμήνου παρουσιάζουν θεωρητικές όψεις των ζητημάτων με τα οποία ασχολούνται στο πλαίσιο της άσκησης. 

Οι εργασίες στο μάθημα θα έχουν τη μορφή γραπτού δοκιμίου με ερευνητικό χαρακτήρα και θα αφορούν στην κριτική ανάγνωση ενός βιβλίου (βλ. την ενδεικτική βιβλιογραφία του μαθήματος)

Τα θέματα θα διαπραγματεύονται όψεις επιμέρους ζητημάτων που σχετίζονται με τη μορφή και τη λειτουργία της πόλης, είτε σε θεωρητικό επίπεδο μέσω της κριτικής παρουσίαση επιλεγμένης βιβλιογραφίας. Η μεθοδολογία των εργασιών θα χαραχθεί, σε συνδυασμό με το χαρακτήρα του θέματος, σε συνεργασία με τους διδάσκοντες. Οι φοιτητές θα διαπραγματευθούν τα θέματα σε ομάδες εργασίας έως δύο ατόμων. Η τελική παράδοση των εργασιών θα είναι σε μορφή τευχών όπου θα κυριαρχεί το κείμενο. 
Στη συνέχεια δίνονται κάποιες ενδεικτικές θεματικές ενότητες στις οποίες μπορούν να ενταχθούν οι προτεινόμενες εργασίες :

Ενότητα 1.
Έννοιες και επίπεδα του Αστικού Προγραμματισμού. 

Ενότητα 2.
Κατοικία και διαδικασίες οικοδόμησης. Όροι κατοίκησης διαφορετικών κοινωνικών ομάδων. «Κράτος πρόνοιας» – «Συλλογική κατανάλωση», αντανακλάσεις στο δημόσιο χώρο και στο ζήτημα της κατοικίας. 
Ενότητα 3.
Ζητήματα πληθυσμού, παραγωγής και απασχόλησης. Η σχέση τους με τις ταυτότητες της πόλης.

Ενότητα 4.
Η πόλη και η κοινωνία. Ο χώρος και οι λειτουργικές – μορφολογικές του εξειδικεύσεις σε σχέση με τα ζητήματα κοινωνικής συγκρότησης, διαφοροποίησης και συνοχής.
Ενότητα 5.
Ζητήματα αστικής διακυβέρνησης. Η δομή των «τοπικών ελίτ». Έργα και προγραμματισμοί. Η κοινή γνώμη, οι πολίτες και οι τοπικές πολιτικές. 

Ενότητα 6.
Η πόλη και ο πολιτισμός. Πολιτισμικά φαινόμενα, πολιτιστικές πολιτικές και η ανάπτυξη του αστικού χώρου. 
Ξάνθη,
 2025
Γιώργος Πατρίκιος
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