ΤΟ ΜΑΝΙΦΕΣΤΟ ΤΟΥ PGA

Δεν μπορούμε να μεταλάβουμε από τους βωμούς της κυρίαρχης κουλτούρας, η οποία μπερδεύει την τιμή με την αξία, και μεταβάλλει τους ανθρώπους και τις χώρες σε εμπορεύματα.

Eduardo Galeano

Αν ήρθες μόνο για να με βοηθήσεις, μπορείς να γυρίσεις σπίτι σου.

Αλλά αν θεωρείς τον αγώνα μου μέρος του δικού σου αγώνα για επιβίωση, τότε ίσως να μπορούμε να δουλέψουμε μαζί.

Μια Αβορίγινας

Ζούμε σε μια εποχή όπου το κεφάλαιο με τη βοήθεια των διεθνών οργανισμών, όπως ο Παγκόσμιος Οργανισμός Εμπορίου (ΠΟΕ), το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ), η Παγκόσμια Τράπεζα (ΠΤ) και άλλοι οργανισμοί, διαμορφώνει τις εθνικές πολιτικές κατά τέτοιο τρόπο ώστε να ενισχύσει τον παγκόσμιο έλεγχο στην πολιτική, την οικονομική και την κοινωνική ζωή.

Το κεφάλαιο πάντοτε ήταν παγκόσμιο. Η απεριόριστη ορμή του για επέκταση και κέρδος δεν αναγνωρίζει κανένα όριο. Από το δουλεμπόριο των περασμένων αιώνων ως την ιμπεριαλιστική αποίκιση λαών, χωρών και πολιτισμών σε όλο τον πλανήτη, η καπιταλιστική συσσώρευση πάντα τρεφόταν από το αίμα και τα δάκρυα των λαών του κόσμου. Αυτή η καταστροφή και η δυστυχία περιορίστηκε μόνο μέσω της λαϊκής αντίστασης.

 Σήμερα, το κεφάλαιο αναπτύσσει καινούργια στρατηγική για να επιβάλει την εξουσία του και για να εξουδετερώσει τη λαϊκή αντίσταση. Το όνομά της είναι οικονομική παγκοσμιοποίηση και συνίσταται στην αποσύνθεση των εθνικών περιορισμών, στο εμπόριο και στην ελεύθερη κυκλοφορία του κεφαλαίου.

Οι συνέπειες της οικονομικής παγκοσμιοποίησης διαχύθηκαν μέσα στο σώμα των κοινωνιών και των κοινοτήτων του κόσμου ενσωματώνοντας τους λαούς σε ένα μοναδικό γιγαντιαίο σύστημα που αποσκοπεί στην εξαγωγή κέρδους και στον έλεγχο των ανθρώπων και της φύσης. Λέξεις όπως «παγκοσμιοποίηση», «φιλελευθεροποίηση» και «απορρύθμιση» απλώς συγκαλύπτουν τις ολοένα αυξανόμενες διαφορές στις συνθήκες ζωής ανάμεσα στις ελίτ και στις μάζες, τόσο στις προνομιούχες όσο και στις «περιφερειακές» χώρες.

Το νεότερο και πιθανόν το πιο σημαντικά φαινόμενο cm) διαδικασία της παγκοσμιοποίησης είναι η εμφάνιση των εμπορικών συμφωνιών ως κομβικών εργαλείων συσσώρευσης και ελέγχου. Ο ΠΟΕ είναι μακράν ο πιο σημαντικός οργανισμός για την εξέλιξη και την υλοποίηση αυτών των εμπορικών συμφωνιών. Έχει γίνει το όχημα που έχει επιλέξει το υπερεθνικό κεφάλαιο για να επιβάλει την παγκόσμια οικονομική διακυβέρνηση. Ο Κύκλος της Ουρουγουάης επέκτεινε σε μεγάλο βαθμό το πεδίο δράσης του πολυμερούς εμπορικού συστήματος (βλ. τις συμφωνίες υπό την αιγίδα του ΠΟΕ), ώστε αυτό πλέον δεν συνίσταται μόνο στην εμπορία μεταποιημένων προϊόντων. Οι συμφωνίες του ΠΟΕ τώρα επίσης καλύπτουν το εμπόριο στη γεωργία, στις υπηρεσίες, στα πνευματικά δικαιώματα καθώς και τις προδιαγραφές για τις επενδύσεις. Αυτή η εξάπλωση έχει πολύ σοβαρές επιπτώσεις για οικονομικούς και για μη οικονομικούς  λόγους. Για παράδειγμα, η Γενική Συμφωνία για το Εμπόριο και τις Υπηρεσίες (GATS-General Agreement on Trade and Services) θα έχει μακροπρόθεσμες επιπτώσεις πάνω στον πολιτισμό σε όλο τον κόσμο. Παρομοίως η συμφωνία TRIPS (Trade Related Intellectual Property Rights) για τα πνευματικά δικαιώματα και οι μονομερείς πιέσεις, ιδιαίτερα πάνω στις πλούσιες σε βιοποικιλότητα χώρες, εξαναγκάζει αυτές τις χώρες να υιοθετήσουν νέες νομοθεσίες που εγκαθιδρύουν πνευματικά δικαιώματα πάνω στις μορφές ζωής, με καταστρεπτικές συνέπειες για τη βιοποικιλότητα και τη διατροφική ασφάλεια. Το πολυμερές εμπορικό σύστημα που είναι ενσωματωμένο στον ΠΟΕ έχει τρομακτικό αντίκτυπο πάνω στη διαμόρφωση των οικονομικών και των κοινωνικών πολιτικών και επομένως πάνω στην εμβέλεια και στη φύση των αναπτυξιακών προοπτικών.

Οι εμπορικές συμφωνίες επίσης πολλαπλασιάζονται και σε περιφερειακό επίπεδο. Η NAFTA (North American Free Trade Agreement) είναι το πρωτότυπο μιας περιφερειακής, νομικού κύρους, συμφωνίας που περιλαμβάνει προνομιούχες και μη προνομιούχες χώρες και το μοντέλο επιχειρείται να επεκταθεί και στη Νότια Αμερική. Η APEC (Asia-Pacific Economic Cooperation) είναι ένα άλλο μοντέλο που περιλαμβάνει και τα δύο είδη χωρών, και ήδη χρησιμοποιείται εντατικά για να επιβάλει στις χώρες αυτές νέες συμφωνίες που να ακολουθούν τις προδιαγραφές του ΠΟΕ. Και βέβαια η Συνθήκη του Μάαστριχ είναι το κύριο παράδειγμα μιας νομικού κύρους συμφωνίας μεταξύ προνομιούχων χοορών. Περιφερειακές εμπορικές συμφωνίες μεταξύ μη προνομιούχων χωρών όπως η ASEAN (Association of Southeast Asian Nations), η SADC (Southern African Development Cooperation), η SAFTA (South Asian Free Trade Agreement) και η MERCOSUR (Southern Common Market) έχουν επίσης αναπτυχθεί. Όλες αυτε'ςοι περιφερειακές συμφωνίες συνίστανται στη μεταφορά της εξουσίας λήψης αποφάσεων από το εθνικό επίπεδο στους περιφερειακούς οργανισμούς, που είναι ακόμα πιο απομακρυσμένοι από τους λαούς και λιγότερο δημοκρατικοί από το έθνος-κράτος.

Και σαν να μην έφταναν αυτά, μια νέα συνθήκη προωθείται από τις προνομιούχες χώρες, η Πολυμερής Συμφωνία για τις Επενδύσεις (ΜΑΙ-Multilateral Agreement on Investment), για να διευρύνει τα δικαιώματα των ξένων επενδυτών πολύ πέρα από τις τρέχουσες θέσεις τους στις περισσότερες χώρες αλλά και για να περικόψει αποφασιστικά τα δικαιώματα και τις εξουσίες των κυβερνήσεων να ρυθμίζουν την είσοδο, την εγκαθίδρυση και τις λειτουργίες των ξένων εταιρειών και επενδυτών. Η ΜΑΙ θα καταργήσει την εξουσία και τα νόμιμα κυριαρχικά δικαιώματα των λαών να καθορίζουν τις δικές τους οικονομικές κοινωνικές και πολιτιστικές πολιτικές.

Όλοι αυτοί οι οργανισμοί και οι συμφωνίες μοιράζονται τους ίδιους στόχους: να παρέχουν κινητικότητα στα αγαθά, στις υπηρεσίες mi στα κεφάλαια, αυξάνοντας τον έλεγχο του υπερεθνικού κεφαλαίου πάνω στους ανθρώπους και στη φύση, μεταφέροντας εξουσίες σε απόμακρους και αντιδημοκρατικούς θεσμούς, αποκλείοντας την πιθανότητα ανάπτυξης αυτοδύναμων οικονομιών που να βασίζονται στην κοινότητα και περιορίζοντας την ελευθερία των ανθρώπων να φτιάχνουν κοινωνίες που να βασίζονται στις ανθρώπινες αξίες.

Η οικονομική παγκοσμιοποίηση, η εξουσία και η «κούρσα προς τα κάτω»

Η οικονομική παγκοσμιοποίηση έχει δώσει ζωή σε νέες μορφές συσσώρευσης και εξουσίας. Η συσσώρευση λαμβάνει χώρα σε παγκόσμια κλίμακα με αυξανόμενη ταχύτητα, ελεγχόμενη από τις υπερεθνικές εταιρείες και τους επενδυτές. Ενώ όμως το κεφάλαιο λειτουργεί σε παγκόσμιο επίπεδο, οι αναδιανεμητικές πολιτικές παραμένουν στην ευθύνη των εθνικών κυβερνήσεων, οι οποίες είναι ανίκανες και τις περισσότερες φορές απρόθυμες να δράσουν ενάντια στα συμφέροντα του υπερεθνικού κεφαλαίου.

Αυτή η ασυμμετρία προκαλεί ταχύτατη αναδιανομή εξουσίας σε παγκόσμιο επίπεδο, ενδυναμώνοντας αυτό που συνήθως αναφέρεται ως «εταιρική εξουσία». Σε αυτό το ιδιαίτερο πολιτικό σύστημα, το παγκόσμιο κεφάλαιο καθορίζει (με τη βοήθεια των «ανεπίσημων» και εξαιρετικά σημαινόντων λόμπι όπως το Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ) την οικονομική και την κοινωνική ατζέντα σε πλανητική κλίμακα. Αυτά τα εταιρικά λόμπι δίνουν τις οδηγίες τους στις κυβερνήσεις υπό τη μορφή συστάσεων και οι κυβερνήσεις τις ακολουθούν, καθώς οι λίγες που αρνούνται να υπακούσουν στις «συμβουλές» βρίσκουν τα νομίσματά τους να αντιμετωπίζουν επιθέσεις από κερδοσκόπους και τους επενδυτές να εγκαταλείπουν τη χώρα. Η επιρροή των εταιρικών λόμπι έχει δυναμώσει από τις περιφερειακές και τις πολυμερείς συμφωνίες. Με τη συνδρομή τους, οι νεοφιλελεύθερες πολιτικές επιβάλλονται σε όλο τον κόσμο.

Αυτές οι νεοφιλελεύθερες πολιτικές δημιουργούν κοινωνικές εντάσεις σε παγκόσμιο επίπεδο, παρόμοιες με αυτές που παρατηρήθηκαν σε εθνικό επίπεδο στα πρώτα στάδια της εκβιομηχάνισης: ενώ ο αριθμός των δισεκατομμυριούχων αυξάνεται, ολοένα και περισσότεροι άνθρωποι σε όλο τον κόσμο βρίσκονται εκτεθειμένοι σε ένα σύστημα που δεν τους προσφέρει καμία θέση στην παραγωγή και καμία πρόσβαση στην κατανάλωση. Η απόγνωση αυτή, σε συνδυασμό με την ανεμπόδιστη κυκλοφορία του κεφαλαίου, παρέχει στους υπερεθνικούς επενδυτές το καλύτερο δυνατόν περιβάλλον για να θέσουν εργάτες και κυβερνήσεις σε διαρκή αντιπαράθεση μεταξύ τους. Το αποτέλεσμα είναι η «κούρσα προς τα κάτω» στις κοινωνικές και τις περιβαλλοντικές συνθήκες και η κατεδάφιση των αναδιανεμητικών πολιτικών (προοδευτική φορολόγηση, συστήματα κοινωνικής ασφάλισης, μείωση εργάσιμου χρόνου, κ.λπ.). Ένας φαύλος κύκλος δημιουργείται όπου η «η ενεργός ζήτηση» συγκεντρώνεται με συνεχώς αυξανόμενους ρυθμούς στα χέρια μιας υπερεθνικής ελίτ, την ίδια στιγμή που ολοένα και περισσότεροι άνθρωποι δεν μπορούν να ικανοποιήσουν ούτε τις βασικές τους ανάγκες.

Αυτή η διαδικασία, της συσσώρευσης και αποκλεισμού σε πλανητικό επίπεδο, απολήγει σε μια παγκόσμια επίθεση στα στοιχειώδη ανθρώπινα δικαιώματα με πάρα πολύ ορατές συνέπειες: εξαθλίωση, πείνα, έλλειψη στέγης, ανεργία, επιδεινούμενες συνθήκες υγείας, ακτημοσύνη, αναλφαβητισμός, οξυμμένες ανισότητες φύλου, εκρηκτική διόγκωση του «ανεπίσημου» τομέα και της παραοικονομίας (ειδικότερα της παραγωγής και της εμπορίας ναρκωτικών), καταστροφή της κοινοτικής ζωής, περικοπές στις κοινωνικές υπηρεσίες και στα εργατικά δικαιώματα, αυξανόμενη βία σε όλα τα επίπεδα της κοινωνίας, επιδεινούμενη περιβαλλοντική καταστροφή, αυξανόμενη φυλετική, εθνική και θρησκευτική μισαλλοδοξία, μαζική μετακίνηση (για οικονομικούς, πολιτικούς και περιβαλλοντικούς λόγους), ενδυνάμωση του στρατιωτικού ελέγχου και της καταστολής, κ.λπ.

Εκμετάλλευση, εργασία και τα μέσα συντήρησης

Η παγκοσμιοποίηση του κεφαλαίου έχει σε μεγάλο βαθμό στερήσει τους εργαζόμενους από την ικανότητά τους να αντιπαρατίθενται ή να διαπραγματεύονται με το κεφάλαιο σε εθνικό πλαίσιο. Τα περισσότερα από τα συμβατικά εργατικά συνδικάτα (ιδιαίτερα στις προνομιούχες χώρες έχουν αποδεχτεί την ήττα τους από την παγκόσμια οικονομώ «εγκαταλείπουν οικειοθελώς τις κατακτήσεις που κερδήθηκαν με αίμα και δάκρυα ολόκληρων γενεών εργατών. Συμμορφούμενα με (αιτήσεις του κεφαλαίου, έχουν ανταλλάξει την αλληλεγγύη με τη ’.ή ανταγωνιστικότητα» και τα εργατικά δικαιώματα με την «ελαστικότητα της αγοράς εργασίας». Τώρα συνηγορούν ενεργά υπέρ της εισαγωγής ενός «κοινωνικού» άρθρου στο πολυμερές εμπορικό σύστημα) οποίο θα δώσει σας προνομιούχες χώρες ένα εργαλείο για επιλεκτικό, μονομερή και νεοαποικιακό προστατευτισμό, με το αναμενόμενο αποτέλεσμα της αύξησης της φτώχειας αντί της ριζικής γιατρειάς. . Πολλές δεξιόστροφες τάσεις στις προνομιούχες χώρες συχνά κατηγορούν το «κοινωνικό dumping» από τις μη προνομιούχες χώρες για την αύξηση της ανεργίας και την επιδείνωση των εργασιακών όρων. Λενε ότι οι λαοί του Νότου ληστεύουν το κεφάλαιο του Βορρά με τη  βοήθεια της φτηνής εργατικής δύναμης, τις αδύναμες ή και ανύπαρκτες εργασιακές και περιβαλλοντικές ρυθμίσεις και με τη χαμηλή φορολογία, και ότι ακόμα οι εξαγωγές του Νότου πετάνε έξω από την αγορά  τους παραγωγούς του Βορρά. Ενώ υπάρχει ένας ορισμένος βαθμός μετεγκατάστασης σε μη προνομιούχες χώρες (συγκεντρωμένος σε συγκεκριμένους τομείς όπως τα υφάσματα και η μικροηλεκτρονική), οι έφηβες που θυσιάζουν την υγεία τους κάνοντας απλήρωτες υπερωρίες στα υπερεθνικά κάτεργα για άθλιους μισθούς δύσκολα μπορούν να κατηγορηθούν για την κοινωνική έρημο που έχει δημιουργηθεί από την ελεύθερη κινητικότητα των αγαθών και του κεφαλαίου. Επιπροσθέτως, οι περισσότερες μετεγκαταστάσεις γίνονται μεταξύ των πλούσιων χωρών, με ένα μόνο μικρό μέρος των ξένων επενδύσεων να πηγαίνει στις μη προνομιούχες χώρες (επιπροσθέτως κάποιες επενδύσεις εισέρχονται στον Βορρά από χώρες που παραδοσιακά θεωρούνται ως «υπανάπτυκτες»). Και η απειλή της μετεγκατάστασης σε μια άλλη πλούσια χώρα (μακράν το συνηθέστερο είδος μετεγκατάστασης) είναι το ίδιο αποτελεσματική για τον εκβιασμό των εργαζομένων με την απειλή της μετεγκατάστασης σε μια μη προνομιούχο χώρα. Τέλος, ο κύριος λόγος για την ανεργία στις προνομιούχες χώρες είναι η εισαγωγή των τεχνολογιών «εξορθολογισμού» πάνω στις οποίες σίγουρα οι μη προνομιούχοι λαοί δεν έχουν καμία επιρροή. Κοντολογίς, για την αύξηση της εκμετάλλευσης αποκλειστικά υπεύθυνοι είναι οι κεφαλαιοκράτες και όχι οι λαοί.

Πολλοί υποστηρικτές της «ανάπτυξης» καλωσορίζουν την ελεύθερη κίνηση του κεφαλαίου από τις προνομιούχες χώρες στις μη προνομιούχες ως θετική συνεισφορά στη βελτίωση των συνθηκών ζωής των φτωχών, από τη στιγμή που οι ξένες επενδύσεις παράγουν θέσεις εργασίας και μέσα συντήρησης. Ξεχνούν όμως ότι ο θετικός κοινωνικές αντίκτυπος των ξένων επενδύσεων είναι περιορισμένος από την ίδια τη φύση των επενδύσεων αυτών, αφού οι υπερεθνικές επιχειρήσεις θα κρατούν τα χρήματά τους σας μη προνομιούχες χώρες μόνο όσο οι πολιτικές αυτών των χωρών θα τους επιτρέπουν να συνεχίζουν να εκμεταλλεύονται την εξαθλίωση και την απελπισία του πληθυσμού. Οι χρηματαγορές επιβάλλουν πολύ βαριές τιμωρίες σας χώρες που τολμούν να υιοθετήσουν οποιαδήποτε πολιτική που μπορεί τελικά να οδηγήσει σε βελτίωση των συνθηκών ζωής, όπως παραδειγματικά συνέβη με το απότομο τέλος των1'διατακτικών αναδιανεμητικών πολιτικών που υιοθετήθηκαν από τον Mitterrand το 1981 στη Γαλλία. Επίσης, η κρίση στο Μεξικό το 1994 και οι πρόσφατες κρίσεις στην Ανατολική Ασία, παρόλο που παρουσιάστηκαν από τα ΜΜΕ ως αποτελέσματα τεχνικής κακοδιοίκησης, είναι καλά παραδείγματα της επίδρασης της εταιρικής οικονομικής εξουσίας η οποία κερδίζει δύναμη κάθε μέρα, τόσο στις μη προνομιούχες όσο και στις προνομιούχες χώρες, ορίζοντας κάθε πτυχή των κοινωνικών και των οικονομικών τους πολιτικών.

Αυτοί που πιστεύουν στις θετικές κοινωνικές συνέπειες της «ελεύθερης» αγοράς ξεχνούν επίσης ότι η επίδραση του υπερεθνικού κεφαλαίου δεν περιορίζεται στη δημιουργία εκμεταλλευτικών θέσεων εργασίας. Οι περισσότερες από τις ξένες άμεσες επενδύσεις (τα δύο τρίτα σύμφωνα με τα Ηνωμένα Έθνη) στις προνομιούχες και στις μη προνομιούχες χώρες αφορούν υπερεθνικές επιχειρήσεις που αναλαμβάνουν δημόσιες επιχειρήσεις, γεγονός που έχει ως τυπικό αποτέλεσμα την καταστροφή θέσεων εργασίας. Και οι υπερεθνικές εταιρείες δεν έρχονται ποτέ μόνο με τα χρήματά τους: φέρνουν ακόμα ξένα προϊόντα μέσα στη χώρα, πετάνε μεγάλο αριθμό τοπικών εταιρειών και αγροκτημάτων έξω από την αγορά ή τις εξαναγκάζουν να παράγουν υπό ακόμα περισσότερο απάνθρωπες συνθήκες. Τέλος, οι περισσότερες ξένες επενδύσεις προξενούν τη μη βιώσιμη εκμετάλλευση των φυσικών πόρων, (ιε αποτέλεσμα την ανεπανόρθωτη αποστέρηση των μέσων συντήρησης (αδιάφορες κοινότητες ιθαγενών, αγροτών, εθνοτικών ομάδων κ.λπ.

Απορρίπτουμε την ιδέα ότι το «ελεύθερο» εμπόριο δημιουργεί θέσεις εργασίας και αυξάνει τον κοινωνικό πλούτο, και την υπόθεση ότι μπορεί να συνεισφέρει στην ανακούφιση από τη φτώχεια. Αλλά επίσης ξεκάθαρα απορρίπτουμε τη δεξιόστροφη εναλλακτική ενός δυνατότερου εθνικού καπιταλισμού, όπως και τη φασιστική εναλλακτική ενός αυταρχικού κράτους που θα αναλάβει τον κεντρικό έλεγχο στη θέση των επιχειρήσεων. Οι αγώνες μας στοχεύουν στο να πάρουμε πίσω τον έλεγχο των μέσων παραγωγής από τα χέρια τόσο του υπερεθνικού όσο και του εθνικού κεφαλαίου, με στόχο να δημιουργήσουμε ελεύθερα, βιώσιμα και κοινοτιστικά-ελεγχόμενα μέσα συντήρησης, που να βασίζονται στην αλληλεγγύη των λαών και όχι στην εκμετάλλευση και στην απληστία.

Η καταπίεση λόγω φύλου

Η παγκοσμιοποίηση και οι νεοφιλελεύθερες πολιτικές στηρίζονται και  επαυξάνουν τις υπάρχουσες ανισότητες, συμπεριλαμβανομένης και της ανισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών. Το σεξιστικό σύστημα εξουσίας μέσα στην παγκοσμιοποιημένη οικονομία, όπως και στα περισσότερα παραδοσιακά συστήματα, ενθαρρύνει την εκμετάλλευση των γυναικών ως εργατριών, ως επιφορτισμένων με τη φροντίδα της οικογένειας και ως σεξουαλικών αντικειμένων.

Οι γυναίκες είναι υπεύθυνες για την ανάπτυξη, την εκπαίδευση, τη διατροφή, την εμφάνιση και την πειθάρχηση των νέων ανθρώπων ώστε να είναι έτοιμοι να γίνουν κομμάτι της παγκόσμιας εργατικής δύναμης. Χρησιμοποιούνται σαν φτηνή και πειθήνια εργατική δύναμη για τις πιο εκμεταλλευτικές μορφές εργασίας, όπως χαρακτηριστικά συμβαίνει στην υφαντουργία και στη μικροηλεκτρονική βιομηχανία. Διωγμένες από τις πατρίδες τους λόγω της φτώχειας που έχει προκαλέσει η παγκοσμιοποίηση, πολλές γυναίκες αναζητούν εργασία σε ξένες χώρες, συχνά ως παράνομοι μετανάστες, και υπόκεινται σε τρομακτικές εργασιακές συνθήκες και ανασφάλεια. Το πλανητικό σωματεμπόριο γυναικών έχει, γίνει βασικό στοιχείο του παγκόσμιου εμπορίου και περιλαμβάνει ακόμα και παιδία δέκα χρόνων. Χρησιμοποιούνται από την παγκόσμια οικονομία μέσω ποικίλων μορφών εκμετάλλευσης και εμπο- ρευματοποίησης.

Από τις γυναίκες απαιτείται να δρουν μόνο μέσα στο σπίτι. Αν και ποτέ δεν ήταν έτσι ακριβώς τα πράγματα, αυτή η απαίτηση χρησιμοποιείται για να αφαιρεθεί από τις γυναίκες ένας ρόλος στα δημόσια ζητήματα. Το οικονομικό σύστημα επίσης κάνει χρήση των σεξιστικών ρόλων για να ταυτίσει τις γυναίκες με τις αιτίες πολλών κοινωνικών και περιβαλλοντικών προβλημάτων. Έτσι, οι γυναίκες που κάνουν πολλά μωρά (και όχι οι πλούσιοι που καταναλώνουν πολλά αγαθά) θεωρούνται ως η αιτία της παγκόσμιας οικολογικής κρίσης. Παρομοίως, το γεγονός ότι οι γυναίκες παίρνουν χαμηλούς μισθούς, αφού η αμοιβή τους υποτίθεται ότι είναι συμπληρωματικό μόνο εισόδημα για το νοικοκυριό, χρησιμοποιείται για να κατηγορηθούν για την ανεργία των ανδρών και τη μείωση του μισθολογικού τους επιπέδου. Το αποτέλεσμα είναι να χρησιμοποιούνται οι γυναίκες σαν αποδιοπομπαίοι τράγοι και να κατηγορούνται αυτές ως υπεύθυνες για την ίδια τη μιζέρια που τις καταπιέζει, αντί για το παγκόσμιο κεφάλαιο που είναι υπεύθυνο για την κοινωνική και την περιβαλλοντική ερήμωση. Ο ιδεολογικός σιγματισμός προστίθεται στη φυσική βία την οποία υφίστανται σε καθημερινή βάση πολλές γυναίκες σε όλο τον πλανήτη.

Η πατριαρχία και το σεξιστικό σύστημα βασίζεται ρητά στην ιδέα , της φυσικότητας και της αποκλειστικότητας της ετεροφυλοφιλίας. Τα ; περισσότερα κοινωνικά συστήματα και δομές απορρίπτουν με τη βία , οποιαδήποτε άλλη μορφή σεξουαλικής έκφρασης ή δραστηριότητας, και αυτός ο περιορισμός της ελευθερίας χρησιμοποιείται στο όνομα της διαιώνισης των πατριαρχικών φυλετικών ρόλων. Η παγκοσμιοποίηση, παρόλο που εμμέσως συνεισφέρει στους αγώνες για τη γυναικεία και τη σεξουαλική απελευθέρωση σε πολύ καταπιεστικές κοινωνίες, ενδυναμώνει επίσης την πατριαρχία, που είναι η ρίζα της βίας ενάντια στις γυναίκες και ενάντια στους γκέι, τις λεσβίες και τους αμφιφυλόφιλους.

Η εξάλειψη της πατριαρχίας και ο τερματισμός όλων των μορφών σεξιστικών διακρίσεων απαιτεί ανοιχτή δέσμευση ενάντια στην παγκόσμια αγορά. Επίσης, είναι ζήτημα ζωτικής σημασίας όσοι αγωνίζονται ενάντια στο παγκόσμιο κεφάλαιο να καταλάβουν και να αντιπαρατεθούν στην εκμετάλλευση και στην περιθωριοποίηση των γυναικών και  να συμμετάσχουν στον αγώνα ενάντια στην ομοφοβία. Είναι ανάγκη να αναπτύξουμε νέες κουλτούρες που να αντιπροσωπεύουν πραγματικές εναλλακτικές προτάσεις σε αυτές τις παλιές και τις νέες μορφές ( καταπίεσης.
Η μάχη των αυτοχθόνων λαών για επιβίωση

Οι αυτόχθονες λαοί και οι εθνικότητες έχουν μακρά ιστορία αντίστασης απέναντι στην καταστροφή που προκαλεί ο καπιταλισμός. Σήμερα, έρχονται αντιμέτωποι με το νεοφιλελεύθερο παγκοσμιοποιητικό σχέδιο, όργανο των υπερεθνικών και χρηματιστηριακών κεφαλαίων, για τη νέα αποικιοκρατία και την εξόντωση. Αυτοί οι νέοι δρώντες της διαδικασίας της παγκοσμιοποίησης εισβάλλουν με τη βία στα τελευταία καταφύγια των αυτοχθόνων λαών, παραβιάζοντας τα εδάφη τους, τις συνήθειες και τους πόρους τους, καταστρέφοντας τους τρόπους ζωής τους και συχνά διαπράττοντας τη γενοκτονία τους. Τα εθνικά κράτη επιτρέπουν και ενεργά ενθαρρύνουν αυτές τις παραβιάσεις, καρά τις δεσμεύσεις τους για σεβασμό των δικαιωμάτων των αυτοχθόνων λαών όπως αυτές αντανακλώνται στις διάφορες διακηρύξεις, συμφωνίες και συνθήκες.

Οι εταιρείες κλέβουν αρχαία γνώση και την πατεντάρουν για το δικό τους όφελος και κέρδος. Αυτό σημαίνει ότι οι αυτόχθονες λαοί και η υπόλοιπη ανθρωπότητα θα πρέπει να πληρώνουν για την πρόσβαση στη γνώση που ήδη κατέχουν η οποία όμως έχει εμπορευματοποιηθεί. Επιπροσθέτως, οι ίδιοι οι αυτόχθονες λαοί πατεντάρονται από τις φαρμακευτικές εταιρείες και από την κυβέρνηση των ΗΠΑ, υπό την κηδεμονία του προγράμματος ανθρώπινης γονιδιακής ποικιλίας (Human Genome Diversity Programme). Εναντιωνόμαστε στο πατεντάρισμα όλων των μορφών ζωής και στον εταιρικό μονοπωλιακό έλεγχο πάνω στους σπόρους, στα φάρμακα, στα παραδοσιακά συστήματα γνώσης και στα ανθρώπινα γονίδια.

Οι μάχες των αυτοχθόνων λαών να υπερασπιστούν τα εδάφη τους (συμπεριλαμβανομένου του υπεδάφους) και τις μορφές της ζωής τους οδηγούν στην αυξανόμενη καταστολή εναντίον τους και στη στρατιωκοποίηση των περιοχών τους, αναγκάζοντας τους να θυσιάσουν w ζωές τους ή την ελευθερία τους. Αυτός ο αγώνας θα συνεχιστεί μέχρι να γίνει πλήρως σεβαστό σε όλο τον κόσμο το δικαιωμάτων αυτοχθόνων λαών για εδαφική αυτονομία.
Η καταπίεση των εθνοτικών ομάδων

Οι κοινότητες των μαύρων αφρικανικής καταγωγής στην Αμερική υπέφερα τη βίαιη και απάνθρωπη εκμετάλλευση αιώνων όπως και τη φυσική τους εξόντωση. Η εργατική τους δύναμη χρησιμοποιήθηκε θεμελιωδώς ως εργαλείο για τη συσσώρευση κεφαλαίου τόσο στην Αμερική όσο και στην Ευρώπη. Αντιμέτωποι με αυτή την καταπίεση, οι Αφρομερικάνοι έχουν δημιουργήσει διαδικασίες οργάνωσης και πολιτιστικής αντίστασης βασισμένες στις κοινότητές τους. Σήμερα οι κοινότητες των μαύρων υπομένουν τις συνέπειες της ανάπτυξης «μεγαλεπήβολων σχεδίων στις περιοχές τους και την εισβολή των μεγάλων γαιοκτημόνων στη γη τους, η οποία οδηγεί σε μαζικές εκτοπίσεις, εξαθλίωση » πολιτιστική αποξένωση, και πολλές φορές σε καταπίεση και θάνατο. Παρόμοιες καταστάσεις υπομένουν και άλλοι λαοί όπως οι Τσιγγάνοι, οι Κούρδοι, οι Σαχραουί κ.λπ. Όλοι αυτοί οι λαοί εξαναγκάζονται να παλέψουν για το δικαίωμά τους σε μια αξιοπρεπή ζωή εν εθνικών κρατών που καταπιέζουν την ταυτότητα και την αυτονομία τους και τους επιβάλλουν να ενσωματωθούν σε μια ομογενοποιημένη κοινωνία. Πολλές από αυτές τις ομάδες θεωρούνται από τις κυρίαρχες δυνάμεις ως απειλές επειδή διεκδικούν και ασκούν το δικαίωμά τ στην πολιτιστική διαφορετικότητα και αυτονομία.

Η γεωργία και η επίθεση ενάντια στη φύση

Η γη, το νερό, τα δάση, τα άγρια ζώα, η υδάτινη ζωή, οι ορυκτοί πλούτοι δεν είναι εμπορεύματα αλλά υποστηρικτικά στοιχεία της ζωής μας. δεκαετίες οι δυνάμεις που αναδύθηκαν από το χρήμα και τις αγορές διογκώνουν τα κέρδη τους και σφίγγουν τον έλεγχό τους πάνω στην πολιτική και την οικονομία ιδιοποιούμενες αυτούς τους πόρους με αντίτιμο τις ζωές και τα μέσα συντήρησης συντριπτικών πλειοψηφούν σε όλο τον πλανήτη. Για δεκαετίες η Παγκόσμια Τράπεζα και το ΔΝΤ, και τώρα ο ΠΟΕ, σε συμμαχία με τις εθνικές κυβερνήσεις και τις επιχειρηματικές δυνάμεις, ελίσσονται με διάφορους τρόπους για να σφετεριστούν το περιβάλλον. Το αποτέλεσμα είναι η περιβαλλοντική καταστροφή, η τραγική και δύσκολο να διαχειριστεί κοινωνική εκτόπιση καθώς και η εξαφάνιση της πολιτισμικής και της βιολογικής ποικιλίας, χωρίς μέριμνα για αυτούς που στηρίζονται σε αυτή για να ζήσουν.

Οι ανισότητες που προκλήθηκαν εντός και ανάμεσα στις χώρες από το εθνικό και το παγκόσμιο κεφάλαιο έχουν διευρυνθεί και έχουν βαθύνει όσο οι πλούσιοι αποσπούν τους φυσικούς πόρους από τις κοινότητες και τους αγρότες, τους εργάτες γης, τους ψαράδες, τις φυλές και τους ιθαγενείς πληθυσμούς, τις γυναίκες και αυτούς που κοινωνικά μειονεκτούν, ισοπεδώνοντας αυτούς που ήταν ήδη καταπιεσμένοι. Η κεντρική διαχείριση των φυσικών πόρων που επιβάλλεται από το ι εμπόριο και τις επενδυτικές συμφωνίες δεν αφήνει χώρο για διαγενεακή και ενδογενεακή βιωσιμότητα. Υπηρετεί μόνο την ατζέντα των δυνάμεων που έχουν σχεδιάσει και έχουν επικυρώσει αυτές τις συμφωνίες: τη συσσώρευση πλούτου και εξουσίας.

Μη βιώσιμες και εντάσεως κεφαλαίου τεχνολογίες έχουν παίξει σημαντικότατο ρόλο στην επίθεση του κεφαλαίου στη φύση και στη γεωργία. Οι τεχνολογίες της πράσινης επανάστασης έχουν προκαλέσει περιβαλλοντική ερήμωση οπουδήποτε και αν έχουν εφαρμοστεί δημιουργώντας αντί να εξαλείφουν τη φτώχεια και την πείνα. Σήμερα, αναδύεται η σύγχρονη βιοτεχνολογία μαζί με τις πατέντες πάνω στις μορφές ζωής σαν ένα από τα πιο ισχυρά και επικίνδυνα όπλα των επιχειρήσεων για να αποκτήσουν τον έλεγχο των διατροφικών συστημάτων σε όλο τον κόσμο. Πρέπει να αντισταθούμε στη γενετική μηχανική και στις πατέντες πάνω στη ζωή, αφού η πιθανή κοινωνική και περιβαλλοντική επίπτωσή τους είναι η μεγαλύτερη στην ιστορία της ανθρωπότητας.

Με το να μάχονται ενάντια στο παγκόσμιο καπιταλιστικό παράδειγμα, οι μη προνομιούχοι εργάζονται στην κατεύθυνση της ανάπλασης της φυσικής τους κληρονομιάς και της ανακατασκευής ενσωματωμένων και ισότιμων κοινοτήτων. Το όραμά μας είναι αυτό μιας αποκεντρωμένης οικονομίας και πολιτείας που να βασίζεται στα δικαιώματα των κοινοτήτων στους φυσικούς τους πόρους και στον σχεδίασμά της δικής τους ανάπτυξης, με ισότητα και αυτοδυναμία ως βασικές αξίες. Στη θέση των διεστραμμένων προτεραιοτήτων που έχουν επιβληθεί μέσω των παγκόσμιων σχεδίων σε τομείς όπως οι μεταφορές, οι υποδομές και η ενέργεια και οι ενεργοβόρες τεχνολογίες βάζουμε το δικαίωμα στη ζωή και στην εκπλήρωση των βασικών αναγκών του καθενός, αποκλείοντας την άπληστη καταναλωτική μειοψηφία. Σεβόμενοι την παραδοσιακή γνώση και τις κουλτούρες που είναι σύμφωνες με τις αξίες της ισότητας, της δικαιοσύνης και της βιωσιμότητας, δεσμευόμαστε να εξελίξουμε δημιουργικούς τρόπους χρήσης και φιλικής διανομής των φυσικών πόρων.

Κουλτούρα

Μια άλλη σημαντική όψη της παγκοσμιοποίησης, όπως ενορχηστρώνεται από τον ΠΟΕ και τους άλλους διεθνείς οργανισμούς, είναι η εμπορευματοποίηση του πολιτισμού και ο σφετερισμός της ποικιλομορφίας προκειμένου να ενσωματωθεί και να ενταχθεί στη διαδικασία της καπιταλιστικής συσσώρευσης. Αυτή η διαδικασία ομογενοποίησης από τα ΜΜΕ όχι μόνο συνεισφέρει στη διάλυση των πολιτιστικών και των κοινωνικών δικτύων των τοπικών κοινοτήτων, αλλά επίσης καταστρέφει την ουσία και το νόημα του πολιτισμού.

Η πολιτισμική ποικιλομορφία όχι μόνο έχει ανυπολόγιστη αξία από μόνη της ως αντανάκλαση της ανθρώπινης δημιουργικότητας και δυναμικής, αλλά συνιστά επίσης θεμελιώδες εργαλείο αντίστασης και αυτοδυναμίας. Για αυτό τον λόγο η πολιτιστική ομογενοποίηση υπήρξε ένα από τα πιο σημαντικά όπλα κεντρικού ελέγχου από την εποχή της αποικιοκρατίας. Στο παρελθόν η εξαφάνιση της πολιτισμικής ποικιλομορφίας επιτυγχανόταν κυρίως μέσω της Εκκλησίας και της επιβολής των αποικιακών γλωσσών. Σήμερα τα ΜΜΕ και η καταναλωτική κουλτούρα των επιχειρήσεων είναι οι βασικοί πράκτορες της εμπορευματοποίησης και της ομογενοποίησης της πολιτισμικής ποικιλομορφίας. Το αποτέλεσμα αυτής της διαδικασίας δεν είναι μόνο μια σημαντική απώλεια της ανθρώπινης κληρονομιάς, αλλά επίσης μια ανησυχητική εξάρτηση από την καπιταλιστική κουλτούρα και τη μαζική κατανάλωση, μια εξάρτηση που είναι πολύ βαθύτερη στη φύση της και πολύ δυσκολότερο να εξαλειφθεί από ό,τι η οικονομική ή η πολιτική εξάρτηση.

Ο έλεγχος πάνω στον πολιτισμό πρέπει να αφαιρεθεί από τα χέρια των επιχειρήσεων και να διεκδικηθεί από τις κοινότητες. Η αυτοδυναμία και η ελευθερία είναι πιθανές μόνο στη βάση μιας ζωντανής πολιτισμικής ποικιλομορφίας που επιτρέπει στους ανθρώπους να ορίσουν ανεξάρτητα όλες τις πλευρές της ζωής τους. Είμαστε βαθύτατα αφοσιωμένοι στην πολιτισμική απελευθέρωση σε όλες τους τομείς της ζωής, από την τροφή στις ταινίες, από τη μουσική στα ΜΜΕ. Θα συνεισφέρουμε με την άμεση δράση μας στην αποδιάρθρωση της επιχειρηματικής κουλτούρας και στη δημιουργία χώρων γνήσιας δημιουργικότητας.

Γνώση και τεχνολογία

Η γνώση και η τεχνολογία δεν είναι ουδέτερες ή άνευ αξίας. Η κυριαρχία του κεφαλαίου στηρίζεται εν μέρει στον έλεγχο που ασκεί πάνω και στα δύο. Η δυτική επιστήμη και τεχνολογία έχουν προσφέρει σημαντικά στην ανθρωπότητα, αλλά η κυριαρχία τους έχει καταστρέψει πολύ διαφορετικά και αξιόλογα συστήματα γνώσεων και τεχνολογιών που στηρίζονταν σε μακραίωνες εμπειρίες.

Η δυτική επιστήμη χαρακτηρίζεται από την παραγωγή απλοποιημένων μοντέλων της πραγματικότητας για πειραματικούς σκοπούς: ωστόσο η αναγωγική επιστημονική μέθοδος έχει μια εξαιρετικά περιορισμένη ικανότητα παραγωγής χρήσιμης γνώσης για πολύπλοκα και χαοτικά συστήματα όπως η γεωργία. Τα παραδοσιακά συστήματα γνώσης και παραγωγής είναι μακράν πιο αποτελεσματικά καθώς βασίζονται σε ολόκληρες γενεές άμεσων παρατηρήσεων και αλληλεπιδράσεων με μη απλοποιημένα περίπλοκα συστήματα. Οι εντάσεως κεφαλαίου επιστημονικές τεχνολογίες σταθερά αποτυγχάνουν να πετύχουν τους στόχους τους σε πολύπλοκα συστήματα, και πολλές φορές προκαλούν την απογύμνωση αυτών των συστημάτων, όπως καταδεικνύουν τα αποτυχημένα παραδείγματα των τεχνολογιών της πράσινης επανάστασης, η σύγχρονη τεχνολογία των φραγμάτων και πολλά άλλα.

Παρά τις πολλές τους αποτυχίες, οι εντάσεως κεφαλαίου τεχνολογίες αντιμετωπίζονται συστηματικά ως υπέρτερες σε σχέση με τις παραδοσιακές, εντάσεως εργασίας, τεχνολογίες. Αυτή η ιδεολογική διάκριση απολήγει στην ανεργία, στην υπερχρέωση και, το σημαντικότερο από όλα, στην απώλεια του ανεκτίμητου σώματος γνώσεων και τεχνολογιών που συσσωρεύτηκαν στο πέρασμα των αιώνων. Η παραδοσιακή γνώση που συχνά κατέχεται από γυναίκες είχε μέχρι πρόσφατα απορριφθεί ως «δεισιδαιμονία» και «μαγγανεία» από τους Δυτικούς, κατά βάση άνδρες, επιστήμονες και ακαδημαϊκούς. Ο «ορθολογισμός» και ο «εκσυγχρονισμός» τους στοχεύει εδώ και αιώνες στην ανεπανόρθωτη καταστροφή της. Ωστόσο πρόσφατα οι φαρμακευτικές και οι αγροτικές επιχειρήσεις έχουν ανακαλύψει την αξία και τη δυναμική της παραδοσιακής γνώσης. Οπότε, την κλέβουν, την πατεντάρουν και την εμπορεύονται για το δικό τους όφελος και κέρδος. Οι τεχνολογίες εντάσεως κεφαλαίου σχεδιάζονται, προωθούνται, διαφημίζονται και επιβάλλονται έτσι ώστε να υπηρετούν τη διαδικασία της καπιταλιστικής παγκοσμιοποίησης. Από τη στιγμή που η χρήση των τεχνολογιών έχει πολύ σημαντική επίδραση στην κοινωνική και ατομική ζωή, οι άνθρωποι θα έπρεπε να έχουν την ελευθερία επιλογής, πρόσβασης και ελέγχου πάνω σε αυτές. Μόνο εκείνες οι τεχνολογίες που μπορούν να διοικούνται, να λειτουργούν και να ελέγχονται από τους ντόπιους λαούς θα πρέπει να θεωρούνται έγκυρες και αποτελεσματικές. Επίσης ο έλεγχος του τρόπου που η τεχνολογία σχεδιάζεται και παράγεται -οι σκοποί και οι στόχοι της- πρέπει να εμπνέεται από τις ανθρώπινες αξίες της αλληλεγγύης, της αμοιβαίας συνεργασίας και της κοινής λογικής. Σήμερα, οι αξίες που διαπνέουν την παραγωγή τεχνολογίας είναι ακριβώς οι αντίθετες: κέρδος, ανταγωνισμός και η εσκεμμένη παραγωγή αχρηστίας. Η ενδυνάμωση περνάει μέσα από τον λαϊκό έλεγχο πάνω στη χρήση και την παραγωγή της τεχνολογίας.

Εκπαίδευση και νεολαία

Το περιεχόμενο του παρόντος εκπαιδευτικού συστήματος ορίζεται ολοένα και περισσότερο από τις ανάγκες της παραγωγής, όπως αυτή υπαγορεύεται από τις επιχειρήσεις. Τα συμφέροντα και οι ανάγκες

της οικονομικής παγκοσμιοποίησης οδηγούν στην αυξανόμενη εμπορευματοποίηση της εκπαίδευσης. Οι μειωμένες δημόσιες δαπάνες για την εκπαίδευση ενθαρρύνουν την ανάπτυξη των ιδιωτικών σχολείων και πανεπιστημίων, την ίδια στιγμή που οι συνθήκες εργασίας αυτών που εργάζονται στον δημόσιο τομέα της εκπαίδευσης διαβρώνονται από τη λιτότητα και τα Προγράμματα Δομικής Αναπροσαρμογής. Η μάθηση γίνεται όλο και περισσότερο μια διαδικασία που εντείνει τις ανισότητες στις κοινωνίες. Ακόμα και το δημόσιο εκπαιδευτικό σύστημα, και ιδίως το πανεπιστήμιο, γίνεται απρόσιτο για ευρέα κοινωνικά στρώματα. Η μαθητεία στις ανθρωπιστικές επιστήμες (ιστορία, φιλοσοφία, κ.λπ.) και η ανάπτυξη της κριτικής σκέψης αποθαρρύνεται προς όφελος μιας εκπαίδευσης υποτελούς στα συμφέροντα της παγκοσμιοποιητικής διαδικασίας, όπου οι αξίες του ανταγωνισμού κυριαρχούν. Οι μαθητές ξοδεύουν όλο και περισσότερο χρόνο για να μάθουν να ανταγωνίζονται ο ένας τον άλλον παρά για την προσωπική τους ανύψωση και το χτίσιμο κριτικών δεξιοτήτων στην κατεύθυνση του μετασχηματισμού της κοινωνίας.

Η εκπαίδευση ως εργαλείο κοινωνικής αλλαγής χρειάζεται μαχητικούς ακαδημαϊκούς και κριτικούς εκπαιδευτές για όλα τα εκπαιδευτικά συστήματα. Η βασισμένη στην κοινότητα εκπαίδευση μπορεί να προκαλέσει γνωστικές διαδικασίες εντός των κοινωνικών κινημάτων. Το δικαίωμα στην πληροφόρηση είναι ουσιώδες στη δουλειά των κοινωνικών κινημάτων. Η περιορισμένη και άνιση πρόσβαση στις γλωσσικές δεξιότητες, ειδικά για τις γυναίκες, παρακωλύει τη συμμετοχή στην πολιτική δράση μαζί με άλλους ανθρώπους. Χτίζοντας αυτά τα εργαλεία ενισχύονται και ανακατασκευάζονται οι ανθρώπινες αξίες. Αλλά η επίσημη εκπαίδευση όλο και διαφημίζεται ως όχημα για την αγορά. Αυτό επιτυγχάνεται από τις επενδύσεις των επιχειρήσεων στην έρευνα και στην προώθηση της γνώσης που κατευθύνεται προς δεξιότητες που είναι χρήσιμες στην αγορά. Η κυριαρχία των ΜΜΕ πρέπει να διαλυθεί και το δικαίωμά μας να αναπαράγουμε τις γνώσεις και τις κουλτούρες μας να υποστηριχθεί.

Ωστόσο, για πολλά παιδιά σε όλο τον κόσμο, η εμπορευματοποίηση της εκπαίδευσης δεν είναι σημαντικό ζήτημα, αφού τα ίδια γίνονται εμπορεύματα ως σεξουαλικά αντικείμενα και ως εργατική δύναμη που υπόκειται σε εκμετάλλευση και υποφέρει απάνθρωπα επίπεδα βίας. Η οικονομική παγκοσμιοποίηση βρίσκεται στη ρίζα του καθημερινού εφιάλτη που βιώνουν αυξανόμενοι αριθμοί παιδιών σε εκμετάλλευση. Η μοίρα τους είναι η τρομακτικότερη συνέπεια της εξαθλίωσης που προκαλείται από την παγκόσμια αγορά.

Μιλιταρισμός

Η παγκοσμιοποίηση επιδεινώνει τις πολύπλοκες και αυξανόμενες κρίσεις που ενισχύουν τις διάσπαρτες εντάσεις και διαμάχες. Η ανάγκη λογαριασμού με αυτή την αυξανόμενη αστάθεια εντείνει τον μιλιταρισμό και την καταστολή (περισσότερη αστυνομία, συλλήψεις, φυλακές, φυλακισμένοι) στις κοινωνίες μας. Στρατιωτικοί οργανισμοί, όπως το κυριαρχούμενο από τις ΗΠΑ ΝΑΤΟ που οργανώνει και τις άλλες δυνάμεις του Βόρρά, είναι ανάμεσα στα κύρια όργανα που συντηρούν αυτή την άνιση παγκόσμια τάξη. Η υποχρεωτική στράτευση σε πολλές χώρες εμποτίζει τον νου των νέων ανθρώπων με στόχο τη νομιμοποίηση του μιλιταρισμού. Παρομοίως, τα ΜΜΕ και η επιχειρηματική κουλτούρα υμνούν τον στρατό και προάγουν τη χρήση βίας. Πίσω επίσης από τα προσωπεία των δημοκρατικών δομών, υπάρχει μια αυξανόμενη στρατιωτικοποίηση του εθνικού κράτους η οποία σε πολλές περιπτώσεις χωρών κάνει χρήση απρόσωπων παραστρατιωτικών ομάδων για να επιβάλει τα συμφέροντα του κεφαλαίου.

Την ίδια ώρα, το στρατιωτικοβιομηχανικό σύμπλεγμα, ένας από τους βασικούς πυλώνες του παγκόσμιου οικονομικού συστήματος, ελέγχεται όλο και περισσότερο από τεράστιες ιδιωτικές επιχειρήσεις, Ο ΠΟΕ επισήμως αφήνει τα στρατιωτικά ζητήματα στα κράτη, αλλά και ο στρατιωτικός τομέας επηρεάζεται από την τάση για ιδιωτικό κέρδος.

Καλούμε για την κατάργηση των πυρηνικών και όλων των άλλων όπλων μαζικής καταστροφής. Το Παγκόσμιο Δικαστήριο της Χάγης διακήρυξε πρόσφατα ότι τα πυρηνικά όπλα παραβιάζουν το διεθνές δίκαιο και κάλεσε όλες τις χώρες που κατέχουν πυρηνικά όπλα να συμφωνήσουν στην κατάργησή τους. Αυτό σημαίνει ότι η στρατηγική του ΝΑΤΟ που στηρίζεται στην πιθανή χρήση πυρηνικών όπλων ισοδυ- ναμεί με έγκλημα κατά της ανθρωπότητας.

Μετανάστευση και διακρίσεις

Το νεοφιλελεύθερο καθεστώς παρέχει ελευθερία στην κίνηση του κεφαλαίου την ίδια στιγμή που αρνείται την ελεύθερη κίνηση των ανθρώπινων όντων. Οι νομικοί φραγμοί στη μετανάστευση ενισχύονται διαρκώς την ώρα που η μαζική καταστροφή των μέσων συντήρησης και η συγκέντρωση του πλούτου στις προνομιούχες χώρες ξεριζώνει εκατομμύρια ανθρώπους, εξαναγκάζοντας τους να αναζητήσουν εργασία μακριά από τα σπίτια τους. Οι μετανάστες βρίσκονται έτσι σε ολοένα και περισσότερο επισφαλείς και εκτός νόμου καταστάσεις, ακόμα ευκολότεροι στόχοι για τους εκμεταλλευτές τους. Μετατρέπονται τότε σε αποδιοπομπαίους τράγους εναντίον των οποίων οι ντόπιοι πληθυσμοί, παρακινούμενοι από τους δεξιούς πολιτικούς, διοχετεύουν την απογοήτευσή τους. Η αλληλεγγύη προς τους μετανάστες είναι πιο σημαντική παρά ποτέ. Δεν υπάρχουν παράνομοι άνθρωποι παρά μόνο απάνθρωποι νόμοι.

Ο ρατσισμός, η ξενοφοβία, το σύστημα των καστών και ο θρησκευτικός φανατισμός χρησιμοποιούνται για να μας διχάσουν και πρέπει να αποκρουστούν σε όλα τα μέτωπα. Γιορτάζουμε την ποικιλομορφία των πολιτισμών και των κοινοτήτων μας και δεν βάζουμε κανέναν πάνω από τον άλλο.

Ο ΠΟΕ, το ΔΝΤ, η Παγκόσμια Τράπεζα και οι άλλοι οργανισμοί που προωθούν την παγκοσμιοποίηση και τη φιλελευθεροποίηση θέλουν να μας κάνουν να πιστέψουμε στις ωφέλιμες συνέπειες του παγκόσμιου ανταγωνισμού. Οι συμφωνίες και οι πολιτικές τους συνιστούν άμεσες παραβιάσεις των βασικών ανθρωπίνων δικαιωμάτων (π.χ. ατομικά, πολιτικά, οικονομικά, κοινωνικά, εργατικά και πολιτιστικά δικαιώματα) τα οποία είναι κωδικοποιημένα στο διεθνές δίκαιο και σε πολλά εθνικά συντάγματα, και βαθιά εδραιωμένα στις λαϊκές αντιλήψεις για την ανθρώπινη αξιοπρέπεια. Έχουμε ανεχθεί αρκετά τις απάνθρωπες πολιτικές τους. Απορρίπτουμε την αρχή της ανταγωνιστικότητας ως λύση στα προβλήματα των λαών. Αυτή η αρχή δεν οδηγεί παρά μόνο στην καταστροφή των μικρών παραγωγών και των τοπικών οικονομιών. Ο νεοφιλελευθερισμός είναι ο πραγματικός εχθρός της οικονομικής ελευθερίας.

II

Ο καπιταλισμός έχει ξεφύγει από τα εύθραυστα δεσμό που του επιβλήθηκαν μέσα από αγώνες αιώνων στα εθνικά πλαίσια. Κρατά ζωντανό το εθνικό κράτος μόνο για τους σκοπούς του ελέγχου και της καταπίεσης των λαών, ενώ δημιουργεί ένα νέο υπερεθνικό ρυθμιστικό σύστημα διευκόλυνσης της παγκόσμιας λειτουργίας του. Δεν μπορούμε να αντιπαρατεθούμε στον διεθνικό καπιταλισμό με τα παραδοσιακά όπλα που χρησιμοποιήθηκαν στο εθνικό πλαίσιο. Σε αυτόν τον νέο παγκοσμιοποιημένο κόσμο είναι αναγκαίο να ανακαλέσουμε νέες μορφές αγώνα και αλληλεγγύης, νέους στόχους και στρατηγικές στην πολιτική δουλειά μας. Πρέπει να ενώσουμε τις δυνάμεις μας για να δημιουργήσουμε ποικίλους χώρους για συνεργασία, ισότητα, αξιοπρέπεια, δικαιοσύνη και ελευθερία σε ανθρώπινη κλίμακα, την ίδια στιγμή που θα βάλλουμε εναντίον του εθνικού και του υπερεθνικού κεφαλαίου και εναντίον των συμφωνιών και των οργανισμών που αυτό δημιουργεί για να διασφαλίσει την εξουσία του.

Υπάρχουν πολλοί διαφορετικοί τρόποι αντίστασης ενάντια στην καπιταλιστική παγκοσμιοποίηση και τις επιπτώσεις της. Σε ατομικό επίπεδο χρειάζεται να αλλάξουμε τις καθημερινές μας ζωές και να απελευθερώσουμε τους εαυτούς μας από τους νόμους της αγοράς και την επιδίωξη του ατομικού κέρδους. Σε συλλογικό επίπεδο χρειάζεται να αναπτύξουμε ποικίλες μορφές οργάνωσης σε διαφορετικά επίπεδα, αναγνωρίζοντας ότι δεν υπάρχει ένας μόνο τρόπος για να λύσουμε τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε. Αυτές οι οργανώσεις πρέπει να είναι ανεξάρτητες από τις κυβερνητικές δομές και τις οικονομικές δύναμη; και να βασίζονται στην άμεση δημοκρατία. Αυτές οι νέες μορφές αυτόνομων οργανώσεων πρέπει να προκόψουν και να εδράζονται στις τοπικέ; κοινότητες, ενώ την ίδια ώρα να ασκούν τη διεθνή αλληλεγγύη, πρέπει να χτίζουν γέφυρες για τη σύνδεση διαφορετικών τομέων της κοινωνίας και να προέρχονται από λαούς και οργανώσεις που ήδη μάχονται κατά τη; παγκοσμιοποίησης σε όλο τον κόσμο.

Αυτά τα εργαλεία συντονισμού και ενδυνάμωσης παρέχουν τους χώρους για να μπουν σε εφαρμογή μια ποικιλία τοπικών, μικρής κλίμακας στρατηγικών που έχουν αναπτυχθεί τις τελευταίες δεκαετίες από τους λαούς σε όλο τον κόσμο με στόχο να αποσυνδέσουν τις κοινότητες, τις γειτονιές τους, ή τις μικρές κολεκτίβες τους από την παγκόσμια αγορά. Η άμεση σύνδεση μεταξύ παραγωγών και καταναλωτών, τόσο σε αγροτικές όσο και σε αστικές περιοχές, τα τοπικά νομίσματα, τα άτοκα πιστωτικά σχήματα και άλλα παρόμοια εργαλεία αποτελούν τους θεμέλιους λίθους για τη δημιουργία τοπικών, βιώσιμων και αυτοδύναμων οικονομιών, βασισμένων στη συνεργασία και την αλληλεγγύη παρά στον ανταγωνισμό και το κέρδος. Ενώ το παγκόσμιο χρηματοπιστωτικό καζίνο οδηγεί με αυξανόμενη ταχύτητα προς την κοινωνική και περιβαλλοντική αποσύνθεση και την οικονομική κατάρρευση, εμείς οι λαοί του κόσμου θα ανακατασκευάσουμε βιώσιμα οικοσυστήματα. Τα μέσα και η έμπνευσή μας θα ξεκινήσουν από τη γνώση και την τεχνολογία των λαών, από τα κατειλημμένα σπίτια και χωράφια, από μια ισχυρή και ζωντανή πολιτισμική ποικιλομορφία κι από μια ξεκάθαρη αποφασιστικότητα ενεργού ανυπακοής και ασέβειας απέναντι σε όλες τις συνθήκες και τους θεσμούς που βρίσκονται στη ρίζα των βασάνων μας.

Στον βαθμό που οι κυβερνήσεις σε όλο τον κόσμο ενεργούν ως υποχείρια και όργανα των δυνάμεων του κεφαλαίου και επιβάλλουν τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές χωρίς δημόσια συζήτηση με τους λαούς τους ή μεταξύ των εκλεγμένων αντιπροσώπων, η μόνη εναλλακτική επιλογή που απομένει στους λαούς είναι να καταστρέψουν αυτές τις εμπορικές συμφωνίες και να επαναφέρουν για τους εαυτούς τους μια ζωή άμεσης δημοκρατίας, χωρίς καταστολή, κυριαρχία και εκμετάλλευση. Η άμεση δημοκρατική δράση που ουσιαστικά φέρνει μαζί της η μη βίαιη πολιτική ανυπακοή στο άδικο σύστημα είναι ο μόνος πιθανός τρόπος για να σταματήσουν οι ζημίες που επιφέρει η επιχειρηματική κρατική εξουσία. Περιέχει επίσης το ουσιώδες στοιχείο της αμεσότητας. Παρ’ όλα αυτά δεν καταδικάζουμε τη χρήση και άλλων μορφών δράσης κάτω από ορισμένες συνθήκες.

Η ανάγκη για συντονισμένη δράση για να διαλυθεί το παράνομο πλανητικό κυβερνητικό σύστημα το οποίο αποτελείται από το υπερεθνικό κεφάλαιο, τα εθνικά κράτη, τα διεθνή χρηματοπιστωτικά ιδρύματα και τις εμπορικές συμφωνίες, είναι επείγουσα. Μόνο μια συμμαχία σε παγκόσμιο επίπεδο των λαϊκών κινημάτων που σέβεται την αυτονομία και διευκολύνει την προσανατολισμένη στη δράση αντίσταση μπορεί να νικήσει αυτό το αναδυόμενο παγκοσμιοποιημένο τέρας. Αν η αποδυνάμωση των πληθυσμών είναι το πρόγραμμα του νεοφιλελευθερισμού, η άμεση ενδυνάμωση των λαών μέσω της δημιουργικής άμεσης δράσης και της πολιτικής ανυπακοής θα είναι το πρόγραμμα της Παγκόσμιας Δράσης των Λαών ενάντια στο «Ελεύθερο» Εμπόριο και στον ΠΟΕ.

Διακηρύσσουμε τη θέλησή μας ως λαών να αγωνιστούμε ενάντια σε όλες τις μορφές καταπίεσης. Αλλά δεν μαχόμαστε μόνο ενάντια στα δεινά που έχουν επιβληθεί πάνω μας. Είμαστε επίσης αφοσιωμένοι στο χτίσιμο ενός νέου κόσμου. Μαζί ως άνθρωποι και κοινότητες, ενωμένοι μέσα στη διαφορετικότητά μας, μαζί διαμορφώνουμε το όραμα ενός δίκαιου κόσμου, μαζί βάζουμε τους πρώτους λίθους της πραγματικής ευημερίας που είναι καρπός της λαϊκής εξουσίας, της γενναιοδωρίας της φύσης, της ποικιλομορφίας, της αξιοπρέπειας και της ελευθερίας.

(από το βιβλίο του Κώστα Κανελλόπουλου, Ζητήματα θεωρίας των κοινωνικών κινημάτων στην εποχή της παγκοσμιοποίησης, εκδ. Κουκκίδα, 2020, σελ. 302-322).
� Σημ : PGA = Παγκόσμια Δράση των Λαών. Είναι διεθνικό δίκτυο κινηματικών οργανώσεων βάσης των χωρών της παγκόσμιας περιφέρειας. 





