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1. Ο νόμος 4123/ΦΕΚ 43/Α/19.02.2013

 Με τις ρυθμίσεις του νόμου 4123/ΦΕΚ 43/Α/19.02.2013  εναρμονίζεται η εθνική νομοθεσία προς την οδηγία 2009/119/ΕΚ. Δέκα χρόνια μετά την εφαρμογή του συστήματος τήρησης αποθεμάτων πετρελαίου που είχε θεσπιστεί με τα άρθρα 12 και 13 του Νόμου. 3054/2002, η ενσωμάτωση της οδηγίας έρχεται να βελτιώσει τους μηχανισμούς τήρησης αποθεμάτων πετρελαίου, τόσο σε επίπεδο ασφάλειας του εφοδιασμού, με τη θέσπιση συντονισμένων διαδικασιών παρέμβασης για την άμεση λήψη αποφάσεων και αποτελεσματικών μέτρων σε περίπτωση κρίσης, προσεγγίζοντας το αντίστοιχο σύστημα του Διεθνούς Οργανισμού Ενέργειας (ΔΟΕ), όσο και στο επίπεδο της λειτουργίας του υγιούς ανταγωνισμού προς όφελος των επιχειρήσεων και των τελικών καταναλωτών.
Με τον Νόμο 4123/13 αφ’ ενός υιοθετούνται οι άμεσης ισχύος διατάξεις της οδηγίας αφ’ ετέρου θεσπίζεται στα πλαίσια των ευχερειών και δυνατοτήτων της χώρας, λαμβανομένης υπόψη της δυσχερούς δημοσιονομικής κατάστασης, η δυνατότητα σύστασης ΚΦΔΑ. 

Η σύσταση του ΚΦΔΑ προβλέπεται για το μέλλον, όταν οι δημοσιονομικές συνθήκες το επιτρέψουν, προκειμένου να λειτουργήσει και επιτύχει τους στόχους του, ως οργανισμός που εξυπηρετεί δημόσια αγαθά και παρέχει αναγκαίες υπηρεσίες στο κοινωνικό σύνολο, με όσο το δυνατόν λιγότερο δημοσιονομικό κόστος και μικρότερη επιβάρυνση του έλληνα φορολογούμενου. 

Όσον αφορά στα ειδικά αποθέματα, δεν προβλέπεται η διατήρηση τους, ενόψει του ότι οι υφιστάμενες κατηγορίες προϊόντων, στα οποία τηρούνται τα αποθέματα της χώρας και η δυνατότητα άμεσης παραγωγής έτοιμων προϊόντων από τα διυλιστήρια σε περίπτωση κρίσης καλύπτουν πλήρως την υποχρέωσή της. Ο ορισμός των ειδικών αποθεμάτων διατηρείται προκειμένου να ανταποκριθεί η νομοθεσία στις περιπτώσεις τήρησης ειδικών αποθεμάτων άλλων κρατών μελών στη χώρα. 

Ειδικότερα τα σημαντικότερα σημεία του Νόμου είναι:

· Με το άρθρο 3 σχετικά με τα  Αποθέματα Έκτακτης Ανάγκης και τον Υπολογισμός των υποχρεώσεων διατήρησης αποθεμάτων (Άρθρο 3 της Οδηγίας 2009/119/ ΕΚ) το συνολικό επίπεδο αποθεμάτων πετρελαίου της χώρας παραμένει, όπως και με τον ν. 3054/2002, στο ύψος των 90 ημερών μέσων ημερήσιων καθαρών εισαγωγών, με την παρατήρηση ότι το όριο αυτό προκύπτει μετά τη μείωση των ποσοτήτων των αποθεμάτων που πρέπει να τηρεί κάθε υπόχρεος κατά ποσοστό 10%. Τα αποθέματα τηρούνται στα προϊόντα των έξι (6) κατηγοριών του άρθρου 3 παράγραφος 1 του ν. 3054/2002, αντί των τριών (ελαφρά, μεσαία, βαρέα) που προβλέπονταν, και παρέχεται η δυνατότητα στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής με απόφασή του να επιλέγει σε ποια από τα προϊόντα αυτά θα τηρούνται αποθέματα.
·  Με το άρθρο 5 , προβλέπεται η θέσπιση  Κανονισμού Τήρησης Αποθεμάτων Έκτακτης Ανάγκης (Υπουργική Απόφαση) και του Σχεδίου Μέτρων Έκτακτης Ανάγκης – ΣΜΕΑ (πράξη του Υπουργικού Συμβουλίου), με τα οποία ρυθμίζονται οι λεπτομέρειες διασφάλισης της φυσικής προσβασιμότητας και διαθεσιμότητας και οι διαδικασίες λογιστικής διαχείρισης και ελέγχου των αποθεμάτων έκτακτης ανάγκης. 

· Στο άρθρο 7 προβλέπεται η δυνατότητα σύστασης με Προεδρικό Διάταγμα κεντρικού φορέα διατήρησης αποθεμάτων (ΚΦΔΑ) με τη μορφή ανώνυμης εταιρίας μη κερδοσκοπικού σκοπού που λειτουργεί χάρη του δημοσίου συμφέροντος υπό την εποπτεία του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής με σκοπό την απόκτηση, διατήρηση και πώληση αποθεμάτων. Η σύσταση του ΚΦΔΑ, όπως προαναφέραμε, μετατίθεται για το μέλλον για λόγους δυσμενούς δημοσιονομικής συγκυρίας.

Στις 29 Αυγούστου 2014 τέθηκε σε Δημόσια Διαβούλευση σχέδιο Προεδρικού Διατάγματος  για την «Σύσταση της ανώνυμης εταιρίας με την επωνυμία “Ελληνικός Κεντρικός Φορέας Διατήρησης Αποθεμάτων Ανώνυμη Εταιρία” και κατάρτιση του καταστατικού της» και στο σχέδιο τροποποίησης του ν. 4123/2013 «Διατήρηση ενός ελαχίστου επιπέδου αποθεμάτων αργού πετρελαίου ή και προϊόντων πετρελαίου και άλλες διατάξεις (Εναρμόνιση του εθνικού δικαίου προς την οδηγία 2009/119/ΕΚ)». 

Με τις νέες ρυθμίσεις, επιδιώκεται η βελτίωση του ανταγωνισμού, αφού αναμένεται, ότι με τη δημιουργία Κεντρικού Φορέα Διατήρησης Αποθεμάτων (ΚΦΔΑ) και τη μερική άρση των περιορισμών στην τήρηση των αποθεμάτων εκτός της ελληνικής επικράτειας, θα μειωθεί το κόστος τήρησης αποθεμάτων και θα ενισχυθούν οι εισαγωγές, γεγονός που θα συμβάλλει στη μείωση των τιμών των καυσίμων προς όφελος των καταναλωτών.

Δυο χρόνια μετά από την ημερομηνία που τέθηκε σε διαβούλευση δεν έχει θεσμοθετηθεί τίποτε σχετικά με τον ΚΦΔΑ.  Ακριβώς λόγω της απουσίας δεσμευτικών για την πολιτεία χρονοδιαγραμμάτων εντός των οποίων να πρέπει να θεσπιστεί ο νέος Φορέας, στελέχη της αγοράς καυσίμων μιλούν περισσότερο για νομοθέτημα που έγινε για τα «μάτια» της τρόικα, και λιγότερο για να επιλύσει άμεσα το ακανθώδες ζήτημα των εισαγωγών καυσίμων στην Ελλάδα και της μείωσης των τιμών των καυσίμων προς όφελος των καταναλωτών .

· Στο άρθρο 8 παρέχεται η δυνατότητα στους υπόχρεους τήρησης Αποθεμάτων Έκτακτης Ανάγκης οικονομικούς φορείς να μεταβιβάζουν ένα μέρος των υποχρεώσεών τους σε οικονομικούς φορείς ή ΚΦΔΑ άλλων κρατών μελών μέχρι το ελάχιστο ποσοστό του 30% που ορίζεται στην οδηγία, υπό την προϋπόθεση ότι πρόκειται για προϊόντα του άρθρου 3 παράγραφος 1 του ν. 3054/2002 ή για προϊόντα που έχουν επιλεγεί προς τήρηση με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής.

· Στο άρθρο 19 περί υποχρεώσεις τήρησης Αποθεμάτων Έκτακτης Ανάγκης, παραμένει το σύστημα του άρθρου 12 του ν. 3054/2002 όσον αφορά στον καθορισμό των υπόχρεων προς τήρηση αποθεμάτων πετρελαίου οικονομικών φορέων. Υποχρέωση τήρησης αποθεμάτων έκτακτης ανά​γκης έχουν ανεξάρτητα από το είδος της άδειας που κατέχουν και αποκλειστικά εντός των πλαισίων αυτής:

I. Όσοι εισάγουν αργό Πετρέλαιο ή ημικατεργασμένα ή πετρελαιοειδή προϊόντα προς κατανάλωση στην εγχώρια αγορά.

II. Οι Μεγάλοι Τελικοί Καταναλωτές που εισάγουν και διατηρούν τα προϊόντα αυτά αποκλειστικά για ίδια κατανάλωση.

Το ύψος του αποθέματος έκτακτης ανάγκης του υπό​χρεου ισούται τουλάχιστον με τα 90/365 των καθαρών εισαγωγών που πραγματοποίησε στην εγχώρια αγορά ο υπόχρεος κατά το προηγούμενο ημερολογιακό έτος.
Με την παράγραφο 3 προβλέπεται ότι ο έλεγχος της τήρησης των αποθεμάτων ανήκει στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής και ότι με απόφασή του εκδίδεται μετά από γνώμη της ΡΑΕ ο Κανονισμός Τήρησης Αποθεμάτων, του οποίου εξειδικεύεται το περιεχόμενο.

Στην παράγραφο 3 προβλέπεται ότι το ένα τρίτο (1/3) τουλάχιστον της υποχρέωσης των κατόχων αδειών διύλισης για διατήρηση αποθεμάτων έκτακτης ανάγκης διατηρείται με τη μορφή των προϊόντων των κατηγοριών I και II της παραγράφου 1 του άρθρου 3 του ν. 3054/2002.
· Με το άρθρο 16 προβλέπεται αφενός η σύσταση και συγκρότηση Επιτροπής Διαχείρισης Σοβαρών Διαταραχών του Εφοδιασμού σε Πετρέλαιο η/και Προϊόντα Πετρελαίου και αφετέρου η κατάστρωση σχεδίου μέτρων έκτακτης ανάγκης (ΣΜΕΑ).  

Η Επιτροπή Διαχείρισης Σοβα​ρών Διαταραχών του Εφοδιασμού σε Αργό Πετρέλαιο ή/ και Πετρελαιοειδή Προϊόντα έχει τις εξής αρμοδιότητες:

1. Καταρτίζει και εισηγείται προς τον Υπουργό Περι​βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής Σχέδιο Μέτρων Έκτακτης Ανάγκης (Σ.Μ.Ε.Α.) για την αντιμετώ​πιση σοβαρών διαταραχών του εφοδιασμού σε Αργό Πετρέλαιο, οι οποίες ανα​κύπτουν στη χώρα ή/και στα πλαίσια των ενωσιακών ή διεθνών υποχρεώσεών της.

2. Εισηγείται προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέρ​γειας και Κλιματικής Αλλαγής θέματα σχετικά με τον Κανονισμό Τήρησης Αποθεμάτων Έκτακτης Ανάγκης και την εφαρμογή του.

3. Συνεργάζεται με την Ευρωπαϊκή Ένωση και το Δι​εθνή Οργανισμό Ενέργειας σε θέματα διάθεσης απο​θεμάτων Αργού Πετρελαίου και Πετρελαιοειδών Προ​ϊόντων για τη συντονισμένη αντιμετώπιση σοβαρών διαταραχών του εφοδιασμού.

4. Ελέγχει τους κατόχους αδειών ώστε να εξασφαλίζο​νται οι προϋποθέσεις επιτυχούς εφαρμογής του Σχεδίου Μέτρων Έκτακτης Ανάγκης και εισηγείται σχετικά στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής.

Το Σχέδιο Μέτρων Έκτακτης Ανάγκης (Σ.Μ.Ε.Α.) εγκρίνεται με πράξη του Υπουργικού Συμβουλίου, μετά από πρόταση του Υπουργού Περιβάλ​λοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής και τίθεται σε εφαρμογή με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλο​ντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, κατόπιν εισήγησης της Επιτροπής που συνι​στάται και συγκροτείται κατά τις παραγράφους 1 και 2 και συγκαλείται προς τούτο από αυτόν τίθενται σε εφαρμογή ένα ή περισσότερα από τα προβλεπόμενα στο Σ.Μ.Ε.Α. μέτρα έκτακτης ανάγκης και ρυθμίζονται θέματα σχετικά με την εφαρμογή των μέτρων αυτών.

Κατά τη διάρκεια εφαρμογής του Σ.Μ.Ε.Α. η Επιτρο​πή Διαχείρισης Σοβαρών Διαταραχών του Εφοδιασμού σε Αργό Πετρέλαιο ή/και Πετρελαιοειδή Προϊόντα εισηγείται στον ΥΠΕΚΑ τη ρύθμιση και διάθεση των απο​θεμάτων έκτακτης ανάγκης και εποπτεύει την εκτέλεση του σχεδίου και των σχετικών μέτρων.

Το Σ.Μ.Ε.Α. περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, τα κριτή​ρια αναγνώρισης των σοβαρών διαταραχών του εφο​διασμού, τη σύσταση και συγκρότηση συντονιστικών επιτροπών και οργάνων, τις διαδικασίες και όλα τα απαραίτητα μέτρα προκειμένου σε περίπτωση σοβα​ρής διαταραχής του εφοδιασμού σε διεθνές ή/και το​πικό επίπεδο και  τα οποία θα παρουσιάσουμε εκτενέστερα σε επόμενο κεφάλαιο. 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΤΗΡΗΣΗΣ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ ΈΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ

Σύμφωνα με το άρθρο 12 παρ. 10 του ν. 3054/2002 «Οργάνωση της Αγοράς Πετρελαιοειδών και Άλλες Δι​ατάξεις (Ά 230) όπως αντικαταστάθηκε με το άρθρο 19 παρ. 3 του ν. 4123/2013 «Διατήρηση ενός ελαχίστου επι​πέδου αποθεμάτων αργού πετρελαίου ή/και προϊόντων πετρελαίου και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ43/Α/19.02.2013), εκδόθηκε με απόφαση του ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ ο αριθμ. Δ1/Β/21196/13 (ΦΕΚ – 2956 Β/21-11-2013) ο Κανονισμός Τήρησης Αποθεμάτων Έκτακτης Ανάγκης.

Σκοπός του Κανονισμού είναι ο καθορι​σμός των ειδικών και τεχνικών όρων και προϋποθέ​σεων συμμόρφωσης προς την υποχρέωση τήρησης αποθεμάτων έκτακτης ανάγκης από τους προς τούτο υπόχρεους, για την ασφάλεια του εφοδιασμού της χώρας με πετρέλαιο ή/και πετρελαιοειδή προϊόντα και την συμμόρφωση προς τις ενωσιακές ή διεθνείς υποχρεώσεις της καθώς και για την εξυπηρέτηση του γενικότερου δημόσιου συμφέροντος.
Ο Κανονισμός περιέχει τους όρους με τους οποίους ασκείται εποπτεία και διενεργείται έλεγχος και κάθε σχετική λεπτομέρεια, ιδίως σχετικά με τα όργανα και τη διαδικασία πιστοποίησης των αποθηκών τήρησης των εν λόγω αποθεμάτων, τους όρους της φυσικής προσβασιμότητας και της διαθεσιμότητάς τους, τους όρους αναγνώρισης, λογιστικής διαχείρισης και ελέγχου τους, με τρόπο ώστε να καθίσταται εφικτή η ανά πάσα στιγμή εξακρίβωσή τους, τις προϋποθέσεις και τα όρια ως προς τη δυνατότητα διατήρησής τους εκτός της Ελληνικής Επικράτειας, την αλλαγή του φορέα εγκατάστασης, τη μεταβίβαση των υποχρεώσεων διατήρησης αποθεμάτων, τους όρους πρόσβασης τρίτων σε αποθήκες τήρησης αποθεμάτων και τον καθορισμό του σχετικού ανταλλάγματος, τις μεθόδους υπολογισμού των αποθεμάτων, τις κυρώσεις για την παράβαση των διατάξεών του.

Αρμόδια υπηρεσία για τον έλεγχο και την παρα​κολούθηση της υποχρέωσης τήρησης αποθεμάτων έκτακτης ανάγκης σύμφωνα με τον άρθρο 3 του κανονισμού, ορίζεται η Διεύθυνση Πετρελαϊκής Πολιτικής
 και για  την παρακολούθηση και τον έλεγχο των προϋποθέσεων πιστοποίησης των αποθη​κών τήρησης αποθεμάτων ορίζεται η Διεύθυνση Εγκαταστάσεων Πετρελαιοειδών
  του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής.

Το ύψος της υποχρέωσης κάθε Υπόχρεου ισούται με τα 90/365 των καθαρών εισαγωγών που πραγματο​ποίησε κατά το προηγούμενο ημερολογιακό έτος στην εγχώρια αγορά, σύμφωνα με τη διάταξη της παραγρά​φου 2 του άρθρου 12 του ν. 3054/2002, όπως αντικαθί​σταται με το άρθρο 19 παράγραφος 1 του ν. 4123/2013, ο Υπόχρεος προς Αναφορά. Τα αποθέματα που κα​λύπτουν την υποχρέωση αυτή ισούνται με τα 100/365 των καθαρών εισαγωγών που πραγματοποίησε κατά το προηγούμενο ημερολογιακό έτος ο Υπόχρεος προς Αναφορά, σύμφωνα με το Παράρτημα ΙΙ του ν. 4123/2013.

Μέχρι και την εικοστή (20η) ημέρα του μηνός Φε​βρουαρίου κάθε ημερολογιακού έτους οι Υπόχρεοι προς Αναφορά υποβάλλουν στην Διεύθυνση Πετρελαϊκής Πολιτικής του ΥΠΕΚΑ, με συστημένη επιστολή και με ηλεκτρονικό ταχυδρο​μείο, Αναφορά Υποχρέωσης Τήρησης Αποθεμάτων
.

Η υποχρέωση τήρησης αποθεμάτων έκτακτης ανάγκης, όπως προκύπτει από την Αναφορά Υποχρέωσης ισχύει από την 1η Απριλίου του έτους υποβολής της Αναφοράς Υποχρέωσης έως την 31η Μαρτίου του επόμενου ημερολογιακού έτους.

Μία Εγκατάσταση θεωρείται Αποθήκη Τήρησης Αποθεμάτων Έκτακτης Ανάγκης εφόσον έχει πιστοποιηθεί από τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής κατόπιν εισήγησης της αρμόδιας Διεύθυνσης Εγκαταστάσεων Πετρελαιοειδών. Η πιστοποίηση μπορεί να αφορά στο σύνολο ή σε τμήμα της Αποθηκευτικής Εγκατάστασης, εφόσον το εν λόγω τμήμα της Εγκατάστασης περιλαμβάνει τουλάχιστον μία δεξαμενή ή άλλη δομική κατασκευή κατάλληλη για την αποθήκευση αργού πετρελαίου, ημικατεργασμένων ή πετρελαιοειδών προϊόντων.

Οι αρμόδιες υπηρεσίες του ΥΠΕΚΑ, προκειμένου να διαπιστωθεί η τήρηση των διατάξεων του Κανονισμού αυτού, προβαίνουν σε επιτόπιους ελέγχους
 στις τοποθεσίες των εγκαταστάσεων που τηρούνται αποθέματα έκτακτης ανάγκης, με κλιμάκια ελέγχου που συγκροτούνται, κατά περίπτωση, με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής.

Όταν ο Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, κατόπιν εισήγησης της κατά περίπτωση αρμόδιας υπηρεσίας, διαπιστώνει την παράβαση διατάξεων του Κανονισμού αυτού, καλεί σε ακρόαση τον Υπόχρεο προς Αναφορά ή τον Υπόχρεο προς Τήρηση ή τον Φορέα της Εγκατάστασης και με αιτιολογημένη απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής επιβάλλεται πρόστιμο σύμφωνα με τις διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 17 του ν. 3054/2002 όπως αντικαταστάθηκε με το άρθρο 18 του ν. 4123/2013, σε πρόσωπα μη συμμορφούμενα με τον Κανονισμό. 

ΣΧΕΔΙΟ ΜΕΤΡΩΝ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ (Σ.Μ.Ε.Α.)

Σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 13, παρ. 3 και 5 του ν. 3054/2002 (Α' 230), όπως αντικαταστάθηκε με το άρθρο 16 του ν. 4123/2013 (Α' 43), εκδόθηκε η απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου Νο 27/19.9.2013/13 (ΦΕΚ 196 Α/20-9-2013), όπου ενέκρινε ένα  Σχέδιο Μέτρων Έκτακτης Ανάγκης για την αντιμετώπιση σοβαρών διαταραχών του εφοδιασμού σε πετρέλαιο ή/και Πετρελαιοειδή Προϊόντα.
Με το Σχέδιο Μέτρων Έκτακτης Ανάγκης προβλέπονται, 
1. τα κριτήρια αναγνώρισης των σοβαρών διαταραχών του εφοδιασμού,
2. η σύσταση και συγκρότηση συντονιστικών επιτροπών και οργάνων,
3.  οι διαδικασίες και τα κατάλληλα μέτρα για την αποτελεσματική αντιμετώπιση σοβαρών διαταραχών του εφοδιασμού σε πετρέλαιο ή/και πετρελαιοειδή προϊόντα ανάλογα με το είδος και το μέγεθος της σοβαρής διαταραχής, 
4. οι κυρώσεις για τη μη συμμόρφωση σ' αυτά.
Κριτήρια Αναγνώρισης και Χαρακτηρισμού Σ.Δ.Ε.
      Κριτήρια Αναγνώρισης Διεθνούς Σοβαρής Διαταραχής
Για την αναγνώριση συνθηκών Διεθνούς Σοβαρής Διαταραχής
 και τη θέση σε εφαρμογή του Σ.Μ.Ε.Α. για την αντιμετώπιση της, λαμβάνεται υπόψη η απόφαση του Διεθνούς Οργανισμού Ενέργειας, που αφορά τη χώρα, ή/και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε συνδυασμό με τα στοιχεία τα οποία είναι διαθέσιμα στην αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής.
Κριτήρια Αναγνώρισης Τοπικής Σοβαρής Διαταραχής
Για την αναγνώριση συνθηκών τοπικής σοβαρής διαταραχής
 και τη θέση σε εφαρμογή του Σχεδίου Μέτρων Έκτακτης Ανάγκης για την αντιμετώπιση της, μπορούν να χρησιμοποιηθούν τα ακόλουθα κριτήρια τα οποία εφαρμόζονται μεμονωμένα ή σωρευτικά:
1. Συστηματική μείωση των ημερήσιων προμηθειών πετρελαίου και πετρελαιοειδών προϊόντων κατά τουλάχιστον 7% σε σχέση με τη μέση ημερήσια ζήτηση στη χώρα ή σε περιφέρειες αυτής ή στην ευρύτερη περιοχή, για χρονικό διάστημα τουλάχιστον 15 ημερών, η οποία προκύπτει ιδίως από αναφορές/επισημάνσεις των φορέων της αγοράς.
2. Απότομη μείωση των ημερήσιων προμηθειών πετρελαίου και πετρελαιοειδών προϊόντων κατά τουλάχιστον 30% σε σχέση με τη μέση ημερήσια ζήτηση στη χώρα ή σε περιφέρειες αυτής ή στην ευρύτερη περιοχή, για χρονικό διάστημα μικρότερο της προηγούμενης παραγράφου, η οποία προκύπτει ιδίως από αναφορές/ επισημάνσεις των φορέων της αγοράς.
3. Ελλείψεις συγκεκριμένων πετρελαιοειδών προϊόντων στη χώρα ή σε περιφέρειες αυτής, οι οποίες δημιουργούν προβλήματα στην εύρυθμη λειτουργία της οικείας οικονομικής και κοινωνικής δραστηριότητας.
Η αναγνώριση των συνθηκών Τοπικής Σοβαρής Διαταραχής υποστηρίζεται από το Πληροφοριακό Σύστημα Πετρελαίου, στο οποίο περιλαμβάνονται στοιχεία που αφορούν στην κατανάλωση, στις προμήθειες πετρελαίου και πετρελαιοειδών προϊόντων και στις τιμές που διαμορφώνονται στις περιφέρειες της χώρας. 

Κριτήρια Αναγνώρισης Μεγέθους Σοβαρής Διαταραχής
Για την αναγνώριση του μεγέθους της Διεθνούς ή Τοπικής Σοβαρής Διαταραχής λαμβάνονται υπόψη τα ακόλουθα κριτήρια:
1. Το ποσοστό της μείωσης ή της αναμενόμενης μείωσης των ημερήσιων προμηθειών πετρελαίου και πετρελαιοειδών προϊόντων στην εσωτερική αγορά της χώρας σε σύγκριση με τη μέση ημερήσια ζήτηση.
2. Η εκτιμώμενη χρονική διάρκεια της σοβαρής διαταραχής.
3. Η εκτιμώμενη επίπτωση της σοβαρής διαταραχής στην οικονομία της χώρας.
4. Η εκτιμώμενη πιθανότητα επέκτασης της χρονικής διάρκειας και κλιμάκωσης των επιπτώσεων της σοβαρής διαταραχής. 
Μέτρα έκτακτης ανάγκης για την αντιμετώπιση των σοβαρών διαταραχών του εφοδιασμού σε πετρέλαιο. 

ΜΕΤΡΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ ΜΕΙΩΣΗΣ ΤΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ
Η εφαρμογή των μέτρων αυτών πραγματοποιείται με δημόσια διαφημιστική και ενημερωτική εκστρατεία του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής στο ραδιόφωνο, στην τηλεόραση, στον ημερήσιο τύπο, στο διαδίκτυο και σε οποιοδήποτε άλλο πρόσφορο μέσο μαζικής επικοινωνίας, με σκοπό την πρόσκληση του κοινού σε εθελοντική μείωση της κατανάλωσης πετρελαιοειδών προϊόντων
.

ΜΕΤΡΑ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗΣ ΜΕΙΩΣΗΣ ΤΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ


Τα μέτρα αυτά είναι:
1. Μέτρα περιορισμού της κίνησης μέσων μεταφοράς
.
2. Μέτρα περιορισμού της κατανάλωσης ενέργειας
. 
3. Μέτρα υποχρεωτικής χρήσης εναλλακτικών καυσίμων
.
4. Μέτρα περιορισμού της λειτουργίας των ενεργοβόρων βιομηχανικών μονάδων.
5. Μέτρα περιορισμού του εφοδιασμού καταναλωτών με πετρελαιοειδή προϊόντα από κατόχους Αδειών Εμπορίας ή Λιανικής Εμπορίας
.
ΜΕΤΡΑ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ ΤΟ ΥΨΟΣ ΤΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙΔΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ.

· Μέτρο διάθεσης των αποθεμάτων έκτακτης ανάγκης.
1. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, τροποποιείται το υποχρεωτικό ύψος των αποθεμάτων έκτακτης ανάγκης  ανά υπόχρεο.
2. Κατά την περίοδο της διάθεσης των αποθεμάτων, δύναται να εφαρμοστεί υποχρεωτική μείωση του ύψους των αποθεμάτων που τηρούν οι υπόχρεοι τήρησης αυτών και αποδέσμευση μέρους των αποθεμάτων και διάθεση κατά προτεραιότητα σε συγκεκριμένες κατηγορίες καταναλωτών ή γεωγραφικές περιοχές της χώρας. 
· Μέτρα επιβολής ανωτάτου ορίου στον εφοδιασμό πρατηρίων πετρελαιοειδών προϊόντων ανά κατηγορία καυσίμων
 .
· Μέτρα υποχρεωτικής παραγωγής συγκεκριμένων ποσοτήτων ανά  πετρελαιοειδές προϊόν από τα διυλιστήρια
.
· Μέτρα περιορισμού των εξαγωγών πετρελαιοειδών προϊόντων.
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΤΡΑ

Κατά την εφαρμογή των μέτρων έκτακτης ανάγκης λαμβάνεται συγχρόνως ειδική μέριμνα για την παρακολούθηση των τιμών των πετρελαιοειδών προϊόντων στην εγχώρια αγορά από τα αρμόδια Υπουργεία και την Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας και δύνανται να ορίζονται ιδίως ανώτατα όρια τιμών πώλησης για όλα ή ορισμένα από τα πετρελαιοειδή προϊόντα. 

Για τον ορισμό των ορίων αυτών εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 20 του Ν. 3054/2002, σύμφωνα με τον οποίο προβλέπεται ότι «με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Ανάπτυξης μετά από γνώμη της Ρ.Α.Ε. επιτρέπεται για την αντιμετώπιση δυσμενών επιπτώσεων που μπορεί να προκληθούν στην οικονομία της χώρας λόγω των υψηλών διεθνών τιμών του αργού πετρελαίου και των πετρελαιοειδών προϊόντων ή εξαιτίας της αδικαιολόγητης, κατά τους κανόνες του υγιούς ανταγωνισμού και κατά τις ειδικές συνθήκες της διεθνούς και εγχώριας αγοράς πετρελαιοειδών, διαμόρφωσης των τιμών των πετρελαιοειδών προϊόντων, να επιβληθούν γενικά ή τοπικά ανώτατες τιμές πώλησης στον καταναλωτή (Α.Τ.Κ.) για όλα ή ορισμένα από τα πετρελαιοειδή προϊόντα.»
Χαρακτηριστικό παράδειγμα εφαρμογής οικονομικών μέτρων που σχετίζονται με τις τιμές των πετρελαιοειδών προϊόντων στην εγχώρια αγορά, αποτέλεσε η αριθ. 568/2011 Απόφαση της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας (Ρ.Α.Ε.)
, στις 2 Μαΐου του 2011, για την επιβολή ανώτατης τιμής πώλησης στην αμόλυβδη βενζίνη 95 RON σε ορισμένους νομούς της χώρας στους οποίους οι τιμές των καυσίμων ήταν  σημαντικά και συστηματικά υψηλότερες σε σχέση με τις τιμές των αντίστοιχων προϊόντων στην υπόλοιπη επικράτεια και ιδίως στο νομό Αττικής. 

Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω και σε συνδυασμό με την καταναλωτική αβεβαιότητα και ανησυχία λόγω της οικονομικής κρίσης και τη γενικότερη οικονομική ύφεση σε εθνικό επίπεδο, η Ρ.Α.Ε. έκρινε σκόπιμο να γνωμοδοτήσει θετικά για την επιβολή ανώτατων τιμών και στην συνέχεια να εκδοθεί η αριθ. Α3−876 ΦΕΚ 1764 Β 5-5-2011   κοινή Υπουργική Απόφαση του Υπουργού  Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας & Ναυτιλίας και του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής για επιβολή Ανώτατης Τιμής Χονδρικής  και Καταναλωτή στην αμόλυβδη βενζίνη 95 RON σε ορισμένους Νομούς της χώρας.

4.1.1. ΑΛΛΑ  ΜΕΤΡΑ

· Σε περίπτωση διαταραχής εφοδιασμού με φυσικό αέριο ο Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής δύναται με απόφαση του να αποδεσμεύει αποθέματα έκτακτης ανάγκης, μειώνοντας το υποχρεωτικό ύψος διατήρησης των αποθεμάτων, κατόπιν εισήγησης της Επιτροπής Διαχείρισης Σοβαρών Διαταραχών του Εφοδιασμού και σε συνεργασία με τον Διεθνή Οργανισμό Ενέργειας και την Ευρωπαϊκή Ένωση, για την εναλλαγή καυσίμων στις μονάδες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας και στα διυλιστήρια προκειμένου να συνεχιστεί η απρόσκοπτη λειτουργία τους, αν αυτό κριθεί αναγκαίο.
· Με την Κοινή Υπουργική Απόφαση δύναται να αυξηθεί το ποσοστό ανάμειξης των βιοκαυσίμων με συμβατικά καύσιμα.
·  Ο Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής δύναται με απόφαση του να θέτει σε εφαρμογή οποιοδήποτε άλλο μέτρο κριθεί απαραίτητο από την Επιτροπή Διαχείρισης Σοβαρών Διαταραχών του Εφοδιασμού για την αντιμετώπιση διαταραχής εφοδιασμού με αργό πετρέλαιο και πετρελαιοειδή προϊόντα.
Επιτροπή Συντονισμού Εφαρμογής Μέτρων Έκτακτης Ανάγκης
Αναλόγως των Μέτρων Έκτακτης Ανάγκης που τίθενται σε εφαρμογή, με απόφαση του ΥΠΕΚΑ συγκροτείται Επιτροπή Συντονισμού Εφαρμογής Μέτρων Έκτακτης Ανάγκης, αποτελούμενη από τους Γενικούς Γραμματείς των κατά περίπτωση συναρμοδίων Υπουργείων, η οποία έχει ως αντικείμενο τον συντονισμό των ενεργειών, δράσεων, πράξεων και αποφάσεων που είναι απαραίτητες για την εφαρμογή των Μέτρων Έκτακτης Ανάγκης περιλαμβανομένης και της εισήγησης στον καθ' ύλην αρμόδιο ή κατά περίπτωση στους συναρμόδιους Υπουργούς για τη θέσπιση κυρώσεων σχετικά με την παράβαση του οικείου μέτρου, σύμφωνα με το άρθρο 18 του ν. 4123/2013.

Η Επιτροπή Συντονισμού Εφαρμογής Μέτρων συγκαλείται αμέσως μετά από τη θέση σε Εφαρμογή των Μέτρων Έκτακτης Ανάγκης. Οι εργασίες της Επιτροπής Συντονισμού Εφαρμογής Μέτρων παύουν εφόσον αποφασισθεί ο τερματισμός εφαρμογής των Μέτρων Έκτακτης Ανάγκης.

Ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής υπό την ιδιότητα του ως Προέδρου της Επιτροπής Διαχείρισης Σοβαρών Διαταραχών διασφαλίζει την αποτελεσματική άσκηση της εποπτικής αρμοδιότητας της Επιτροπής Διαχείρισης Σοβαρών Διαταραχών του Εφοδιασμού σχετικά με την εφαρμογή των Μέτρων Έκτακτης Ανάγκης και την αρμονική συνεργασία των δύο επιτροπών.

� Στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της, η Διεύθυν�ση Πετρελαϊκής Πολιτικής:  α.   Επεξεργάζεται τα στοιχεία και τις πληροφορίες που υποβάλλονται από τους Υπόχρεους προς Αναφο�ρά, τους Υπόχρεους προς Τήρηση και τις Τελωνειακές Αρχές σύμφωνα με τις διατάξεις του Κανονισμού αυτού.   β.  Τηρεί Μητρώο Υπόχρεων Τήρησης Αποθεμάτων έκτακτης ανάγκης, όπου καταχωρούνται οι Υπόχρεοι προς Τήρηση και προς Αναφορά, η Υποχρέωσή τους και όλα τα στοιχεία που αφορούν στην τήρηση της Υποχρέωσης.   γ.   Υποβάλλει στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, έκθεση τήρησης αποθεμάτων ασφαλείας και στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και στον Δι�εθνή Οργανισμό Ενέργειας στατιστικά δελτία σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 10 του ν. 4123/2013.   δ. Προβαίνει σε επιτόπιους ελέγχους στις εγκατα�στάσεις που τηρούνται αποθέματα έκτακτης ανάγκης σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 25 του Κανονι�σμού αυτού.  ε.   Ζητεί διευκρινίσεις και πρόσθετα στοιχεία από τους Υπόχρεους προς Αναφορά και τους Υπόχρεους προς Τήρηση, οποτεδήποτε κρίνει σκόπιμο.   στ.  Εισηγείται στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργει�ας και Κλιματικής Αλλαγής την επιβολή των κυρώσεων που προβλέπονται στις διατάξεις του άρθρου 18 του ν. 4123/2013 σε περίπτωση παράβασης των διατάξεων του Κανονισμού αυτού που άπτονται των αρμοδιοτή�των της.


� Στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της, η Διεύθυνση Εγκαταστάσεων Πετρελαιοειδών:  α. Επεξεργάζεται τα στοιχεία και τα δικαιολογητικά έγγραφα που απαιτούνται για την πιστοποίηση των αποθηκών τήρησης αποθεμάτων έκτακτης ανάγκης.  β. Εισηγείται στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής σχετικά με την αποδοχή ή απόρριψη αίτησης για την πιστοποίηση αποθηκών τήρησης αποθεμάτων έκτακτης ανάγκης προκειμένου να εκδοθεί η σχετική απόφαση.     γ. Τηρεί Μητρώο Αποθηκών Τήρησης Αποθεμάτων έκτακτης ανάγκης, όπου καταχωρούνται τα στοιχεία που προβλέπονται στο άρθρο 15 του Κανονισμού αυτού.  δ. Ζητεί διευκρινίσεις και πρόσθετα στοιχεία από τους Φορείς Εγκαταστάσεων, οποτεδήποτε κρίνει σκόπιμο.  ε. Προβαίνει σε επιτόπιους ελέγχους στις αποθήκες τήρησης αποθεμάτων έκτακτης ανάγκης, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 25 του Κανονισμού αυτού.  στ. Εισηγείται στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής την επιβολή των κυρώσεων που προβλέπονται στις διατάξεις του άρθρου 18 του ν. 4123/2013 σε περίπτωση παράβασης των διατάξεων του Κανονισμού αυτού που άπτονται των αρμοδιοτήτων της.


� Αναφορά Υποχρέωσης που περιλαμβάνει τα ακόλουθα:


α. Την πλήρη επωνυμία, τον Α.Φ.Μ. τον αριθμό Γ.Ε.ΜΗ., την έδρα και τη διεύθυνση του, άδειες λειτουργίας, κατάσταση για τις ποσότητες αργού πετρελαίου, ημικατεργασμένων ή πετρελαιοειδών προϊόντων που εισήχθησαν και εξήχθησαν κατά τη διάρκεια του Έτους Βάσης, κατάσταση για τις ποσότητες που εξήχθησαν από άλλους κατόχους άδειας Διύλισης ή Εμπορίας, οι οποίες διακινήθηκαν πρώτα από τον Υπόχρεο προς Αναφορά, κατάσταση για τις ποσότητες ναυτιλιακών καυσίμων που διατέθηκαν στη Διεθνή Ναυσιπλοΐα, που διατέθηκαν από άλλους  κατόχους άδειας Διύλισης ή Εμπορίας, οι οποίες διακινήθηκαν πρώτα από τον Υπόχρεο προς Αναφορά,  βεβαίωση για τις ποσότητες των Τελικών και Αρχικών αποθεμάτων αργού πετρελαίου, ημικατεργασμένων ή πετρελαιοειδών προϊόντων, συνοδευόμενη από τα αντίστοιχα Πρωτόκολλα Απογραφής των Αποθεμάτων πετρελαίου των αρμοδίων Τελωνειακών Αρχών  κατάσταση για τις ποσότητες καυσίμων που διατέθηκαν στην Διεθνή Ναυσιπλοΐα, με συνημμένα τα τελωνειακά παραστατικά εφοδιασμού πλοίων κατά τη διάρκεια του Έτους Βάσης,  ειδικά για τους κατόχους Άδειας Διύλισης, κατάσταση με την ποσότητα αργού πετρελαίου ημικατεργασμένων ή πετρελαιοειδών προϊόντων που διυλίστηκε από αυτούς, καθώς και η παραγόμενη ποσότητα νάφθας, κατά τη διάρκεια του Έτους Βάσης, κατάσταση με τις εγκεκριμένες Συμβάσεις Μεταβίβασης Υποχρεώσεων ή/και Συμβάσεις Αποθήκευσης που αφορούν πιστοποιημένες αποθήκες τήρησης αποθεμάτων έκτακτης ανάγκης που έχει καταρτίσει ο Υπόχρεος προς Αναφορά με τρίτους, τις συμβάσεις Μεταβίβασης Υποχρεώσεων που έχει καταρτίσει ο Υπόχρεος προς Αναφορά με τρίτους, οι οποίες υποβάλλονται προς έγκριση στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, τις Συμβάσεις Μεταβίβασης Υποχρεώσεων που έχουν καταρτίσει άλλοι οικονομικοί φορείς ή Κ.Φ.Δ.Α άλλων κρατών μελών με τον Υπόχρεο προς Αναφορά για την τήρηση της Υποχρέωσής τους και τις οποίες υποβάλλουν προς έγκριση στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, τις Συμβάσεις Αποθήκευσης που έχει καταρτίσει ο Υπόχρεος προς Αναφορά με οικονομικούς φορείς ή Κ.Φ.Δ.Α άλλων κρατών μελών καθώς και τις συμβάσεις αποθήκευσης που έχουν καταρτίσει άλλοι οικονομικοί φορείς ή Κ.Φ.Δ.Α άλλων κρατών μελών με τον Υπόχρεο προς Αναφορά για την τήρηση της Υποχρέωσής τους.


� Ο επιτόπιος έλεγχος περιλαμβάνει : α. Ογκομετρικούς ελέγχους στους αποθηκευτικούς χώρους, β. Δειγματοληψία για τον υπολογισμό της πυκνότητας συγκεκριμένων προϊόντων, σε θερμοκρασία 15° C,  γ. Υπολογισμό του βάρους των αποθεμάτων έκτακτης ανάγκης,  δ. Έλεγχο κινήσεων αποθήκης επί τη βάσει των τηρουμένων από τον Υπόχρεο προς Τήρηση και τυχόν τρίτο αντισυμβαλλόμενο με Σύμβαση Μεταβίβασης Υποχρεώσεων ή Σύμβαση Αποθήκευσης, Βιβλίων Αποθήκης σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 4 του ν. 4093/2012 (Α΄ 222) και του άρθρου 8 του π.δ. 186/1992.   ε. Έλεγχο της άδειας λειτουργίας ή της ισοδυνάμου ισχύος άδειας σε περίπτωση που η Εγκατάσταση βρίσκεται σε άλλο κράτος μέλος, στ. Έλεγχο της λειτουργίας του μηχανογραφικού συστήματος καταμέτρησης των αποθεμάτων έκτακτης ανάγκης, ζ. Έλεγχο των λοιπών στοιχείων και δικαιολογητικών που αναφέρονται στο άρθρο 11 του Κανονισμού.


� Νοείται η σοβαρή διαταραχή του εφοδιασμού, η οποία που προκαλείται από διεθνή γεγονότα, όπως εμπόλεμες καταστάσεις, απεργίες, φυσικές καταστροφές ή αποφάσεις πετρελαιοπαραγωγών χωρών να διακόψουν προσωρινά ή μόνιμα την τροφοδοσία καταναλωτριών χωρών, τα οποία περιορίζουν ή αναμένεται να περιορίσουν σημαντικά την παραγωγή ή τη διακίνηση πετρελαίου προς τις διεθνείς αγορές ή γενικά την προσφορά πετρελαίου ή πετρελαιοειδών.


� Τοπική Σοβαρή διαταραχή: Νοείται η σοβαρή διαταραχή του εφοδιασμού σε πετρέλαιο ή/και πετρελαιοειδή προϊόντα, η οποία προκαλείται από γεγονότα που λαμβάνουν χώρα σε μέρος ή στο σύνολο της Ελληνικής Επικράτειας ή σε γειτονικές χώρες ή στις θαλάσσιες διαδρομές από τις οποίες πραγματοποιείται ο εφοδιασμός της χώρας σε πετρέλαιο ή/και πετρελαιοειδή προϊόντα, τα οποία διακόπτουν ή μπορούν να διακόψουν την τροφοδοσία σε πετρέλαιο ή/και πετρελαιοειδή προϊόντα μέρους ή του συνόλου της Ελληνικής Επικράτειας, στα οποία περιλαμβάνονται ιδίως καταστροφές ή για οποιονδήποτε λόγο διακοπή λειτουργίας εγκαταστάσεων διυλιστηρίου, αποθηκών ή αγωγών μεταφοράς πετρελαίου ή δυσχέρειες στη διακίνηση ή στη μεταφορά πετρελαίου ή πετρελαιοειδών λόγω ακραίων καιρικών συνθηκών, θεομηνιών, ατυχημάτων, περιβαλλοντικών καταστροφών, απεργιών ή συρράξεων.


�Εθελοντική μείωση της κατανάλωσης πετρελαιοειδών προϊόντων, μέσω: α) της χρήσης μέσων μαζικής μεταφοράς και μοτοσυκλετών ή ποδηλάτων αντί οχημάτων ιδιωτικής χρήσης, β) της κατά το δυνατόν από κοινού μετακίνησης επιβατών με οχήματα ιδιωτικής χρήσης και ταξί, γ) της εξοικονόμησης ενέργειας στους οικιακούς και επαγγελματικούς χώρους, δ) της μείωσης των μετακινήσεων, ε) της ακύρωσης δρομολογίων πλοίων χωρίς κάποια ελάχιστη πληρότητα.


� Κατά την εφαρμογή των μέτρων αυτών καθορίζονται περιορισμοί σχετικά με τις μετακινήσεις σε όλες ή σε ορισμένες κατηγορίες μέσων μεταφοράς, ιδίως δε μέσω: α) Μείωσης των ανωτάτων ορίων ταχύτητας στους δρόμους ταχείας κυκλοφορίας, στους αυτοκινητόδρομους και στις εθνικές οδούς, β) Περιορισμού της κυκλοφορίας οχημάτων εντός συγκεκριμένων περιοχών, γ) Περιοδικής κυκλοφορίας των οχημάτων αναλόγως του αριθμού κυκλοφορίας τους, δ) Περιορισμού της συχνότητας δρομολογίων ή των στάσεων των μέσων μαζικής μεταφοράς, ε) Περιορισμού κυκλοφορίας συγκεκριμένων κατηγοριών οχημάτων, στ)Απαγόρευσης κίνησης σκαφών αναψυχής και ιδιωτικών αεροσκαφών, ζ) Ακύρωσης πτήσεων και δρομολογίων πλοίων χωρίς κάποια ελάχιστη πληρότητα , η) Εντατικής χρήσης των υφιστάμενων αστικών λεωφορείων με φυσικό αέριο, θ) Υποχρεωτικής από κοινού μετακίνησης συγκεκριμένου αριθμού επιβατών με οχήματα ιδιωτικής χρήσης.


� Κατά την εφαρμογή των μέτρων αυτών ορίζονται περιορισμοί στην κατανάλωση πετρελαιοειδών προϊόντων και άλλων μορφών ενέργειας ανά κατηγορία κατανάλωσης ενέργειας ή ανά κατηγορία καταναλωτών ιδίως μέσω: α) Περιορισμού των θερμοκρασιακών ορίων ρύθμισης των θερμοστατών των κτιρίων και κατοικιών και του χρόνου λειτουργίας των κεντρικών θερμάνσεων ή συστημάτων ψύξεως, β) Περιορισμού του χρόνου λειτουργίας εμπορικών καταστημάτων και των φωτεινών επιγραφών αυτών, γ) Περιορισμού του δημόσιου φωτισμού.


� Κατά την εφαρμογή των μέτρων αυτών καλούνται οι καταναλωτές πετρελαιοειδών προϊόντων να υποκαταστήσουν υποχρεωτικά τη χρήση πετρελαιοειδών προϊόντων, από άλλα ενεργειακά προϊόντα ή/και από εναλλακτικές μορφές ενέργειας, εφόσον διαθέτουν σχετική δυνατότητα.


� Κατά την εφαρμογή των μέτρων αυτών ορίζονται τα ανώτατα όρια εφοδιασμού καταναλωτών με πετρελαιοειδή προϊόντα από κατόχους Αδειών Εμπορίας ή Λιανικής Εμπορίας, λαμβάνοντας υπόψη ιδίως τις ανάγκες εφοδιασμού ειδικών κατηγοριών μέσων μεταφοράς ή ειδικών κατηγοριών καταναλωτών. Για την εφαρμογή των μέτρων αυτών, γίνεται χρήση κατάλληλων δελτίων εφοδιασμού.


� Κατά τη θέση σε εφαρμογή αυτών των Μέτρων Έκτακτης Ανάγκης ρυθμίζονται οι λεπτομέρειες εφαρμογής τους και ιδίως: α) Ο καθορισμός του ανωτάτου ορίου εφοδιασμού των πρατηρίων πετρελαιοειδών προϊόντων, ανά κατηγορία καυσίμων, β) Οι γεωγραφικές περιοχές, στις οποίες ισχύουν τα μέτρα επιβολής ανωτάτου ορίου στον εφοδιασμό των πρατηρίων πετρελαιοειδών προϊόντων, καθώς και ο τρόπος ανεφοδιασμού τους, γ) Το χρονικό διάστημα ισχύος των μέτρων επιβολής ανωτάτου ορίου στον εφοδιασμό των πρατηρίων πετρελαιοειδών προϊόντων, ε) Οι διοικητικές κυρώσεις που προβλέπονται για την παράβαση των μέτρων αυτών.


� Κατά τη θέση σε εφαρμογή αυτών των Μέτρων Έκτακτης Ανάγκης, ρυθμίζονται οι λεπτομέρειες εφαρμογής τους και ιδίως ο καθορισμός των ποσοτήτων υποχρεωτικής παραγωγής ανά προϊόν, το χρονικό διάστημα ισχύος των μέτρων, οι γεωγραφικές περιοχές στις οποίες διατίθενται οι ποσότητες πετρελαιοειδών προϊόντων, οι διοικητικές κυρώσεις που προβλέπονται για την παράβαση των μέτρων αυτών.


� Σημαντικό ρόλο στην λήψη της απόφασης αποτέλεσε  η αριθμ 418/V/2008 Απόφαση της Επιτροπής Ανταγωνισμού με θέμα «Λήψη απόφασης της Επιτροπής Ανταγωνισμού, επί των μέτρων και προτάσεων στον κλάδο της αγοράς και εμπορίας πετρελαιοειδών προϊόντων, με σκοπό να αξιολογήσει σε συνέχεια των μέτρων και προτάσεων που εισηγήθηκε με την υπ’αριθμ. 334/V/2007 Απόφασή της κατά πόσον έχουν αποκατασταθεί οι συνθήκες αποτελεσματικού ανταγωνισμού στον κλάδο αγοράς και εμπορίας πετρελαιοειδών στην Ελλάδα ή είναι αναγκαίο να τροποποιηθούν τα μέτρα τα οποία έχει λάβει σύμφωνα με την προαναφερθείσα Απόφασή της και να επιβληθούν μέτρα ελαφρύτερα ή βαρύτερα στις τρεις επιμέρους αγορές πετρελαιοειδών (διύλιση, χονδρική εμπορία και λιανική διάθεση)».





