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Διάγραμμα μαθήματος
- Εισαγωγή: παρουσίαση σύγχρονων  περιβαλλοντικών προβλημάτων. Η σημαντικότητα της κατανόησης των περιβαλλοντικών προβλημάτων (αίτια δημιουργίας μηχανισμοί, ανθρώπινες παρεμβάσεις). Παρουσίαση της δομής του μαθήματος, συζήτηση για την αξιολόγηση.

- Αντιλήψεις, στάσεις και συμπεριφορές απέναντι σε περιβαλλοντικά προβλήματα (ερευνητικά δεδομένα.) - αξιοποίηση τους ως εργαλεία ανάπτυξης εκπαιδευτικών παρεμβάσεων

- Βασικές αρχές για την ανάπτυξη δραστηριοτήτων και εκπαιδευτικού υλικού για το περιβάλλον τα περιβαλλοντικά ζητήματα. Εφαρμογές  παιδαγωγικών μεθόδων.
- Ανάπτυξη σύγχρονων μεθόδων ως εργαλείων στο σχεδιασμό και υλοποίηση δραστηριοτήτων για τη φύση και το περιβάλλον στην προσχολική ηλικία.

- Βασικές αρχές  αξιολόγησης εκπαιδευτικού υλικού για το περιβάλλον και τα περιβαλλοντικά ζητήματα. Εφαρμογές παιδαγωγικών μεθόδων ως εργαλείων αξιολόγησης. 
- Οικολογία – οικοσυστήματα. Ανάπτυξη οικολογικών εννοιών [οικοσυστήματα (χερσαία, υδάτινα)], πληθυσμός, κοινότητες, βιοποικιλότητα, τροφική αλυσίδα, βιοσυσσώρευση, αλληλεξάρτηση, διαταραχές στα οικοσυστήματα από ανθρώπινες παρεμβάσεις, εξαφάνιση ειδών). 
-  Αειφόρο σχολείο: βασικές αρχές σχεδιασμού – εφαρμογή
- Αειφόρες πόλεις: Περιβαλλοντικό τοπίο πόλεων: εξέλιξη του περιβαλλοντικού τοπίου και αειφορία – εφαρμογή. Διαμόρφωση αειφόρου πόλης: καθοδηγούμενος οραματισμός.
- Περιβαλλοντικές ανισότητες- περιβαλλοντική δικαιοσύνη
- Το περιβαλλοντικό ζήτημα της διαχείρισης της ενέργειας. 

- Ατμόσφαιρα - Ρύπανση της ατμόσφαιρας Οι αντιλήψεις των παιδιών για την ατμοσφαιρική ρύπανση. 

- Στερεά και υγρά απόβλητα. Διαχείριση απορριμμάτων. Διδακτικές παρεμβάσεις ανάπτυξη δραστηριοτήτων για τη «διδασκαλία» του ζητήματος των απορριμμάτων στην προσχολική ηλικία.
- Υδάτινοι πόροι – Επιφανειακά και υπόγεια νερά. Ρύπανση υδάτινων πόρων. Εξοικονόμηση νερού. Διδακτικές παρεμβάσεις – ανάπτυξη δραστηριοτήτων για τη «διδασκαλία» του ζητήματος των υδάτινων πόρων στην προσχολική ηλικία. 
- Φαινόμενο του θερμοκηπίου. Όξινη βροχή. Το στρώμα του όζοντος. Κλιματικές αλλαγές.
Διδακτικές παρεμβάσεις – ανάπτυξη δραστηριοτήτων για τη «διδασκαλία» τους. 
Στο πλαίσιο του μαθήματος θα πραγματοποιηθούν:
- Εργασίες Πεδίου (2). Το μάθημα θα γίνει εκτός αίθουσας. Το πεδίο και οι δράσεις θα ανακοινωθούν έγκαιρα, στα πλαίσια του μαθήματος.

- Βιωματικά εργαστήρια (5) με τη συμμετοχή των φοιτητών. Το παραγόμενο υλικό θα αξιολογηθεί και θα συνυπολογιστεί στην τελική αξιολόγηση των φοιτητών. 

Οι ημερομηνίες διεξαγωγής των εργασιών πεδίου και των βιωματικών εργαστηρίων θα ανακοινώνονται έγκαιρα και θα αναρτούνται στο e-class. 
Αξιολόγηση
1) Γραπτές  εργασίες (60 %). 2) Βιωματικά Εργαστήρια (40 %)
Γραπτή εργασία (ατομική ή σε συνεργασία): Το αντικείμενο της εργασίας θα  επιλεγεί από τους φοιτητές  σε συνεργασία με τη διδάσκουσα. Αφορά την παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού έντυπου ή με την εφαρμογή νέων τεχνολογιών (παραγωγή βίντεο, ψηφιακού υλικού) για: α) την περιβαλλοντική εκπαίδευση στο νηπιαγωγείο, ή την β) ενημέρωση και ευαισθητοποίηση για το περιβάλλον και τα περιβαλλοντικά ζητήματα. Η εργασία θα σχεδιαστεί στη διάρκεια των μαθημάτων, μέσα στην τάξη με τη συνεργασία φοιτητών και διδάσκουσας. 
2. Παραγόμενο υλικό (εργασίες ατομικές ή συλλογικές) από τη συμμετοχή των φοιτητών στην εργασία πεδίου και τα βιωματικά  εργαστήρια. Προγραμματίζεται να γίνουν 2 εργασίες πεδίου και 5 βιωματικά εργαστήρια. Η συμμετοχή των φοιτητών είναι υποχρεωτική στις δύο (2) εργασίες πεδίου και σε τρία (3)  βιωματικά εργαστήρια.
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www.envilab.psed.duth.gr/ (Εργαστήριο Έρευνας και Επικοινωνίας για το Περιβάλλον και την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση/ΤΕΕΠΗ – ΔΠΘ)
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http://www.env-edu.gr/Support.aspx  (Πύλη εκπαιδευτικού υλικού που αφορά την Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη, Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης, Πανεπιστήμιο Αιγαίου) 
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