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	Η εξέταση στο μάθημα θα πραγματοποιηθεί σε ομάδες, την ημέρα που θα οριστεί από την διευθύντρια του ΠΜΣ, και σύμφωνα με το ωρολόγιο πρόγραμμα που θα αναρτηθεί στο e-class, μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας των δηλώσεων συμμετοχής από τους φοιτητές.
Η εξέταση θα πραγματοποιηθεί μέσω SKYPE FOR BUSINESS. Ο σύνδεσμος θα αποσταλεί στους φοιτητές μέσω e-class αποκλειστικά στους ιδρυματικούς λογαριασμούς όσων έχουν δηλώσει το μάθημα και έχουν λάβει γνώση των όρων εξ αποστάσεως εξέτασης.
Οι φοιτητές θα πρέπει να συνδεθούν στην εικονική αίθουσα εξέτασης μέσω του ιδρυματικού τους λογαριασμού, διαφορετικά δεν θα μπορούν να συμμετάσχουν. Επίσης, θα συμμετάσχουν στην εξέταση με κάμερα, την οποία θα έχουν ανοικτή κατά την διάρκεια της εξέτασης. Πριν την έναρξη της εξέτασης, οι φοιτητές θα επιδεικνύουν στην κάμερα την ταυτότητα τους, ώστε να γίνει ταυτοποίησή τους.
Η βαθμολογία του κάθε φοιτητή, στην ανωτέρω περιγραφόμενη προφορική εξ αποστάσεως εξέταση, θα αποτελέσει και την τελική βαθμολογία του φοιτητή στο μάθημα «Κοινοτική Παιδοψυχιατρική ΙΙ».



