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	[bookmark: _GoBack]Οι εξετάσεις του μαθήματος «Ερευνητικός Σχεδιασμός – Στατιστική ΙΙ», της εξεταστικής περιόδου Φεβρουαρίου, του ακαδημαϊκού έτους 2020-2021, θα πραγματοποιηθούν όπως αναφέρεται στο ωρολόγιο πρόγραμμα εξετάσεων του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών «Κοινωνική Ψυχιατρική» του Τμήματος Ιατρικής Δ.Π.Θ., την  Παρασκευή 5 Φεβρουαρίου 2021 και από ώρα 17.00 έως 19.00, σύμφωνα με τις αποφάσεις της Συγκλήτου του Δ.Π.Θ. καθώς και την ΔΠΘ/ΤΙΑΤΡ/31522/2677 απόφαση της συνέλευσης του Τμήματος Ιατρικής Δ.Π.Θ.
Οι εξετάσεις θα πραγματοποιηθούν εξ αποστάσεως, γραπτώς, μέσω e-class. Η παρακολούθηση και επιτήρηση των εξετάσεων θα γίνει μέσω MS Teams ή εναλλακτικά Skype for Business. 
Η ακριβής ώρα των εξετάσεων καθώς και οι σύνδεσμοι για τις πλατφόρμες θα ανακοινωθούν εγκαίρως, μέσω e-class, αποκλειστικά στους ιδρυματικούς λογαριασμούς όσων φοιτητών έχουν δηλώσει το μάθημα και έχουν λάβει γνώση αλλά και αποδεχθεί τους όρους των εξ αποστάσεως εξετάσεων, μετά το πέρας της προθεσμίας δηλώσεων συμμετοχής, που για την εξεταστική περίοδο Ιανουαρίου / Φεβρουαρίου 2021 είναι η 30/1/2021.
Η εξέταση θα γίνει μέσα από τις «Ασκήσεις» του e-class. Οι ερωτήσεις θα είναι πολλαπλής επιλογής, ελεύθερου κειμένου καθώς και ερωτήσεις σωστό/λάθος. Οι φοιτητές θα έχουν στη διάθεσή τους περιορισμένο αλλά επαρκή χρόνο για να απαντήσουν στις ερωτήσεις. 
Οι φοιτητές θα πρέπει να συνδεθούν στην εικονική αίθουσα εξέτασης μόνο μέσω του ιδρυματικού τους λογαριασμού, διαφορετικά δεν θα μπορούν να συμμετάσχουν. Επίσης, θα συμμετάσχουν στην εξέταση με μικρόφωνο και κάμερα, την οποία θα έχουν ανοικτή κατά την διάρκεια της εξέτασης. Πριν την έναρξη της εξέτασης, οι φοιτητές θα επιδεικνύουν στην κάμερα την ταυτότητά τους, ώστε να γίνει ταυτοποίησή τους.
Η βαθμολογία του κάθε φοιτητή, στις ανωτέρω περιγραφόμενες γραπτές εξ αποστάσεως εξετάσεις, θα αποτελέσει και την τελική βαθμολογία του φοιτητή στο μάθημα, «Ερευνητικός Σχεδιασμός – Στατιστική ΙΙ».



