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ΠΕΡΙΟΔΟΙ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΤΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ
(επιγραμματικά και ~ με αναφορά σε σημαντικότερες λέξεις/φράσεις/συνθέτες/μουσικά έργα ως σημείο αναφοράς για όλα όσα ειπώθηκαν και θα ειπωθούν)

-Προϊστορική και πρώιμη ιστορία

Ευρήματα μουσικών οργάνων από την παλαιολιθική εποχή και καταγραφές από την 3η χιλιετία π.Χ.
-Αρχαίοι υψηλοί πολιτισμοί (τέλος 4ης χιλιετίας-2ο έως 4ο αι. μ.Χ)

Μεσοποταμία, Αίγυπτος, Παλαιστίνη, Ινδία, Κίνα, Ελλάδα

Ελλάδα: επιτάφιος του Σεικίλου, δύο δελφικοί ύμνοι στον Απόλλωνα, Αριστόξενος ο Ταραντίνος, Πυθαγόρας, Ευκλείδης ο Αλεξανδρινός, σύστημα τέλειον, τρία τονικά γένη
-Ύστερη αρχαιότητα και πρώιμος μεσαίωνας (4ο-15ο αι. μ.Χ)
Ρώμη, Ύδραυλις, πρωτοχριστιανική εκκλησία, Βυζάντιο (ψαλτική τέχνη, έπος του Διγενή, ακριτικά τραγούδια)
-Μεσαίωνας (6ο-15ο αι. μ.Χ)

Γρηγοριανό μέλος, schola cantorum, μελωδικά νεύματα, εκκλησιαστικοί τρόποι, σεκουέντσα, λειτουργικό δράμα, τρουβαδούροι (γυναίκες τρουβαδούροι επίσης: π.χ. Comtessa de Dia με το τραγούδι a chantar), τρουβέροι, ερωτοτραγουδιστές, αρχιτραγουδιστές, organum, εποχή της Notre Dame, Leonin, Perotin, Ars Antiqua, μοτέτο, μετρική σημειογραφία, Ars Nova, Philippe de Vitry, Guillaume de Machaut, Trecento, Ars Subtilior, χαρακτηριστικά μουσικά όργανα (βιέλλα, βιέλλα με τροχό, σαλμέλη, βομβάρδη, εκκλησιαστικό όργανο, μονόχορδο, ψαλτήριο, λαούτο με μακρύ μπράτσο, άρπα, άρπα, τύμπανο χεριού, κύμβαλο με διχάλα, κρόταλα, σείστρα…)
-Αναγέννηση (~1400-1600)

Πολυφωνία, Dunstable, Dufay, Ocheghem, Josauin, Willaert, Janequin, Gabrieli, Lasso, Palestrina, ψευδές βάσιμο, παράφραση, λειτουργία, μοτέτο, chanson, μαδριγάλι, άσπρη μετρική γραφή, discantus, vaudeville, air de cour, χορικό. Συνθέτες όπως οι Guillaume Dufay, Johannes Ocheghem, John Tinctoris, Obrecht, Josquin Desprez, Alexander Agricola, Heinrich Isaak, Jean Mouton, Jacobus Clemens non Papa, Adrian Willaert, Orlando di Lasso, Palestrina, Guiseppe Zarlino, Cyprian de Rore, Andrea Gabrieli, Praetorius, Johann Walter, William Byrd, Thomas Morley, John Dowland, Orlando Gibbons. Eκδότες όπως οι Petrucci, Schöffer, Attaignant, Susato. Και μουσικά όργανα όπως: λαούτο, τσέμπαλο, εκκλησιαστικό όργανο, βιόλα ντα γκάμπα με συνθέσεις όπως: πρελούδιο, τοκκάτα, καντσόνα, φαντασία, ricercar, χορούς.
-Μπαρόκ (~1600-1750)

Musica theoretica, practica και poetica, θεωρία των συναισθημάτων, η αρμονία μείζονος και ελάσσονος κλίμακας, το συνεχές βάσιμο, η αρχή κοντσερτάντε, η μονωδία, βάσεις σύγχρονου μετρικού συστήματος. Πρώτη όπερα και ορατόριο. Επίσης: ballet de cour, comédie-ballet, pastorale, tragédie lyrique, masque, διδ;κτικό δράμα. Συνθέτες όπως: Jacopo Peri (πρώτη σωζόμενη όπερα-Δάφνη-σε κείμενο του Rinuccini, βασισμένο στις Μεταμορφώσεις του Οβίδιου to 1598), Claudio Monteverdi (με την παλαιότερη ολόκληρη σωζόμενη όπερα: Ορφέας που παρουσιάστηκε το 1607 στην Mantua), Giovanni Batista Pergolesi, Pietro Matastasio, Antonio Vivaldi, Arcangelo Corelli, Jean-Baptiste Lully, André Campra, Marc-Antoine Charpentier, Jean-Philippe Rameau, Marin Marais, François Couperin, Jean-Henri d’Anglebert, Henry Purcell, George Frideric Händel, Johann Christoph Pepusch, Heinrich Schütz, Dietrich Buxtehude, George Philipp Telemann, Giacomo Carissimi, Emilio de Cavalieri, Johann Sebastian Bach, Johann Pachelbel, Samuel Scheidt, Michael Praetorius. Μουσικά όργανα όπως: τσέμπαλο, εκκλησιαστικό όργανο, βιόλα ντα γκάμπα, λαούτο, θεόρβη, κιθάρα, βιολί, βιολοντσέλλο, φλάουτο με ράμφος, κρομόρνη, σαλμέλη, κορνέττο, σάλπιγγα, κορνέτο, μπαρόκ τρομπόνι, τρομπέτα, διάφορα πνευστά με γλωσσίδια, τύμπανα, καστανιέτες, κουδούνια…
-Κλασικισμός (~1750-1830)
Όπερα buffa, opéra comique, διαμάχη των μπουφώνων, singspiel, ορατόριο, λειτουργία, κοντσέρτο, συμφωνία, requiem, σύνολα μουσικής δωματίου (τρίο, κουαρτέτο εγχόρδων, κουιντέτο, κουαρτέτο και κουιντέτο πνευστών, σεπτέτο, οκτέτο) lied, σονάτα. Συνθέτες όπως: Christoph Willibald Gluck, Wolfgang Amadeus Mozart, Joseph Haydn, Ludwig van Beethoven. Μουσικά όργανα σημερινής συμφωνικής ορχήστρας. Κυριαρχούν: βιολί, πιάνο, κλαρινέτο, βιολοντσέλλο, φλάουτο, όμποε. 

-Ρομαντισμός (~1830-1890) 
Ποιητικά/σύντομα κομμάτια για πιάνο, έντεχνο τραγούδι, συμφωνικό ποίημα, προγραμματική συμφωνία, μουσικό δράμα, οπερέττα, ουβερτούρα, μουσική μπαλέτου, ορχηστρική σουίτα, κοντσέρτο, ηχόχρωμα. Συνθέτες όπως: Hector Berlioz, Jacques Offenbach, Georges Bizet, Franz Schubert, Frédéric Chopin, Johann Strauss, Richard Wagner, Arthur Seymour Sullivan, William Schwenck Gilbert, Antonin Dvorak, Modest Petrovitsch Mussorgsky, Robert Schumann, Cesar Franck, Camille Saint-Saëns, Alexander Borodin, Pyotr Illyich Tchaikovsky, Franz List, Felix Mendelssohn Bartholdy, Johannes Brahms. Κυριαρχεί η μουσική για πιάνο, το κουαρτέτο/κουιντέτο και σεξτέτο εγχόρδων και άλλα σύνολα οργάνων αλλά και η συμφωνία και το μουσικό δράμα.
-Αλλαγή του αιώνα (19ος προς 20ο)

Πλουραλισμός ύφους, συμφωνικά ποιήματα, προγραμματικές συμφωνίες, όπερες. Συνθέτες όπως: Gustav Mahler, Max Reger, Ferussio Busoni. Ιμπρεσσιονισμός με τους Claude Debussy και Maurice Ravel στην Γαλλία αλλά και ιμπρεσσιονιστικά στοιχεία στη μουσική των: Isaac Albeniz, Manuel De Falla στην Ισπανία, Gian Fransesco Malipiero και Ottorino Respighi στην Ιταλία, Edward Elgar και Gustav Holst στην Αγγλία. Άλλοι συνθέτες: Vassili Glasunov, Alexander Scriabin, Sergei Rachmaninov στην Ρωσσία, Karol Szymanovsky στην Πολωνία, Odon Mihalovich στην Ουγγαρία, Jean Sibelius στην Φινλανδία και Carl Nielsen στη Δανία.
-20ος αιώνας
Ιμπρεσσιονισμός, Εξπρεσσιονισμός, Φουτουρισμός, Νεοκλασικισμός, σειραϊκή μουσική, ηλεκτρονική μουσική, αλεατορισμός, μετασειραϊκή μουσική, νέα απλότητα, Ragtime, Jazz, Blues, dixieland, swing, negro spiritual, bebop, cool jazz, free jazz, ηλεκτρική jazz, ελαφρά μουσική, μπάντες, ορχήστρες σαλονιού, κινηματογραφική μουσική, επιτυχίες (hits), rock, pop, musical, heavy metal, δωδακαφθογγική μουσική, συγκεκριμένη μουσική (musique concrète), πειραματική μουσική, παράθεση/κολάζ, στρατευμένη μουσική, μουσική με υπολογιστές, musique spatial, διαισθητική μουσική, όπερα, πειραματικό μουσικό θέατρο, minimal μουσική. Συνθέτες: Arnold Schonberg, Alban Berg, Anton Webern, Bela Bartok, Igor Stravinsky, Erik Satie και οι έξι (Louis Durey, Germaine Taileferre, George Auric, Francis Poulenc, Arthur Honegger, Darius Milhaud), Sergei Prokofiev, Dmitri Schostakovitch, Bohuslav Martinu, Karol Szymanowski, Zoltan Kodaly, William Walton, Luigi Dalapiccola, Paul Hidemith, Carl Orff, Kurt Weil, Charles Ives, Edgar Varèse, George Gershwin, Aaron Copland, Heitor Villa-Lobos, Yoritsune Matsudeira, Scott Joplin, James Scott, Joseph Lamb, Louis Armstrong, Duke Ellington, Dizzy Gillespie, Charlie Aprker, Thelonius Monk, Milew Davis, John ColtraneOlivier Messiaen, Pierre Schaeffer, Pierre Boulez, John Cage, Bernd Alois Zimermann, Leonard Bernstein, Gyorgy Ligeti, Luigi Nono, Luciano Berio, Karlheinz Stockhausen, Benjamin Britten, Mauricio Cagel, Krystoph Penderecki, Philip Glass.
-21ος αιώνας

Εσείς(
Έλληνες ανά τους αιώνες: Φραγκίσκος Λεονταρίτης, Μανώλης Καλομοίρης, Δημήτρης Μητρόπουλος, Αντίοχος Ευαγγελάτος, Ναπολέων Λαμπελέτ, Νίκος Σκαλκώτας, Νικόλαος Μάντζαρος, Σπύρος Σαμάρας, Σπυρίδων Ξύνδας, Μαρία Κάλλας, Ιωάννης Ξενάκης, Γιάννης Χρήστου, Μάνος Χατζιδάκις, Μίκης Θεοδωράκης, Νίκος Κυπουργός, Νίκος Παπαδημητρίου, Νίκος Ξανθούλης, Λένα Πλάτωνος, Ελένη Καραΐνδρου, Γεώργιος Παπουτσής…
