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Στην συνέχεια γίνεται μια μικρή σύνοψη των σπουδαιότερων προβλημάτων που αντιμετωπίζει ένας φοιτητής νομικής, ιδίως αρχάριος.
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Γενικότερα από εμπειρική άποψη διακρίνονται τρεις προσεγγίσεις στις φοιτητικές εργασίες.

(i) Παραθετική προσέγγιση, χωρίς καμία προστιθέμενη αξία. Πρόκειται για εργασία που επικίνδυνα αγγίζει τα όρια της επιλεκτικής αντιγραφής και συγχρόνως της προβολής της πνευματικής ιδιοκτησίας ή του ερανισμού. Ενδημεί στις προπτυχιακές εργασίες, ατυχώς και  μερικές φορές και στο μεταπτυχιακό επίπεδο. 

(ii) Περιγραφική προσέγγιση, όπου περιγράφεται ή αναλύεται ένας νομικός θεσμός, μια συμβατική μορφή, ένα ένδικο βοήθημα κλπ. Είναι αναγκαία αλλά όχι και επαρκής προϋπόθεση για μια επιτυχημένη νομική εργασία 

(iii) Δογματική προσέγγιση. Υπερβαίνει το περιγραφικό επίπεδο και δεν αρκείται στη νομική περιγραφή. Εξηγεί, ερμηνεύει, εφαρμόζει ή δημιουργεί συστηματικές ή τελολογικές συνδέσεις με τις βασικές αρχές, επιταγές, αξιολογήσεις ή γενικότερες κατευθυντήριες αρχές ή αξιολογήσεις που ενυπάρχουν στη συγκεκριμένη ρύθμιση, διάταξη νόμου ή θεσμό και αποτυπώνονται στη θεωρία και νομολογία. Η δογματική προσέγγιση προσπαθεί να εξηγήσει το ισχύον δίκαιο με νομική επιχειρηματολογία και πειθώ
. 
Συνεπώς εντοπίζει προβλήματα και υποδεικνύει θεμελιώσεις σε ένα νομικό ζήτημα ή πρόβλημα σε ένα γενικότερα συστηματικό πλαίσιο. Συνενώνει τόσο την ασφάλεια δικαίου και την ίση μεταχείριση μέσα σε ένα σύστημα αλλά και το ότι λαμβάνει υπόψιν την ειδική περίπτωση. Δηλ. συνενώνει τόσο τη συστηματική προσέγγιση όσο και επιχειρήματα που σχετίζονται με το συγκεκριμένο πρόβλημα (τοπική σκέψη) .
‘Ομως η «ποιότητα» και η πειθώ της νομικής σκέψης και θεωρίας εξαρτάται από το «σωστό» μείγμα, της συστηματικής προσέγγισης, που ενισχύει την ομοιομορφία και την τάξη και της «τοπικής» σκέψης που προσανατολίζεται στο συγκεκριμένο πρόβλημα.

Σε μια δογματική εργασία ανήκουν οπωσδήποτε τα ακόλουθα τμήματα, η σειρά των οποίων μπορεί να αλλάξει ανάλογα με την περίπτωση:

- έννοια και λειτουργία του νομικού θεσμού, έννοιας, διάταξης  ή συμβατικού κλπ μορφώματος με αναφορά στην ιστορική εξέλιξή του

- αιτία και ανάγκη δημιουργίας του

- πεδίο εφαρμογής

- προϋποθέσεις  

- όρια

- έννομες συνέπειες

- δικαιοπολιτικές παρατηρήσεις

Η θεμελίωση σε ερμηνευτικά επιχειρήματα, η συστηματική και τελολογική θέωρηση, ο εντοπισμός και η ερμηνευτική άρση αντιφάσεων στα εκατέρωθεν επιχειρήματα ή αντινομιών μεταξύ κανόνων δικαίου διακρίνει και διαφοροποιεί τη λεγόμενη δογματική νομική εργασία από την περιγραφική, πληροφοριακή. Στη δογματική προσέγγιση αποπειράται κανείς να διερευνήσει  ενδεχόμενο υποκείμενο συστηματικό ιστό, που συνδέει περισσότερες διατάξεις ή τις νοηματοδοτεί σε μια οργανική ενότητα. 
ΙΙ. Tρόπος έρευνας 

1. Πρώτο βασικό πρόβλημα 

Ποιό είναι το υλικό που χρειάζομαι και πού το βρίσκω

Το “πότε” (=διαχείριση χρόνου) θα γραφεί και θα παραδοθεί έτοιμη η εργασία είναι θέμα ατομικού χρονικού προγραμματισμού, οργανωτικής πρόβλεψης και αντικειμενικών συνθηκών. Θα πρέπει να προβλέψετε χρόνο (time budget) για:

(i) έρευνα και συλλογή του υλικού 

(ii) ανάγνωσή του

(iii) επεξεργασία του 

(iv) συγγραφή εργασίας

(v) διόρθωση και έλεγχο του τελικού κειμένου 

2. Δεύτερο βασικό πρόβλημα 

Το δεύτερο βασικό πρόβλημα κάθε έρευνας είναι:

(i) “πού και πώς βρίσκω το νομικό υλικό” ή τις νομικές πληροφορίες που χρειάζομαι 

(ii) “πώς  επεξεργάζομαι το υλικό μου” , “πώς οριοθετώ το θέμα μου” και πώς «κτίζω» την εργασία μου 

Όλα τα ανωτέρω ερωτήματα είναι θέματα μεθόδου και έγκαιρης προετοιμασίας.
ΙII. Πώς επεξεργάζομαι το υλικό

Αν το θέμα περιέχει περισσότερα ερωτήματα ή όψεις, συνιστάται ο τεμαχισμός του στα επιμέρους προβλήματα.

Ο τεμαχισμός συνεπάγεται αλλά και προϋποθέτει αποδελτίωση των ερευνώμενων θεμάτων, ώστε να υπάρχει δυνατότητα συσχετισμού και ελέγχου του υλικού (καρτέλα, σημείωση σε ένα ξεχωριστό χαρτί, υπόμνημα στη φωτοτυπία κλπ). Στον αιώνα της φωτοτυπίας οι προσωπικές σημειώσεις εξακολουθούν να έχουν μεγάλη σημασία. Ευνόητο είναι ότι η αποδελτίωση αυτή μπορεί να γίνει και με τη βοήθεια ηλεκτρονικού υπολογιστή. 

Η αποδελτίωση σημαίνει λοιπόν κατ’ ουσία τεμαχισμό του θέματος σε μερικότερα προβλήματα ή έννοιες μέσα από λέξεις/έννοιες κλειδιά ή συνδυασμό τέτοιων λέξεων. Προϋποθέτει ήδη μια κάποια πρόχειρη γνώση του θέματος, δηλ. έχει προηγηθεί ανάγνωση μερικών βασικών άρθρων, εγχειριδίων για να αποκτήσει κανείς έναν αρχικό “προσανατολισμό” των πλέον βασικών συνισταμένων του ερευνώμενου θέματος. 

Σημειώστε πάνω στις φωτοτυπίες σας και υπογραμμίστε με έγχρωμο 
μαρκαδόρο τα μέρη που υποθέτετε ότι θα χρειασθείτε ή νομίζετε ότι 
εμπεριέχουν ενδιαφέρουσες παρατηρήσεις ή σκέψεις. Μη διστάσετε να  
σημειώσετε στο περιθώριο τις απόψεις σας, ενδεχόμενες αντιφάσεις ή 
παραλληλισμούς που ανακαλύπτετε, επιχειρήματα που συνδέετε με τις 
σκέψεις 
του κειμένου, συνειρμούς και συνδέσεις με άλλες έννοιες.

Ρωτήστε ποιά είναι η βασική θέση ή θέσεις του άρθρου, της μελέτης ή της δικαστικής απόφασης, ποιά επιχειρηματολογία τη στηρίζει και ποιά επιμέρους επιχειρήματα αντικρούει η βασική αυτή θέση άμεσα ή έμμεσα.

Καλό είναι να χρησιμοποιείτε  δελτίο ή καρτέλα, όπου  καταχωρείτε ότι υπάρχει στο θέμα αυτό, πάντα σε περίληψη. Οι καταχωρήσεις αυτές δίνουν την πρώτη ύλη ή τα πρώτα συμπεράσματα, των οποίων η σύνθεση θα δώσει την περιγραφή ή προσέγγιση στο (μερικό) θέμα ή πρόβλημα που αντιπροσωπεύει η καρτέλα. Έτσι η μέθοδος της αποδελτίωσης του υλικού  οδηγεί σχεδόν αυτόματα σε μια αφαιρετική διαδικασία επεξεργασίας του. 

ΙV. Η ιερή τριάδα της νομικής επιστήμης

H  ιερή τριάδα της νομικής επιστήμης, δηλ. “νόμος, νομολογία, θεωρία” αποτελεί τη βάση και το  μόνιμο συνοδό κάθε νομικής εργασίας, είτε αυτή είναι φοιτητική είτε μονογραφική εργασία ενός ώριμου επιστήμονα, είτε έχει θεωρητικό, πρακτικό ή εκπαιδευτικό σκοπό. Κάθε νομικό επιχείρημα στηρίζεται σε διάταξη νόμου, στην κρατούσα άποψη και νομολογία ή στην αυθεντία των (ανώτατων) δικαστηρίων.

Η σημασία των στοιχείων αυτών είναι τέτοια που επισκιάζει άλλες πηγές, όπως ιστορικά κείμενα, εισηγητικές εκθέσεις νόμων, εκθέσεις νομικών επιτροπών, πρότυπες συμβάσεις κοκ.  Για το λόγο αυτό μπορούν να θεωρηθούν ότι αποτελούν το  κύριο νομικό υλικό  στο οποίο στηρίζεται κάθε νομική εργασία.

V. Η επεξεργασία της θεωρίας 

H νομική θεωρία συμβάλλει στη συστηματική σύλληψη και επεξεργασία των νόμων και της νομολογίας, εντοπίζει και διερευνά σχέσεις και διαπλοκές μεταξύ των κανόνων δικαίου, επισημαίνει αντιφάσεις και προτείνει τρόπους άρσης τους, σχολιάζει κριτικά τη νομολογία, διατυπώνει προτάσεις de lege ferenda και προτείνει νομικές λύσεις σε νέα νομικά προβλήματα και συγκρούσεις συμφερόντων.

Για την ανάλυση κάθε θέματος αρχίζει κανείς από τα σχετικά βασικά εγχειρίδια του κλάδου, από τα οποία βρίσκει παραπομπές σε ειδικές μονογραφίες, άρθρα και αποφάσεις που ασχολούνται με το συγκεκριμένο θέμα (πορεία από το γενικό προς το ειδικό).

Η συστηματική έκθεση και επεξεργασία ενός κλάδου εμπεριέχεται σε συστηματικά συγγράμματα και εγχειρίδια. Προσφέρουν  μια “φωτογραφία” του status quo του κλάδου αυτού, όπως την βλέπει ο συγγραφέας και επιτελούν ρόλο “διανομέα”, ιδίως στις νομικές θέσεις και την κρατούσα άποψη στη θεωρία και τη νομολογία. Περιέχουν συχνότατα χρήσιμες παραπομπές σε άλλα ειδικότερα θέματα (ειδική βιβλιογραφία, όπως αρθρογραφικές μελέτες, ειδικές μονογραφίες, διδακτορικές διατριβές,  σχόλια ή παρατηρήσεις σε δικαστικές αποφάσεις, βασικές αποφάσεις (leading cases)). 

Σε δεύτερο επίπεδο έρχονται οι ερμηνείες κατά άρθρο, ενώ σε  τρίτο επίπεδο λαμβάνει κανείς υπόψιν τις μονογραφίες, δηλ. μεγάλες μελέτες οι οποίες αντιμετωπίζουν και αναλύουν ένα πρόβλημα ή έναν κύκλο προβλημάτων σε βάθος με γενικότερη συστηματική προοπτική ή και εξαντλητικά.

Ενδιαφέρουσες μελέτες βρίσκει κανείς σε τιμητικούς ή αναμνηστικούς τόμους και φυσικά σε νομικά περιοδικά γενικής φύσεως (όπως το ΝοΒ, Αρμ., ΕλλΔνη κλπ.) ή εξειδικευμένα σε έναν ιδιαίτερο κλάδο (πχ. ποινικό, εμπορικό, διοικητικό, συνταγματικό, ευρωπαϊκό, φορολογικό δίκαιο). Το μεγαλύτερο προσόν των περιοδικών είναι ότι εμπεριέχουν επίκαιρα θέματα και σχολιασμό πολλών σημαντικών αποφάσεων ή ενημερωτικά σημειώματα,  ενώ τα τελευταία έτη έχουν ανά τόμο συστηματική τεκμηρίωση της βιβλιογραφίας. Τέτοια συστηματική τεκμηρίωση με διάφορα κριτήρια προσφέρει εκτός από ειδικά περιοδικά, το περιοδικό γενικής νομικής ύλης Ελληνική Δικαιοσύνη (ΕλλΔνη ή ΕλΔ). Ετήσιες ευρετηριάσεις νομολογίας ή ευρετήρια νομολογίας παρέχονται από διάφορους εκδοτικούς οίκους. 

Το γεγονός ότι εκτός από τη νομολογία λαμβάνει κανείς υπόψιν του και τη θεωρία καθώς και συγκριτικά δεδομένα έχει απτά πλεονεκτήματα:

(i) Απλοποιεί την εργασία. Δεν χρειάζεται κανείς να εφεύρει εκ νέου τον τροχό (οκονομική διαχείριση χρόνου)

(ii) Αναγνωρίζει κανείς επιχειρήματα ή πλευρές του ζητήματος, τις οποίες μόνος του δεν μπορεί να ανακαλύψει ή μόνο με σημαντική δαπάνη χρόνου.

(iii)  Αναγνωρίζει κανείς πόσο δύσκολο είναι να αναπτύξει «ιδία άποψη» και τι σημαίνει «νομική καινοτομία»

Μπορεί να αποκρυσταλλώσει είτε μια κρατούσα άποψη είτε περισσότερες απόψεις και να τις διαχωρίσει με χρονικά κριτήρια, με τη βαρύτητα και εύρος των επιχειρημάτων κοκ
VI. H επεξεργασία της νομολογίας

Η νομική είναι πρακτική επιστήμη. Το δίκαιο είναι ένα εργαλείο ρύθμισης της κοινωνικής και οικονομικής ζωής  και επίλυσης πρακτικών προβλημάτων, ένα μέσο άσκησης “social engineering” όπου οι επιπτώσεις  των νομικών επιλογών και αποφάσεων αποκτούν σημασία και στην εφαρμογή, διάπλαση και θέση του δικαίου. Ως εκ τούτου η νομική επιστήμη δεν μπορεί να έχει αξιολογικά ουδέτερη διάσταση. Η πρακτική σημασία ενός κλάδου φαίνεται και από τις αποφάσεις των δικαστηρίων που ασχολούνται με ένα θέμα. Η μελέτη, κριτική θεώρηση και αξιολόγηση της νομολογίας αποτελεί μια σημαντικότατη πλευρά της νομικής έρευνας. Είναι το sine qua non των νομικών σπουδών.  

Για το λόγο αυτό θυμηθείτε λοιπόν ότι  όταν σχολιάζετε τις απόψεις που έχουν εκφρασθεί, τα σχόλιό σας θα πρέπει να έχει τη μορφή «νομολογία και θεωρία δέχονται/συμφωνούν ότι...» και όχι  «θεωρία και νομολογία....».

Μην απογοητευθείτε αν διαπιστώσετε ότι πολλές δικαστικές αποφάσεις δεν είναι εύκολα καταληπτές και διακρίνονται από σχοινοτενείς προτάσεις, όπου η τελεία σπανίζει.
VΙΙ. Η αξία των γραφικών παραστάσεων (“οπτική” παράσταση νομικών ρυθμίσεων) στην επεξεργασία του υλικού

Η “οπτική” παράσταση (γραφική παράσταση) νομικών ρυθμίσεων  είναι ένα δοκιμασμένο μέσο για να ξεκαθαρίσει κανείς με απλό τρόπο και συνάμα να αποτυπώσει το σκελετό της σκέψης του  ή να αναγνωρίσει τις αδρές, βασικές γραμμές ενός προβλήματος. Έχει το πλεονέκτημα ότι απαλλάσσει προσωρινά τον φοιτητή από το  άχθος των λέξεων και τη έγνοια της καλής διατύπωσης, ενώ εμπλουτίζει τη μονοδιάστατη νομική γλώσσα με μια σημαντική δεύτερη διάσταση, την οπτική.

Συγχρόνως μπορεί να απλοποιήσει τα πράγματα και κυρίως να καταδείξει τις σχέσεις μεταξύ περισσότερων υποκειμένων ή αντικειμένων. 

Είναι σχεδόν αναντικατάστατη,  όταν έχει κανείς να αναλύσει και να διερευνήσει τριγωνικές νομικές σχέσεις (πχ. ενοχική σχέση  οφειλέτη-εγγυητή-δανειστή, εξαγωγέα-εισαγωγέα-τράπεζα που ανοίγει την ενέγγυα πίστωση, ασφαλισμένου-ασφαλιστικής επιχείρησης-τραυματισθέντος σε αυτοκινητιστικό ατύχημα κοκ), σε προβλήματα κληρονομικού δικαίου κοκ.

Κυρίως όμως προσφέρει ένα τρίτο, κρυμμένο πλεονέκτημα: συμβάλλει στη δημιουργία μιας νομική σκέψης που δεν βασίζεται στη μνήμη αλλά σε νομικούς συνειρμούς μέσα από την ανίχνευση δομών με συστηματικά και αξιολογικά κριτήρια και υυποκείμενες κατευθυντήριες νομικές αρχές. Έτσι η οπτική παράσταση προφέρει μεγάλη βοήθεια στη διπλή χαρακτηριστική πορεία του νομικού από τη γενική έννοια προς την ειδική (deduction) και αντίστροφα από την ειδική έννοια προς τη γενική (induction).

 VΙΙI. Το διάγραμμα της εργασίας
1. Σημασία διαγράμματος ή πίνακα περιεχομένων

Μετά την επισκόπηση της ύλης (βασική βιβλιογραφία και νομολογία) αλλά και παράλληλα προς αυτήν, τεμαχίζετε το θέμα σε υποενότητες, εντοπίζετε τα νομικά προβλήματα και τις  πιθανές λύσεις, ενώ αντιπαραθέτετε σε γενικές γραμμές  τα επιχειρήματα που  συνηγορούν υπέρ και κατά της κάθε άποψης μέσα από την τεκμηρίωση που έχετε.  Και εδώ πρόκειται για την πορεία από το γενικό προς το ειδικό, από το σημαντικό προς το λιγότερο σημαντικό, από το περιεκτικό στο λεπτομερές. 

Οι ενέργειες αυτές καταλήγουν σε ένα πρώτο γενικό διάγραμμα περιεχομένων (πλάνο). Είναι ο χάρτης πορείας της εργασίας και πιλότος σας. Απεικονίζει τη φάση της συνθετικής εργασίας και θέτει τα όρια του θέματος ή του προβλήματος. Το διάγραμμα αυτό δεν μπορεί ούτε χρειάζεται να είναι το οριστικό. 

Μπορεί να είναι διμερές ή τριμερές, χωρίς να είναι ασυνήθιστη και άλλη αρχιτεκτονική του (πχ. σε τέσσερα ή περισσότερα μέρη), αφού κατ’ αποτέλεσμα η δομή της εργασίας προσδιορίζεται από τη φύση του θέματος και την προσέγγιση που έχετε επιλέξει.

Το διάγραμμα συμπυκνώνει σε “στενογραφημένη” μορφή την αναλυτική και συνθετική πορεία της σκέψης σας. Μια τέτοια πορεία είναι δυνατή, μόνον εφόσον κανείς αποδεσμευθεί από τη σκέψη της μονοκρατορίας του ενός βιβλίου ή διδακτικού εγχειριδίου. Συνθετική εργασία με βάση ένα βιβλίο  είναι εκ των προτέρων μάταιο εγχείρημα.  Από αυτό συνάγεται: η δημιουργία του διαγράμματος περιεχομένων (πλάνου) δεν είναι περιττή πολυτέλεια αλλά πικρή αναγκαιότητα. Συνιστά τη βασική προϋπόθεση και συνάμα κατάληξη κάθε πετυχημένης εργασίας.

2. Ενότητες ενός διαγράμματος

Κάθε διάγραμμα απαρτίζεται από βασικές ενότητες (“κεφάλαια” ή παραγράφους (§) και υποενότητες τα οποία  συνθέτουν το σκελετό της εργασίας. Πρέπει να αποφεύγονται οι επαναλήψεις και οι άσχετες προς το κεφάλαιο και το θέμα του παρεμβολές. Μεταξύ των διαφόρων κεφαλαίων πρέπει να υπάρχει σχετική κατά το δυνατόν ισορροπία ως προς την έκταση.

3. Λειτουργίες ενός επιτυχημένου διαγράμματος

 Ένα επιτυχημένο διάγραμμα εργασίας:

(i) εμπεριέχει μόνον σημαντικά στοιχεία της εργασίας

(ii) προσφέρει εποπτεία στον αναγνώστη με “μια ματιά”

(iii) παρουσιάζει εσωτερική, λογική συνοχή


Είναι η «κάρτα» γνωριμίας για την εργασίας και ο δρόμος που ακολουθήσατε  (road map). Μαρτυρεί αν είσαστε σε θέση να συνθέτετε και να δομείτε το υλικό σας. Ασύμμετρο ή δυσανάλογο διάγραμμα αποδίδει όχι σπάνια λανθασμένη αλληλουχία σκέψεων.

4.  Η δομή μιας εργασίας

Σχηματίζεται βαθμιαία η λογική δομή της εργασίας σας. νομική επιστήμη διέπεται από τη λογική σε υψηλό βαθμό. Στοχεύει στο να αξιοποιήσει τη λογικά δομημένη σκέψη στην καθημερινή νομική ζωή. Χαρακτηρίζει κάθε νομική εργασία οιασδήποτε μορφής και προσδιορίζει την ποιότητά της.

Η δομή αυτή έχει δύο βασικές μορφές

(i) γραμμική μορφή, όπως λχ ιστορίες ή γεγονότα, όπου το ένα συνδέεται αιτιακά με το άλλο σε μια αλυσίδα αιτίου και αιτιατού. Το ένα επιχείρημα ακολουθεί και απορρέει από το άλλο, η μια μέθοδος ερμηνείας συνοδεύει την άλλη, η μια νομική βάση ή έννοια ακολουθεί την επόμενη. Η γραμμική μορφή  απεικονίζεται ως εξής:

Ø----> Ø----> Ø----> Ø----> Ø----> Ø----> Ø----> Ø---->

(ii) δομή ανάστροφου δέντρου (tree structure), όπως τα μενού στα προγράμματα ηλεκτρονικών υπολογιστών και κινητών τηλεφώνων. Πρόκειται για ιεραρχική δομή, που βοηθάει την πλοήγηση σε περίπλοκά ζητήματα ή εκεί, όπου υπάρχει πολύ υλικό που πρέπει να αναλυθεί και να εκτιμηθεί. Έτσι μπορεί να δημιουργήσει εννοιολογικές ανάστροφες πυραμίδες ή δέντρα, ιδιαίτερα συνηθισμένη πρακτική στη νομική επιστήμη. Στο πλαίσιο τους μπορεί να γίνει μια κατηγοριοποίηση των επιχειρημάτων (υπέρ και κατά), όπως σε ένα ισολογισμό ενεργητικού – παθητικού.

Παράδειγμα ανάστροφου δένδρου από το  ιδιωτικό δίκαιο:

H γενική έννοια της «εταιρίας» αναλύεται σε προσωπικές και κεφαλαιουχικές εταιρίες. Στη συνέχεια οι προσωπικές εταιρίες υποδιαιρούνται στην αστική εταιρία, στην ομόρρυθμη, την ετερρόρυθμη και την αφανή εταιρία. Οι κεφαλαιουχικές εταιρίες διακρίνονται σε δύο υποκατηγορίες, την αε και την επε. Υπό την έννοια της εμπορικής διανομής προϊόντων υπάγονται μεταξύ άλλων η διανομή μέσω εμπορικής αντιπροσωπείας, σύμβασης διανομής, σύμβασης franchising  κλπ. 

Η μορφή ανάστροφου δέντρου απεικονίζεται ως εξής:


I
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H δομική προσέγγιση χαρακτηρίζει κάθε νομική επιστημονική εργασία ή παρουσίαση λχ διάλεξη ή παρουσίαση μεταπτυχιακής εργασίας. Τη διαφοροποιεί από την μη νομική, την μη επιστημονική σκέψη και τη διακρίνει από την άναρχη φλυαρία, το «δημοσιογραφικό» ύφος ή τη γραφική «έκθεση ιδεών».

5. Παράδειγμα διαγράμματος

Η δομή κάθε νομικής εργασίας (προ ή μεταπτυχιακή, διδακτορική, νομικό άρθρο, διδακτορική διατριβή), αδιάφορα αν προσανατολίζεται σε ένα ειδικό πρόβλημα ή διάταξη ή έχει γενικότερη προσέγγιση, απαρτίζεται από τα ακόλουθα τρία βασικά τμήματα:

Α Εισαγωγή

Β. Κύριο τμήμα


Ι. Έκθεση και ανάλυση του προς επίλυση ή διερεύνηση ζητήματος


ΙΙ. Θεμελίωση


ΙΙΙ. Αντίκρουση της αντίθετης άποψης ή αντίθετων επιχειρημάτων

Γ. Συμπεράσματα – Περίληψη πορισμάτων

Στη συνέχεια παρατίθεται ενδεικτικό παράδειγμα διμερούς διαγράμματος που προσφέρει μια ευκρινή δομή, διευκολύνει την εποπτεία και στηρίζεται στη μετάβαση από το γενικό στο ειδικό. Στηρίζεται στο συνδυασμό ελληνικών γραμμάτων (κεφαλαία/μικρά, alfanumeric system) και λατινικών και αραβικών αριθμών (λχ. Α, Ι, 1 α, αα) . Παράδειγμα:

Α. (Βασική ενότητα, λχ πρώτο ή γενικό μέρος της εργασίας ή εισαγωγή)
Ι. (Βασική υποενότητα) (Κεφάλαιο  ή ισοδύναμο λχ §)

       1. (υποενότητα)

       2.


α. (μικρή ενότητα)


β.


     αα. (υποδιακρίσεις)


     ββ.

ΙΙ.

      1.

      2

ΙΙΙ.

Β. (βασική ενότητα)
Ι.  (βασική υποενότητα)

ΙΙ.

ΙΙΙ

      1.

      2.

      3.

          α.

          β.

ΙΧ. Η διαδικασία της γραφής

Δύσκολα μπορεί να δώσει κανείς γενική απάντηση για το πότε πρέπει να αρχίσετε να γράφετε. Η απάντηση “όταν είναι ώριμη η επεξεργασία του θέματος” ή “όταν αισθάνεσθε ότι έχετε εξαντλήσει τις κυριότερες πηγές χωρίς εσείς να εξαντληθείτε” δεν βοηθάει και πολύ, όπως και η ρήση “ο εχθρός του καλού είναι το καλύτερο”.

Συχνά λέγεται επίσης ότι μπορεί κανείς να αρχίσει το γράψιμο,  μόνον αν έχει επεξεργασθεί  και αναγνώσει ολόκληρο το υλικό ή όταν αρχίζει να διαβάζει διαγώνια το σχετικό υλικό. Πιο κοντά στην πραγματικότητα και την αποτελεσματικότητα της γραφής βρίσκεται η άποψη ότι αρχίζει κανείς τη συγγραφή μόλις έχει επεξεργασθεί εκείνο το υλικό που του δίνει τη δυνατότητα να αναγνωρίσει με σαφήνεια το πρόβλημα και την έκτασή του. Είναι η φάση που εκπονεί κανείς το πρώτο προσωρινό διάγραμμα της εργασίας. Κατά κανόνα αναγνωρίζει κανείς τα περισσότερα προβλήματα και κρίσιμους συνειρμούς μόνον όταν αρχίζει να γράφει, ενώ άλλα αποδεικνύεται κατά την πορεία του γραψίματος ότι είναι επιφανειακά ή αμελητέα, επειδή δεν έχουν άμεση σύνδεση με το θέμα. 

Υπάρχει μεγάλη διαφορά και απόσταση από ένα κείμενο ή πρόβλημα που έχει κανείς στο μυαλό του και από ένα κείμενο που έχει ήδη γραφεί.  Με το πρώτο σχέδιο γραφής χάνεται η ενδεχόμενη τελειότητα που υπήρχε στο μυαλό μας ή αντίστροφα αρχίζει να μορφοποιείται το χάος. Η ίδια η διαδικασία του γραψίματος οδηγεί σε ξεκαθάρισμα των εννοιών και αποκρυστάλλωση των προβλημάτων και σε  αναγνώριση των πραγματικών δυσκολιών του θέματος. Η γραφή του κειμένου είναι λοιπόν συνθετική διαδικασία (“συγγραφή”), και όχι απλή  “καταγραφή” ή “παράθεση” ενός ήδη έτοιμου  υλικού στο μυαλό μας.

Με το γράψιμο μαθαίνει κανείς το αντικείμενο της εργασίας, ενώ ο φοιτητής ξεκαθαρίζει και συγκεκριμενοποιεί πολλές φορές τα προβλήματα που δεν φαίνονται από την πρώτη ανάγνωση και εκτίμηση του υλικού. Αυτό είναι φυσικό, αφού  σκέφτεται κανείς με λέξεις και δια  μέσου των λέξεων. Η διαδικασία της σύνθεσης δεν μπορεί να διαχωρισθεί από τη διαδικασία της οργάνωσης/κατάστρωσης του “πλάνου” της εργασίας,  αλλά βρίσκεται σε διαλεκτική σχέση με αυτήν. Για το λόγο αυτό δεν μπορεί να έχει εξαντλήσει κανείς τη σκέψη του σε ένα συγκεκριμένο νομικό πρόβλημα πριν να το γράψει. Τούτο οδηγεί και πάλι στον τρόπο εργασίας που διατρέχει το παρόν πόνημα.
Τεμαχίζετε το ζήτημα σε κομμάτια ή προβλήματα, τα βάζετε σε μια οργανωμένη τάξη και δομή, “χαρτογραφείτε” τα προβλήματα που παρουσιάζει κάθε κομμάτι, ιχνογραφείτε και παραθέτετε παράλληλες ή δυνατές λύσεις και επιχειρήματα. Ετσι φτιάχνετε αβίαστα ένα “δρομολόγιο” με “διαδρομές και «σταθμούς» της εργασίας.

X. Ποια είναι η τελική μορφή της εργασίας

Συνιστάται η διαίρεση της εργασίας στα ακόλουθα τμήματα τα οποία 

την απαρτίζουν:

(i) Τίτλος εργασίας (θέμα)

(ii) Πίνακας περιεχομένων 

(iii) Συντομογραφίες

(iv) Κείμενο εργασίας

(v)  Βιβλιογραφία

XI. Η έκταση της εργασίας

Κάθε εργασία έχει ένα όριο σελίδων ή λέξεων, το οποίο ποικίλλει. Τίθεται από εκείνον ο οποίος σας δίδει το θέμα της εργασίας. Η έκταση αυτή θέτει σε δοκιμασία την ικανότητά σας να εκφράζεσθε σε ένα περιορισμένο πλαίσιο χώρου (και χρόνου) και απαιτεί αξιολογήσεις και συνειδητές επιλογές ως προς:

(i) τι είναι σημαντικό για το θέμα και εισέρχεται στο κείμενο (βλ. και παρακάτω υπό VIII 1)
(ii)τι είναι λιγότερο σημαντικό και εισέρχεται πιθανώς σε σημειώσεις ή γίνεται βραχεία μνεία του

(iii) τι εσείς θεωρείτε αμελητέο με συνέπεια να το παραλείψετε πλήρως από το κείμενο και τις σημειώσεις

Οι επιλογές αυτές καθορίζουν την έκταση, την ποιότητα και την αξία της εργασίας.

XI. Βασικά σημεία προσοχής

1. Λογική αλληλουχία και συνέπεια

Κάθε εργασία πρέπει να έχει πίνακα περιεχομένων με ιεραρχική δομή (κεφάλαιο, υποκεφάλαιo, ενότητες, υποενότητες) σε λογική αλληλουχία και εσωτερική συνοχή. Σημειώνεται ότι η δομή της εργασίας, όπως αυτή αποτυπώνεται στον πίνακα περιεχομένων (διάγραμμα μελέτης), απεικονίζει αυτήν την λογική αλληλουχία και εξάρτηση των διαφόρων ενοτήτων μεταξύ τους και μαρτυρεί τον τρόπο επεξεργασίας και προσέγγισης του θέματος.
Χρήσιμο φαίνεται ένα “τεστ” για την ύπαρξη λογικής αλληλουχίας μεταξύ των διαφόρων ενοτήτων και υποενοτήτων. Αν προς στιγμή φαντασθείτε ότι αφαιρούνται όλοι οι τίτλοι, υπάρχει λογική συνέχεια στο κείμενο ή φαίνεται ως διανοητικό κολλάζ;

Ό, τι μπαίνει στο κείμενο θα πρέπει να θεωρείται σημαντικό για τη διερεύνηση του θέματος. Συχνά βλέπει κανείς εργασίες όπου ο φοιτητής παρασύρεται από ένα ζήτημα, πολλές φορές ενδιαφέρον,  το όποιο όμως συνδέεται μόνον χαλαρά με το κύριο αντικείμενο της εργασίας. Τούτο έχει ως  αποτέλεσμα ότι  αποπροσανατολίζεται η εργασία ή βγαίνει εκτός θέματος, έστω και αν αυτές  οι “παρεκβάσεις” είναι αυτές καθαυτές ενδιαφέρουσες. Τέτοια “δευτερεύοντα” θέματα μπορούν να θιγούν στις σημειώσεις της εργασίας, χωρίς να υπερφορτώνουν το κείμενο και να διασπούν την εσωτερική ενότητα  και αλληλουχία της. Απαιτείται επικέντρωση σε εκείνα τα στοιχεία ή παραμέτρους,  οι οποίες είναι βασικές για το θέμα και έχουν ουσιαστική σημασία. Ούτε χρειάζεται ακριβώς και λόγω του περιορισμένου χρόνου και έκτασης η in extenso ανάλυση κάθε  νομικού όρου ή προϋπόθεσης. 

Αν γράφετε μια εργασία για την προστασία του καταναλωτή στην ασφάλιση ζωής, περιττεύουν οι αναφορές στη γενική έννοια της σύμβασης ή την έννοια της ασφάλισης. Αν το θέμα είναι η ευθύνη των μελών του διοικητικού συμβουλίου της ανώνυμης εταιρίας, περιττεύει καταρχήν η ανάλυση της έννοιας του οργάνου ενός νομικού προσώπου και κατά μείζονα λόγο η ίδια η έννοια της ανώνυμης εταιρίας ή ακόμα γενικότερα  του νομικού προσώπου.

Θυμηθείτε ότι αν εσείς κάτι δεν καταλαβαίνετε από όσα έχετε γράψει, είναι απίθανο ο διορθωτής της εργασίας ή αναγνώστης της να το καταλάβει. Αυτό σημαίνει δύο πράγματα

(i) αλλάζω την διατύπωση

(ii) διαγράφω το ασαφές («η καλύτερη διόρθωση είναι η διαγραφή»)

2. Θεμελίωση σε μη νομικά επιχειρήματα

Ένα από τα συχνότερα λάθη στις φοιτητικές εργασίες αποτελεί η θεμελίωση του νομικού αποτελέσματος με κοινωνιολογικές ή οικονομικές έννοιες, χωρίς ο φοιτητής να μπει στον (ομολογουμένως αρκετό κόπο) να τις “περάσει” μέσα από το “φίλτρο” των νομικών εννοιών και του νομικού συλλογισμού, δηλ. μέσα από νομικά επιχειρήματα. Και νομικά επιχειρήματα είναι εκείνα που ερείδονται στο νόμο, στην κρατούσα άποψη και νομολογία ή στην αυθεντία των δικαστηρίων και της νομικής επιστήμης.
Η θεμελίωση σε ερμηνευτικά, νομικά επιχειρήματα, η συστηματική και τελολογική θεώρηση, ο εντοπισμόςκαι η ερμηνευτική άρση αντιφάσεων στα εκατέρωθεν επιχειρήματα ή αντινομιών μεταξύ διαφόρων διατάξεων διαφοροποιεί τη δογματική εργασία από την περιγραφική ή πληροφοριακή εργασία, πράγμα που πολλοί φοιτητές αγνοούν.  Στη δογματική προσέγγιση αποπειράται κανείς να διερευνήσει τον ενδεχόμενο, υποκείμενο συστηματικό ιστό που συνδέεει σαν ορατό ή δυσδιάκριτο δίχτυ περισσότερες διατάξεις σε μια οργανική ενότητα. 

3. Η προσωπική άποψη του φοιτητή
Τι εννοούμε όταν αναμένουμε από τον φοιτητή να εκφράσει τη δική του άποψη;

Κανείς δεν αναμένει ότι θα αναπτύξετε  στα πλαίσια μιας φοιτητικής ή και μεταπτυχιακής εργασίας μια νέα άποψη (“αντικειμενικά” νέα ή πρωτότυπη άποψη), την οποία κανείς ποτέ μέχρι τώρα δεν έχει υποστηρίξει στη θεωρία και στη νομολογία, χωρίς βέβαια αυτό στατιστικά να αποκλείεται. Ούτε περιμένει κανείς την «οριστική» απάντηση σε όλα τα νομικά ζητήματα της εργασίας, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν πρέπει να τα εντοπίσετε και επεξεργασθείτε. 

Αυτό που εύλογα περιμένει κανείς είναι μόνον  η απόδοση και ερμηνεία της μιας ή της άλλης άποψης στη θεωρία ή τη νομολογία, από τον φοιτητή την οποία αυτός υιοθετεί και αποδίδει  με βάση τη δική του σκέψη, αντίληψη, προσωπική εργασία και δικά του λόγια (υποκειμενικά νέα άποψη), έτσι  ώστε να παίρνει μια νέα μορφή. Όσο πιο  αυτόνομη, και χειραφετημένη από την πηγή είναι η έκθεση, παρουσίαση και διαμόρφωση  του υλικού, τόσο μεγαλύτερη είναι η αξία και πρωτοτυπία της εργασίας. Αντίθετα οι πολλές πληροφορίες που εμπεριέχει μια εργασία δεν υποκαθιστούν τις προσωπικές σκέψεις  και άποψη του γράφοντος..
Με αρνητική διατύπωση. Η εργασία σας δεν θα πρέπει να είναι προιόν αντιγραφής ή ενός «κολλάζ» απόψεως, θέσεων επιχειρημάτων, χωρίς την δική σας προσωπική συμβολή, σφραγίδα,  ύψος.
Θυμηθείτε και πάλι:  Σε μια φοιτητική εργασία εντοπίζετε, εξετάζετε, οριοθετείτε και αναλύετε πτυχές ενός νομικού προβλήματος, όπου πολλές φορές δεν είναι δυνατή μια ξεκάθαρη απάντηση. Τούτο δείχνει ότι σημασία έχει η προσέγγιση και όχι το αποτέλεσμα.

4.  Σκοπός και λειτουργία παραπομπών

Ο σκοπός των παραπομπών (υποσημειώσεων) είναι λοιπόν πολλαπλός:

(i) θέτει στη διάθεση του αναγνώστη στοιχεία (άρθρα νόμων, αποφάσεις, απόψεις στη θεωρία) βάσει τον οποίων μπορεί αυτός να ελέγξει την εργασία και ενδεχομένως να τα χρησιμοποιήσει για περαιτέρω εμβάθυνση του θέματος.

(ii) παρέχει ένα στήριγμα στον φοιτητή/επιστήμονα να επικαλεσθεί σύμφωνη ή αντίθετη γνώμη άλλων (πχ δικαστηρίων, θεωρητικών).

(iii) δίδει τη δυνατότητα να ελεγχθεί η πηγή από την οποία προέρχεται μια σκέψη που δεν αναπτύχθηκε και διατυπώθηκε πρώτη φορά από τον γράφοντα. 

(iv) Το σημαντικότερο: λειτουργεί ως μέσο επικοινωνίας μεταξύ της επιστημονικής κοινότητας με ότι αυτό συνεπάγεται. Υποσημειώσεις/ παραπομπές είναι τα «μικρά γράμματα» της επιστημονικής επικοινωνίας. 

Σχηματικά οι παραπομπές επιτελούν τις ακόλουθες λειτουργίες:

                                            Δυνητικό περιεχόμενο παραπομπών (υποσημειώσεων

                          /                                    |                          |                  |

Τεκμηρίωση με απόσπασμα              επιπλέον         παραπομπή επεξήγηση

Κειμένου ή δικαστικής απόφασης      πληροφορίες.

ΧΙΙ. Εργαλεία για να επιτευχθεί ποιοτική εργασία 
Δύο είναι τα εργαλεία:

1. Επανειλημμένη επεξεργασία και διόρθωση κειμένου

Η επεξεργασία του κειμένου (ξαναγράψιμο και διόρθωση, rewriting).  Καλό κείμενο δεν δημιουργεί το «γράψιμο»  ” αλλά το “ξαναγράψιμο”. 

Αν φοβάσθε τη διαδικασία αυτή, έχετε απόλυτο δίκιο. Θα διαπιστώσετε ότι το γράψιμο είναι πράγματι σκληρή εργασία, που απαιτεί υπομονή και επιμονή. Είναι παρόλα αυτά αναγκαία, αφού σπανιότατα η πρώτη μορφή του ηλεκτρονικού κειμένου σας, είναι και η τελική. Είναι και η μοναδική ευκαιρία για να ξεχωρίσετε το σημαντικό για την εργασία σας από το ασήμαντο, τα ουσιώδη επιχειρήματα από τα επουσιώδη. Το ότι λύσατε ένα νομικό ζήτημα ή το διερευνήσατε, δεν συνεπάγεται ότι και μπορεί να παρουσιασθεί σε τρίτους έτσι ώστε να φθάσει το στόχο τους.

Μέσα από τη διαδικασία του ξαναγραψίματος μπορεί να ελέγξει κανείς:

(ι)       την δομή

(ιι)      την έκταση της εργασίας

(ιιι)      την σαφήνεια
(iv) την σύνδεση μεταξύ των ενοτήτων
2. Η διαγραφή περιττού κειμένου

Η διαγραφή του «περιττού» κειμένου  είναι ένα δεύτερο εργαλείο (Δεν είναι σκληρότητα αλλά αναγκαιότητα. 
Θυμηθείτε:  η διαγραφή του περιττού δορυφορεί και προσδιορίζει την ποιότητα του κειμένου σας. 

3. Μια ιδέα ανά πρόταση
Υιοθετείστε τον κανόνα: «Εν αμφιβολία μια ιδέα/επιχείρημα/άποψη/θέση ανά πρόταση». Αν σκέψη σας είναι περίπλοκη θα χρειασθείτε περισσότερες προτάσεις. Μοναδική λύση στο πρόβλημα είναι να «σπάσετε» την περίπλοκη σκέψη σας σε δύο ή τρεις προτάσεις. Βάζετε τελεία, αντί λχ να χρησιμοποιήσετε μια αναφορική πρόταση.
4. Δεν γράφετε έκθεση ιδεών
Θυμηθείτε: το δημοσιογραφικό ύφος και ο δημοσιογραφικός τρόπος γραφής δεν είναι εκείνο που θα πρέπει να χαρακτηρίζει την εργασία σας, όσο και αν προβάλλεται ως το πρότυπο θεώρησης, προσέγγισης ή εκφοράς του λόγου. Η εργασία πρέπει να πείθει με νομικά επιχειρήματα και όχι να συγκινεί ή γενικότερα να επηρεάζει συναισθηματικά. Μια νομική εργασία περιέχει ιδέες αλλά σε καμμία περίπτωση δεν είναι μαθητική έκθεση ιδεών.

Καλή επιτυχία στην πρώτη σας εργασία

Μιχ. Θεοδ. Δ. Μαρίνος

Καθηγητής Νομικής Σχολής ΔΠΘ
.


� Μπορεί να τεθεί και στο τέλος της εργασίας.


� Η βιβλιογραφία μπορεί να τεθεί χωρίς πρόβλημα μετά τον τίτλο του θέματος.





