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ΠΡΑΚΤΙΚΟ 1

Ενόψει των εορτασμών της Ημέρας της Ευρώπης 2018 η Νομική Σχολή του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης διοργάνωσε εκδήλωση για τις εξουσίες και το ρόλο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στη μετά τη Συνθήκης της Λισαβόνας περίοδο. Μεταξύ των προσκεκλημένων ομιλητών ήταν και ο Διευθυντής του Γραφείου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Αθήνα, ο οποίος απεδέχθη την πρόσκληση και, επειδή ήδη βρίσκονταν στη Θεσσαλονίκη για παρόμοια εκδήλωση, αποφάσισε να μετακινηθεί προς την Κομοτηνή με το υπηρεσιακό αυτοκίνητο, που διέθετε το Γραφείου του. Ωστόσο έξω από την Καβάλα και λόγω της υπερβολικής ταχύτητας που ανέπτυξε ο οδηγός του αυτοκινήτου, που και αυτός είναι υπάλληλος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου αποσπασμένος στην Αθήνα, προκάλεσαν σοβαρό τροχαίο ατύχημα με ένα νεκρό και σοβαρές υλικές ζημιές. 

Την  μεθεπόμενη της εκδήλωσης στην Κομοτηνή και μετά την επιστροφή στην Αθήνα ο παραπάνω οδηγός λόγω των τύψεων που ένοιωθε για το σοβαρό ατύχημα που προκάλεσε μέθυσε και οδηγώντας το προσωπικό του αυτοκίνητο προκάλεσε εκ νέου τροχαίο ατύχημα με σοβαρές υλικές ζημιές, παραβιάζοντας ερυθρό σηματοδότη.

ΕΡΩΤΗΣΗ: 

Αν το δικηγορικό σας γραφείο χειρίζονταν τις υποθέσεις των δύο τροχαίων ατυχημάτων, που προκάλεσε ο παραπάνω οδηγός – υπάλληλος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, να καταστρώσετε τις ένδικες ενέργειες στις οποίες θα πρέπει να καταφύγετε για την αποκατάσταση των ζημιών, που προκάλεσε στους πελάτες σας. 
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ΠΡΑΚΤΙΚΟ 2

Τα τελευταία δύο χρόνια παρουσιάζεται, λόγω της πτώσης της ζήτησης, πρόβλημα στην ευρωπαϊκή αμπελοινική αγορά, που χαρακτηρίζεται από τα υψηλά πλεονάσματα εμφιαλωμένων οίνων. Επειδή το πρόβλημα αυτό οδηγεί στη μείωση των εισοδημάτων των αμπελουργών και των οινοπαραγωγών, η Επιτροπή εξετάζει τρόπους για την αντιμετώπισή του. Στο διάστημα αυτό πολλές σχετικές με το πρόβλημα συζητήσεις έχουν προκληθεί στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Σε μια από αυτές το Μάιο του 2018 κατόπιν ερωτήσεως έλληνα ευρωβουλευτή, που μεταξύ άλλων ρώτησε την Επιτροπή αν προτίθεται να θέσει περιορισμούς στην εμφιάλωση οίνων, ο αρμόδιος για την Γεωργία Επίτροπος απάντησε τα εξής: «Η Επιτροπή δεν προτίθεται να θέσει περιορισμούς στην εμφιάλωση οίνων και ότι κατά τη γνώμη της Επιτροπής υπάρχουν περισσότερο πρόσφοροι τρόποι για την αντιμετώπιση του προβλήματος». 

Η εταιρεία «Νάμα» είναι μια από τις ραγδαία ανερχόμενες ελληνικές οινοπαραγωγικές επιχειρήσεις, που σκόπευε στο τέλος του 2018 να επενδύσει ένα σημαντικό κεφάλαιο για να αυξήσει την ικανότητα εμφιάλωσης που διαθέτει.  Ενόψει των συζητήσεων για την αντιμετώπιση των πλεονασμάτων στην ευρωπαϊκή αγορά, απεύθυνε επιστολή τον Οκτώβριο του 2018 στην Επιτροπή με την οποία ρωτούσε αν οι υπηρεσίες της επεξεργάζονταν σχέδιο μέτρων, το οποίο μεταξύ άλλων προβλέπει περιορισμούς στην εμφιάλωση οίνων. Ο Γενικός Διευθυντής Γεωργίας της Επιτροπής τον Νοέμβριο 2018 με e-mail, που  απέστειλε στην εταιρεία κατ’ ουσία επανέλαβε την απάντηση που έδωσε ο Επίτροπος Γεωργίας στον έλληνα ευρωβουλευτή το Μάιο 2018. Κατόπιν των παραπάνω η «Νάμα» αποφάσισε τον Δεκέμβριο 2018 να αυξήσει την ικανότητα εμφιάλωσης, παραγγέλλοντας σε γαλλικό οίκο σύγχρονα μηχανήματα αξίας 500.000 ευρώ. Λόγω των προβλημάτων στην ελληνική οικονομία αναγκάσθηκε να καταβάλλει υψηλότατη προκαταβολή ύψους 150.000 ευρώ. 

Λίγο πριν αρχίσει η παράδοση των μηχανημάτων και συγκεκριμένα το Μάιο του 2019 η Επιτροπή θέσπισε κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμό 43/2019, που μεταξύ άλλων προέβλεπε ότι οι παραγωγοί οίνου στην Ευρωπαϊκή Ένωση για την τετραετία 2019 – 2022 θα έπρεπε να περιορίσουν την ποσότητα οίνου που θα εμφιαλώσουν ετησίως στην ποσότητα που εμφιάλωσαν το 2018. Ο Κανονισμός, εξάλλου, δεν προέβλεπε κάποιο μεταβατικό μέτρο ή περίοδο. Μετά από αυτή την εξέλιξη και για να περιορίσει τη ζημία της η «Νάμα» αποφάσισε να ακυρώσει την παραγγελία των μηχανημάτων, χάνοντας την προκαταβολή. Παράλληλα, αποφάσισε να κινηθεί δικαστικά κατά της Ένωσης για την προάσπιση των συμφερόντων της, που θίγονται από τον Κανονισμό που υιοθέτησε η Επιτροπή.

ΕΡΩΤΗΣΗ: 

Να διερευνήσετε τα διαθέσιμα μέσα προσφυγής, που διαθέτει η «Νάμα» για την προάσπιση των συμφερόντων της και να επιλέξετε την προσφορότερη δικονομική τακτική.    

