ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑ – ΑΣΚΗΣΕΙΣ / ΛΥΣΕΙΣ  

ΑΣΚΗΣΗ 1
Ο Hans είναι γερμανός υπήκοος ο οποίος έζησε τα πρώτα χρόνια της ζωής του στο Βέλγιο, όπου εργάζονταν οι γονείς του. Στο Βέλγιο πήγε σχολείο, ενώ στο πλαίσιο της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσής του, σε τεχνικό λύκειο, πήρε την ειδικότητα του ηλεκτροσυγκολλητή. Όταν περάτωσε την εκπαίδευσή αυτός και η οικογένειά του αποφάσισαν να επιστρέψουν στη Γερμανία, όπου ο Hans άρχισε να αναζητεί εργασία ως ηλεκτροσυγκολλητής. Πληροφορηθείς σχετικά, υπέβαλλε αίτημα στις αρμόδιες γερμανικές αρχές για να του χορηγηθεί το «επίδομα αναμονής», που κατά τη γερμανική κανονιστική ρύθμιση χορηγείται  στους νέους, που μόλις έχουν ολοκληρώσει τις σπουδές τους και αναζητούν για πρώτη φορά εργασία. Η αίτησή του απορρίφθηκε, γιατί σύμφωνα με τη γερμανική νομοθεσία το εν λόγω επίδομα χορηγείται στους γερμανούς υπηκόους, που έχουν ολοκληρώσει τις σπουδές τους στη Γερμανία.

Η Elena, γερμανίδα υπήκοος, σπουδάζει σε ιδιωτικό εκπαιδευτικό ίδρυμα της Ολλανδίας εργοφυσιολογία καταβάλλοντας υψηλότατα δίδακτρα. Μετά την ολοκλήρωση του πρώτου έτους σπουδών της Elena, ο πατέρας της Stefan, που ζει, εργάζεται και φορολογείται στη Γερμανία υπέβαλλε με τη φορολογική του δήλωση στις γερμανικές φορολογικές αρχές το αίτημα της προβλεπόμενης από το νόμο έκπτωσης από το φόρο του ποσού των διδάκτρων, που είχε καταβάλλει για τις σπουδές της κόρης του. Το αίτημά του απορρίφθηκε με την αιτιολογία ότι η  Elena σπούδαζε σε άλλο Κράτος-μέλος και όχι στη Γερμανία.

Ο Johan, ολλανδός υπήκοος, μόλις περάτωσε τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση στη χώρα του επιθυμεί να συνεχίσει τις σπουδές του στη διάσημη σχολή φυσικής αγωγής και προπονητικής της Κολωνίας στη Γερμανία. Λόγω του εξαιρετικού βιογραφικού του έγινε δεκτός στην εν λόγω γερμανική σχολή το Σεπτέμβριο του 2013. Πριν ο Johan αναχωρήσει από την Ολλανδία υπέβαλλε τον Αύγουστο του 2013 αίτημα στις αρμόδιες ολλανδικές αρχές για να του χορηγηθεί το προβλεπόμενο σπουδαστικό επίδομα. Η αίτηση του απορρίφθηκε με την αιτιολογία ότι δεν συντρέχει στην περίπτωσή του η «προϋπόθεση του πρώτου σταδίου». Σύμφωνα με τη σχετική ολλανδική κανονιστική ρύθμιση ναι μεν προβλέπεται η χορήγηση του σπουδαστικού επιδόματος και σε ολλανδούς υπηκόους που επιθυμούν να σπουδάσουν στο εξωτερικό, υπό την προϋπόθεση όμως ότι προηγουμένως έχουν πραγματοποιήσει τουλάχιστον ένα έτος σπουδών σε ολλανδικό εκπαιδευτικό ίδρυμα (προϋπόθεση του πρώτου σταδίου). 

ΕΡΩΤΗΣΗ: Ποια κατά τη γνώμη σας είναι τα δικαιώματα που αντλούν από το δίκαιο της Ένωσης  ο Hans, η Elena και ο Johan; 

ΑΣΚΗΣΗ 2
Ο Ramirez, Χιλιανός υπήκοος, παραβίασε τη θεώρηση (visa) 3 μήνης διάρκειας για να επισκεφτεί την Ελλάδα μαζί με τη σύζυγό του, που εκδόθηκε από τις ελληνικές προξενικές αρχές του Σαντιάγκο το 2018. Έκτοτε παρέμεινε παρανόμως στη χώρα μας. Στο διάστημα αυτό η σύζυγός του γέννησε ένα τέκνο, που πήρε κατά νόμο την ελληνική ιθαγένεια. Ο Ramirez ζήτησε και αυτός να αποκτήσει την ελληνική ιθαγένεια αλλά η αίτηση του απορρίφθηκε. Την ίδια τύχη είχαν και οι αιτήσεις του για την έκδοση άδειας διαμονής και εργασίας στην χώρα μας. Μετά τη γέννηση του τέκνου του συνελήφθη από τις ελληνικές αρχές που διέταξαν την απέλασή του, αφού δεν διέθετε νόμιμο τίτλο διαμονής στην Ελλάδα. 
Ερώτηση: Είναι σύμφωνη με το ενωσιακό δίκαιο και τη νομολογία του ΔΕΕ η απόφαση απέλασης του Ramirez;

