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Ορθή και αιτιολογημένη καταδίκη της αναιρεσείουσας η οποία αφενός μεν παρέστησε ψευδώς στην εγκαλούσα ότι είχε μαντικές και μαγικές ικανότητες και ότι τάχα “της έχουν κάνει μάγια”, αποσπώντας της έτσι το ποσό των 137.000 δρχ., αφετέρου δε την εξανάγκασε να της αγοράσει και να της παραδώσει ένα ρολόι με την απειλή ότι άλλως θα της συνέβαινε “μεγάλο κακό”
[…] Με την διάταξη του 386 παρ. 1 ΠΚ ορίζεται ότι όποιος με σκοπό να αποκομίσει ο ίδιος ή άλλος παράνομο περιουσιακό όφελος βλάπτει ξένη περιουσία πείθοντας κάποιον σε πράξη, παράλειψη ή ανοχή με την εν γνώσει παράσταση ψευδών γεγονότων σαν αληθινών ή την αθέμιτη απόκρυψη ή παρασιώπηση αληθινών γεγονότων, τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχιστον τριών μηνών και αν η ζημία που προξενήθηκε είναι ιδιαίτερα μεγάλη με φυλάκιση τουλάχιστο δύο ετών. Περαιτέρω κατά το άρ. 385 παρ. 1 του ίδιου Κώδικα, όποιος, εκτός από τις περιπτώσεις του άρ. 380, με σκοπό να αποκομίσει ο ίδιος ή άλλος παράνομο περιουσιακό όφελος, εξαναγκάζει κάποιον με βία ή με απειλή σε πράξη, παράλειψη ή ανοχή από την οποία επέρχεται ζημία στην περιουσία του εξαναγκαζομένου ή άλλου τιμωρείται: α)… β)… γ) σε κάθε άλλη περίπτωση με φυλάκιση τουλάχιστο τριών μηνών.

Στην προκείμενη περίπτωση, όπως προκύπτει από την προσβαλλόμενη απόφαση, το Τριμελές Εφετείο Αθηνών, μετ’ εκτίμηση των κατ’ είδος αναφερομένων αποδεικτικών μέσων και κατά την ανέλεγκτη για τα πράγματα κρίση του, δέχτηκε τα ακόλουθα: Η κατηγορούμενη, έχοντας αποκτήσει συναναστροφές με την εγκαλούσα Α.Τ. και εκμεταλλευόμενη την ευπιστία της, της παρέστησε ότι την 15.7.1997 είχε μαντικές και μαγικές ικανότητες και την έπεισε για την αλήθεια των ισχυρισμών αυτών. Ακολούθως της παρέστησε ότι τάχα «της έχουν κάνει μάγια» και έτσι την έπεισε για το σκοπό αυτό να της δώσει το χρηματικό ποσό των 137.000 δραχμών με αποτέλεσμα να ζημιωθεί η εγκαλούσα κατά το ποσό αυτό, με αντίστοιχο παράνομο περιουσιακό όφελος της κατηγορουμένης, η οποία επεδίωκε αυτό. Εξάλλου, κατά το τρίτο δεκαήμερο του Ιουλίου 1997, έχοντας πείσει την εγκαλούσα για τις ως άνω ιδιότητές της, η κατηγορουμένη την εξανάγκασε, με την απειλή ότι άλλως θα της συνέβαινε «μεγάλο κακό» που θα μπορούσε αυτή να της προκαλέσει με τις μαγικές ικανότητές της, να της αγοράσει και να της παραδώσει ένα ωρολόγιο αξίας 79.000 δρχ., με αποτέλεσμα να ζημιωθεί η εγκαλούσα κατά το ποσό αυτό, με αντίστοιχο παράνομο περιουσιακό όφελος της κατηγορουμένης, η οποία επεδίωκε αυτό. Κατ’ ακολουθίαν όλων αυτών η κατηγορουμένη πρέπει να κηρυχθεί ένοχη των πράξεων της απάτης και της εκβιάσεως για τις οποίες κατηγορείται.

Από τις παραπάνω παραδοχές προκύπτει ότι η προσβαλλόμενη απόφαση περιέχει τ’ απαιτούμενα σύμφωνα με τις προπαρατεθείσες διατάξεις στοιχεία για την ειδική και εμπεριστατωμένη αιτιολογία της. Εξάλλου δεν προκύπτει ούτε ευθέως ούτε εκ πλαγίου παράβαση των εφαρμοσθεισών διατάξεων και ορθώς εφαρμόσθηκαν οι διατάξεις των άρ. 386 παρ. 1 και 385 παρ. 1γ΄ ΠΚ. Επομένως οι τ’ αντίθετα επικαλούμενοι πρώτος και τρίτος αναιρετικοί λόγοι πρέπει ν’ απορριφθούν ως αβάσιμοι. […]
