731 – Διάλεξη 8 – ΕΡΓΑΣΙΑ ΕΜΠΕΔΩΣΗΣ
Ερώτημα: Τι θα συμβουλεύατε σ’ έναν 25χρονο που λόγω ατυχήματος είναι καθηλωμένος σε αναπηρικό αμαξίδιο, να εκτελεί ώστε να καλύψει της οδηγίες ΦΔ για να έχει μια καλή υγεία; 
Η απάντηση ουσιαστικά έπρεπε να επικεντρωθεί: 
· (α) Στην επιλογή των περιεχομένων με βάση τον τρόπο ζωής και τα ενδιαφέροντα του ‘πελάτη’ σας, τους περιορισμούς λόγω της παραπληγίας του και τους στόχους που πρέπει να έχει η συνταγογράφησή σας [φυσική δραστηριότητα Vs φυσική κατάσταση Vs disability sports (αερόβια ικανότητα, διατήρηση/ανάπτυξη της δύναμης)] 
· (β) στην ποσότητα και στην ένταση εκτέλεσής τους κατά περίπτωση
Η απάντηση (α) πρέπει να υποστηρίζεται βιβλιογραφικά, (β) απαιτεί από μέρους σας το σχεδιασμό στρατηγικής στην προσέγγισή της, που σε κάθε περίπτωση ξεκινά από την αποσαφήνιση του ερωτήματος και τον εντοπισμό των πηγών που θα σας βοηθήσουν να δημιουργήσετε μια πρώτη εικόνα των διαστάσεων της πιθανής απάντησής σας. 

Ενδεικτικά με τις λέξεις-κλειδιά «wheelchair and physical activity» μια γρήγορα αναζήτηση στο διαδίκτυο θα σας οδηγήσει στις παρακάτω ιστοσελίδες, μέσα από τις οποίες μπορείτε να σχεδιάσετε μια πλήρη απάντηση.

http://www.cdc.gov/nccdphp/sgr/disab.htm
http://www.health.ny.gov/publications/1228/
http://www.livestrong.com/wheelchair-exercise/
http://www.thewheelchairsite.com/exercise/
http://www.disabled-world.com/fitness/exercise/wheelchair-exercises.php
http://www.sciencedaily.com/releases/2011/10/111028115352.htm
Με μία πιο σοβαρή αναζήτηση στο http://scholar.google.gr μπορείτε να βρείτε σπουδαία άρθρα στο συγκεκριμένο ερώτημα με τις ίδιες λέξεις-κλειδιά! Θα ήθελα να την απαντήσετε συνοπτικά - 300 το πολύ λέξεις - μέχρι 10 Μαΐου 2017 εργαζόμενοι σε ζευγάρια.
