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Οι επιδράσεις της πρόσληψης β-αλανίνης στην συγκέντρωση καρνοσίνης στους σκελετικούς μύες και στις ιδιότητες των κινητικών μονάδων αυτών.
Η Καρνοσίνη είναι ένα διπεπτίδιο, που αποτελείται από βήτα-αλανίνη και L-ιστιδίνη και είναι ένας από τους πιο άφθονους μεταβολίτες στους σκελετικούς μύες. Ανακαλύφθηκε από τον Ρώσο βιοχημικό Vladimir Gulevich το 1900, αλλά το ενδιαφέρον για την καρνοσίνη εξακολουθεί να αυξάνεται λόγω των διάφορων βιολογικών λειτουργιών της, αλλά και επειδή ο καθοριστικός ρόλος αυτής της ένωσης είναι ακόμη ένα αναπάντητο ερώτημα. Η Καρνοσίνη έχει μια σημαντική λειτουργία στην ομοιόσταση των συσπώμενων μυϊκών κυττάρων, κυρίως δρώντας ως ρυθμιστικό του ρΗ αλλά και στη βελτίωση της διέγερσης-συστολής σύζευξης αυτών. Είναι ενδιαφέρον, λήψη συμπληρώματος με πρόδρομό της, τη βήτα-αλανίνη, έχει βρεθεί να είναι αποτελεσματικό στην αύξηση της συγκέντρωσης καρνοσίνης στους σκελετικούς μύες  και επιπλέον να έχει μια εργογόνο επίδραση. Ως εκ τούτου, η βήτα-αλανίνη χρησιμοποιείται όλο και περισσότερο στην αθλητική κοινότητα ως εργογόνο συμπλήρωμα διατροφής. Ωστόσο, περισσότερες μελέτες πρέπει να διεξαχθούν προκειμένου να διευκρινιστούν τα αποτελέσματα συμπληρωμάτων της βήτα-αλανίνης.

Κατά τη διάρκεια της διάλεξης θα παρουσιαστεί η τρέχουσα κατάσταση των γνώσεων σχετικά με τους φυσιολογικούς ρόλους της καρνοσίνης και τα αποτελέσματα συμπληρωμάτων της βήτα-αλανίνης στην απόδοση της άσκησης. Επιπλέον, θα παρουσιαστεί μια νέα πειραματική προσέγγιση σε διατροφικές μελέτες, ένα μοντέλο αρουραίου για τη μελέτη των κινητικών μονάδων των σκελετικών μυών, και θα παρουσιαστούν τα τελευταία αποτελέσματα των ερευνών μας που μας δείχνουν μια θετική επίδραση της φόρτωσης καρνοσίνης στις ιδιότητες της σύσπασης των κινητικών μονάδων στους μύες.
**βήτα-αλανίνη: φυσικό αμινοξύ αλλά όχι στα 20 της διατροφής – υπάρχει μόνο στην διαδικασία παραγωγής ενέργειας-είναι κομμάτι της καρνοσίνης. 

**ιστιδίνη: ζωτικό ή ουσιώδες αμινοξύ

**καρνοσίνη: διπεπτίδιο που βρίσκεται κυρίως στους μύες και στον εγκέφαλο
