Δειγματική διδασκαλία  (25-4-2012)
Ενότητα : Αναγέννηση και Ανθρωπισμός
Τμήμα : Β3 –Πειραματικό Γυμνάσιο Καβάλας
Διδάσκουσα : Μαρία Στυλιανού

Στόχοι : 

1. Να γνωρίσουν και να κατανοήσουν τις ιστορικές έννοιες της Αναγέννησης και του Ανθρωπισμού.

2. Να κατανοήσουν πώς συνδέεται η τέχνη με την εποχή και τις κοινωνικές, πολιτικές και τις οικονομικές εξελίξεις. 

3. Να  αντιληφθούν τη σημασία που έχει το κίνημα της Αναγέννησης και του Ανθρωπισμού για την Ευρώπη.
Σχέδιο μαθήματος

· Αφόρμηση από προηγούμενα μαθήματα ( Μεσαίωνας και Νεότερα Χρόνια). 
· Αξιοποίηση της πηγής «Το  κοσμοείδωλο της Αναγέννησης»  ερωτήματα : α) Ποια είναι η κεντρική έννοια και λέξεις – κλειδιά που την πιστοποιούν, β) Σε ποιους τομείς αναφέρεται το κείμενο και γιατί; Σκοπός : να οδηγηθούν τα παιδιά στην διατύπωση του ορισμού για την Αναγέννηση.

· Σχολιασμός ορισμού στο Power Point (ppt) και οπτικού υλικού σε σχέση με τον τοπικό προσδιορισμό του φαινομένου.

· Ποιοι στηρίζουν τους καλλιτέχνες; Αξιοποιούμε το Γλωσσάρι του σχολικού βιβλίου για την έννοια «μαικήνας». Αναλογία με το σήμερα.
· Προσεγγίζουμε τις έννοιες «Ανθρωπισμός» και «Οικουμενικός άνθρωπος» με τη βοήθεια του ppt. Σχολιάζουμε ετυμολογικά την έννοια καθώς και την ταυτόσημή της «Ουμανισμός».
· Αξιοποιούμε την πηγή «Ο ανθρωπιστής δάσκαλος και η νέα αγωγή» για να μιλήσουμε για την ανθρωπιστική παιδεία και τη σημασία της για την πρόοδο του πολιτισμού και τη νεότερη και σύγχρονη σκέψη.

· Αξιοποιούμε την εικόνα του βιβλίου για να μιλήσουμε για την ανακάλυψη της τυπογραφίας και τη σημασία της.
· Συσχετίζουμε τα νέα δεδομένα με την ανάπτυξη της λογοτεχνίας, της επιστήμης και της τέχνης, κυρίως της ζωγραφικής. Γιατί συμβαίνει αυτό;

· Αξιοποιούμε τον χάρτη του βιβλίου, περασμένο και σε ppt, προκειμένου να μιλήσουμε για τη διάδοση του κινήματος της Αναγέννησης και του Ανθρωπισμού και να διερευνήσουμε στο βαθμό που μπορούμε τις αιτίες της διάδοσης στις συγκεκριμένες περιοχές της Ευρώπης (ανακαλούμε γνώσεις και από προηγούμενα μαθήματα, π.χ. Ανακαλύψεις).
· Αξιοποίηση του έργου του Τιτσιάνο «Η Αφροδίτη του Ουρμπίνο», για να εντοπίσουμε τα χαρακτηριστικά της Αναγέννησης (διαφάνειες 54, 59) και τη σύνδεση με την αρχαία ελληνική τέχνη.
