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Οι περιπέτειες των πραγμάτων στην ανθρωπολογία…

Ερωτήσεις: 
· Είναι ο υλικός κόσμος άψυχος και παθητικός στον αντίποδα της οντότητας άνθρωπος που είναι ζωντανός και ενεργητικός;

· Ποιά είναι τα όρια ανάμεσα στα υποκείμενα και στα αντικείμενα?

Ορισμοί και έννοιες:

· Η φυσική ανθρωπολογική σκοπιά: Homo sapiens-sapiens & homo faber ή ο άνθρωπος κατασκευαστής

· Η παραγωγή και αναπαραγωγή υλικών όρων της ανθρώπινης ζωής

· Ο άνθρωπος οικειοποιείται το φυσικό περιβάλλον για να συγκροτήσει κοινωνία και να παράξει τους όρους της κοινωνικής του αναπαραγωγής που εν τέλει συνιστά την ιστορία του ανθρώπινου πολιτισμού (Μ. Οικονόμου)

· Αρχαία ελληνική μυθολογία αλλά και λαϊκό φαντασιακό: θεοί που σχετίζονταν με την τεχνογνωσία και την κατάκτηση τεχνικών επιτευγμάτων (Δήμητρα, Ήφαιστος Προμηθέας, Αγ. Τρύφων, Μόδεστος, Μάμας, Σπυρίδων αλλά και με υπερφυσικά όντα και περιθωριακές ομάδες πχ Ρομά και καλαθοπλεκτική ή Εβραίοι και εμπόριο οίνου)

Ορισμός:

«Υλικός πολιτισμός είναι η έρευνα και μελέτη, συγχρονική και διαχρονική, των τεχνουργημάτων/χειροτεχνημάτων και η κατανόηση και ερμηνεία των τρόπων παραγωγής και κατανάλωσής τους, των αντιλήψεων, δοξασιών και πεποιθήσεων, των νοοτροπιών και των συμπεριφορών, όπως αυτά αποτυπώνονται και ενσωματώνονται στα αντικείμενα/τεχνουργήματα του πολιτισμού εν γένει μιάς κοινωνίας ή μιάς πολιτισμικής ομάδας» (Οικονόμου: 26)
Οι πολιτισμικές διαστάσεις των πραγμάτων…

«Τα πράγματα που βρίσκονται γύρω μας, ο υλικός κόσμος που μας περιβάλλει, δεν είναι απλές, μονοσήμαντες, βουβές και δεδομένες οντότητες, αλλά συνδέονται με σύνθετες πολιτισμικές σημασίες και πολλαπλά νοήματα, που μετασχηματίζονται καθημερινά, καθώς διάφορες και διαφορετικές κοινωνικές ομάδες και άτομα συνδιαλέγονται μαζί τους, αναπτύσσοντας πολύπλευρες και αμφίδρομες σχέσεις και διαδράσεις. Το τι είναι τα πράγματα και το πώς συνδέονται με τις ανθρώπινες κοινωνίες και τον πολιτισμό είναι θέματα που επεξεργάζεται η θεωρία του υλικού πολιτισμού» (Νάκου, 2001)

Κατανάλωση και υλικός κόσμος

Ο λόγος περί κατανάλωσης είναι στην ουσία του λόγος πολιτισμικός εφόσον μέσα από αυτόν αποκαλύπτονται οι πολιτισμικοί κώδικες, τα όρια, τα περιθώρια, οι αποκλεισμοί αλλά και οι πολιτισμικές συνάφειες, και συναρτήσεις.  Η κατανάλωση μετωνυμικά χρησιμοποιείται συχνά για να εκφραστεί η σχέση μας με τα πράγματα και τις συνθήκες. Καταναλώνω σημαίνει συναινώ, συμμορφώνομαι αντιδρώ, ανθίσταμαι, απορρίπτω. Με άλλα λόγια, η κατανάλωση μπορεί να αναγνωσθεί ως στάση και επιλογή, η οποία απαντά σε πολιτικές, κοινωνικές, οικονομικές σχέσεις και εξαρτήσεις. Τα πράγματα και η ύλη μέσα από αυτό το θεωρητικό πρίσμα βγαίνουν από την υποστασιοποίηση και την αντικειμενοποίηση, χαράζουν διαδρομές και συνδιαμορφώνουν πολιτισμικές ανταλλαγές. Η δε κατανάλωση αναδύεται ως μια πολιτικά φορτισμένη έννοια που προβληματοποιεί την α-πολιτική ανάγνωση του υλικού πολιτισμού και συλλήβδην της υλικότητας και καθιστά ορατές πολιτικοποιημένες εκδοχές και αναγνώσεις της καθημερινότητας. 
Ιστορική αναδρομή

Η Ευρώπη ο διαφωτισμός (κυριαρχία του πνεύματος), ο εξελικτισμός (δαρβινισμός, στάδια του πολιτισμού κατάταξη πολιτισμών σε βαθμίδες, Tylor περί αγριότητας, βαρβαρότητας και πολιτισμού), και ο ρομαντισμός (μελέτη αφηγηματικού λόγου/ ανάδειξη της συνέχειας της ψυχής του λαού, Volkskunde)
Η υποτίμηση της ύλης έναντι του πνεύματος… Έμφαση στην ταξινόμηση (classification) και την αισθητική αξία των πραγμάτων
Cabinets of curiosities… από τον 15ο αιώνα και εξής: οι εξωτικοί και περίεργοι άλλοι… Οι αυτοκρατορίες εκθέτουν τον πλούτο τους. Παραδείγματα:
World Fair Exhibitions: Crystal Palace exhibition organized by the Royal Society for the Encouragement of Arts, Hyde Park, London 1st May-11th October 1851, massive glass house, attended by many important people like Darwin, Dickens, Caroll, Eliot 
Το «άλλο» ως θέαμα: Περιοδεύουσες εκθέσεις, τσίρκο, ζωολογικοί κήποι, μουσεία: ζώα που συμπεριφέρονται σας άνθρωποι, άνθρωποι υπεράνθρωποι, άνθρωποι υπερ-φυσικοί ή μη-φυσικοί. Οι άλλες κοινωνίες ως θέαμα (εξωτισμός, οριενταλισμός).

Οι μεγάλες ανακαλύψεις του μη-γνωστού έως τότε κόσμου ξεκίνησαν με τα ταξίδια Πορτογάλων και Ισπανών το 15ο και 16ο αιώνα και έμειναν στην ιστορία ως γνωστές με τον όρο αποικιοκρατία. Οι ανακαλύψεις φυσικά αυτές εκκινούσαν από οικονομικά κυρίως κίνητρα όπως την προσέλκυση νέων αγορών και την εξεύρεση φθηνού εργατικού δυναμικού συνοδεύτηκαν όμως από μια αυξανόμενη δίψα των Ευρωπαίων να ανακαλύψουν μαζί με τους «άλλους» όπως λέγεται στην ανθρωπολογία τα πράγματά τους. Με άλλα λόγια βρουν, να συλλέξουν και ει δυνατόν να ταξινομήσουν αντικείμενα που ανήκαν σε άλλους λαούς, αντιπροσωπευτικά –όπως πίστευαν- του δείκτη πολιτισμού τους. Έτσι τον 16ο και τον 17ο αιώνα από τα πράγματα των άλλων που συλλέγουν οι εξερευνητές, τυχοδιώκτες, ιεραπόστολοι, έμποροι δημιουργούνται δειλά οι πρώτες «αίθουσες θαυμάτων» (cabinets of curiosities) δηλαδή καμπίνες, κουτιά, χώροι περίεργων πραγμάτων. Στην αρχή επρόκειτο για ιδιωτικές συλλογές σε βιβλιοθήκες ευγενών στη συνέχεια όμως οργανώθηκαν μεγάλες εκθέσεις (World Fair Exhibitions) όπου οι αυτοκρατορίες εκθέτουν των πλούτο τους όπως η μεγάλη έκθεση του Λονδίνου στα 1831 η οποία ήταν ανοιχτή στο κοινό (Γιαλούρη, 2012, Σκουτέρη-Διδασκάλου…) Αρχικά τα εξωτικά και περίεργα πράγματα ήταν κοχύλια, όπλα, είδη ρουχισμού στη συνέχεια όμως η ολοένα αυξανόμενος ηδονοβλεπτισμός των Ευρωπαίων θα κορεστεί  με ταριχευμένα ζώα ή ακόμη και με ζωντανά δείγματα «άλλων» ανθρώπων μέσα σε κλουβιά.  Μπορούμε να αποδώσουμε σε αυτή τη θέαση του κόσμου των άλλων και ένα σωστικό χαρακτήρα: αποσπώντας τα πράγματα από τους άλλους που τα χρησιμοποιούν και βάζοντας τα ως αξιοπερίεργα σε ένα ξεχωριστό χώρο οι Ευρωπαίοι πάγωναν το χρόνο, σταματούσαν τη χρήση τους και ει δυνατόν τη φθορά τους.  

Είναι χρήσιμο να δούμε όλα τα ιδεολογικά ρεύματα που αναδύθηκαν στη δυτική «πολιτισμένη» Ευρώπη τους αιώνες που ακολούθησαν ως απόρροια τόσο υλικών συνθηκών δηλαδή αλλαγή του τρόπου παραγωγής, εκβιομηχάνιση, ανακάλυψη νέων πηγών ενέργειας, έντυπος καπιταλισμός κ.α. όσο και πνευματικών αναζητήσεων που ουσιαστικά ήταν ο διάλογος δυτικού και μη-δυτικού κόσμου. Θέλω να πω πως τόσο το ρεύμα του Διαφωτισμού που κυριάρχησε σε Γαλλία και Αγγλία από τα τέλη του 17ου αιώνα μέχρι τα τέλη του 18ου, όσο και το ρεύμα του εξελικτισμού που κυριάρχησε στο Δυτικό κόσμο τον 19ο αιώνα ήταν σε μεγάλο βαθμό αποτελέσματα της συνάντησης Ευρωπαίων και άλλων. Τη συνάντηση αυτή σημάδεψε η αξιολογική ιεράρχηση των άλλων που για διαφορετικούς λόγους ο καθένας παρουσίαζαν στα μάτια των Ευρωπαίων ένα «έλλειμμα» πολιτισμού. Μια ιστορική λοιπόν συνάντηση άκρως ηγεμονική.  
Οι πρώτες μεγάλες συλλογές: 1784, the American Museum, συλλογή Smithsonian το 1838

Η συμβολή του Pitt-Rivers: πέρα από την αισθητική θέαση των πραγμάτων…

Η μουσειακή λογική από τα τέλη του 18ο αιώνα. Η ίδρυση του έθνους-κράτους. Η θεωρία του Άντερσον (1983) για τις φαντασιακές κοινότητες και ο κεντρικός ρόλος των μουσείων ως διαδικασιών που χτίζουν ένα εθνικό, επισκέψιμο παρελθόν
Οι περιηγητές και η «ανακάλυψη της Ελλάδας»: 19ος αιώνας και η γένεση της λαογραφίας στην Ελλάδα
Μέσα λοιπόν από την ίδια ηγεμονική οπτική οι Ευρωπαίοι αναζήτησαν και βρήκαν την Ελλάδα και τα πράγματά της. Στα απομνημονεύματα περιηγητών στην Ελλάδα και την ταξιδιωτική λογοτεχνία ήδη από τις αρχές του 18ου αιώνα αποτυπώνεται μια πολύ ζοφερή και οπισθοδρομική εικόνα για τη σύγχρονη Ελλάδα και τους κατοίκους της.  Η σύγχρονη Ελλάδα είναι μια χώρα άναρχη, γεμάτη σκόνη, με περίεργους και αυστηρούς εθιμικούς κώδικες μια χώρα που η ανδροκρατία είναι απόλυτη και αδυσώπητη, με λίγα λόγια μια χώρα που δεν έχει τίποτε από το εξευγενισμένο παρόν της Δυτικής ζωής ενώ οι κάτοικοί της είναι φιλόξενοι μεν αλλά πονηροί, δύσπιστοι και ακατέργαστοι.  Ωστόσο, η εικόνα της Ελλάδας είναι αμφιλεγόμενη αφού στο «βρώμικο» και οπισθοδρομικό πολιτισμικό παρόν της οι ταξιδιώτες αναζητούν ή καλύτερα προβάλλουν ένα εξιδανικευμένο, φαντασιακό παρελθόν που δεν είναι άλλο από την κλασική ελληνική αρχαιότητα. Αυτή την αρχαιότητα επιζητούν να ανακαλύψουν και να ανασύρουν όπως για παράδειγμα η Βρετανίδα συγγραφέας Βιρτζίνια Γούλφ στο πρώτο της ταξίδι στην Ολυμπία το 1906:

«Μια ντουζίνα αρχαιολόγοι επιμένουν να τα ταξινομούν (τα αγάλματα) με μια ντουζίνα διαφορετικούς τρόπους, η τελική όμως δουλειά πρέπει να είναι έργο του κάθε νου που τα βλέπει. Τα αετώματα του ναού πλαισιώνουν τις δύο πλευρές του μουσείου… να ο Απόλλωνας. Κοιτάζει πάνω από τον ώμο του – μοιάζει να κοιτάζει μέσα και πάνω από τους αιώνες. Είναι ευθυτενής και γαλήνιος, αλλά να που έχει ανθρώπινο στόμα και πηγούνι, έτοιμο να τρεμουλιάσει ή να χαμογελάσει. Έτσι θα μπορούσε να μοιάζει ένα Έλληνας νέος, γυμνός στο φως του ήλιου. Υπάρχουν και άλλα μεγαλειώδη θραύσματα… Τα μαλλιά είναι μια λεία, πέτρινη κορδέλα, οι πτυχώσεις ακολουθούν αυστηρές γραμμές. Όμως, Θεέ μου, τι ομορφιά! Έπειτα φτάνεις στον ξεχωριστό ναό, όπου στέκει ακίνητος ο Ερμής, τόσο ανάλαφρος και με τέτοια ορμή στο βήμα του που περιμένεις πως θα γυρίσει και θα φύγει. Εκεί, πιστεύω, φαίνεται ο Θεός: γιατί κοιτάζει πέρα και μακριά, λες και το βλέμμα του τραβάει κάποιο γαλήνιο θέαμα στα μακρινά ουράνια. Έτσι σωριάζουμε τις λέξεις τη μια πάνω στην άλλη, μα είναι ένα πρόσχημα. Πρέπει να τον δεις και να αφήσεις το μάτι σαν πλάσμα που απελευθερώθηκε να αναπηδήσει ακολουθώντας αυτές τις καμπύλες και τις κοιλότητες, γιατί έχει μυστικά ποθήσει τέτοιαν ομορφιά! Δεν ξέρεις μέχρι να ικανοποιήσεις τον πόθο σου , πόσο πολύ την πόθησε» (Diary of Virginia Woolf).

Στο παραπάνω απόσπασμα η συγγραφέας στη συνέχεια μιλά για τα «υπέροχα πέλματα του Απόλλωνα» που μπορείς να τα «χαϊδέψεις με την απαλή σου σάρκα», πέλματα όμως που όπως η ίδια σημειώνει ανήκουν σε πόδια τα οποία πρόσθεσαν οι Γερμανοί αρχαιολόγοι. Είναι πράγματι ενδιαφέρον ότι την ίδια περίπου εποχή δηλαδή τον 18ο και 19ο αιώνα που οι Γερμανικές και οι Γαλλικές αργότερα αρχαιολογικές αποστολές στη χώρα αφαιρούσαν κάθε πιθανή διεκδίκηση ιθαγενούς διαχείρισης της πολιτισμικής κληρονομιάς, την ίδια εποχή ο Αυστριακός ιστορικός Jacobs Fallmerayer -που όπως παρατηρεί η Κυριακίδου-Νέστορος έγινε πιο γνωστός στη χώρα μας από ότι στην πατρίδα του- αρνιόταν κάθε συνέχεια ανάμεσα στην ελληνική αρχαιότητα και τους αρχαίους Έλληνες και τους κατοίκους της σύγχρονης Ελλάδας. Οπαδός της θεωρίας του «εκσλαβισμού» έγραφε πως οι Έλληνες της εποχής του ήταν απόγονοι Σλάβικων φύλων που είχαν κατέβει και είχαν επιμιχθεί με τους ντόπιους κατά τον 6ο και 7ο αιώνα. Και μέσα σε αυτή την αμφίθυμη στάση της Ευρώπης, που αφενός θαύμαζε το αρχαίο ελληνικό παρελθόν αλλά, αφετέρου αποκήρυττε τη σύγχρονη Ελλάδα, η χώρα πάλευε μέσα στο νέο γεωπολιτικό τοπίο που διαμορφωνόταν εξαιτίας της κατάρρευσης της Οθωμανικής αυτοκρατορίας να συγκροτήσει ενοποιητικό λόγο, να εμπεδώσει την εθνική της υπόσταση, να «πείσει» τη δύσπιστη Ευρώπη ότι ίσως και η απόσταση ανάμεσα στο ένδοξο παρελθόν και το ευτελές παρόν να μην ήταν τελικά τόσο αγεφύρωτη.

Η έννοια της πολιτισμικής περιοχής (Culture area) που συστηματοποίησε ο Boas με τις μελέτες του στα τέλη του 19ου στους αμερινδιάνους της δυτικής ακτής και εξέδωσε μελέτες πρωτοποριακές για τη μελέτη του υλικού πολιτισμού όπως The Decorative Art of the Indians of the North Pacific Coast. Ήταν ο πρώτος που εισήγαγε μια νέα μέθοδο ταξινόμησης και έκθεσης μουσειακών αντικειμένων η οποία απομακρυνόταν από την εξελικτικού χαρακτήρα μέθοδο που ίσχυε ως τότε. Ο ίδιος πρότεινε κάθε αίθουσα του εθνικού μουσείου των ΗΠΑ να περιλαμβάνει το σύνολο των αντικειμένων από μια συγκεκριμένη πολιτισμική περιοχή ώστε να καταδεικνύεται η αλληλοσυσχέτιση των αντικειμένων ενός πολιτισμού, αλλά και συγκριτικά με άλλους πολιτισμούς.  
Μετά τον Β Παγκόσμιο πόλεμο: δομισμός και σημειωτικές αναλύσεις αλλά και εθνοαρχαιολογία

Απαρχές της ανθρωπολογίας του υλικού πολιτισμού μπορούν να αναζητηθούν στην προϊστορική αρχαιολογία, την κατεξοχήν επιστήμη του υλικού πολιτισμού (context archaeology of the 80s, post – processual archaeology, Ian Hodder, Reading the Past), 
Ποια πράγματα θα μας απασχολήσουν;

· Τα αντικείμενα τέχνης: η γλώσσα της τέχνης
· Η τροφή: τροφή, διατροφή και ταυτότητα
· Το ένδυμα: ένδυμα και σημειωτικές θεωρήσεις
Μέσα από την άνωθεν οπτική το μάθημα εξετάζει τις ποικίλες επιστημολογικές και μεθοδολογικές διαδρομές των πραγμάτων στην ανθρωπολογία και εστιάζει στην τέχνη, τον χώρο, το ένδυμα αλλά και την τροφή ως «τόπους» όπου συντίθενται κοινωνικές πραγματικότητες και αμφισβητούνται κοινωνικά όρια και στερεοτυπικές αντιλήψεις. «Αντικείμενα» τα οποία χρήζουν αποκωδικοποίησης αποτελούν και τα μουσεία: η μουσειακή αναπαράσταση και η διάσωση της πολιτισμικής κληρονομιάς που επιτελείται αναδεικνύονται σε μείζονα ζητήματα που αφορούν τόσο την ανθρωπολογία, όσο και την εκπαιδευτική πολιτική. Το μάθημα μέσα από παραδείγματα θα εστιάσει σε ζητήματα πολιτισμικής διαχείρισης αλλά και στον εκπαιδευτικό ρόλο που καλείται να διαδραματίσει το σύγχρονο μουσείο.
Αντικείμενα σύγχρονης μουσειολογίας:

· Τα μουσεία ως κοινωνικοί, πολιτιστικοί θεσμοί

· Οι πολλαπλές διαστάσεις των μουσειακών αντικειμένων

· Οι σχέσεις που αναπτύσσουν με το κοινό (αλληλόδραση/διάδραση/διαντίδραση)

Συλλέγειν, εκθέτειν και επικοινωνείν…

· Τα πράγματα φέρουν ιδιαίτερες σημασίες όταν μετατραπούν σε μουσειακά αντικείμενα, καθώς, απομονωμένα από τον ζωτικό τους χώρο, παρουσιάζονται μέσα στα μουσεία ως «υλικές μαρτυρίες για τους ανθρώπους και το περιβάλλον τους», σύμφωνα με μια εκθεσιακή λογική, ώστε να δομούν και να αφηγούνται επιλεγμένες ιστορίες.

· Τα πράγματα φέρουν πολιτισμικά νοήματα και σημασίες, καθώς οι ανθρώπινες κοινωνίες αναπτύσσουν πολύπλευρες, σύνθετες και αμφίδρομες σχέσεις και διαδράσεις με το υλικό περιβάλλον τους

· Deetz J. (1997), «ο υλικός πολιτισμός είναι εκείνο το τμήμα του φυσικού περιβάλλοντος του ανθρώπου που έχει διαμορφωθεί σκόπιμα από αυτόν σύμφωνα με ένα πολιτισμικά καθορισμένο σχέδιο»

· Ο υλικός κόσμος που μας περιβάλλει, τα φυσικά πράγματα, τα κατασκευασμένα χρηστικά αντικείμενα και τα έργα τέχνης δε νοούνται ως κάτι δεδομένο που βρίσκεται απέναντί μας, αλλά ως κάτι που διαμορφώνεται και μεταπλάθεται καθημερινά με τις πολύπλευρες ατομικές και κοινωνικές βιωματικές συναισθηματικές, διανοητικές, αισθητηριακές, σωματικές σχέσεις που αναπτύσσουμε μαζί τους
Μουσειολογία: ο λόγος για τα μουσεία, ζωντανοί εν εξελίξει οργανισμοί, το ζήτημα της αναπαράστασης (representation) της μουσειακής πολιτικής (the museum politics) τα μουσεία ως πράγματα, ο μουσειακός διάλογος και διάδραση/διαντίδραση (interaction)
Σύγχρονη παιδαγωγική και Μουσειοπαιδαγωγική: κλάδος της σύγχρονης παιδαγωγικής που στόχο έχει τη δόμηση ενός κριτικού επιστημονικού πλαισίου για το σχεδιασμό, την εφαρμογή και την αξιολόγηση εκπαιδευτικών προγραμμάτων σχετικών με την προσέγγιση, κατανόηση, ερμηνεία και δημιουργική αξιοποίηση του υλικού πολιτισμού  







