Αναφορικά με τη μελέτη του υλικού κόσμου!

· Η ερμηνευτική προσέγγιση του υλικού πολιτισμού δεν έχει σταθερό χαρακτήρα μέσα στο χώρο και το χρόνο αλλά διαφοροποιείται κάθε φορά σύμφωνα με τις επικρατούσες πολιτισμικές και επιστημολογικές τάσεις

· Michel Foucault (1969): η “επιστήμη” είναι τύπος γνώσης που συγκροτείται μέσα σε κάθε κοινωνία, εξαρτάται από ένα πλέγμα κοινωνικών, πολιτισμικών, πολιτικών και επιστημολογικών παραμέτρων που βρίσκονται σε συνεχή διάλογο μεταξύ τους. 

Αναγεννησιακή: παρατήρηση μορφής, ομοιοτήτων

Κλασική: μετά τις ανακαλύψεις του 17ου αιώνα, γνώση των πραγμάτων αντικειμενική και ορατή (εμπειρισμός, θετικισμός) 

Μοντέρνα: ορατό και μη-ορατό επίπεδο, προβληματοποίηση της αντικειμενικότητας, κατανόηση λειτουργιών και δομών. Ανθρωπολογία από τα τέλη του 19ου αιώνα

· Τη μεγαλύτερη επιστημολογική τομή στη μελέτη του υλικού πολιτισμού επέφερε μεταπολεμικά ο δομισμός. Ο πολιτισμός ως δομημένο σύστημα επικοινωνιακών πρακτικών!

πχ Levi-Strauss & E. Leach
· Επιρροές και από τη σημειολογία του Φ ντε Σωσύρ μετά το 60. Αποκωδικοποίηση και ερμηνευτική προσέγγιση του πολιτισμού και του υλικού κόσμου

O R. Barthes
Νέο παράδειγμα στο χώρο της αρχαιολογίας: ο Hodder, Reading the Past

Τελευταίες δεκαετίες του 20ου αι: Miller, Douglas & Isherwood, Bourdieu, Baudrillard
· Πρωτότυπα και «αυθεντικά» αντικείμενα… ή αντίγραφα;
Η φθορά του χρόνου ενοχλούσε ιδιαίτερα τους δυτικούς κατά την Αναγέννηση. Θανατολαγνεία (momentum mori). Τα αποσπασματικά αρχαία γλυπτά δεν ενδιέφεραν τους συλλέκτες και τα μουσεία και δεν είχαν ιδιαίτερη εμπορική αξία(!). Η αγορά της Αφροδίτης Μήλου το 1820 έγινε από έναν Γάλλο αξιωματικό αντί ευτελούς ποσού ακριβώς γατί δεν είχε χέρια (D. Lowental, The Past is a Foreign country). Γι αυτό και οι συντηρητές δε δίσταζαν να συγκολλούν κομμάτια δύο ή και περισσότερων αρχαίων γλυπτών για την παραγωγή ενός πλήρους, νέου γλυπτού!

Από τις αρχές του 19ου άρχισε να αμφισβητείται η αναγκαιότητα πλήρους αποκατάστασης των αρχαίων μνημείων. Χαρακτηριστική η διαμάχη μεταξύ του λόρδου Έλγιν και του γύπτη Antonio Canova για το αν θα έπρεπε να σταλούν τα γλυπτά του Παρθενώνα στη Ρώμη για αποκατάσταση.  Ο γλύπτης είπε πως «θα ήταν ιεροσυλία για αυτόν και για οποιονδήποτε άλλο να έχει το θράσος να τα αγγίξει με σμίλη…»
· Τα αντικείμενα και ο χώρος

Σχέση αντικειμένων με το χώρο: καθοριστική και διαλεκτική

Werner & Kaplan (1963): «ο χώρος και ο χρόνος συνιστούν βασικές παραμέτρους του ανθρώπινου κόσμου, της πράξης και της σκέψης… χωρίς κάποιου τύπου αντίληψη του χώρου και του χρόνου –όσο χαλαρά δομημένη και αποσπασματική και αν είναι- δεν θα υπήρχε γνώση του κόσμου των αντικειμένων ούτε συνείδηση του εαυτού μας και των άλλων»

Νόμος της γειτνίασης: έχουμε την τάση να βλέπουμε πράγματα που βρίσκονται κοντά σα να ανήκουν όλα μαζί στο ίδιο σύνολο ή να διαμορφώνουν ένα σύνολο πχ. παρουσίαση συλλογής αντικειμένων
Αντικείμενα που αποσπώνται από το φυσικό τους χώρο! Η περίπτωση των μαρμάρων του Παρθενώνα

D. Lowental (1985) «Τα γλυπτά που ο λόρδος Έλγιν αφαίρεσε από τον Παρθενώνα μπορεί να τα βλέπουμε στο Βρετανικό μουσείο από κοντά ώστε κάθε λεπτομέρεια να μας τραβά το ενδιαφέρον, ωστόσο εκεί παραμένουν διαχωρισμένα από το διαχρονικό πλαίσιό τους; στην Ακρόπολη ήταν ένα ακέραιο τμήμα του αιώνιου τοπίου της περιοχής και μπορούσαν να βιωθούν ως ένα παρελθόν συνδεδεμένο με το παρόν» 
Τα αντικείμενα αποκτούν διαφορετικές σημασίες και αξίες σε σχέση με την κοινωνική διάσταση του χώρου μέσα στον οποίο κάθε φορά είναι ενταγμένα (πχ, Νάκου σελ. 51)
· Τα αντικείμενα και ο χρόνος

Ανθεκτικότητα, ιστορικότητα, συνεχής επαναπλαισίωση (επανανοηματοδότηση).
Αντικείμενα ως «παλίμψηστα» (M. Ames, 1994)

D. Lowental «Όπως και οι αναμνήσεις, έτσι και τα κειμήλια που κάποτε εγκαταλείφθησαν ή ξεχάστηκαν μπορούν να θεωρηθούν περισσότερο πολύτιμα από αυτά που βρίσκονται σε συνεχή χρήση: η ασυνέχεια μέσα στην ιστορία τους προκαλεί την προσοχή, ειδικά αν η σπανιότητα ή η ευθραυστότητά τους προμηνύει την απειλούμενη εξαφάνισή τους»
(Το παράδειγμα των μικρασιατών προσφύγων στη Χαλκιδική και η έννοια της οικειοποιημένης γεωγραφίας/ domesticated geography)

Φρόιντ: οι ψυχαναλυτές είναι σαν τους αρχαιολόγους «κάνουν τις βουβές πέτρες να μιλήσουν και να αποκαλύψουν το λησμονημένο τους παρελθόν»

Χρόνος, παρελθόν αλλά και παρόν: πολιτικές επανανοηματοδήτησης του παρελθόντος

Η πολυσημία των αντικειμένων & η δυναμική της ερμηνείας

Τα αντικείμενα ως κείμενα (κειμενική διάσταση). Μπορούν να αναγνωσθούν και να ερμηνευτούν όπως τα γραπτά κείμενα, ως σημεία ενός συστήματος επικοινωνίας. Ωστόσο ο χρόνος είναι διαφορετικός.
Ο πολιτισμός είναι ένα σημειωτικό φαινόμενο «ο πολιτισμός επιτρέπει μία συνεχή διαδικασία επικοινωνιακών ανταλλαγών»,

Λ. Στρως: επικοινωνία μέσω ανταλλαγής μηνυμάτων, αγαθών, γυναικών 

«Κάθε πράγμα είναι μια σημασιολογική μονάδα ως προς τις σχέσεις και τις αντιθέσεις της με άλλα πράγματα, με άλλες σημασιολογικές μονάδες» Ου Έκο (1976)
Επίπεδα: φυσική, λειτουργική, οικονομική, κοινωνική, σημασιολογική σημασία των πραγμάτων αλλά και συμβολική πχ αυτοκίνητο
Διαφορετικές, εναλλακτικές αναγνώσεις. Τα αντικείμενα ως opera aperta
