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ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΤΡΟΦΗΣ
Kada ouno favla a savor de su paladar

Ο καθένας μιλάει κατά τη γεύση του ουρανίσκου του

(Ζωγραφάκη, 1984, Παροιμίες των Εβραίων Σεφαραδί της Ελλάδος)

Σιφτέν φουρνίν κι’ επεκεί εγκλεσίαν

Πρώτα φούρνος και μετά εκκλησία

(Σαββίδης, 2002, Η διατροφή στον Πόντο)

Un pezzo di pane
(Είναι ένα κομμάτι ψωμί βλ. ελληνικό, ένα κομμάτι μάλαμα, λαϊκό ιταλικό ρητό)

Η τροφή και οι περί αυτή διαδικασίες (προμήθεια, προετοιμασία/μαγείρεμα, σερβίρισμα, κατανάλωση, ανταλλαγή) αποτελούν επιλογές, υπακούουν σε  κανόνες, ακολουθούν ένα συγκεκριμένο τελετουργικό, νοηματοδοτούν και διαχωρίζουν το χρόνο σε καθημερινό και τελετουργικό, εμπεριέχουν μοντέλα ανθρώπινων σχέσεων, εκπέμπουν και επικοινωνούν μηνύματα ένταξης και αποκλεισμού. Τί τρώμε, τί δεν τρώμε, γιατί το τρώμε, τί λέμε όταν το τρώμε, τί θυμόμαστε με κάποια φαγητά, ποιοί συμβολισμοί συνοδεύουν το φαγητό είναι μερικά ερωτήματα που αφορούν  την ανθρωπολογία του φαγητού. Η μελέτη της τροφής και των διατροφικών τρόπων μιας ομάδας ανθρώπων μπορεί να μας δώσει πληροφορίες για τους ίδιους και τις σχέσεις τους με άλλες ομάδες και έτσι να λειτουργήσει ως πολυσήμαντος πολιτισμικός δείκτης. Επομένως, η τροφή λειτουργεί ως ένα κανάλι πολλαπλής νοηματοδότησης: μεταφέρει ποικίλα κοινωνικά μηνύματα, ενδυναμώνει την αίσθηση ότι κάποιος είναι μέλος μιάς ομάδας δηλ. μιάς οικογένειας, μιάς εθνότητας, ενός έθνους, μιας θρησκευτικής κοινότητας και επιπλέον έχει τη δύμαμη να ζωντανεύει λειτουργίες όπως η μνήμη και η νοσταλγία αναφορικά με μακρινούς τόπους και παρελθοντικούς χρόνους. Η κατανάλωση της τροφής – σε συνδυασμό με πληθώρα διαδικασιών που προηγούνται - βοηθούν τον άνθρωπο να συσχετίζει τον εαυτό του με τους άλλους και να οικοδομεί διάφορες ταυτότητες σε σχέση με αυτούς βασιζόμενος είτε σε ομοιότητες είτε σε διαφορές. Συνεπώς, η επιβεβαίωση των ορίων μιάς ομάδας (συγγενικής, εθνοτικής, θρησκευτικής ή άλλης) γίνεται εφικτή μέσω της αποτίμησης καθημερινών και φαινομενικά ασήμαντων πρακτικών με έντονα όμως συμβολικό χαρακτήρα, όπως είναι η καθημερινή μαγειρική και ιδιαίτερα η τελετουργική μαγειρική, η οποία συνδέεται με εορτασμούς και παραδόσεις. Συνοπτικά μέσα από το μάθημα αυτό θα αναλυθεί η σχέση τροφής και ανθρωπολογίας μέσα σε ένα ιστορικό πλαίσιο και θα αναλυθούν βασικές  έννοιες όπως η «ομοιότητα» και η «διαφορά», με άλλα λόγια η ταυτότητα και η ετερότητα όπως αυτές καθρεφτίζονται μέσα από τις διατροφικές επιλογές.  

Βασικό εγχειρίδιο:

Ματθαίου Α (επιμ),1998, Ιστορία της Διατροφής. Προσεγγίσεις της σύγχρονης ιστοριογραφίας, Αθήνα, Μνήμων.

Διάρθρωση μαθημάτων:

- Ο Λειτουργισμός της Audrey Richards και η δίετα ως αντικείμενο μελέτης στην δεκαετία του 30.

- Οι προσεγγίσεις των δομιστών ως προς το φαγητό. Το μαγειρικό τρίγωνο του Levi-Strauss και η αναλυτική του σημασία.

- Πολιτισμικά συστήματα ταξινόμησης και συμβολισμός της M. Douglas.

- Ιστορική διάσταση στην ανάλυση της τροφής Από τον F. Braudel στον υστορικό υλισμό του J. Goody και του S. Mintz. Κριτική των ανιστορικών δομών.

- Το μοντέλο της πολιτισμικής οικολογίας του M.Harris.

- Σημειοτική ανάλυση της τροφής από τον R. Barthes.

- Τροφή και κοινωνικές διακριτές. Τροφή και ταξική διαστρωμάτωση, P. Bourdieu. Τροφή και εθνότητα. Γαστροπολιτικές, η «αναβίωση» της εθνικής κουζίνας ή η «εισβολή» της παράδοσης.

- Τροφή, μνήμη, παρελθόν και παρόν. Το φαγητό ως συνεκτικός δεσμός για τη δημιουργία κοινοτήτων. Εμείς και οι άλλοι. 

- Οι Εβραίοι της Θεσσαλονίκης και η κουζίνα τους ως εθνογραφικό παράδειγμα των εντάξεων και αποκλεισμών που δύναται να συμβολίζει η τροφή.

- Τροφή και φύλο. Η μαγειρική γένους θηλυκού; Το «κανονικό» γεύμα ή η κανονικότητα του οικογενειακού τραπεζιού. Το σπιτικό φαγητό και το έτοιμο φαγητό.

- Το τοπικό φαγητό και το παγκόσμιο. Ο θάνατος του τοπικού ή η όσμωσή του με το παγκόσμιο; Η κουλτούρα των fast foods: Goody’s εναντίον McDonalds.

- Υγιεινή διατροφή και χορτοφαγία. Οι συμβολισμοί πίσω από αυτές τις στάσεις ζωής.

-  Υπάρχει αρκετό φαγητό για όλους; Η πολιτική διάσταση της τροφής. Τρίτος κόσμος και υποσιτισμός. 

Φονξιοναλιστικές ή λειτουργιστικές αναλύσεις της τροφής: Richards
Η Richards υποστηρίζει ότι η τροφή είναι η βάση πάνω στην οποία στηρίζονται εν γένει οι ανθρώπινες σχέσεις. Ιδιαίτερη μνεία γίνεται στην θυσία και στην τελετουργική μαγειρική (ritual food and taboos) καθώς επίσης και στις πολιτικές σχέσεις (αρχηγού/μελών της φυλής, ανδρών/γυναικών) που καθορίζονται από την προμήθεια της τροφής. Χρησιμοποίηση «αποικιακού» λεξικού όπως «άνδρες» αντί άνθρωποι, «πρωτόγονοι», πρωτόγονες «ανάγκες». Αδυναμία του λειτουργισμού να συλλάβει τις πολύπλοκες και πολλαπλές ερμηνείες πίσω από την απλή αιτιολογική εξήγηση των πραγμάτων. Περιοριστική και συχνά ελλιπής η σχέση αναγκαιότητας-λειτουργίας. Παρόλα αυτά η εθνογραφία της αποτελεί μια πρώτη προσπάθεια ανάλυσης του ρόλου που διαδραματίζει η τροφή σε όλα τα επίπεδα των ανθρωπίνων σχέσεων και της προσδίδει αναλυτική δύναμη και θεματολογική χειραφέτηση.

Οι δομιστές και οι αναλύσεις της τροφής: L.Strauss 

Ίσως ο σημαντικότερος και σίγουρα ο πολυγραφότερος όλων των δομιστών. Τόνισε – μεταξύ άλλων - τη συμβολικότητα της τροφής και τη δύναμη να μεταβιβάζει πολιτισμικά μηνύματα. Θεωρεί την μαγειρική γλωσσικό κώδικα ο οποίος ασυνείδητα περιγράφει τη δομή της κοινωνίας όπου παρασκευάζεται και αποκαλύπτει τις αντιφάσεις της. Η μαγειρική αποδεικνύεται πανανθρώπινη γλώσσα καθώς αποκαλύπτει κοινές λανθάνουσες δομές σε όλες τις κουλτούρες και τη βασική διάκριση φύση/ πολιτισμός. 

Τριγωνική σχέση που γεφυρώνει την παραπάνω αντίθεση:

                                                    Ωμό

                                    Μαγειρεμένο       Σάπιο

Η μαγειρική συχνά διαδραματίζει ρόλο διαμεσολαβητή ανάμεσα στην φύση και στον πολιτισμό.

Συμβολισμός, συστήματα πολιτισμικής ταξινόμησης: Douglas
Ως γνήσιο τέκνο του συμβολισμού η Douglas μιλά για όρια, κινδύνους, τάξη/αταξία, ανωμαλία στα πλαίσια ενός πολύπλοκου συμβολικά κοινωνικού συστήματος. Για αυτήν η τροφή είναι κώδικας ο οποίος εκφράζει τις κοινωνικές σχέσεις, πολιτισμικά μηνύματα, διάφορους βαθμούς ιεραρχίας, ένταξης και αποκλεισμού, ορίων καθώς και διεύλευσης αυτών των ορίων.

Στο Purity and Danger (“The Abominations of Leviticus”) προσπαθεί να δώσει μια ερμηνεία των διατροφικών απογορεύσεων όπως αυτές διατυπώνονται στο Λευϊτικό της Βίβλου. Οδηγείται στο συμπέρασμα ότι η δίετα των πρώτων Εβραίων υπάκουε στη λογική της ευταξίας, της ευνομίας και της αποφυγής ανομαλιών. Ζώα που δεν χωρούσαν σε συγκεκριμένες κατηγορίες ήταν μη επιτρεπτά, μη φαγώσιμα δηλαδή. Η Douglas ασχολείται επίσης και με τη δομή των γευμάτων και τη σειρά με την οποία καταναλώνονται τα διάφορα φαγητά δίνοντας έτσι ατέλειωτους (δυτικότροπους) καταλόγους για τη σειρά με την οποία καταναλώνονται οι τροφές και τα πολιτισμικά συμπεράσματα που προκύπτουν από τη σειρά αυτή. 

Ιστορική διάσταση στην ανάλυση της τροφής: Braudel
Διαρκής ανταλλαγή πολιτισμικών αγαθών, σύντομες και μακρές συγκυρίες (οι ιστορίες της διαδρομής διαφόρων ειδών διατροφής) μακρές διάρκειες. Μελέτη του Υλικού Πολιτισμού και εισαγωγή του καθημερινού βίου στην ιστορία. Η διατροφή είναι δομή της καθημερινής ζωής μαζί με την ένδυση και την οίκηση.

Ο ιστορικός υλισμός του Goody:

Κριτικάρει και κρατάει αποστάσεις από τις «κρυσταλικές», ανιστορικές και τελικά ακίνητες δομές των συμβολιστών και των δομιστών. Μελετά δύο φυλές στη Βόρεια Γκάνα και αποφαίνεται πώς η τροφή εκπέμπει κατεξοχήν πολιτικά μηνύματα δηλ. ενσωμάτωσης/αποκλεισμού, διαστρωμάτωσης- ιεράρχησης και αντανακλά ιστορικές και πολιτικές σχέσεις (στην περίπτωση που αναλύει Ευρωπαίων/ιθαγενών). Μελετά την διατροφή συνολικά δηλ. προετοιμασία, κατανάλωση, μοίρασμα. 

Ο ιστορικός υλισμός του Mintz:

Αναλύει πώς η ζάχαρη και η ιστορία/ διαδρομή της εμπλέκονται στις πολιτικές σχέσεις της αποικιοκρατίας και στην εξάρτηση (και οικονομική) των «υπό ανάπτυξη» χωρών. Έμφαση στην παραγωγή και κατανάλωση της τροφής και τη δύναμη/εξουσία που οι διαδικασίες αυτές συνεπάγονται.

Πολιτισμική οικολογία: Harris
Πολιτιστική σχετικότητα των γούστων στο φαγητό. Οι διαιτητικές συνήθειες διαφόρων λαών μπορεί να είναι εντελώς διαφορετικές. Η  «καταλληλότητα» ή μή της τροφής εξερτάται από την αναλογία πρακτικού ωφέλους και κόστους δηλ. «κατάλληλες» είναι οι ωφελιμότερες και πιο εύκολα διαθέσιμες ενώ το αντίθετο ισχύει για τις «ακατάλληλες». Τα ταμπού και οι διατροφικές απαγορεύσεις δεν βασίζονται αποκλειστικά σε άλογες παραδόσεις αλλά κάθε συμβολικό σύστημα εμπεριέχει συμπηκνωμένες ιστορικές, οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες που το διαμόρφωσαν. Η «ιερή αγελάδα» στην Ινδία και το «σιχαμερό γουρούνι» για Ισλάμ και Ιουδαϊσμό.

Ψυχο-κοινωνιολογία της κατανάλωσης: Barthes 

Η τροφή σύστημα επικοινωνίας, σειρά πληροφοριών και μηνυμάτων. Πολυσημία της τροφής. Διαφήμιση, αντικατοπτρισμός της συλλογικής ψυχολογίας. Μνημονική λειτουργία της τροφής, κατανάλωση και συμμετοχή σε ένα «εθνικό» παρελθόν. Τροφή και νοσταλγία, τροφή και συμμετοχή σε μια «εθνική συνέχεια».Τροφή και φύλο, ερωτισμός, υγεία, χώρος και χρόνος. Διατροφή και δύναμη.

Διατροφή και κοινωνική διαστρωμάτωση: Bourdieu
Διατροφή, διάκριση και «γούστο». Η δομή της κατανάλωσης καθρεφτίζει και βοηθά την αναπαραγωγή των κοινωνικών τάξεων. Οι διαφορές στη διατροφή αποτελούν μέσο διερεύνησης των κοινωνικών σχέσεων.

«Εθνική κουζίνα», «γαστροπολιτικές» και σύνδεση της κουζίνας με την παγίωση της εθνικής ταυτότητας: Appadurai, Harbottle, James, Klopfer, Roden, Van den Berghe, Zubaida
Προσπάθεια σταθεροποίησης και παγίωσης των μαγειρικών τρόπων. Δημιουργία/κατασκευή μιας εθνικής κουζίνας μέσω των βιβλίων μαγειρικής. Οι τοπικές/εθνικές κουζίνες για τις ανάγκες της γέννησης του έθνους-κράτους συγχωνεύονται σε μία ανιστορική και ομοιογενή «εθνική κουζίνα». Διατροφικά στερεότυπα, αποικιοκρατία, ανάπτυξη μιάς άρχουσας μεσαίας τάξης και φίμωσης της όποιας πληθυσμιακής διαφοροποίησης. Η περιπτώσεις της Ινδίας, της Μέσης Ανατολής, της Ινδονησίας, των Ιρανών προσφύγων στη Μ. Βρεταννία. Έθνικ εστιατόρια και γνωριμία με την κουζίνα των Άλλων. Γεφύρωση εθνικών ορίων. Τουρισμός και γνωριμία με την «εθνική», «αυθεντική» κουζίνα των Άλλων.

Τροφή, μνήμη, και συλλογικότητα: Goddard, Lupton
Η τροφή ως συνεκτικός πόλος, ως μοχλός μνήμης, τα γεύματα ως δραστηριότητες που χτίζουν και συγκροτούν οικογένειες και κοινότητες. Κατατανάλωση της τροφής, κατανάλωση της τοπικής μας ταυτότητας. Η καταλυτική λειτουργία της μνήμης στη συγκρότηση συλλογικοτήτων. Μνήμη, τόπος/χρόνος.

Τροφή και φύλο: Murcott, De Vault

Το μαγείρεμα γυναικεία υπόθεση. Ένα καλό γεύμα «εισιτήριο» για την καρδιά του άνδρα… Ανισότητες, γυναικεία καταπίεση. Αντίλογος. Το μαγείρεμα «όπλο» στα χέρια της νοικοκυράς, διαμεσολάβηση ανάμεσα στη φύση και τον πολιτισμό, μεγάλωμα των παιδιών, επιρροή στην οικογένεια. Μήπως τελικά η δύναμη δεν είναι αποκλειστικό προνόμιο των ανδρών όπως φαίνεται; Ο καπιταλισμός, η διαφήμιση και η «καταπίεση» της χειραφετημένης γυναίκας. Εξοικονόμηση χρόνου ή άδεισμα του γυναικείου (και συνεπώς του οικογενειακού) πορτοφολιού;

Υγιεινή, οικολογική διατροφή και χορτοφαγία: Bradby, Willetts, Williams 

Καλές/κακές τροφές αντίθεση που συχνά παίρνει τη μορφή σπιτικό/έτοιμο φαγητό. Η υγιεινή διατροφή είναι ένα θέμα πολιτικό γιατί συχνά χρησιμοποιείται από εταιρίες, εστιατόρια κτλ. σαν ένα μέσο να πειστεί ο καταναλωτής. Με άλλα λόγια, η «υγιεινή τροφή» δεν είναι πάντα υγιεινή. Η χορτοφαγία και οι θετικές και αρνητικές αντιδράσεις του οργανισμού. Οι ακραίες εκφάνσεις της χορτοφαγικής διατροφής.  

Το παγκόσμιο και το τοπικό φαγητό: Bell & Valentine, Watson

Η Παγκοσμιοποίηση έχει επιφέρει το «θάνατο» της τοπικής κουζίνας ή την ολοένα μεγαλύτερη αποδοχή πώς το τοπικό είναι και Καλό (υγειινό, γευστικό, αγνό, λιγότερο παχυντικό). Η κουλτούρα του φάστ-φούντ. Goody’s: το παγκόσμιο γίνεται τοπικό το φάστ-φούντ εναγκαλίζεται τις τοπικές αξίες. Βλέπε σλόγκαν «γρήγορα ναί, πρόχειρα όχι». Το ίδιο συνέβη και με τα Mc Donalds σε χώρες της Α. Ασίας (Watson). Η ελληνική περίπτωση: Mac Σαρακοστιανά…

Η πολιτική διάσταση της τροφής. Υποσιτισμός και χώρες «υπό ανάπτυξη»

Οι ρίζες της οικονομικής ανισότητας εντοπίζονται κυρίως την περίοδο της εντατικής αποικιοποίησης της Αφρικής (κυρίως) και της χωρίς φραγμό εκμετάλευσης του εργατικού δυναμικού της με τη μορφή του δουλεμπορίου. Ο ρόλος της πνευματικής «ελίτ» του «ανεπτυγμένου» κόσμου. Εισαγωγή των Αφρικανικών οικονομιών(τοπικών, μικρής κλίμακας και αυτοκαταναλωτικών) στον «χορό» του ελεύθερου καπιταλιστικού ανταγωνισμού με αποτέλεσμα την περαιτέρω εξαθλίωση και υπερχρέωση της τοπικής οικονομίας. Ο ρόλος της διεθνούς τράπεζας και η πολιτική του δανεισμού. Είναι λύση οι αγαθοεργίες; Μπορεί η βοήθεια να πάρει διαφορετική μορφή;  

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΡΑΒΒΑ
