1
8

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΑ

«Ο Αμαζόνιος, τό Θιβέτ και η Αφρική κατακλύζουν τα βιβλιοπωλεία με τη μορφή ταξιδιωτικών βιβλίων, περιλήψεων από εξερευνήσεις και φωτογραφικών άλμπουμ, όπου η φροντίδα για εντύπωση είναι πάρα πολύ μεγάλη για να μπορέσει ο αναγνώστης να εκτιμήσει στο σωστό της μέγεθος, την αξία της μαρτυρίας που του μεταφέρουν. Αντί να διεγείρεται η κριτική του διάθεση, αναζητά όλο και περισσότερο από την ίδια τροφή που καταβροχθίζει σε τεράστιες ποσότητες»

(Λέβι-Στρώς, 1979, Θλιβεροί Τροπικοί)

Σκοπός του μαθήματος είναι να εισάγει την έννοια του «πολιτικού» στην ανθρωπολογία και ταυτόχρονα να προσδώσει στον όρο μια ιστορική διάσταση. Το βασικό ζήτημα για το οποίο γίνεται λόγος είναι οι ποικίλες αναπαραστάσεις του «άλλου» και οι σχέσεις ή δυνάμεις που δημιουργούνται από πλέγματα οικονομικών, πολιτικών, πολιτισμικών ή άλλων αλληλεπιδράσεων και αλληλεξαρτήσεων.  Η πολιτική οργάνωση, το ζήτημα των σχέσεων δύναμης / εξουσίας, καθώς επίσης κοινωνικοί, πολιτισμικοί και οικονομικοί συσχετισμοί δυνάμεων θα μελετηθούν μέσα από συγκεκριμένες εθνογραφικές εμπειρίες σε συνάρτηση με το πολιτικο-κοινωνικό γίγνεσθαι της εποχής κατά την οποία καταγράφηκαν. Τέλος θα αναφερθούν τόσο οι μεταμοντέρνες προσεγγίσεις όσο και η φεμινιστική ανθρωπολογία και γενικότερα η ανθρωπολογία του φύλου σε μια προσπάθεια να κατανοηθούν οι άνισες σχέσεις που προκύπτουν στη διάρκεια της ανθρωπολογικής έρευνας και της καταγραφής. 

Βασικό εγχειρίδιο: 1990 [1967], Balandier G. Πολιτική Ανθρωπολογία, Αθήνα, Εκδόσεις Παπαζήση.

Ερωτήματα-ζητήματα

Διερεύνηση του όρου «πολιτικός». Τί σημαίνει πολιτική ανθρωπολογία; Σε ποιούς απευθύνεται; Το αντικείμενο μελέτης της πολιτικής ανθρωπολογίας στο πέρασμα του χρόνου. Σχέσεις πολιτικές: σχέσεις συμπαγείς και σταθερές ή αντικείμενα αλλαγής και διαρκώς εναλασσόμενων οικονομικο-κοινωνικών συσχετισμών και ιστορικών συγκυριών;

Βασικά ερωτήματα: ποιός έχει τη δύναμη / εξουσία (πολιτική, οικονομική, πολιτισμική), πώς την ασκεί, σε βάρος ποιού, τελικά τί σχέσεις προκύπτουν 
πλειοψηφίας/μειοψηφίας;

δυνατού/αδύναμου;
εξουσιαστή/εξουσιαζόμενου;
θύτη/θύματος;
κυρίαρχου/υπόδουλου;

(άλλα πιθανά ζευγάρια πολιτικών σχέσεων;)

Είναι το πολιτικό πάντα άμεσα αντιληπτό και ορατό; Η πολιτική ανήκει κάποια ξεχωριστή, επίσημη και ευδιάκριτη σφαίρα δραστηριοτήτων; Μπορούν ενέργειες όπως μια απεργία πείνα ενός φυλακισμένου ή ακόμη η άρνηση του τηλεθεατή να παρακολουθήσει τα ριάλιτι τηλεπαιχνίδια στην τηλεόραση (και πολλά άλλα ) να θεωρηθούν πολιτικές ενέργειες;

Όπως επισημαίνει και ο Μπαλαντιέ (Πολιτική Ανθρωπολογία) η έννοια του «πολιτικού» πρέπει να γενικευτεί  γιατί ενυπάρχει σε όλους τους κοινωνικούς σχηματισμούς, ακόμη και σε αυτούς που κάποιοι ονόμαζαν (ή εξακολουθούν να ονομάζουν) «πρωτόγονους» ή «παραδοσιακούς». Άλλωστε η αποπολιτικοποίηση (ή η υποτίμηση του πολιτικού) των αρχαϊκών* κοινωνιών ισοδυναμούσε με άρνηση της ιστορικότητάς τους και τη δημιουργία μιας εντύπωσης πώς οι κοινωνίες αυτές χαίρουν απόλυτης ισορροπίας, ευταξίας και ακινησίας. Αυτό συνέβαινε, συνεχίζει ο Μπαλαντιέ κυρίως γιατί οι επιτόπιες έρευνες είχαν ως αντικείμενα πολιτικά εξαρτημένες κοινωνίες εξαιτίας της αποικιακής τους κατάστασης. Η πραγματική στροφή συνέβη μετά το 1940 όταν η ανθρωπολογική έρευνα στράφηκε από τη μελέτη των Μελανησιακών και Πολυνησιακών κοινωνιών (συγκεντρωτικά διαμορφωμένων) στη μελέτη των μεγάλων Νειλωτικών και άλλων Αφρικανικών κοινωνιών, φαινομενικά αταξικών και «άναρχων». Οι κοινωνίες αυτές ήταν γεμάτες αντιφάσεις, δυναμικές σχέσεις, συγκρούσεις και άρα με εμφανές το στοιχείο του μετασχηματισμού. Αντιπροσωπευτικό έργο Αφρικανολογίας είναι το Αφρικανικά Πολιτικά Συστήματα (πρωτοδημοσιεύτηκε το 1940) των Φόρτες και Εβανς-Πρίτσαρντ. Αυτό που αξίζει να μελετηθεί δεν είναι οι τυπικοί θεσμοί αλλά γενικότερες ενέργειες που στοχεύουν στη ενίσχυση, τη διατήρηση ή την τροποποίηση της καταστημένης τάξης πραγμάτων. 

* είναι ο όρος που χρησιμοποιεί ο ίδιος ο μελετητής. Θα προτιμούσα τον όρο «υπό-ανάπτυξη» κοινωνιών.

ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΑ: ΠΑΙΔΙ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΔΙΕΡΓΑΣΙΩΝ 

15ος- 17ος αιώνας. Ανακάλυψη του κόσμου των «αγρίων». 

1851. Η μεγάλη έκθεση του Λονδίνου. Οι αυτοκρατορίες εκθέτουν τα αποκτήματά τους.

18ος- αρχές 19ου. «Ευγενής άγριος». Η έννοια του πρωτόγονου. Μοντεσκιέ, Ρουσώ, Βολταίρος.

Μέσα 19ου, παραμονές Α Παγκοσμίου. Πρωτόγονος/πολιτισμένος. Ανθρωπολογία καθιερώνεται ως επιστήμη. Εξελικτική θεωρία. Μόργκαν, Τέιλορ, Φρέιζερ.

Ντερκαϊμ, Βέμπερ. Θετικισμός

Αρχές 20ου. Μπόας. Πολιτισμικός σχετικισμός, Επιτόπια έρευνα.

Α Παγκόσμιος Πόλεμος

Μεσοπόλεμος. Εμφάνιση ακαδημαϊκής, κλασικής ανθρωπολογίας. Φονξιοναλισμός/δομιστικός φονξιοναλισμός. Αναγκαιότητες, πλέγμα αναγκαιοτήτων. Μαλινόφσκι, Ράντκλιφ-Μπράουν, Εβανς-Πρίτσαρντ.
Δύο δείγματα πρώιμης ανθρωπολογικής γραφής

Μαλινόφσκι Μπρονισλάβ, 1993 [1927], Σεξουαλικότητα και καταπίεση στην πρωτόγονη κοινωνία, Αθήνα, Καστανιώτης

Μελέτη των Τρομβριανών νησιωτών στη ΒΔ Μελανησία (κοντά στη Ν. Γουϊνέα). Προσπάθεια να αποδειχθεί ότι το Φροϋδικό Οιδιπόδειο σύμπλεγμα δεν είναι πανανθρώπινο ακριβώς γιατί οι δομές και η λειτουργίες της οικογένειας διαφέρουν σημαντικά από τόπο σε τόπο. Συγκεκριμένα στην Τρομβριανή κοινωνία – κατεξοχήν μητρογραμμική – το σύμπλεγμα που αναφέραμε δίνει τη θέση του σε διαφορετική ψυχοσυναισθηματική κατάσταση: επιθετικότητα προς το μητρικό θείο και φιλικές σχέσεις με τον πατέρα ενώ η σεξουαλική σχέση αφορά την αδελφή του αγοριού και όχι την μητέρα. Το λεξιλόγιο που χρησιμοποιείται είναι ακόμη αποικιακό, δυτικοκεντρικό, ανδροκεντρικό και αθεράπευτα ρομαντικό: άνδρες, πρωτόγονοι, πρωτόγονες ανάγκες, προ-πολιτιστικές συνθήκες κτλ.    

Στα πλαίσια του λειτουργισμού δηλ. λειτουργία είναι πάντα η ικανοποίηση μιας ανάγκης. Κατεξοχήν ανάγκες είναι οι βιολογικές ανάγκες ενώ άλλες, δευτερεύουσες ανάγκες είναι αυτές που προκύπτουν σε μια οργανωμένη κοινωνία.  Αδυναμίες:

Α) παραμελούνται τα στοιχεία σύγκρουσης σε μία κοινωνία ηοποία μοιάζει με παράδεισο συνοχής, ισορροπίας και ομοφωνίας. Έτσι οι κοινωνίες μοιάζουν στατικές, ανίκανες να αλλάξουν

Β) εξαφανίζεται η ιστορική διάσταση και τονίζεται μόνο η γραμμική, συγχρονική σχέση αιτίας και αποτελέσματος

Γ) αδυναμία διαμόρφωσης σφριγγηλής και ζωντανής κοινωνικής θεωρίας παρά εμμονή σε περιγραφικό επίπεδο. Η επιτόπια έρευνα ανάγεται σε αυτοσκοπό

Δ) η αποκλειστική εξέταση αιτίας-αποτελέσματος κρίνεται περιοριστική και μονομερής  

Παρόλα αυτά η πρώιμη ανθρωπολογική εθνογραφία του Μαλινόφσκι επιχειρεί να ασχοληθεί με θέματα όπως η ιεράρχηση, η εξουσία, η καταπίεση και γενικότερα η διάρθρωση των κοινωνικών σχέσεων σε μία συγκεκριμένη κοινωνία. Έτσι τα συμπεράσματα που προκύπτουν είναι -μεταξύ άλλων- πολιτικά ή τουλάχιστον πολιτικής χροιάς. 

Πολιτικό πλαίσιο: η αγγλική αποικιακή διοίκηση ασκούνταν έμμεσα, πολλές φορές με τη βοήθεια των υπαρχόντων συστημάτων εξουσίας. Για την πολιτική της αυτή χρειαζόταν την επιτόπια έρευνα, τη συλλογή στοιχείων σχετικά με τη δόμηση των μακρινών, «εξωτικών» κοινωνιών, τη συγκριτική μελέτη θεσμών και ηθών. Δηλαδή η καλύτερη γνώση της λειτουργίας μιας κοινωνίας θα βοηθούσε στην αποτελεσματικότερη διοίκησή της από μη-ιθαγενείς. Έτσι η αγγλοσαξονική ανθρωποπολογία συνδέθηκε με την επιτόπια έρευνα, τον εμπειρισμό και το λειτουργισμό.  

Μως Μαρσέλ, 1999 [1923-24], Το Δώρο. Μορφές και Λειτουργίες της Ανταλλαγής, Αθήνα, Καστανιώτης.

Μελέτη του «ολικού κοινωνικού φαινομένου» και θεσμοθετημένων δώρων και δωρημάτων όπως το κούλα σε κοινωνίες της Πολυνησίας, της Μελανησίας και το πότλατς (τρέφω, καταναλώνω) σε ινδιάνικες ομάδες της ΒΔ Αμερικής. Το ολικό κοινωνικό φαινόμενο εκφράζει και θέτει σε λειτουργία ταυτόχρονα πολλαπλούς θεσμούς όπως θρησκευτικούς, νομικούς, ηθικούς, οικονομικούς και θεσμούς που βοηθούν την κατανομή και ανακατανομή αγαθών, τίτλων, εξουσιών. Ευρεία συστήματα ανταλλαγής στα οποία η παροχή και ανταπόδωση είναι στοιχεία απαράβατα και προσδίδουν στο κλάν* γοήτρο και κοινωνική καταξίωση.

Ο Μώς επιχειρεί μία θεωρητικά ενδιαφέρουσα μελέτη που εντάσσεται στο χώρο της οικονομικής ανθρωπολογίας και σίγουρα άπτεται πολιτικών σχέσεων που απορρέουν ή και το αντίστροφο από τα ολικά κοινωνικά φαινόμενα όπως αυτό της γενικευμένης ανταλλαγής. Έτσι στα πολιτικά και οικονομικά συμπεράσματα (σελ. 166) μας λέει οτι «Τα δώρα αυτά ανάμεσα στους υποτελείς και τους αρχηγούς, ανάμεσα στους υποτελείς και τους οπαδούς τους, καθορίζουν τελικά την κοινωνική ιεραρχία. Η προσφορά αποτελεί δείγμα ανωτερότητας, δείγμα πώς είσαι κάτι παραπάνω…»  

*το κλαν αποτελεί κοινωνική ομάδα (όπως η κάστα, η οικονομική τάξη κ.α) και τα μέλη του ταυτίζονται/χρησιμοποιούν ως έμβλημα κάποιο ζώο το οποίο θεωρείται και πρόγονός τους. 

Πολιτικό πλαίσιο: η γαλλική αποικιακή διοίκηση ασκούνταν άμεσα με συνέπεια να μην υπάρχει ενδιαφέρον για επιτόπια έρευνα. Αντίθετα επικρατεί η φιλοσοφική έρευνα γραφείου και η «ανθρωπολογία της πολυθρόνας». Κανείς από τους γνωστούς Γάλλους θεωρητικούς (Ντερκάιμ, Μώς, Λέβι-Στρώς) δεν συνέλεξε ο ίδιος το εθνογραφικό υλικό του.

Β Παγκόσμιος Πόλεμος

Δεκαετία 50-60. Στρουκτουραλισμός. Λανθάνουσες δομές. Θερμές/Ψυχρές κοινωνίες. Λέβι-Στρώς.

Αγγλοσαξωνικά συστήματα πολιτισμικής ταξινόμησης. Ντάγκλας, Λιτς.

Δεκαετία 70. (Γαλλικός)Μαρξιστικός δομισμός.Μεγιασούξ, Τερέι, Γκοντελιέ.

Ιστορία και ανθρωπολογία. Περιοδικά Annaleς, Past and Present. Λ. Φεβρ. Μπροντέλ, Χομπσμπάουμ. 

Κλασική ανθρωπολογική κριτική 1970-80

Η Δύση και οι Άλλοι. Αποικιοκρατία, ευρωκεντρισμός και κριτική της αποικιοφερόμενης ανθρωπολογικής γραφής. Θεωρίες που πλαισίωσαν τη γραφή αυτή εξελικτισμός, λειτουργισμός και εν μέρει δομιστικός λειτουργισμός. Κείμενα/κριτικές κλειδιά: 
Asad T., 1973, Europe and the Colonial Encounter

Ιδιαίτερα κριτικός ως προς το σχηματισμό και τον επεκτατισμό των μοντέρνων Ευρωπαϊκών κρατών τα οποία εξαφάνισαν – ακόμη και με βίαιο καταναγκασμό – άλλους κοινωνικούς σχηματισμούς. Το σημαντικό άρθρο του «Two European images of non-European rule» αποτελεί μια σοβαρή και υπεύθυνη διερεύνηση της σχέσης ανθρωπολογίας και αποικιοκρατίας. Η ανθρωπολογία δημιούργησε άλλους-αντικείμενα και παρείχε στην αποικιακή αρχή την απαραίτητη ιδεολογική κάλυψη. Έτσι, οι ουσιαστικά πολιτικές σχέσεις καταπίεσης και εξαναγκασμού συγκαλύφθηκαν από την εξιδανίκευση της Ανατολής και τη «δομημένη αναρχία» της Αφρικής.

Said E., 1978, Orietalism
«Η Ανατολή» σχεδόν μια Ευρωπαϊκή ανακάλυψη. Γενίκευση, εξιδανίκευση, ρομαντικές Ευρωπαϊκές φαντασιώσεις, εξωτισμός.Οι ιδέες αυτές πορεύτηκαν με τον επεκτατισμό και την αποικιακή πολιτική της Ευρώπης στα τέλη του 19ου-αρχές 20ου. Σχέσεις πολιτικής εξάρτησης και υποτέλειας. Καλλιτέχνες, διανοούμενοι που επισκέπτονταν ή απλά αντλούσαν την έμπνευσή τους από μια Ανατολή «πρωτόγονη», «βάρβαρη», «οπισθοδρομική», «ανέγγιχτη από το χρόνο» αλλά και απείρως ρομαντική. Βλέπε τον πίνακα του Ένγκρ το Τούρκικο λουτρό.
Wolf E., 1982, Europe and the People without History

Μαρξιστικές* οι επιρροές του τον απασχόλησε κυρίως η σχέση της ανθρωπολογίας με την ιστορία. Έτσι, η Ευρώπη με την καταγραμμένη ιστορία αρνείται την ιστορικότητα των άλλων ηπείρων. Οι άλλοι μπορεί να είναι πρωτόγονοι, εργάτες, πρόσφυγες, μειονοτικοί. Στο έργο του ασχολείται κυρίως με τις εμπορικές δραστηριότητες (αναζήτηση ασημιού στην Αμερική, εμποριο γούνας, δουλεμπόριο και αναζήτηση Ασιατικών καρυκευμάτων) οι οποίες εντατικοποίησαν την έξοδο της Ευρώπης (αρχικά της Πορτογαλίας και της Ισπανίας ήδη από τον 15ο αιώνα) 
*Αμφισβήτηση μιας κοινής-οικουμενικού τύπου ιστορίας, υλιστική θεώρηση της ιστορίας, πάλη των τάξεων η κινητήρια δύναμη, ανταγωνισμός. Η μαρξιστική θεώρηση στην ανθρωπολογία γνώρισε δημοτικότητα τη δεκαετία του ’70. Η θεωρία της εξάρτησης καθώς και οι θεωρίες περί κέντρου και περιφέρειας είχαν σκοπό να τονίσουν τις σχέσεις πολιτικής και οικονομικής εξάρτησης καθώς και τις νεο-αποικιακές συνθήκες που λυμαίνονταν τις μη-ανεπτυγμένες χώρες.

Gledhill J., 1994, Power and its Disguises

Πιο θετικός (μάλλον επειδή χρονικά είναι μετά την περίοδο της έντονης κριτικής) εξετάζει πώς η ανθρωπολογία μπορεί να βοηθήσει στην κατανόηση των πολιτικών σχέσεων. Δεν θεωρεί τους ανθρωπολόγους συνεργούς στο αποικιακό έγκλημα αλλά σίγουρα ανεπερκείς γιατί δεν μπόρεσαν να καταλάβουν ότι οι κοινωνικοί σχηματισμοί που μελετούσαν ήταν στην ουσία οι υβριδικές πολιτικές και κοινωνικές σχέσεις που επέφερε η αποικιοποίηση, η δυτικοποίηση, η επιβολή χριστιανικών και «πολιτισμένων» ηθών. Ο Γκλέντχιλ σχολιάζει επίσης νεο-αποικιακές καταστάσεις που συνεπάγονται την έκρηξη της βίας και τον φανατισμό. Τέλος θεωρεί ότι το πολιτικό ενυπάρχει και στα κοινωνικά κοινήματα, και στις διεκδικήσεις των γυναικών. Ο εντοπισμός και η κριτική του πολιτικού είναι ευθύνη της ακαδημαϊκής κοινότητας και των ανθρωπολόγων. 

Μεταμοντέρνα κριτική

Αμερικάνοι ανθρωπολόγοι προβληματίζονται σχετικά με την ανθρωπολογική γραφή/αποτύπωση και τη λογική / δεοντολογία που ακολουθείται. Υπάρχει μία αλήθεια ή η αλήθεια είναι πάντα μερική και υποκειμενική; Ασυμμετρίες και άνισες σχέσεις που προκύπτουν κατά την έρευνα. Κείμενο-κριτική κλειδί: Clifford J. and Marcus G. E., 1986, Writing Culture: The Poetics and Politics of Ethnography.
Ανθρωπολογία του φύλου

Κριτική της ανθρωπολογικής γραφής και μέσα από τη σκοπιά του φύλου και της μερικής φίμωσής του. Απουσία των γυναικών από τα πρώτα ανθρωπολογικά κείμενα. Η γυναίκα είναι κατηγορία οικουμενική; Υποτίμηση της οικιακής ζωής, εξωπραγματικά δυαδικά μοντέλα οικιακού, ιδιωτικού /δημοσίου. Η δύναμη δεν είναι πάντα πολιτική αλλά μπορεί να έχει τη μορφή της επιρροής ή της νουθεσίας. Κείμενα/κριτικές κειδιά: Moore H., 1988, Feminism and Anthropology, Strathern M., 1988, The Gender of the Gift. 

Η πολυπλοκότητα, το πολυεπίπεδο και η ρευστότητα του πολιτικού

Νεο-αποικιακές εξαρτήσεις. Η διεθνής τράπεζα, ο διεθνής δανεισμός, τα πολιτικά εξαρτημένα καθεστώτα. Το παράδειγμα της λατινικής Αμερικής. Αλλαγή λεξιλογίου οι «παραδοσιακές», «εξωτικές», «πρωτόγονες» κοινωνίες έγιναν κράτη μη-βιομηχανικά, υπό ανάπτυξη, ο φερόμενος ως «τρίτος κόσμος».

Οι Άλλοι δεν είναι μόνο τα θύματα της αποικιοκρατίας. 

Η πολυπλοκότητα των μοντέρνων εθνών-κρατών, η ρευστότητα του πολιτικού σκηνικού και η πολυπλοκότητα των πολιτισμικών ζυμώσεων. Παγκοσμιοποίηση, οσμώσεις και διαφοροποιήσεις, το τοπικό που γίνεται παγκόσμιο και αντίστροφα.

Οι μειονότητες και η πολιτικά κατευθυνόμενη φίμωση ή αποσιώπησή τους.  Εθνοτικές και θρησκευτικές ανισότητες. 

Τα κοινωνικά κινήματα. Τα ανθρώπινα δικαιώματα. Οι συλλογικότητες. Οι ανισότητες ανδρών και γυναικών. 

Οι καθημερινές ανισότητες αντικείμενο των σύγχρονων θεωριών πολιτικής ανθρωπολογίας. Οι πολιτικές πρακτικές μέσα στο καθημερινό. Η τροφή, το ποτό, η διασκέδαση, ο χορός, το τραγούδι, το κουτσομπολιό, τα σπόρ κ.α. ως σύμβολα αντίστασης και ως πολιτικές εκφράσεις. Η κατασκευή των ταυτοτήτων. Στρατηγικές και πρακτικές. Το «ανήκειν», οι εντάξεις και οι αποκλεισμοί, τα όρια και τα περιθώρια, εν τέλει το δικό μας και το ξένο. Ο τόπος, ο χρόνος (το παρελθόν μέσα στο παρόν και αντίστροφα) η μνήμη και η νοσταλγία.

Σύνοπτικά…

Ποιό υπήρξε στο παρελθόν και πώς έχει διευρυνθεί σήμερα το αντικείμενο της πολιτικής ανθρωπολογίας;

· Μικροπολιτική /μακροπολιτική δηλαδή, από την πολιτική της καθημερινής ζωής στις επίσημες πολιτικές που κατά καιρούς εφαρμόζονται/επιβάλλονται. Αφανείς, καθημερινοί άνθρωποι/στρατηγοί, πολιτικοί, διπλωμάτες και πάσης φύσεως ηγέτες (ακόμη και θρησκευτικοί).  Η αλληλεξάρτηση πολιτικής και ιστορίας. Οι ιδιάζουσες σχέσεις της επιστήμης της κοινωνικής ανθρωπολογίας με τα πολιτικά συμφραζόμενα της εποχής της ακαδημαϊκής της παγίωσης (αρχές του 20ου). Αποικιοκρατία, σχέσεις πολιτικής εξάρτησης (άμεσης και έμμεσης). Οι αποικιακές διακυβερνήσεις, οι εκκλησιαστικές αποστολές ή αλλιώς ο καταναγκαστικός εκχριστιανισμός-εκπολιτισμός των άλλων («βαρβάρων», «αγρίων», «προτόγονων», «παραδοσιακών», πάντως «μη δυτικών»). Μια μορφή βίαιης δυτικοποίησης δηλαδή, το δυτικό ως πανάκεια. Ο ανθρωπολόγος εν τω μέσω κοσμογονικών αλλαγών. Ναί μεν η σύνδεσή του με τους σκοπούς και τα μέσα της αποικιοποίησης άδικη και μονομερής αλλά δεν μπορούμε να δεχτούμε ότι κατάφερε με επιτυχία να συλλάβει και να καταγράψει έναν κόσμο που άλλαζε διαρκώς κυρίως υπό την επήρρεια της εντατικής αποικιοποίησης και δυτικοποίησης (που εν μέρει εκπροσωπούσε με την παρουσία και τις καταγραφές του). 

· Πολιτική διερεύνηση στην Ανθρωπολογία: α) αρχές του 20ου δηλ. τρείς πρώτες δεκαετίες, μελέτη των κατακερματισμένων και ακέφαλων Πολυνησιακών και Μελανησιακών κοινωνιών/πολιτικών συστημάτων (Μαλινόφσκι), β) μετά τη δεκαετία του 40 μελέτη των συγκεντρωτικών και δομημένων Νειλωτικών κοινωνιών /πολιτικών συστημάτων (Ράντκλιφ-Μπράουν, Μπαλαντιέ), γ) δεκαετία 70-80 και Μαρξιστικά προσανατολισμένες κριτικές για τη σιωπηλή ανοχή ή ακόμη και σύμπραξη της δυτικής επιστήμης και της αποικιοκρατίας (Ασάντ, Σαίντ, Γούλφ), γ)σύγχρονες πολιτικο/οικονομικές αναλύσεις που συνεξετάζουν πλήθος αμιγώς πολιτικές και οικονομικές εξαρτήσεις αλλά ταυτόχρονα δίνουν το λόγο και στις μικροπολιτικές του φύλου, των άλλων (προσφύγων, μειονοτικών) και στα ανθρωπινα δικαιώματα (βλ. Γκλέντχιλ).

· Οι σχολές της κοινωνική ανθρωπολογίας*

α) Λειτουργισμός, κυρίως προπολεμικά (δηλ. δεκαετίες 20-30). Βασικός εκπρόσωπος Μαλινόφσκι

β) Δομικός λειτουργισμός, Αμέσως μετά τον λειτουργισμό. Βασικός εκπόσωπος Ράντνκλιφ-Μπράουν 

γ) Δομισμός, μεταπολεμικά (δεκαετίες 50-60). Βασικός εκπρόσωπος Λέβι-Στρώς 

δ) Μαρξιστικός δομισμός, δεκαετία 60-70. Γάλλοι εκπρόσωποι Μεγιασούξ, Γκοντελιέ, 

ε) Ιστορική ανθρωπολογία. Επιρροές από τον Γάλλο ιστορικό Φερνάν Μπροντέλ και τη Γαλλική ανθρωπολογική σχολή Ecole και το περιοδικό Annales. 
στ) σύγχρονες ολιστικές θεωρήσεις, κυρίως μετά την δεκαετία του ’70. 

* της ακαδημαϊκά παγιωμένης επιστήμης γιατί μπορούμε να μιλήσουμε και για τις θεωρίες του εξελικτισμού και της διάχυσης (Τέιλορ, Φρέηζερ κ.α.) που διαμορφώθηκαν κυρίως στα τέλη του 19ου αιώνα.

Θέματα προς διερεύνηση:

- Ο φονξιοναλισμός, ο δομικός φονξιοναλισμός, οι βασικές θέσεις, η πολιτική βάση και η κριτική τους.  

-Η αποικιοκρατία και η αποικιοκρατούμενη ανθρωπολογική γραφή ως αντικείμενα της ανθρωπολογικής κριτικής μετά τη δεκαετία του ’70.

-Η Μαρξιστικά προσανατολισμένη ανθρωπολογία ως εναλλακτική κριτική της μέχρι τότε καταγραφής του κοινωνικού γίγνεσθαι.

-Η μεταμοντέρνα κριτική της αναπαράστασης του «άλλου» ή το πρόβλημα της ανθρωπολογικής μετάφρασης.

-Ο φεμινισμός και η συζήτηση για την «απουσία» των γυναικών από τις πρώτες ανθρωπολογικές γραφές.

-Αναζητώντας το «πολιτικό» στην καθημερινότητα. Καθημερινές πρακτικές/στρατηγικές. Η τροφή ως πολιτικό μέσο έκφρασης ταυτοτήτων, «ανήκειν», συλλογικοτήτων και εθνικών-θρησκευτικών-πολισμικών ή άλλων διαφοροποιήσεων.

-Ο ρόλος της ανθρωπολογίας σήμερα. Είναι πολιτικοποιημένη η γνώση; Ακαδημία και υπευθυνότητα. 
Βάλια Κράββα

