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ΜΑΘΗΜΑ ΠΡΩΤΟ

ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΚΕΣ ΣΧΟΛΕΣ:

ΟΙ ΘΕΩΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΟΙ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ ΤΟΥΣ

19ος αιώνας: βιομηχανική επανάσταση και αποικιοκρατία.
Εκσυγχρονισμός=εξευρωπαϊσμός, κοινωνικός δαρβινισμός (Δαρβίνος 1859, Η Καταγωγή των Ειδών, η θεωρία του καλύτερα προσαρμοσμένου στη βιολογία) Από τον βιολογικό στον κοινωνικό Δαρβινισμό. Θεωρία του εξελικτισμού: Spencer (sociology), Tylor (anthropology). Morgan (θεωρία των σταδίων). Θεωρία των «κύκλων του πολιτισμού», διάδοση, διάχυση Smith, Perry). Θεωρία επιβιωμάτων. H φωτεινή εξαίρεση του Μπόας (1860-1930) και του πολιτισμικού σχετικισμού
20ος αιώνας: επιστημονική επανάσταση, μαζική κοινωνία/επικοινωνία, τέλος αποικιοκρατίας (1945-60). Αρχή της κρατικής επεμβάσεως (σοσιαλισμός, κράτη πρόνοιας)

Ένταξη του ατόμου στην κοινωνία, Φρόυντ

Λειτουργισμός ή φονξιοναλισμός, αρχές 20ου (πρώτες δεκαετίες)

Μαλινόφσκι, 1922, Αργοναύτες του Δυτικού Ειρηνικού, 

1927, Σεξουαλικότητα και Καταπίεση στην πρωτόγονη κοινωνία
Τρομβριανή κοινωνία, Ιδιότυπη οικογένεια, κοινωνία μητρογραμμική κατάρριψη της παγκοσμιότητας του (δυτικού) Οιδιποδείου συμπλέγματος. Προσοχή στο λεξιλόγιο.

Οι κοινωνίες μοιάζουν με τα ανθρώπινα σώματα που εξυπηρετούν συγκεκριμένες ανάγκες (έμφαση κυρίως στις βιολογικές, βασικές ανάγκες: αναπαραγωγή, τροφή, ύπνου…).  Αδυναμίες της θεώρησης αυτής (θέση της ιστορίας, της αλλαγής, των συγκρούσεων, εμμονή στο περιγραφικό επίπεδο, εμμονή στον ατομικό ψυχισμό, περιοριστική σχέση αιτίας-αποτελέσματος. Έμφαση στην επιτόπια έρευνα και προβληματισμός για τη μεθοδολογία της. 

Δομικός λειτουργισμός (συνυπάρχει με το λειτουργισμό και φτάνει περίπου μέχρι το Β Παγκόσμιο πόλεμο)

Ο κύριος εκπρόσωπος του δομικού λειτουργισμού είναι ο Ρ-Μπράουν. (Οι ιθαγενείς των νησιών Άνταμαν, [στον περσικό κόλπο], 1922). Όχι πολιτισμός αλλά κοινωνία. Η κοινωνία =σύστημα σχέσεων: λειτουργία, δομή. Οι σχέσεις ταυτίζονται με τη δομή. Έμφαση στην επιτόπια έρευνα. 

Evans-Prichard, 1937, “The Notion of Witchcraft explains Unfortunate Events”, Witchcraft, Oracles and Magic among the Azande
Φυλή Ζάντε της Κ.Αφρικής. Εξίσωση της τοπικής μαγείας με φυσικές φιλοσοφίες, εξήγηση φυσικών φαινομένων και σύστημα αξιών που διέπει τις κοινωνικές επαφές. Ο δομικός λειτουργισμός και η στροφή στη μελέτη των μεγάλων άναρχων Αφρικανικών και Νειλωτικών κοινωνιών πχ Φόρτες και  Έβανς Πρίτσαρντ, Αφρικανικά Πολιτικά Συστήματα (1940).  

Μέσα σε αυτό το θεωρητικό κλίμα κινείται το έργο του:

Μπαλαντιέ, 1967, Πολιτική Ανθρωπολογία. Προσέγγιση των διαφόρων πολιτικών θεσμών σε διάφορες κοινωνίες. Γαλλική ανθρωπολογικά σχολή, έμμεση αποικιακή διοίκηση. Αποτίμηση και κριτική των μέχρι τότε  πολιτικών προσεγγίσεων στη ανθρωπολογία. «Αποπολιτικοποίηση» των αρχαϊκών κοινωνιών. Μελέτη όχι τυπικών θεσμών αλλά γενικότερων πολιτικών ενεργειών (διατήρηση, ενίσχυση, τροποποίηση κατεστημένης τάξης πραγμάτων)

· Νέα πολιτική ανάγνωση των δικών μας κοινωνιών

· Γενίκευση του πολιτικού/ εκδήλωσή του σε όλους τους κοιν. σχηματισμούς

· ‘Αποπολιτικοποίηση αρχαϊκών κοινωνιών’, ανθρωπολογία: πρωτόγονες / παραδοσιακές κοινωνίες: υποτίμηση του πολιτικού (αποικιοκρατία/ πολιτική ανθρωπολογία/ανεπάρκεια πρώτων ανθρωπολόγων)

· Πολιτικό = κρατικό (δυτικοκεντρικό μοντέλο)

· Πολιτική = τυπικοί θεσμοί ή δυναμισμοί/ αλληλοεξαρτήσεις/ ενέργειες που στοχεύουν στη διατήρηση, ενίσχυση, τροποποίηση κατεστημένης τάξης πραγμάτων (πρακτικές συμμόρφωσης/ στρατηγικές χειραγώγησης/αμφισβήτησης)

· Πολιτική διάσταση= ιστορική κίνηση

· 1940: στροφή προς τη μελέτη νειλωτικών κοινωνιών. Έργα κλειδιά: 1940, Φόρτες και Έβανς Πρίτσαρντ, Αφρικανικά Πολιτικά Συστήματα, 1940, Έβανς Πρίτσαρτν, Οι Νούερ

· Διάρθρωση βιβλίου: Ι) διαμόρφωση της πολιτικής ανθρ. ΙΙ) ορισμός του πολιτικού πεδίου, ΙΙΙ) συγγένεια και εξουσία, ΙV) κοιν. στρωμάτωση και εξουσία, V) θρησκεία και εξουσία, VI) όψεις του παραδοσιακού κράτους VII) παράδοση και νεωτερικότητα, συμπέρασμα: προοπτικές

Ντερκάιμ, ιδρυτής του περιοδικού Annee Sociologique (1896-8). Ποικίλα θέματα, θετικιστική αντίληψη της επιστήμης. 

Κοινωνική συνοχή, αλληλεγγύη, ανομία, μελέτη αυτοκτονίας. 1912, Οι στοιχειώδεις μορφές της θρησκευτικής ζωής: το τοτεμικό σύστημα στην Αυστραλία. 
Μώς. 1923-24. Το Δώρο
Αν και ο μελετητής αυτός δεν εμπίπτει χρονολογικά μέσα στα πλαίσια του δομισμού , ούτε τα συμπεράσματά του εναρμονίζονται με τις θεωρήσεις της σχολής του δομισμού παρόλα αυτά θεωρείται ένας από τους σκαπανείς της Γαλλικής ακαδημαϊκής ανθρωπολογίας, της δευτερευούσης σημασίας της επιτόπιας έρευνας (δηλ. της ανθρωπολογίας του «γραφείου», δεν έκανε ποτέ επιτόπια) και της σφαιρικότερης (σχεδόν δομικής) θεώρησης των κοινωνικών φαινομένων (μελέτη των ολικών κοινωνικών φαινομένων).Στο έργο συνδυάζει λειτουργική και δομική θεώρηση. Σπουδή θεσμοθετημένων δώρων σε Πολυνησία, Μελανησία και Ινδιάνους ΒΔ Αμερικής. Θέτονται σε λειτουργία πολλαπλοί θεσμοί: θρησκευτικοί, ηθικοί, νομικοί, οικονομικοί, που βοηθούν την ανακατανομή αγαθών, τίτλων, εξουσιών. Κλαν, παροχή, ανταπόδωση, γόητρο. Κοινωνία=επικοινωνία=αμοιβαιότητα Μελέτη στο χώρο της οικονομικής ανθρωπολογίας, άπτεται σημαντικών «πολιτικών» σχέσεων

Δομικές, στρουκτουραλιστικές  προσεγγίσεις (μετά το Β Παγκόσμιο, δεκ 60)

Πρόδρομοι: Ντερκάιμ, Μώς. Βασικός εκφραστής ο Λ-Στρώς. Μετάβαση από την φανερή στην αφανή πραγματικότητα. Η κοινωνία ως σύστημα αμοιβαίων ανταλλαγών /επικοινωνίας (μέσο γυναικών, αγαθών/υπηρεσιών, μηνυμάτων). Η δομή δεν είναι άμμεσα ορατή: αυτό που γίνεται αντιληπτό είναι οι σχέσεις. Συστήματα ταξινόμησης, δυαδικοί κώδικες/μοντέλα. Η δομή υπόκειται στις σχέσεις. Όλοι οι πολιτισμοί είναι άξιοι μελέτης, κατάρριψη των δυτικοκεντρικών, γραμμικών μοντέλων που θέλουν τις δυτικές κοινωνίες ως την πολιτισμική απόληξη όλων των άλλων «λιγότερο» πολιτισμένων. Μελέτη: φύσης/πολιτισμού, συστήματος συγγένειας, γλωσσολογικές/ μυθικές αναπαραστάσεις. Θερμές/ψυχρές κοινωνίες, με γραφή/χωρίς γραφή. Ο δομισμός καλλιεργήθηκε κυρίως από Γάλλους θεωρητικούς, οι οποίοι στην πλειοψηφία των περιπτώσεων δεν έκαναν οι ίδιοι επιτόπια έρευνα. Φιλοσοφική τάση και έρευνα γραφείου. Σχέσεις=φανερές, δομές=αφανείς. Έργα του.

Κριτικές: δομές κρυσταλικές, τέλειες (όπως επίσης και δυαδικά συστήματα ταξινόμησης) ανίκανα να κινηθούν στο χρόνο, στην ιστορία. Ανυπαρξία συκρούσεων, εντάσεων. Ακόμη και οι «ανωμαλίες» είναι απόλυτα προβλέψιμες και συνεπώς ελεγχόμενες. Υποτίμηση της επιτόπιας έρευνας. Θεωρητικοποίηση της καθημερινής ζωής, αναγωγή της σε φιλοσοφικές απλουστεύσεις.

Λ-Στρώς, 1952, «Ο Εθνοκεντρισμός» στο Φυλή και Ιστορία

Ο κύριος εκπρόσωπος του γαλλικού δομισμού. Υπεραμύνθηκε της ποικιλομορφίας των πολιτισμών και του πολιτισμικού σχετικισμού. Καταδίκασε την πρόοδο της δυτικής γνώσης και επιστήμης που παγίωσε θεωρητικά τον εθνοκεντρισμό και το ρατσισμό και όποια είδους ξενοφοβία. Διαχώρισε το δαρβινισμό από τον κοινωνικό ψευδοεξελικτισμό (βιολογικά # πολιτισμικά γεγονότα).

Λ-Στρώς, 1955, «Η αναζήτηση της δύναμης» στο Θλιβεροί Τροπικοί

Η επιτόπια έρευνα του Λ. Στρώς αφορά στη συλλογή υλικού από τους Ινδιάνους της ζούγκλας του Αμαζονίου. Το συγκεκριμένο βιβλίο είναι ένα είδος φιλοσοφικού οδοιπορικού, είδους με ιδιαίτερη απήχηση στη Γαλλία. Πραγματεύεται τον αφανισμό των Τροπικών και του πολιτισμού τους. Σ’ αυτό καταλογίζει μέγιστη ευθύνη στο δυτικό επεκτατισμό και την δίψα για κέρδος ενώ παράλληλα στηλιτεύει την δυτική υποκρισία της αναζήτησης της «αυθεντικότητας» ανάμεσα σε πολιτισμούς που – εν γνώση της- αλλοιώνει εδώ και αιώνες. Η θέση του μελετητή είναι κάθε άλλο παρά ροματική: προτείνει με πίστη και θετική ματιά στην επιστήμη του ενα είδος καινούριου ανθρωπισμού, μια ουσιαστική σχέση σεβασμού απέναντι στη φύση και απέναντι στους «άλλους». Η θεώρηση του, δηλ. η πίστη στην κοινωνία τους φραγμούς και την ηθική της σε συνδυασμό με το σεβασμό της φύσης και των πολιτισμών, αποτελεί «απάντηση» στο διλήματα και τα ερωτηματικά που άφησε ο Β Παγκόσμιος (σε αντίθεση με την ατομική λογική/ηθική του υπαρξισμού, Σαρτρ).

