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ΜΑΘΗΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟ

ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΑΠΟΙΚΙΟΚΡΑΤΙΑ

Η αποικιοκρατία: μακρόσυρτη διαδικασία που ξεκινάει το 15ο αιώνα με τα πρώτα ταξίδια των Πορτογάλων και Ισπανών (με σημαντική συμμετοχή των Κάτω Χωρών) εξερευνητών και φτάνει στο απόγειό της τον 19ο αιώνα. Η διαδικασία απο-αποικιοποίησης ξεκινάει πριν το Β Παγκόσμιο πόλεμο και ολοκληρώνεται μερικές δεκαετίες μετά τη λήξη του. Η αποικιακή επέκταση γρήγορα περνά στα χέρια Άγγλων και Γάλλων που έχουν υπό την άμεση ή έμμεση διοίκησή τους ολόκληρη την Μ. Ανατολή και την Αφρική αλλά  και την Αμερική.

Διαφορά μεταξύ άμεσης (αγγλοσαξωνικής) και έμμεσης (γαλλικής) αποικιακής διοίκησης (βλέπε εισαγωγικά).

Ο άκρατος δυτικός επεκτατισμός στηρίχθηκε σε έναν καλοσυντηρούμενο ιδεολογικό μηχανισμό που άλλοτε εμφανιζόταν ως καθαρός ρατσισμός και άλλοτε ως το δόγμα της πεμπτουσίας του εξευρωπαϊσμού για όλους τους «μη δυτικούς» (ανάγνωση από το εγχειρίδιο της Σκουτέρη). 

Στην ανθρωπολογία τον 19ο αιώνα γεννήθηκαν παρόμοιες θεωρίες: του εξελικτισμού (μονογένεση) [Morgan, Tylor], της διάχυσης/διάδοσης (πολυγένεση) [Smith, Perry] και των επιβιωμάτων (όπου στηρίχθηκε και η ελληνική Λαογραφία του Πολίτη και αργότερα του Κυριακίδη, η οποία βέβαια έδρασε σεν ιδεολογική κάλυψη της δημιουργίας ενός «αμιγώς» ελληνικού εθνικού κράτους)

· Δουλεμπόριο = τσάμπα εργατικά χέρια 

· Αποικίες = αγορές, νέοι τόποι κατοίκησης Ευρωπαίων, νέες ευκαιρίες πλουτισμού.

Η περίπτωση της Αφρικής («Η Αποικιοποίηση της συνείδησης» των Κομαρόφ, η περίπτωση της Μποτσουάνας, οι πολιτικές του νερού, της (ανα)παραγωγής και της γλώσσας)

της Αμερικής και η τύχη των ιθαγενών πληθυσμών τους ( γκετοποίηση των Ινδιάνων, η διάδοση ασθενειών και η αναπαράσταση τους τότε και τώραβλέπε Χόλυγουντ, «καλοί»/ «κακοί»

Οι θρησκευτικές αποστολές και οι εκχριστιανισμοί ως φορείς του εκσυγχρονισμού δηλ. της δυτικής/ Χριστιανικής ηθικής και λογικής

Δεκαετία 70: μια τάση ενδοσκόπησης στην επιστήμη της Ανθρωπολογίας

Αιτίες: η κατάρρευση του αποικιακού συστήματος αλλά και μια ενίσχυση της αριστερής/αντιπολεμικής συνείδησης εξαιτίας νέων αιματηρών επεμβάσεων της Δύσης (πχ, Κορέα, Βιετνάμ, δεκ. 80 Αφγανιστάν)  

Αναζήτηση των σχέσεων με το έγκλημα της αποικιοκρατίας: συνεργός ή θεατής; Το σίγουρο είναι πώς οι ανθρωπολόγοι απέτυχαν να παρουσιάσουν έναν κόσμο που άλλαζε εξαιτίας της έντονης αποικιοποίησης. Δηλ παρουσίασαν «πρωτόγονους» ή «εξωτικούς» που όμως ήταν εν μέρει το μόρφωμα των ιθαγενών στοιχείων και της εντατικής «δυτικοποίησής» τους.

E. Said, 1978, Orientalism
Η «ανατολή» σχεδόν μια ευρωπαϊκή ανακάλυψη ήδη από την αρχαιότητα: μέρος σαγηνευτικό, μυστηριώδες, με εξωτικά όντα και στοιχειωμένες αναμνήσεις. Ταυτόχρονα οι ανατολικοί είναι βρώμικοι, οπισθοδρομικοί, καθυστερημένοι, με έμφυτη βαρβαρότητα, με κτηνώδη ένστικτα, αλλά οι γυναίκες διαθέτουν μια «έμφυτη» γοητεία και μυστήριο. 19ος-20ος αιώνας: εποχή έντονης αποικιοποίησης, οι εικόνες αυτές καλλιεργήθηκαν από ταξιδιώτες, ποιητές, πολιτικούς, διπλωμάτες, ακαδημαϊκούς, και διοικητικούς ιθύνοντες. Κυρίως βρετανική-γαλλική αποικιακή διοίκηση και μετά το Β Παγκόσμιο η Αμερική.

Ακόμη και η σύγχρονη δεμονολογία για κάθε τι ανατολικό: Αφγανιστάν (Ταλιμπάν και Μπιν Λάντεν), Ιράκ (Σαντάμ): δεμονοποίηση και πρωσοποποίηση της τρομοκρατίας.   

«Συχνά η λογοτεχνική και γενικά η πολιτισμική παραγωγή θωρούνται πολιτικά ή ακόμη και ιστορικά αθώες»

T. Asad, 1973, “Two European images of non-European rule” in Europe and the Colonial Encounter 

Το κείμενο αυτό αποτελεί μια ακόμη προσπάθεια να διερευνηθεί η σχέση ανθρωπολογίας και αποικιοκρατίας (=οικονομική, πολιτική και πολιτισμική συριαρχία των μη-Ευρωπαίων από τους Ευρωπαίους). Η ρίζες όλων των δυτικών επιστημών πηγαίνουν πολύ πίσω: τον 16ο αιώνα, την εποχή της συνάντησης της Δύσης με τον υπόλοιπο κόσμο για λόγους εμπορικούς, όταν δηλ η καπιταλιστική ευρώπη ξεπερνώντας τα δεσμά της φεουδαρχίας έδιωχνε τους Άραβες (και οχι μόνο) από τη χριστιανική Ισπανία και τα υπερατλαντικά ταξίδια αναζητούσαν νέους θαλάσιους δρόμους από την εποχή του Βάσκο Ντε Γκάμα. Ήδη από την εποχή των σταυροφοριών η χριστιανοσύνη έγινε καχύποπτη του Ισλάμ και γενικά της Ανατολής. Οι άλλοι έγιναν αυτόματα «απολίτιστοι», «βάρβαροι», «άγριοι». 

Στερεότυπα, κυνισμός και διαρκής υποτίμηση των αλλων λαών στην λογοτεχνία, τις ταξιδιωτικές περιγραφές αλλά και τις αναφορές των διοικητικών υπαλλήλων της Δύσης. Παρότι σύμφωνα με τον φονξιοναλισμό «ο ανθρωπολόγος γράφει για τους ανθρώπους τους οποίους μελετά όπως ακριβώς τους βρίσκει» οι περιγραφές των τοπικών Αφρικανικών δομών αγνοούσαν παντελώς την πολιτική πραγματικότητα της υποταγής στη δυτική υπεροχή και της αναπόφευκτης εξάρτησης του τοπικού αρχηγού από αυτήν.  

E. Wolf, 1982, Europe and the People without History

Διάχυτη η Μαρξιστική αντίληψη της ιστορίας: μη οικουμενικότητα της ιστορίας, υλιστική αντίληψη της ιστορίας. 

«Η βασική θέση αυτού του βιβλίου είναι οτι η ανθρωπότητα αποτελεί ενα σύνολο αλληλοεμπλεκόμενων διαδικασιών. Αλληλοεξαρτήσεις οικολογικές, δημογραφικές, οικονομικές και πολιτικές…» (ανάγνωση στην εισαγωγή, πρώτη σελίδα). Δεν υπήρχαν ποτέ πολιτισμοί πλήρως απομονωμένοι, η ιστορία χαρακτηρίζεται από επηρεασμούς και αλληλοεξαρτήσεις. Η Δύση με την ιστορία της και οι άλλοι, μη-πολιτισμένοι, πρωτόγονοι που στερούνται ιστορίας; Στην εισαγωγή επίσης σχολιάζονται η «άνοδος» των κοινωνικών επιστημών και οι απαρχές της επιστήμης της ανθρωπολογίας. Κριτική: μελέτη σε «απομονωμένες» κοιννωνίες, κατακερματισμός της ιστορίας.

Το βιβλιο ξεκινά απο το 1400 [το 1415 οι Πορτογάλοι καταλαμβάνουν Αφρικανικό λιμάνι στα στενά του Γιβραλτάρ ακολούθησαν οι Καστιλλιάνοι και τον 16ο αιώνα οι Δανοί. Αργόερα ανταγωνισμός Αγγλο-Γάλλων] και την αναζήτηση πλούτου από τους Ευρωπαίους: η ανζήτηση του χρυσού της Αμερικής, το εμπόριο της γούνας, το δουλεμπόριο, το εμπόριο και τα μπαχαρικά της Ανατολής. Στη συνέχεια μελετάται η στροφή στον καπιταλισμό [κυρίως από τον 18ο] και οι νέες σχέσεις εξάρτησης που δημιούργησε. 

