ΤΥΠΟΙ ΠΡΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ
-Κατά των ταξινομήσεων: E. Leach και η συλλογή πεταλούδων. Μεταμοντέρνος στοχασμός και επίθεση στην ηγεμονική ταξινόμηση με βάση τα δυτικά πρότυπα. Ρευστότητα και υβριδικότητα. Λόγος και αντίλογος: είναι σημαντική η ταξινόμηση?

-Τυπολογία στο African Political Systems (πίνακες)
1940-80: κοινό λεξιλόγιο για την πολιτική διαφοροποίηση. Κριτήρια: μέσα πολιτικής ενοποίησης, πρόσβαση σε ηγετικές θέσεις, μέθοδοι ομαδικής λήψης αποφάσεων.

-Κοινωνία και περιβάλλον (εισαγωγικό?)

Μη συγκεντρωτικά, συστήματα χωρίς κράτος: 

Η εξουσία είναι κατακερματισμένη και προσωρινή, επιμερισμένη ανάμεσα σε οικογένειες, εσμούς, γενεαλογικές γραμμές και διάφορες συσσωματώσεις. Εξουσία περιστασιακή, απρογραμμάτιστη και ευέλικτη. Ισονομία, απουσία καταναγκασμού, επιβολής φορολογικών εισφορών ή φορ. υποτέλειας, απουσία ταξικής διαστρωμάτωσης, πρόσβαση στη λήψη αποφάσεων και στην άσκηση εξουσίας.

Α) Εσμοί: τύπος εξαιρετικά σπάνιος σήμερα, ταξινόμηση ιστορικού χαρακτήρα. Χαρ/κα εποχικός σχεδιασμός, έλλειψη δομών συγκεντρωτικού χαρ/αρ, θηρευτική-τροφοσυλλεκτική οικονομία. Σχετικά μικρές ομάδες, ισονομία, αυστηρή εξωγαμία, η διατήρηση της τάξης απέρρεε από την ισχύ των εθίμων και της κοινής γνώμης. Παρaδείγματα: οι Βουσμάνοι! Κούνγκ (ΝΔ. Αφρική), οι Εσκιμώοι, οι Αβορίγινες της Αυστραλίας.
Β) Φυλές: ενδιάμεση μορφή ανάμεσα σε εσμούς και συγκεντρωτικά συστήματα. Μη συγκεντρωτικά, ισονομικά συστήματα , κατανομή αυθεντίας, δίκτυο ατομικών και κοινωνικών σχέσεων, ενότητα. Μεγαλύτερη δημογραφική πυκνότητα και περισσότερο εδραίες από τους εσμούς κυνηγών-τροφοσυλλεκτών. Εξημέρωση και καλλιέργεια φυτών και ζώων. Μικρός βαθμός πολιτικής ή οικονομικής εξειδίκευσης, απουσία επαγγελματισμού στη θρησκεία. Συσπειρώσεις /συσσωματώσεις Η συγγένεια παράγων κοινωνικής ενοποίησης. Συμβούλια γερόντων. Πολιτική αυθεντία: οι Μεγάλοι Άνδρες της Μελανησίας. Παρ/τα: οι Κπέλλε της Δ. Αφρικής, οι Γιανομάμο και οι Νούερ.
Συγκεντρωτικά συστήματα:

Εξουσία και αυθεντία προσωποπαγείς (επίλεκτη γενεαλογική γραμμή), μεγαλύτερη δημογρ. πυκνότητα, διαστρωμάτωση βάσει της τάξης, εξειδικευμένοι κοινωνικοί και επαγγελματικοί ρόλοι, μεγαλύτερη χρήση της παραγωγικής τεχνολογίας, συγκεντρωτική αναδιανομή του πλούτου, μεγαλύτερη σταθερότητα κοινωνικοπολιτικών συνενώσεων, επαγγελματίες πολιτικοί και επικουρικός γραφειοκρατικός μηχανισμός.
Α) Φυλαρχίες, ανάμεσα στη φυλή και το κράτος, σχετ. μόνιμα κεντρικά όργανα διακυβέρνησης, διάχυτη ανισότητα, φόροι, συλλογή και αναδιανομή οικον. πλεονάσματος πχ. η προαποικιακή Χαβάη και οι Ινδιάνοι Κιακούτλ

Το ΚΡΑΤΟΣ:
«Ύπαρξη μιας ειδικής μορφής ελέγχου, της συνεχούς απειλής της βίας από ένα σώμα ανθρώπων που νομιμοποιείται να τη χρησιμοποιεί» Elman Service, 1971 (Webber, χρήση έννομης βίας)

Έννοια της κοινωνικής διαστρωμάτωσης (ιεραρχία), πραγματικές κοινωνικές –οικονομικες τάξεις, επαγγελματική εξειδίκευση, πολιτική γραφειοκρατία πλήρους απασχόλησης, προϋποθέσεις για τη συνέχισή του, κράτος δικαίου, επιβολή ποινών. Παρ/τα οι προαποικιακοί Ζουλού και οι Ίνκας. 
Προβλήματα και οι σύγχρονες (μετά το 70) ταξινομήσεις.
