Θέμα προς διερεύνηση:

Οι απαρχές της κοινωνικής σκέψης: 

Από την προ-νεωτερικότητα στη νεωτερικότητα

Οι κοινωνικές επιστήμες αναπτύχθηκαν στην Ευρώπη το 19ο αιώνα κυρίως σε μια προσπάθεια κατανόησης των μαζικών οικονομικών («ανακαλύψεις»: ο ατμός, η ηλεκτρική ενέργεια κ.τ.λ) και κοινωνικών αλλαγών («επαναστάσεις» όπως η Γαλλική) που λάμβαναν χώρα από το 17ο αιώνα και εξής στη Δυτική Ευρώπη (δες τη σχετική συζήτηση του Έρικσεν) Το πέρασμα από το ένα στάδιο στο άλλο είναι καταγεγραμμένο και ως «η μεγάλη μετάβαση».

Ας δούμε αναλυτικά τι άλλαξε:

Προ-νεωτερικό στάδιο ή στάδιο παραδοσιακών κοινωνιών:

Γεωργικές κοινωνίες, μικρές-τοπικές μονάδες παραγωγής, χωριά/ μικρές πόλεις, παραδοσιακοί τρόποι ζωής (ήθη, έθιμα, εθιμικό δίκαιο), ανυπαρξία κεντρικών ιδρυμάτων (νοσοκομεία, φρενοκομεία, φυλακές), η θρησκεία είναι πηγή εξουσίας και αυθεντίας, κυρίαρχη τάξη η αριστοκρατία, υπόδουλη τάξη οι αγροτιά, φεουδαλισμός έλλειψη δημοκρατίας, κληρονομικότητα, έλλειψη κεντρικού γραφειοκρατικού ελέγχου και δεσποτική διακυβέρνηση. 

Νεωτερικότητα:

Βιομηχανική παραγωγή, καπιταλιστικό σύστημα, μαζική παραγωγή, νέες αγορές, φθηνά εργατικά χέρια, οικονομικός ανταγωνισμός, Αστικοποίηση, Εξορθολογισμός, Αντικειμενικοποίηση, Επικράτηση του Επιστημονικού αποδεικτέου λόγου έναντι των προλήψεων της Εκκλησίας, κυρίαρχη τάξη οι καπιταλιστές, υπόδουλοι τάξη οι εργάτες ή προλετάριοι, μέγιστος καταμερισμός εργασίας, ολοκλήρωση σχηματισμού εθνών-κρατών με δημοκρατικές κυβερνήσεις που όμως ασκούσαν γραφειοκρατικό έλεγχο στις κινήσεις των πολιτών τους.

Η μετάβαση που προαναφέρθηκε συντελέστηκε κυρίως μέσω των ιδεών του Διαφωτισμού, ένα φιλοσοφικό και κοινωνικό κίνημα στην Ευρώπη που διήρκεσε από τα τέλη του 17ου ως τα τέλη του 18ου αιώνα . Σημαία αυτού του κινήματος ήταν η δύναμη της ανθρώπινης λογικής, τα δικαιώματα του ατόμου (προσωπικές ελευθερίες) καθώς και η πίστη στην ανθρώπινη πρόοδο. Ενάντια στις προλήψεις και κυρίως στο δεσποτισμό της Εκκλησίας. Υπέρμαχοι της επιστήμης και του ελέγχου της ζωής και της φύσης. Εκπρόσωποι: Ντεκάρτ, Κάντ, Βολταίρος, Ντιντερό (φιλόσοφοι- συγγραφείς) αλλά και Νέφτων (φυσικός επιστήμονας)

Μότο του Κάντ: «Τολμήστε να γνωρίσετε»

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο μπορούμε να κατανοήσουμε τη γένεση των κοινωνικών επιστημών το 19ο αιώνα  

Βλέπε το βιβλίο του Τόμας Έρικσεν, 2005, Η Τυραννία της Στιγμής: Γρήγορος και Αργός Χρόνος στην Εποχή της Πληροφορίας, εκδ. Σαββάλας, χρήσιμα είναι τα κεφάλαια 3-4, «Η εποχή της Βίβλου, του Ρολογιού και του Χρήματος» και «Η Ιστορία μας είναι η Ιστορία της Επιτάχυνσης»

Γραφή: εργαλείο για την αντικειμενικοποίηση των σκέψεων, των γεγονότων, των απόψεων, των συναισθημάτων, «τα παγώνει περίπου όπως ένα μουσείο παγώνει τον πολιτισμό» και το παρελθόν θα συμπλήρωνα…Η γραφή κατέστησε δυνατή τη σωρευτική ανάπτυξη της γνώσης, ανεξάρτητα από την αμεσότητα της διδασκαλίας. Η επανάσταση της τυπογραφίας (15ο αιώνας, Γουτεμβέργιος) ήταν ιστορική μεταβολή με συνέπειες στον τρόπο σκέψης και ζωής.

Το ρολόι εξελίχθηκε κατά των Μεσαίωνα πιθανόν για να ρυθμίζει τις ώρες προσευχής στα μοναστήρια, αντικειμενικοποίησε το χρόνο, τον έκανε κάτι αντικειμενικό και μετρήσιμο. Αντίθεση με τις παραδοσιακές κοινωνίες όπου το χρόνο τον καθορίζουν τα γεγονότα και η καθημερινότητα των κατοίκων. Χρόνος και εργοστάσια το 19ο αιώνα. Ο χρόνος είναι χρήμα… Το σημερινό παγκόσμιο σύστημα των 24 χρονικών ζωνών καθιερώθηκε σε διάσκεψη στην Ουάσινγκτον το 1884. 

Το χρήμα «γενικής ισχύος» με τη βοήθεια του οποίου οι δοσοληψίες μετατρέπονται σε κάτι αφηρημένο και επιβάλλουν ε»ένα τυποποιημένο πλέγμα σε μια εκτεταμένη περιοχή βάζοντας τις ατομικές, πρακτικές συναλλαγές κάτω από μια αόρατη ομπρέλα αφαίρεσης. Στις παραδοσιακές κοινωνίες το χρήμα χρησιμοποιήθηκε ως σταθερά αξίας για τη σύγκριση διαφορετικών αγαθών, ως μέσο συναλλαγών ή ως μέσον επανόρθωσης. Το νεωτερικό χρήμα είναι ανταλλάξιμο, είναι χρήμα «γενικής ισχύος».

Η τυποποίηση, ο καταμερισμός εργασίας και η εξοικονόμηση χρόνου είναι γνήσια τέκνα της Βιομηχανικής Επανάστασης.

Ήταν όμως όλα τόσο ομοιογενή και υπήρξε καθολική η συγκατάβαση στις παραπάνω σαρωτικές αλλαγές; Ενδιαφέρον άρθρο: «Το σπάσιμο των μηχανών» σχετικό με Βρετανικά εργατικά κινήματα του 19ου στο [1998] 2001, Ξεχωριστοί Άνθρωποι: Αντίσταση, Εξέγερση, Τζάζ του Έρικ Χόμπσμπάουμ

Η καταστροφή του μηχανικού εξοπλισμού των εργοστασίων από Λουδίτες –οπαδούς του Νεντ Λουντ- χρησιμοποιήθηκε ως συνδικαλιστικό μέσο στις απαρχές της Βιομηχανικής Επανάστασης τόσο για να ασκηθεί πίεση στους εργοδότες, όσο και ως αντίδραση κατά της μείωσης των μισθών.     

