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ΜΟΝΤΕΡΝΙΣΜΟΣ, ΜΕΤΑΜΟΝΤΕΡΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ Η ΑΝΑΔΥΟΜΕΝΗ ΣΥΝΘΕΣΗ
Κατακερματισμένη σύνθεση πλειάδας επιρροών (ήδη ηχηρών μετά τη δεκ. 50) και επιστημονικών κλάδων (ανθρωπολογία, πολιτισμική κριτική, λογοτεχνικές σπουδές, φιλοσοφία, μελέτες για την κοινωνία και τη γλώσσα αλλά και αρχιτεκτονική και γενικότερα τέχνη  (Rapport and Overing 2000). Ο μεταμοντερνισμός δεν αποτελεί ένα συμπαγές θεωρητικό ρεύμα αλλά μια πολύπλευρη πρόκληση στην κατεστημένη επιστημονική τάξη. 
Στις ΗΠΑ 4 τάσεις αποτέλεσαν έναν γενικότερο μεταμοντερνισμό: η ερμηνευτική ανθρωπολογία, η κριτική θεωρία, ο μεταδομισμός και ο καθεαυτό μεταμοντερνισμός (βλ. διάγραμμα Lewellen).
Καταδίκη των αρχών του Διαφωτισμού περί αντικειμενικότητας, ορθότητας (αλήθειες), επιστημονικότητας, μεγάλων θεωριών. Καταδίκη του ρεύματος του θετικισμού. Οι οντολογικές και επιστημολογικές αρχές των επιστημών υπό αμφισβήτηση.
Τρείς τελευταίες δεκαετίες του 20ου αιώνα, «κρίση της αναπαράστασης», λυσσαλέα αντιπαράθεση ανάμεσα στον υλισμό και τον ιδεαλισμό, το επιστημονικό και το μη-επιστημονικό, το υποκειμενικό και το αντικειμενικό, το μοντερνισμό και το μεταμοντερνισμό.
Ερώτηση: τι είναι αυτό που νομιμοποιεί τον ανθρωπολόγο στο να αποτυπώνει άλλους πολιτισμούς και να προβαίνει σε γενικεύσεις?

Βασικά ερωτήματα:

Α) ποια η φύση των ανθρωπίνων κοινωνιών?
Β) ποιο το status και ποιες οι συνθήκες παραγωγής της γνώσης?
Γ) ποιός ο σκοπός της επιστημονικής έρευνας?
Αυτοαναρώτηση που ενίοτε άγγιζε τα όρια της αυτομαστίγωσης. Επανερμηνεία της ιστορίας της ανθρωπολογίας ως αποικιοκρατικού προτάγματος (Wolf, Said, Asad), αμφισβήτηση παραδοσιακών μεθόδων έρευνας, αποκαθήλωση ηγετικών μορφών της ανθρωπολογίας όπως του Μαλινόφσκι και του Μπόας

Απαρχές του αιρετικού στη σκέψη και το λόγο: ο Νίτσε στο χώρο της λογοτεχνίας και τα κινήματα του σουρεαλισμού και του νταντά στην τέχνη 

Frederick Nietzsche: τέλη 19ου, θάνατος του Θεού, θάνατος των μεγάλων θεωριών, αποκήρυξη επιστήμης και λογικής και επιστροφή στην υποκειμενικότητα, καταδίκη της υποταγής σε σύνθετες, αόρατες και νοσηρές μορφές εξουσίας, χλευαστικοί πολεμικοί τόνοι του προφήτη Ζαρατούστρα.
Dada: Α Παγκόσμιος, 1916, τι είναι η πραγματικότητα??? Ντα ντα, (μπα, μπα) ακατάληπτοι ήχοι ενός μωρού. Τα πάντα είναι τίποτα! Ενάντια στη λογική, την πρόοδο, την μπουρζουαζία, τις επιστήμες, την παράδοση. Νέα αισθητικά μέσα, το η πραγματικότητα είναι χαοτική. Χιούμορ, καταστροφή, επαναστατική διάθεση, επικριτική τέχνη
Σουρεαλισμός: από τον Α στο Β Παγκόσμιο Πόλεμο, έννοια του φυσικού αυτοματισμού, κατάργηση αισθητικών αξιών, υπέρ-πραγματικότητα, όνειρο, μεταφυσικότητα, πριμιτιβισμός. Επιρροές από ανθρωπολογία και ψυχανάλυση.
ΑΠΟΔΟΜΗΣΗ ΕΞΟΥΣΙΑΣ: ΛΟΓΟΣ ΚΑΙ ΓΝΩΣΗ
Antonio Gramsci: μαρξιστής ακτιβιστής που τη δεκαετία 30 υπό το καθεστώς Μουσολίνι φυλακίστηκε. Διαφοροποιήθηκε ως προς την εμμονή του ορθόδοξου μαρξισμού με τον υλισμό και υπογράμμισε τον σημαντικό ρόλο του εποικοδομήματος δηλ. της ιδεολογίας και του πολιτισμού. Θεωρητικοποίησε και προβληματοποίησε την έννοια της ηγεμονίας (κυριαρχία κάθε είδους: οικονομική, πολιτισμική, δυτική…). Βία αλλά και συναίνεση από τις μάζες, σημαντικός ο ρόλος των διανοουμένων-καθοδηγητών, επίπεδο ηθικής και πειθούς. Ερμηνεία της κρατικής νομιμότητας στη νεότερη ιταλική ιστορία.
ΝΕΟΔΙΑΜΟΡΦΩΘΈΝΤΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΠΑΡΑΔΕΊΓΜΑΤΑ: 
Η ΓΑΛΛΙΚΉ ΣΥΝΔΕΣΗ

P. Bourdieu & M. Foucault: αν και οι αφετηρίες των δύο κοινωνικών στοχαστών είναι διαφορετικές –ο πρώτος υποστηρίζει τις υποθέσεις του με σωρούς στατιστικά στοιχεία, ο δεύτερος είναι καχύποπτος απέναντι στις αξιώσεις των κοινωνικών επιστημών για αντικειμενικότητα και θεωρεί ότι οι κοινωνικές επιστήμες επιτελούν μια καταπιεστική, πειθαρχική λειτουργία ωστόσο και οι δύο πραγματεύονται την εξουσία μέσα από μη πολιτικές εκφάνσεις του πολιτισμού όπως οι τέχνες και η σεξουαλικότητα. Και οι δύο αποκηρύττουν το υλισμό αντιπροτείνοντας συμβολικές ερμηνείες, προσπαθούν να ξεπεράσουν τη διχοτομία υποκειμενικού-αντικειμενικού και οι δυό απορρίπτουν τις μεγάλες θεωρίες ταυτόχρονα όμως δεν κάνουν τίποτε λιγότερο από το να δημιουργούν μεγάλες θεωρίες εκ νέου!

P. Bourdieu
Αποκήρυττε το Διαφωτισμό και την αντικειμενικότητα εντούτοις αποκήρυττε εξίσου και τις μεταμοντερνιστικές επιθέσεις στην επιστήμη και την επιστημονική μέθοδο: 
«κενές και ηχηρές αφαιρέσεις του θεωρητισμού, και επίπλαστα ακριβείς παρατηρήσεις του θετικισμού…»
Πολιτισμικό κεφάλαιο, έξη και πεδίο: πάντρεμα του μάκρο και του μικρο, εμπρόθετη δράση με προϋπάρχουσες δομές. 

Εξουσία: πώς αναπαράγονται με την πάροδο του χρόνου τα ιεραρχικά κοινωνικά συστήματα? Αναπαραγωγή κοινωνικής διάκρισης. 

Συμφιλίωση της δομής και της εμπρόθετης δράσης (agency) μέσω της θεωρίας της έξης (habitus) που είναι και δομημένη δομή αλλά και δομούσα (δηλ. γενεσιουργός) δομή.
Πρόταση για αναστοχαστική και αυτοκρινόμενη κοινωνιολογία

M. Foucault, 1977, Discipline and punish
Θέατρο του πόνου στη Γαλλία των μέσων 18ου (προ-βιομηχανική περ.). Το κράτος, επιβολή πόνου και θανάτου- εξορθολογισμός μηχανισμοί καταστολής της βίας και τήρησης της έννομης τάξης (αρχές δανεισμένες από τον Βέμπερ). 
Τέλη 18ου Γαλλική Επανάσταση και εκβιομηχάνιση: πειθαρχημένη οργάνωση και απόλυτος έλεγχος της ζωής των φυλακισμένων. Νέα πολιτική φιλοσοφία, νέοι τόποι επιβολής της εξουσίας. Διαδικασία επιτήρησης σώματος-ψυχής. Πανοπτικό του J. Bentham. Ζητήματα ορατότητας της εξουσίας. 
Αυξανόμενη Ιδρυματοποίηση: νοσοκομεία, σχολεία, στρατώνες, εργοστάσια (αλλοτρίωση?), εξομολογητήρια Καθολικής εκκλησίας
Ανάλυση των λόγων (discourses) διαφορετικών ιστορικών περιόδων (σελ. 288 Lewellen). Ο λόγος είναι σύστημα γνώσης που καθορίζει τα όρια της σκέψης και της δράσης. Λόγος # Γλωσσα, ομιλία, λόγος και ιεράρχηση (αυθεντίες). Λόγος, γνώση και εξουσία. Λόγος των επιστημονικών κλάδων κανονιστικός και εξουσιαστικός. Ο λόγος περί σεξουαλικότητας 
ΥΠΕΡ ΚΑΙ ΚΑΤΑ

Ο διχασμός που είχε επέλθει στους κόλπους της ανθρωπολογίας αποτελεί πλέον παρελθόν. Πολλά από τα προτάγματα του μεταμοντερνισμού όπως ο αναστοχασμός αποτελεί πλέον κοινό τόπο. Εστίαση στην εξουσία, την αναπαραγωγή της αλλά και τις αόρατες και υπόγειες μορφές της. Εστίαση στον εξουσιαστικό χαρακτήρα της ίδιας της γνώσης αλλά και του πολιτισμού. 
Τα Κατά: μεσσιανική λογική, αποδόμηση και αναδόμηση του άλλου, διανοητική πρόοδος (επιστημονικός Δαρβινισμός), η απουσία των γυναικών (η γνώση έχει και αυτή έμφυλο χαρακτήρα)
Αντιπροτάσεις: διάλογος, πολυφωνία (emic voices), μερικές αλήθειες, προβληματοποίηση των σχέσεων δύναμης, της εθνογραφικής αναπαράστασης αλλά και της εξουσίας του ανθρωπολόγου (ethics), απόρριψη της αυθεντίας του συγγραφέα, σκοπός δεν είναι η γενίκευση αλλά η συγκεκριμενοποίηση, όχι η αλήθεια αλλά η ερμηνεία.
Από τον Foucault στον Arturo Escobar: Λόγος περί ανάπτυξης…
Encountering Development: The Making and Unmaking of the Third World (1995): επιδιώκει να αποδομήσει την ανάπτυξη να την παρουσιάσει όχι ως μια ρητορική επωφελούς εκσυγχρονισμού αλλά ως έναν «εφιάλτη μαζικής υπανάπτυξης και εξαθλίωσης, ανείπωτης εκμετάλλευσης και καταπίεσης». Ο λόγος της ανάπτυξης (υλιστικός/οικονομίστικος, τεχνοκρατικός και ολοκληρωτικός) πρόεδρος Τρούμαν (1940), γνωστικό σύστημα της βιομηχανικής Δύσης. Οι εναλλακτικοί λόγοι αγνοήθηκαν ή περιθωριοποιήθηκαν. «Πράσινη ανάπτυξη» μετά τον Β Παγκόσμιο Πόλεμο (Χουλιάρας). Ωστόσο «η οικονομία δεν είναι αποκλειστικά ή δεν είναι κατά κύριο λόγο υλική οντότητα. Πρωτίστως είναι πολιτισμική παραγωγή, ένας τρόπος παραγωγής των δρώντων υποκειμένων και κοινωνικών τάξεων»

Κανονικό/ εξουσιαστικοί λόγοι συγκρότησης της πραγματικότητας: οι άλλοι ως άφωνες ομάδες πχ. Οι μάζες των παιδιών που πέθαιναν μπροστά από τις κάμερες τη δεκ του 80 και η φιλανθρωπία ως η μοναδική απάντηση των συγκλονισμένων και μουδιασμένων Δυτικών. Η δυτικοποίηση της Πείνας… Το παράδειγμα του Λεσότο στη Ν. Αφρική (σελ. 292 Lewellen). 
Μετανοντέρνα εθνογραφία και «πολιτισμός του τρόμου» στη Λατινική Αμερική

Michael Taussing (1987), Shamanism, Colonialism and the Wild Man: εθνογραφία για τον σαμανισμό στα τροπικά δάση του ποταμού Πουτουμάγιο στη Ν Κολομβία. Εθνογραφία που συμπηκνώνει όλα τα προτάγματα και τις κριτικές του μεταμοντερνισμού. Διαδικασία μοντάζ. Σύνδεση της αγριότητας με την ιστορία της περιοχής, τη βαρβαρότητα και τους βασανισμούς που υπέστησαν οι ιθαγενείς ινδιάνοι από τις αποικιοκρατικές δυνάμεις και τη βίαιη διείσδυση του καπιταλισμού (σελ. 295 Lewellen). Γιαγκέ, παραισθησιογόνα ουσία, διαδικασία θανάτου και αναγέννησης η οποία στροβιλίζεται γύρω από τον άξονα της αγριότητας (θυελλώδεις τυφώνες, φίδια που μπαινοβγαίνουν στον εαυτό, αλλά και εικόνες τίγρη-σαμάνου-διαβόλου)  

