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Εαρινό εξάμηνο ακαδημαϊκού έτους 2023-2024
Γραπτή εργασία ΑΠΑΛΛΑΚΤΙΚΗ

ΠΡΟΣΟΧΗ: Η εκπόνηση εργασίας είναι προαιρετική. Αν κάποιος /κάποια δεν επιθυμεί να παραδώσει εργασία θα συμμετάσχει στην εξέταση του μαθήματος στο τέλος του εξαμήνου.

Έκταση 3.000 λέξεις με υποσημειώσεις και παραπομπές. Βιβλιογραφία τέλους επαρκής. Παράδοση την ημέρα των εξετάσεων (ΠΡΟΣΟΧΗ: σε έντυπη μορφή!!!). 
Θα πρέπει να γίνει και ΠΡΟΦΟΡΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ (με pptx) της εργασίας μετά από συνεννόηση με τη διδάσκουσα.
Θα ήθελα να σας τονίσω το εξής: οι εργασίες σας θα πρέπει να πληρούν τις προϋποθέσεις όπως αυτές τίθενται παραπάνω (και φυσικά με άξονα το ppt οδηγιών).

Θέματα (επιλέξτε ένα από τα παρακάτω):
1. Ανθρωπολογία και αποικιοκρατία: η ιστορία μιας σχέσης
2. Ιστορική αναδρομή της πορείας της πολιτικής ανθρωπολογίας: θεωρητικοί, έρευνες και εννοιολογικά εργαλεία

3. Συγκεντρωτικά και μη συγκεντρωτικά πολιτικά συστήματα: ανάλυσή τους και παραδείγματα

4. Θρησκεία και πολιτική: έννοιες και παραδείγματα

5. Έθνη, εθνικισμός και εθνοτισμός από τη σκοπιά της πολιτικής ανθρωπολογίας

6. Μοντερνισμός, μετανεωτερικές κοινωνίες και παγκοσμιοποίηση: προς μια σύγχρονη πολιτική ανθρωπολογία. Επιφάλεια στην εργασία, επισφαλείς συνθήκες σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο.
7. Μετανεωτερική κοινωνία και παγκόσμιο πανδημικό τοπίο. Πως η πανδημία επέδρασε και επιδρά στην ατομική και συλλογική μας ταυτότητα
Στο e-class έχει αναρτηθεί power point με οδηγίες για την εκπόνηση μιας επιστημονικής εργασίας. Παρακαλώ μελετήστε το προσεκτικά!
Επίσης στον ίδιο δικτυακό τόπο ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης θα βρείτε διάφορα άρθρα και βιβλία που σχετίζονται με την πολιτική ανθρωπολογία. Αυτά προτείνω να τα διαβάσετε και να τα συμπεριλάβετε στη βιβλιογραφία της  εργασίας σας. Θα πρότεινα να διαβάσετε και να συμπεριλάβετε στην εργασία σας την εισαγωγή αλλά και κεφάλαια από βασικά εγχειρίδια του μαθήματος:  
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΑ ΜΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

LEWELLEN C. TED, 2009, ΚΡΙΤΙΚΗ
Ή 

ΤΡΟΧΙΕΣ ΕΠΙΣΦΑΛΕΙΑΣ: ΕΘΝΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ, ΣΠΥΡΙΔΑΚΗΣ ΚΑΙ ΚΡΑΒΒΑ (ΕΠΙΜ.), 2021, GUTENBERG
Σε κάθε περίπτωση στο τέλος των μαθημάτων μας θα μπορείτε να θέτετε τους προβληματισμούς και τα σχόλιά σας σχετικά με την εργασία που θα αναλάβετε.

Καλή επιτυχία σας εύχομαι!
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