ΦΥΛΟ ΚΑΙ ΕΞΟΥΣΙΑ, ΦΥΛΟ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ
Συζήτηση για την οικουμενικότητα της γυναικείας υποτέλειας αλλά και σχήματα τα οποία εξετάσαμε σχετικά με το μύθο της μητριαρχίας αλλά και τις απαγορεύσεις- ταμπού που υφίστανται οι γυναίκες και οδηγούν σε ανισότητες (μαρξιστικά μοντέλα εκμετάλλευσης)
Το τόξο και το καλάθι στις ινδιάνικες φυλαρχίες (Γκουαγιάκι, Κλάστρ)
Εξέταση της θέσης των γυναικών εν τω μέσω του μεταμοντερνισμού και της παγκοσμιοποίησης: Feminization of poverty/ θηλυκοποίηση της φτώχειας, trafficking/ παράνομη διακίνηση γυναικών (πολιτικές επιβίωσης, γυναίκες των λαϊκών αγορών του Περού)

James Scott, 1985, Weapons of the Weak
Μ. Γκασούκα, «Εξουσία, ιερότητα και βία: όψεις της σεξουαλικότητας»

Ο τρόπος οριοθέτησης του πολιτικού,( ιδιαίτερα έλλειμμα στην Πολιτική επιστήμη) παραμένει προβληματικός. Έλεγχος της γυναικείας σεξουαλικότητας (καταναγκασμός, νομιμοποιητικά ιδεολογήματα που αποσκοπούν στην διατήρηση της τάξης. Άσκηση ψυχολογικής και σωματικής βίας (σεξισμός- βιασμός). Ταξικές, δυτικές, έμφυλες σχέσεις
Μ Γκοντελιέ, «Οι γυναίκες και η πολιτική εξουσία» στο Γυναίκες και Ιστορία. Διάβασμα αποσπάσματος, συναίνεση εξουσιαζομένων στην υποταγή τους.
Διεκδίκηση της μητρότητας- βιολογία- τεχνολογία (βιο-τεχνολογία)
(βιβλιογραφία)
ΒΙΟΠΟΛΙΤΙΚΕΣ
Μ. Φουκό, 1976, Ιστορία της σεξουαλικότητας1: Η δίψα της γνώσης (Κεφ. 1, Εμείς οι Βικτωριανοί). Φουκωϊκή γενεαλογία (Η Αρχαιολογία της γνώσης) δεκ. 70
Ο,τι δεν ευθυγραμμίζεται με την αναπαραγωγή δεν έχει που να καταφύγει, δεν έχει φωνή. Είναι κυνηγημένο, απαρνημένο, καταδικασμένο στη σιωπή

Καταστολή, εξαφάνιση αλλά και αποσιώπηση μέσα στην κουτσή λογική και υποκρισία των αστικών μας κοινωνιών. Έναρξη της εποχής της καταστολής τον 17ο αιώνα. Συμπίπτει με την ανάπτυξη του καπιταλισμού και έτσι ταυτίζεται με το αστικό καθεστώς.

Το αχαλίνωτο σεξ δε συνάδει με την εντατική ανάπτυξη της μισθωτής εργασίας/εκμετάλλευση της εργασιακής δύναμης (ο χρόνος είναι χρήμα)

Σχέσεις του σεξ και της εξουσίας ως σχέσεις καταστολής/ μηχανική της εξουσίας

‘Αρα σταδιακή εμφάνιση ενός Λόγου/ που παράγει εξουσία (απαγορεύει)/ παράγει γνώση (συχνά βασίζεται σε πλάνες και συστηματικές παραγνωρίσεις = Λόγος ηγεμονικός, κανονιστικός, νομιμοποιητικός, απαγορευτικός

Άρα ο δια Λόγου έλεγχος του σεξ ενδιαφέρεται για το ποιοι μιλάνε γι’ αυτό, πότε,  κινητοποιώντας ποιους θεσμούς…
Τελικά το βασικό ζητούμενο είναι ότι η εξουσία κατορθώνει να διεισδύσει και στις πιο μύχιες, ατομικές συμπεριφορές και να ελέγξει καθημερινές επιθυμίες και ηδονές.

Πολύμορφες τεχνικές της εξουσίας
Αθανασίου Α., 2007, Ζωή στο Όριο: Δοκίμια για το σώμα, το φύλο και τη βιοπολιτική, Εκκρεμές
Αν η πειθαρχία λειτουργεί σε επίπεδο ατομικών σωμάτων η «εξουσία επί της ζωής» αποτελεί μια διφυή διαδικασία (σελ. 19): πολιτική της ανατομίας του σώματος = μεγιστοποίηση του δυναμικού των σωμάτων και λειτουργική ους ένταξη στο σύστημα αλλά και βιο-πολιτική ενός συγκεκριμένου πληθυσμού (δηλ. χειραγώγηση των σωμάτων). Άρα η προβληματική αφορά θεσμικούς μηχανισμούς που ρυθμίζουν τη ζωή, την υγεία, την αναπαραγωγή, τη θνησιμότητα, το προσδόκιμο ζωής κτλ. Στος καθεστώς του Λόγου της βιοπολιτικής το έθνος εκλαμβάνεται ως πληθυσμός, ως βιο-πολιτική οντότητα.
Φουκώ, νέα αναλυτική της εξουσίας, δεκ. 70. Αντιπαραβάλλει τη βιοπολιτική με την κυριαρχία: «Η παλιά δύναμη του θανάτου που ήταν το σύμβολο της κυρίαρχης εξουσίας καλύπτεται τώρα προσεχτικά από τη χειραγώγηση των σωμάτων και την υπολογιστική διαχείριση της ζωής» (Ιστορία της σεξουαλικότητας Ι). Θεμελιώδες διακύβευμα της βιοπολιτικής είναι η διατήρηση στη ζωή, ο έλεγχος και η κανονικοποίηση της ζωής εν ονόματι της ανθρώπινης ευτυχίας…
Butler J., 1990, Gender Trouble: Feminism and the subversion (ανατροπή) of identity, Αναταραχή φύλου (Μπάτλερ), σεξουαλικότητα και επιτελεστικότητα: ζητούμενο δεν είναι η διεκδίκηση της αναγνώρισης μιας ενιαίας και συνεκτικής ταυτότητας, αλλά η αποσυναρμολόγηση της κανονικότητας που την κατασκευάζει και την νομιμοποιεί ως τέτοια. Έτσι η εννοιολόγηση του φύλου ως επιτελεστικού αποτελέσματος λογοθετικών διαδικασιών αποκλείει την εύκολη προσφυγή σε μια ουσιοκρατική, κανονιστική, μεσσιανική και καταφατική έμφυλη/σεξουαλική διαφορά.

Μέσα σε μια γενικότερη τάση αποδόμησης της ταυτότητας και πέραν της διπολικής λογικής της (έμφυλης) ταυτότητας

Να αναμετρηθούμε με τα νόμιμα πεδία ακαδημαϊκής- αντικειμενικής(?) γνώσης. Ενσωμάτωση των θεωριών περί κοινωνικής κατασκευής

Υπεραπλουστεύσεις όπως γυναικεία ταυτότητα, πατριαρχία, υποτέλεια. Οι εμπειρίες της φυλής, της κοιν. τάξης και της εθνότητας, πολύπλοκη εμπειρία του φύλου. Μεταδομιστική φεμινιστική θεωρία- αποδιαρθρώνοντας το φύλο (κατά τη δεκ 90) και queer theory: οι έμφυλες ταυτότητες δεν αποτελούν αμετάκλητες ιδιότητες αλλά αποτελούν αμφίλογες και ενδεχομενικές επιτελέσεις που υιοθετούνται, επιστρατεύονται ή ανατρέπονται με συγκεκριμένες στρατηγικές.
Φύση- Βιολογία-Κοινωνία? Όχι ευχαριστώ δε θα πάρω. Σώμα και Φύλο δεν έχουν σχέση αίτιου (βιολογικός προκαθορισμός)-αιτιατού (κοινωνικός επικαθορισμός) αντίθετα εκλαμβάνονται με όρους ασταθούς και ατελούς επιτέλεσης σε συγκεκριμένες συνθήκες λόγου και εξουσίας.  

Ανδρικά σώματα και ρόλοι (Γιαννακόπουλος): σιωπή γύρω από τη συγκρότηση του ανδρισμού σε σχέση με την ομοφυλοφιλία στην Ελλάδα. Πεολειχία στη μελανησία. Συναίσθημα-επιθυμία- Λόγοι ηγεμονικοί. Από-κανονικοποίηση της διάκρισης ομοφυλόφιλοι/ετερόφθλόφιλοι καθώς και των «φυσικών» στάσεων και προτιμήσεων των ομοφυλόφιλων (ο παθητικός και ο ενεργητικός). Νεες κατηγορίες, απρόβλεπτες χρήσεις της σεξουαλικότητας (αρρενωποί gay).  
Αθανασίου, Η πειθαρχία της συνέχειας. Χρόνος, σωμα και βιοπολιτική στη σύγχρονη Ελλάδα: ο λόγος γύρω από το «δημογραφικό πρόβλημα», (δημογραφική αιμορραγία?) επαπειλούμενη πληθυσμιακή αλλοίωση από αλλογενείς, το μέλλον του θεσμού της οικογένειας και των έμφυλων ρόλων και τελευταία το πρόταγμα της υπεύθυνης χρήσης των τεχνολογιών υποβοηθούμενης αναπαραγωγής… Επιβεβλημένος ο συστηματικός πολιτικός έλεγχος (διάβασμα) 
· Μυθοτερατολογία

· Γυναικείες εμπειρίες/ μαντίλα/ διατροφή 
