Η εισαγωγή μιας Μαρξιστικής οπτικής στην ανάλυση της γυναικείας υποτέλειας:
Την δεκαετία του ’70 βρίσκεται εν εξελίξει το κίνημα του Μαρξιστικού δομισμού το οποίο υποστηρίζει ότι αναπαραγωγή = παραγωγή και ο θεσμός της προίκας και ο έλεγχος της αναπαραγωγής συνιστούν τους βασικούς τρόπους εκμετάλλευσης των γυναικών. 

· M. Godelier, «ΤΟ ΣΕΞ ΣΑ ΒΑΣΙΚΟ ΘΕΜΕΛΙΟ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΚΟΣΜΙΚΗΣ ΤΑΞΗΣ ΣΤΟΥΣ ΜΠΑΡΟΥΓΙΑ ΤΗΣ Ν. ΓΟΥΙΝΕΑΣ. ΜΥΘΟς ΚΑΙ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ» (Ανακοίνωση στο διεθνές συνέδριο ‘Σημειωτική και ψυχανάλυση’, Μιλάνο, 1975)

Αδύνατον να διαχωρίσει κανείς την ιδεολογία από την πραγματικότητα. 

Θέμα: η σεξουαλικότητα και οι σχέσεις της με την πολιτική. Η χρησιμοποίησή της ως έσχατης αναφοράς για να δικαιολογηθεί η ανδρική κυριαρχία (οικονομική, πολιτική και συμβολική). Όπου δεν υπάρχει Κράτος, δηλ. τάξεις, δηλ θεσμοί λογοκρισίας και καταπίεσης ανάλογους με αυτούς στη Δύση. «Η σεξουαλικότητα χρησίμευε σαν γλώσσα για να εκφράσει και να νομιμοποιήσει την ανδρική κυριαρχία. Στη γλώσσα των Μπαρούγια ένα θήραμα από τη στιγμή που είναι νεκρό γίνεται θηλυκού γένους!»
Εξωτερικά σημάδια της γυναικείας υποταγής: η εμφάνιση, η χωροταξία, αλλά και οι σεξουαλικές σχέσεις. Πότε ΔΕΝ ΕΠΙΤΡΕΠΕΤΑΙ να κάνουν έρωτα

Μύθος σύμφωνα με τον οποίο οι γυναίκες είχανε εφεύρει το τόξο αλλά δεν ήξεραν να το χειριστούν και το κρατούσαν ανάποδα με αποτέλεσμα να σκοτώνονται πολλοί άνθρωποι. Έτσι το πήραν οι άνδρες και το έβαλαν στη θέση του…
Πρωταρχικό διακύβευμα: η διατήρηση της τάξης και για τους Μπαρούγια η ερωτική πράξη θέτει σε κίνδυνο όλες τις δραστηριότητες που επιτρέπουν την ύπαρξη κοινωνικής ζωής. Η σεξουαλική πράξη απειλεί με άλλα λόγια την τάξη του κόσμου γιατί διευκολύνει την δράση των κακών δυνάμεων που τον κατοικούν

Η αποικιακή τάξη και η διαμόρφωση των έμφυλων σχέσεων

Στο πνεύμα αυτό εντάσσεται και το άρθρο της 
· O’ Laughlin, 1974, “Mediation of contradiction: Why Mbum women do not eat chicken” 
Ασχολείται με μία Αφρικανική κοινωνία του ΝΔ Τσάντ. Γιατί οι γυναίκες δεν τρώνε κοτόπουλο και αίγα. Οι γυναίκες συνιστούν εκμεταλλεύσιμη τάξη από τους ηλικιωμένους άνδρες. 
· Κοτσώνης, 2002, «Κατάλληλα ζώα, κατάλληλα ποτά. Συμβολισμός και αναπαραγωγή της ιδεολογίας των φύλων σε μία κοινότητα των ορεινών Zemplen της Ουγγαρίας»
Μέσα στην ίδια λογική προβληματοποίησης των διάφορων πολιτισμικών μηχανισμών για την ενοχοποίηση της γυναικείας ταυτότητας και την ιδεολογική αναπαραγωγή της γυναικείας υποτέλειας είναι και το βιβλίο:

· Ν. Σκουτέρη- Διδασκάλου, 1991 (β έκδοση), Ανθρωπολογικά για το γυναικείο ζήτημα, Αθήνα: Ο Πολίτης

Στο έργο αυτό προβληματοποιείται η σημειοδοτική λειτουργία της τελετουργίας του γάμου, ο θεσμός της προίκας καθώς και η ιδεολογία του άνομου και του νόμιμου έρωτα στην παραδοσιακή Ελλάδα (19ος αι.). Ακόμη στο τελευταίο κεφάλαιο γίνεται μνεία στη διάκριση ανάμεσα σε γυναίκες εξωτικές και γυναίκες οικόσιτες στην ελληνική παραδοσιακή ιδεολογία του 19ου και 20ου και κυρίως σε παραμύθια και ιστορίες/παραδόσεις για  νεράιδες, αλαφροϊσκιωτους και γυναίκες που εγκαταλείπουν τα σπίτια και τα παιδιά τους… 

(διάβασμα αποσπάσματος)

ΦΕΜΙΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ

Έφη Αβδελά- Αγγελική Ψαρρά, 1977, Σιωπηρές ιστορίες. Γυναίκες και Φύλο στην ιστορική αφήγηση, Αθήνα: Αλεξάνδρεια

Κατά της ουσιοκρατίας, σημασία που έχει το φύλο στον τρόπο που κατανοούμε τον κόσμο, συνεχής επαναδιατύπωση. Φεμινιστικά κινήματα της δεκ 70. 
Μισέλ Περό (γαλλίδα ιστορικός) «Δεν ήμασταν τελείως σίγουρες ότι οι γυναίκες έχουν ιστορία» (στο πρώτο ομότιτλο μάθημα που οργάνωσε το 1973 με δύο συναδέλφους της στο Παν. στο Παρίσι).

Γυναίκες ορατές στην ιστορία, ιστορία γένους θηλυκού, χαμένη μνήμη, υπόσταση στη γυναικεία εμπειρία/ ζήτημα των ιστορικών πηγών, της ανάγνωσης και αξιολόγησής τους

Προφορική ιστορία/ παραδοσιακή θετικιστική αντίληψη της ιστορίας

Σταδιακή αντικατάσταση της απλουστευτικής οπτικής που αντιμετώπιζε τις γυναίκες ως θύματα μιας ανελέητης πατριαρχικής τάξης πραγμάτων

Αμφισβήτηση της οικουμενικότητας (οικιακός φεμινισμός), ταξική διάσταση των έμφυλων ανισοτήτων,  (σοσιαλιστική φεμινιστική ιστορία, Χομπσμπάουμ και Τόμσον), εμπειρία και λόγος (επιρροές από Φουκό), εξουσία/εξουσίες/πολιτική (το κυνήγι των μαγισσών και ο μύθος της μητριαρχίας προς τα τέλη της δεκ. 80, μεταδομισμός και νέα τοπία μετά τη δεκ. του 90)

Άρθρα:

· Στέλλα Γεωργούδη, «Ο Μύθος της μητριαρχίας. Μια προβληματική θεωρία», Δίνη 4 (1989), 
· Τζούντιθ Μπένετ, Φεμινισμός και Ιστορία (στο Σιωπηρές Ιστορίες)
Φορτισμένος και αμφιλεγόμενος όρος, η πατριαρχία ως μονολιθική, ανιστορική και υπεραπλουστευτική έννοια. Σε επεξεργασία από τις φεμινιστικές σπουδές ήδη από το 60. Η σύνδεση της έννοιας με μονογραμμικά συστήματα εξέλιξης του 19ου.
και

· Έφη Αβδελά, «Το κυνήγι των μαγισσών», Σκούπα για το γυναικείο ζήτημα 5 (1981)

Γιατί ειδικά τα θύματα υπήρξαν γυναίκες; Συμπέρασμα…
Βιβλίο:

· Έφη Αβδελά, 2002, Δια Λόγους Τιμής. Βία, Συναισθήματα και Αξίες στη μετεμφυλιακή Ελλάδα, Αθήνα: Νεφέλη

Πολλαπλοί τρόποι μέσα από τους οποίους το συναίσθημα αποκτά νόημα και ισχύ μέσα από την επιτέλεσή του στο δημόσιο πεδίο του λόγου. Η διαπραγμάτευση της «τιμής» και τα συναισθήματα ως μορφές της κοινωνικής δράσης που εννοιολογούνται με πολιτισμικά καθορισμένους τρόπους (σελ. 29)

Gender Anthropology
Έργα που χαρακτήρισαν κατά τη δεκ του 80 την ανθρωπολογία του κοινωνικού φύλου τόνισαν την κοινωνική κατασκευή της σεξουαλικότητας και προβληματοποίησαν τις ανδροκεντρικές έννοιες της δύναμης και της επιρροής.

Γνώση έμφυλη (Φουκό, ηγεμονικοί λόγοι) φαινομενολογία, Berger-Luckmann, The social Construction of Reality, 1966, Η διαφορά (συνεξετάζοντας το φύλο, την τάξη, την εθνικότητα)
· Henrietta Moore, 1988, Feminism and Anthropology, Polity Press

· Marilyn Strathern, 1988, The Gender of the Gift, University of California Press
· Pat Caplan (ed), 1987, The Cultural Construction of Sexuality, London: Routledge 
(οι εμπειρίες των γυναικών στη Νάπολη, στα νησιά Φίτζι, στην Κένυα, στη Τζαμάικα). Σεξουαλικές πρακτικές, σεξουαλικότητα και επιθυμία και οι πολιτισμικές τους παράμετροι)
