ΘΡΗΣΚΕΙΑ, ΜΑΓΕΙΑ και ΤΑ ΟΡΙΑ ΤΟΥ ΣΑΜΑΝΙΣΜΟΥ 
Δες το κεφ. Γκίντενς 
Θρησκεία και ανθρωπολογία & αποικιοκρατία
Το ζήτημα της μετάφρασης αλλά και της ταξινόμησης: εθνοκεντρικά, δυτικοκεντρικά μοντέλα του τι συνιστά θρησκεία και θρησκευτική συμπεριφορά.

Basseri, Frederik Barth (1961), ποιμενική κοινωνία του ν. Ιράν, έκπληξη του ανθρωπολόγου για της απουσία ενδιαφέροντος εκ μέρους της φυλής για θρησκευτικά ζητήματα (τελετουργικός και εσχατολογικός χαρακτήρας, σωτηρολογικός και εξαγνιστικός/πίστη σε υπερφυσικές δυνάμεις)
Θρησκεία/νεωτερικότητα: η θρησκεία πρέπει να κατανοηθεί με κοινωνιολογικούς και λογικούς όρους ως σταθεροποιητική και νομιμοποιητική ιδεολογία όσο και ως σύστημα σημασιοδότησης και δράσης που δίνει σχήμα και νόημα στον κόσμο και την ανθρώπινη ύπαρξη (ο Μάρξ και το «όπιο» των μαζών)
E. Durkheim: sacred and profane (ιερό και βέβηλο/ αλληλεγγύη, solidarity & social cohesion/ ανομία, anomie). Η θρησκεία και η οργανική αλληλλεγγύη
Εξελικτική λογική: Tylor, Frazer (19ος): ανιμισμός, μαγεία, θρησκεία, θεωρία σταδίων (βαρβαρότητα, αγριότητα, πολιτισμός)
«Ο χρυσός κλώνος», 12 τομο έργο του Sir James Frazer
ΟΡΟΛΟΓΙΑ:

Ανιμισμός: η απόδοση ψυχής ή πνευματικής ύπαρξης στα ζώα, φυτά ή άλλα φυσικά αντικείμενα (τοτεμισμός/κλαν)
Μαγεία:
Μαγγανεία: ψυχική δύναμη, συχνά κληρονομική, ενδεχομένως ασυνείδητη

&

Κακόβουλη μαγεία (sorcery): συνειδητή, επίκτητη, χρήση «γιατρικών» για κακόβουλους σκοπούς
B. Malinowski, “Magic, science and Religion”: η επιστημονική σκέψη υφίσταται σε όλες τις εκφάνσεις της ζωής, συνυπάρχοντας με τις δοξασίες για μαγικές δυνάμεις

«Οι κάτοικοι των νησιών Trobriands όταν ψαρεύουν σε μια λίμνη όπου οι συνθήκες είναι γνωστές και απόλυτα ασφαλείς, δεν καταφεύγουν στη μαγεία, ενώ όταν ξανοίγονται στον ωκεανό, όπου ενδέχεται να σημειωθούν αιφνίδιες καιρικές αλλαγές, λαμβάνουν τελετουργικά προληπτικά μέτρα προκειμένου να αποτρέψουν τον πιθανό κίνδυνο…»
Evans Pritchard(καθ. στην Οξφόρδη): Μαγεία και γνώση μεταξύ των Αζάντε, ν. Σουδάν, δεκαετία ’20, πατρογραμμικοί και πατροτοπικοί (Έρικσεν σελ. 365)
«Όταν ο απλός λόγος αποτυγχάνει»: σύγκρουση με την πίστη στην αιτιότητα?
Δομολειτουργιστικό μοντέλο: φανερές και αφανείς/κρυμμένες λειτουργίες (Hendry, pp.261-265):

α.ερμηνεία κακοτυχίας

β.πιθανή ανάληψη δράσης

γ.στην επιφάνεια κοιν. εντάσεις (συγκρούσεις/ανταγωνισμοί)

δ.κανονιστική επίδραση στην κοινωνία (αποφυγή άνεσης κατηγορίας)
Έρικσεν κεφ. 14, Χέντρι κεφ. 7-8-4

Απόσπασμα από Γκοντελιέ για το Σαμανισμό στους Μπαρούγια της Ν. Γουινέας. Ποιος είναι ο Σαμάνος? Η έννοια της πνευματοληψίας. 
Η λέξη προέρχεται από τη φυλή Tungus της Σιβηρίας και περιγράφει ανθρώπους που μπορούν να ταξιδεύουν στον ουρανό ή σε έναν κάτω κόσμο, κόσμο καλών και κακών πνευμάτων. Ο Σαμανισμός απαντάται σε όλα τα μήκη και τα πλάτη της γης. Η κατάσταση πνευματοληψίας επιτυγχάνεται μέσω παραισθησιογόνων ουσιών (μάσημα φύλων, καπνός, βρώση μανιταριών, ποτό auyaska). Η Πυθία στους αρχαιοελληνικούς χρόνους. Ο σαμάνος κατά τη διάρκεια του εκστατικού του ταξιδιού βιώνει τον εαυτό του ως ζώο, κυρίως τίγρη ή λιοντάρι. Ο σαμάνος μιλά με διαφορετικές φωνές/μιλά εν ονόματι των πνευμάτων. Διαμεσολαβητής ανάμεσα στον κόσμο τον εδώ των ζωντανών και των πνευμάτων.

Για τον Γκοντελιέ ο σαμανισμός είναι ένα μέσο επιβολής της κοινωνίας στα μέλη της (συμπέρασμα διαβ.)

Lewis, 1970, Ecstatic Religion
Geertz, και ερμηνευτική προσέγγιση, Η Κοκορομαχία στο Μπαλί (Eriksen)
The interpretation of cultures, “Religion as a cultural system”
Θρησκεία: σύστημα συμβόλων, ισχυρά και παρατεταμένα διαθέσεις και κίνητρα, τάξη και ύπαρξη, φαινομενική νομιμοποίηση/ρεαλισμός. Ερμηνευτική προσέγγιση. Θρησκεία και τελετουργίες καθαυτά και όχι τα αίτια
