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40 ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ - ΒΙΖΥΗ

Κ Ω Ν Σ Τ Α Ν Τ Ι Ν Ο Υ Π Ο Λ Η
4  ΗΜΕΡΗ ΟΔΙΚΗ ΕΚΔΡΟΜΗ

16  – 19  / 2  / 2023
1η ΜΕΡΑ: ΚΟΜΟΤΗΝΗ - ΑΛΕΞ/ΠΟΛΗ – ΑΔΡΙΑΝΟΥΠΟΛΗ – 40 ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ
Αναχώρηση από την Κομοτηνή νωρίς το πρωί. Περνάμε από Αλεξανδρούπολη και φτάνουμε στα σύνορα των Καστανέων. Στάση στα αφορολόγητα. Τελωνειακός έλεγχος. Αφού πραγματοποιήσουμε στάση στο Κάραγατς όπου θα δούμε το παλιό σιδηροδρομικό σταθμό, σήμερα κτίριο της Σχολής Καλών Τεχνών του Trakya Üniversitesi. Στην συνέχεια αναχωρούμε για την Αδριανούπολη, όπου θα κάνουμε συνάλλαγμα. Επισκεπτόμαστε το Μουσείο Υγείας στο Τζαμί του Bayezid Β’, το ιστορικό κέντρο της Αδριανούπολης με το τέμενος Σελιμιγιέ (Selimiye Camii), έργο του Σινάν, και τα κτίρια της ελληνικής κοινότητας και το Trakya Üniversitesi. Κατόπιν παίρνουμε το δρόμο προς τις 40 Εκκλησιές, όπου θα ξεναγηθούμε στο παλιό ελληνικό κέντρο και στο των σύνοικων εθνοτήτων της πόλης Ali Rıza Efendi. Τακτοποίηση στο ξενοδοχείο μας. Ελεύθερο πρόγραμμα. Διανυκτέρευση. 

2η ΜΕΡΑ: 40 ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ – ΒΙΖΥΗ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ
Πρωινό και αναχώρηση για τη Βιζύη. Στάση στη Γέννα (τουρκικά: Kaynarca, Καϊναρτζά) μια σημαντική κωμόπολη του θρακικού ελληνισμού. Φτάνουμε στη Βιζύη και ακολουθεί ξενάγηση στην πόλη με βάση το λογοτεχνικό έργο του Γ. Μ. Βιζυηνού. Αυτή είναι η πατρίδα του Λογοτέχνη Γεωργίου Βιζυηνού. Μεσόγεια πόλη της Ανατολικής Θράκης. Κατόπιν παίρνουμε το δρόμο για τη Κωνσταντινούπολη. Το βράδυ φαγητό και διασκέδαση σε ελληνοτουρκικό ρεμπέτικο συγκρότημα (η τιμή είναι εκτός της τιμής της εκδρομής). Διανυκτέρευση.
3η ΜΕΡΑ: ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ – ΠΕΡΙΗΓΗΣΗ ΠΟΛΕΩΣ
Πρωινό και αναχώρηση από το ξενοδοχείο μας. Η περιήγηση μας σήμερα θα ξεκινήσει με την επίσκεψη μας στο Σισμανόγλειο Μέγαρο και στη βιβλιοθήκη Σακκουλίδη, όπου είναι συγκεντρωμένη η ελληνική εκδοτική παραγωγή της Κωνσταντινούπολης του 19ου αιώνα. Ακολουθεί ο ελληνοτουρκικός εκδοτικός οίκος İstos. Συνεχίζουμε για τo ελληνικό νεκροταφείο στο Σισλί. Το απόγευμα επίσκεψη στη περιοχή της Αγίας Σοφίας ή στη Θεολογική Σχολή της Χάλκης. Πιθανή διασκέδαση στο Ορτάκιοϊ. Διανυκτέρευση.
4η ΜΕΡΑ: ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ - ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ

Πρωινό και αναχώρηση από το ξενοδοχείο  και παίρνουμε το δρόμο της επιστροφής. Καθοδόν θα κάνουμε στάση στη Τσατάλτζα, στο περίφημο μουσείο των Ανταλλαγέντων Μουσουλμάνων από την Ελλάδα Επιβίβαση στο λεωφορείο και αναχώρηση για την Ελλάδα με ενδιάμεση στάση καθοδόν για ξεκούραση.

ΤΙΜΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ:  200 € ΤΟ ΑΤΟΜΟ ΣΕ ΔΙΚΛΙΝΟ ΔΩΜΑΤΙΟ
   

             310 € ΤΟ ΑΤΟΜΟ ΣΕ ΜΟΝΟΚΛΙΝΟ ΔΩΜΑΤΙΟ
ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ:

· Μεταφορά με πολυτελή κλιματιζόμενα λεωφορεία

· 1 διανυκτέρευση με πρωινό σε επιλεγμένο ξενοδοχείο 4* στις 40 Εκκλησιές 

· 2 διανυκτερεύσεις με πρωινό σε επιλεγμένο ξενοδοχείο 4* στη πλατεία Ταξίμ στη Κωνσταντινούπολη

· Περιηγήσεις-ξεναγήσεις σύμφωνα με το πρόγραμμα εκδρομής

· Ασφάλεια αστικής Ευθύνης 
· ΦΠΑ

ΔΕΝ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ:

· Εισόδους μουσείων

· Εισιτήρια για τη κρουαζιέρα Βοσπόρου

· Έξτρα ποτά & φιλοδωρήματα 

· Ότι δεν αναφέρεται ρητά στα περιλαμβανόμενα.

*** Ο Αρχηγός της εκδρομής διατηρεί ο δικαίωμα αλλαγής του προγράμματος χωρίς παραλήψεις.
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