ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑ- ΥΓΛΩ337

Σκοπός της εργασίας είναι να δημιουργήσετε δραστηριότητες για τη διδασκαλία της ελληνικής ως δεύτερης ή ξένης γλώσσας ή ως γλώσσας πολιτισμικής κληρονομιάς. Αναμένεται να δημιουργήσετε τουλάχιστον από μία δραστηριότητα για κάθε γλωσσική δεξιότητα (Κατανόηση προφορικού λόγου, κατανόηση γραπτού λόγου, παραγωγή προφορικού λόγου, παραγωγή γραπτού λόγου). Οι δραστηριότητες θα απευθύνονται σε ένα επίπεδο Ελληνομάθειας (Α1,Α2,Β1, Β2) και σε μια ομάδα μαθητών με προφίλ που εσείς θα επιλέξετε, ενώ θα βασίζονται σε μια θεματική από τους δείκτες επάρκειας (βλ. παρακάτω). Σε αυτούς θα βρείτε και ενδεικτικό λεξιλόγιο, γραμματική, στρατηγικές και δεξιότητες που ανταποκρίνονται στο κάθε επίπεδο και στην κάθε θεματική.
Οι εργασίες θα δημιουργηθούν σε μορφή PowerPoint και θα παρουσιαστούν την 1η και την 2η εβδομάδα μετά τις γιορτές.

Δώστε προσοχή στα εξής:
· Οι δραστηριότητες να αντανακλούν τις θεωρίες για την εκμάθησης-κατάκτηση Γ2
· Να ανταποκρίνονται στο επίπεδο και το προφίλ των μαθητών
· Να είναι όσο το δυνατόν πιο δημιουργικές

ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΑΡΚΕΙΑΣ
https://www.moec.gov.cy/analytika_programmata/analytika_programmata/ellinika_defteri_glossa/ap_deiktes_epitychias_eparkeias_dimotiki.pdf (Δημοτικό) 
 https://www.moec.gov.cy/analytika_programmata/analytika_programmata/ellinika_defteri_glossa/ap_deiktes_epitychias_eparkeias_mesi.pdf (Γυμνάσιο)
