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13.5.8.  Προστασία της δημόσιας υγείας στην ΕΕ

H δημόσια υγεία εισήλθε πλήρως στο πεδίο δράσης της Eυρωπαϊκής Ένωσης μέσω ενός ειδικού τίτλου, ο οποίος προστέθηκε στη Συνθήκη EΚ στο Mάαστριχτ και ο οποίος τροποποιήθηκε στο Άμστερνταμ με τη στερνή γνώση των κρίσεων των «τρελών αγελάδων» και των διοξινών [βλ. τα τμήματα 5.1.3 και 11.2]. Ο τίτλος ΧΙV της Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ δηλώνει ότι κατά τον καθορισμό και την εφαρμογή όλων των πολιτικών και δράσεων της Ένωσης, εξασφαλίζεται υψηλού επιπέδου προστασία της ανθρώπινης υγείας. Η δράση της Ένωσης, η οποία συμπληρώνει τις εθνικές πολιτικές, αποβλέπει στη βελτίωση της δημόσιας υγείας, καθώς και στην πρόληψη της ανθρώπινης ασθένειας σε όλες τις μορφές της και στην αποτροπή των πηγών κινδύνου για την σωματική και ψυχική υγεία. Η δράση αυτή καλύπτει την καταπολέμηση των μεγάλων πληγών της ανθρωπότητας στον τομέα της υγείας, ευνοώντας τη διερεύνηση των αιτίων τους, της μετάδοσης και της πρόληψής τους, καθώς και την ενημέρωση και τη διαπαιδαγώγηση στον τομέα της υγείας καθώς και την επαγρύπνηση για τις σοβαρές διασυνοριακές απειλές κατά της υγείας, την κήρυξη συναγερμού σε περίπτωση τέτοιων απειλών και την καταπολέμησή τους. Η Ένωση συμπληρώνει επίσης τη δράση των κρατών μελών για τη μείωση της βλάβης που προκαλούν στην υγεία τα ναρκωτικά, συμπεριλαμβανομένης της ενημέρωσης και της πρόληψης. Τα κράτη μέλη οφείλουν να συντονίζουν μεταξύ τους, σε συνδυασμό με την Επιτροπή, τις πολιτικές και τα προγράμματά σε αυτούς τους τομείς και να ευνοούν τη συνεργασία με τις τρίτες χώρες και τους αρμόδιους σε θέματα δημόσιας υγείας διεθνείς οργανισμούς (άρθρο 168 ΣΛΕΕ, πρώην άρθρο 152 ΣΕΚ).
Τo Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο, αποφασίζοντας σύμφωνα με τη συνήθη νομοθετική διαδικασία [βλ. τοτμήμα 4.3] συμβάλλουν στην υλοποίηση των παραπάνω στόχων, θεσπίζοντας, για την αντιμετώπιση των κοινών προκλήσεων όσον αφορά την ασφάλεια:
* μέτρα με υψηλές προδιαγραφές όσον αφορά την ποιότητα και την ασφάλεια των οργάνων και ουσιών ανθρώπινης προέλευσης, του αίματος και των παραγώγων του·
* μέτρα στον κτηνιατρικό και φυτοϋγειονομικό τομέα με άμεσο στόχο την προστασία της δημόσιας υγείας·
μέτρα για τον καθορισμό υψηλών προδιαγραφών ποιότητας και ασφάλειας για τα φάρμακα και τα μηχανήματα που προορίζονται για ιατρική χρήση (άρθρο 168 § 4)· και
* μέτρα ενθάρρυνσης της προστασίας και της βελτίωσης της υγείας του ανθρώπου, και ιδίως για την καταπολέμηση των σοβαρών ασθενειών με διασυνοριακή διάσταση, την κήρυξη συναγερμού σε παρόμοιες περιπτώσεις και την καταπολέμησή τους, καθώς και μέτρα που έχουν ως άμεσο στόχο τους την προστασία της δημόσιας υγείας από το κάπνισμα και την κατάχρηση οινοπνευματωδών, αποκλειόμενης οιασδήποτε εναρμόνισης των νομοθετικών και κανονιστικών διατάξεων των κρατών μελών (άρθρο 168 § 5).
Στη διευρυμένη Ένωση των 27 κρατών μελών οι ανισότητες στον τομέα της υγείας είναι μεγαλύτερες από ποτέ. Επιπλέον, παρατηρούνται ορισμένες ολοένα και μεγαλύτερες προκλήσεις για την υγεία του πληθυσμού, οι οποίες απαιτούν την υιοθέτηση μιας στρατηγικής προσέγγισης. Οι προκλήσεις αυτές περιλαμβάνουν τη γήρανση του πληθυσμού, που μεταβάλλει την τυπολογία των ασθενειών και συνιστά απειλή για τη βιωσιμότητα των συστημάτων υγείας της ΕΕ. Οι πανδημίες, τα σημαντικά φυσικά και βιολογικά συμβάντα και η βιοτρομοκρατία συνιστούν κύριες απειλές για την υγεία, ενώ η αλλαγή του κλίματος προκαλεί την εμφάνιση νέων τύπων μεταδοτικών ασθενειών. Από την άλλη πλευρά, η ραγδαία ανάπτυξη των νέων τεχνολογιών φέρνει σαρωτικές αλλαγές στον τρόπο με τον οποίο προωθείται η υγεία και προβλέπονται, προλαμβάνονται και θεραπεύονται οι ασθένειες. Για την αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων ένα Λευκό Βιβλίο της Επιτροπής καθορίζει ένα στρατηγικό πλαίσιο για τις δραστηριότητες στον τομέα της υγείας σε Ευρωπαϊκό επίπεδο [COM/2007/630]. Η στρατηγική προσέγγιση της ΕΕ για την περίοδο 2008-2013 «Μαζί για την υγεία» περιλαμβάνει ένα συνεκτικό πλαίσιο βασιζόμενο σε τέσσερις κύριες αρχές και σε τρεις στρατηγικούς στόχους για τη βελτίωση της υγείας στην ΕΕ. Οι αρχές είναι μια προσέγγιση βασιζόμενη σε ορισμένες αξίες, η αναγνώριση της σχέσης μεταξύ της υγείας και της οικονομικής ευμάρειας, η συμπερίληψη της υγείας σε όλες τις κοινές πολιτικές και η ενδυνάμωση της φωνής της ΕΕ ως προς την υγεία σε παγκόσμιο επίπεδο. Οι στρατηγικοί στόχοι είναι η προαγωγή της καλής υγείας σε μια Ευρώπη που γηράσκει, η προστασία των πολιτών από του κινδύνους για την υγεία και η προώθηση δυναμικών συστημάτων υγείας και νέων τεχνολογιών. Για την επίτευξη αυτών των στόχων, η Επιτροπή παρουσιάζει ένα μηχανισμό εφαρμογής δομημένης συνεργασίας με τα κράτη μέλη σε όλους του; τομείς.
Το δεύτερο πρόγραμμα κοινοτικής δράσης στον τομέα της υγείας (2008-2013) στοχεύει στην προώθηση της υγείας και στη βελτίωση της δημόσιας υγείας μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση συμπληρώνοντας, υποστηρίζοντας και εμπλουτίζοντας τις πολιτικές των κρατών μελών [Απόφαση 1350/2007]. Οι ειδικοί στόχοι του είναι: η βελτίωση της ασφάλειας της υγείας των πολιτών, η προαγωγή της υγείας, συμπεριλαμβανομένης της μείωσης των ανισοτήτων υγείας και η απόκτηση και διάδοση γνώσεων και πληροφοριών σχετικά με την υγεία. Οι δράσεις αυτές υποστηρίζουν, όπου είναι δυνατόν, την πρόληψη σοβαρών ασθενειών και συμβάλλουν στον περιορισμό των κρουσμάτων τους καθώς και της νοσηρότητας και θνησιμότητας που αυτές προκαλούν. Υπάρχουν, πράγματι, πολλές σοβαρές διασυνοριακές απειλές για την υγεία που είναι πιθανόν να λάβουν παγκόσμια διάσταση, εμφανίζονται δε νέες που απαιτούν πανευρωπαϊκή δράση. Η παρακολούθηση, η έγκαιρη προειδοποίηση και η καταπολέμηση σοβαρών απειλών κατά της υγείας είναι σημαντικοί τομείς στους οποίους θα πρέπει να προωθείται αποτελεσματική και συντονισμένη απάντηση σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. Γι΄ αυτό, το πρόγραμμα επιδιώκει την ενίσχυση του συνολικού κοινοτικού δυναμικού αναπτύσσοντας περαιτέρω τη συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών. Εξάλλου, η συνεργασία μεταξύ των εργαστηρίων για τη διάγνωση υψηλής ποιότητας είναι ουσιώδης για την αντιμετώπιση απειλών κατά της υγείας. Γι΄ αυτό, το πρόγραμμα ενθαρρύνει τη δημιουργία, με στέρεα νομική βάση, ενός συστήματος κοινοτικών εργαστηρίων αναφοράς. Κοινοτικές στατιστικές στους τομείς της δημόσιας υγείας και της υγείας και ασφάλειας στην εργασία βοηθούν στην επίτευξη των στόχων του προγράμματος [Κανονισμός 1338/2008].
Το κοινοτικό δίκτυο επιδημιολογικής παρακολούθησης και ελέγχου των μεταδοτικών ασθενειών φέρνει σε επαφή όλους τους οργανισμούς παρακολούθησης και εξασφαλίζει ένα σύστημα έγκαιρης προειδοποίησης και αντίδρασης σε περίπτωση εμφάνισης ασθενειών [Απόφαση 2119/98]. Τα κράτη μέλη πρέπει να διαβιβάζουν πληροφορίες σχετικά με την επιδημιολογική εξέλιξη και εμφάνιση απειλών για τη δημόσια υγεία λόγω μεταδοτικών νόσων χρησιμοποιώντας το κοινοτικό δίκτυο κατά τρόπο που να επιτρέπει την πραγματοποίηση συγκρίσεων, προκειμένου να λαμβάνονται προληπτικά μέτρα και μέτρα ελέγχου σε κοινοτικό και εθνικό επίπεδο [Απόφαση 2002/253].
Ένας ανεξάρτητος οργανισμός, ονομαζόμενος Ευρωπαϊκό Κέντρο Πρόληψης και Ελέγχου Νόσων, έχει ως αποστολή τον εντοπισμό, την αξιολόγηση και τη γνωστοποίηση υπαρχόντων και αναδυόμενων απειλών για την ανθρώπινη υγεία από μεταδοτικές νόσους και άλλες σοβαρές απειλές για την υγεία [Κανονισμός 851/2004]. Στο πλαίσιο της αποστολής του το Κέντρο: α) αναζητεί, συλλέγει, συμπιλεί, αξιολογεί και διαδίδει τα σχετικά επιστημονικά και τεχνικά στοιχεία· (β) παρέχει επιστημονικές γνωμοδοτήσεις και επιστημονική και τεχνική υποστήριξη, συμπεριλαμβανομένης της κατάρτισης· (γ) παρέχει έγκαιρη ενημέρωση στην Επιτροπή, στα κράτη μέλη, στους Ευρωπαϊκούς και στους διεθνείς οργανισμούς που δραστηριοποιούνται στον τομέα της δημόσιας υγείας· (δ) συντονίζει το ευρωπαϊκό δίκτυο των φορέων που δραστηριοποιούνται στους σχετικούς με την αποστολή του Κέντρου τομείς· και (ε) ανταλλάσσει πληροφορίες, εμπειρίες και βέλτιστες πρακτικές και διευκολύνει την ανάπτυξη και εφαρμογή συνδυασμένων δράσεων. Οι κύριες δραστηριότητες της Κοινότητας αφορούν την πρόληψη του AIDS, του καρκίνου και την καταπολέμηση της τοξικομανίας.
Καθόσον αφορά το AIDS η Κοινότητα έχει θέσει σ' εφαρμογή μια διαδικασία κανονικής και ταχείας ανταλλαγής των επιδημιολογικών στοιχείων σε κοινοτικό επίπεδο, καθώς και ένα μηχανισμό πληροφόρησης επί των μέτρων που παίρνονται στα κράτη μέλη [Συμπεράσματα του Συμβουλίου 88/C 197/05 και 90/C 329/07]. Η Κοινότητα συμμετέχει σε πρόγραμμα έρευνας και ανάπτυξης με σκοπό την ανάπτυξη νέων κλινικών παρεμβάσεων για την καταπολέμηση των ασθενειών HIV/AIDS, ελονοσίας και φυματίωσης, στο πλαίσιο μακροπρόθεσμης σύμπραξης μεταξύ της Ευρώπης και των αναπτυσσομένων χωρών, το οποίο αναλαμβάνουν πολλά κράτη μέλη [Απόφαση 1209/2003].
Στα πλαίσια των προγραμμάτων για την καταπολέμηση του καρκίνου, η Κοινότητα έχει λάβει διάφορα μέτρα εναντίον του καπνίσματος, 'όπως ιδίως μια οδηγία ως προς την παραγωγή, την παρουσίαση και την πώληση τωνπροϊόντων του καπνού και μια οδηγία ως προς τη μέγιστη περιεκτικότητα πίσσας στα σιγαρέτα [Οδηγία 2001/37]. Ένα ψήφισμα σχετικά με την απαγόρευση του καπνίσματος σε δημόσιους χώρους, το οποίο έδωσε κατευθυντήριες γραμμές στα κράτη μέλη για την προστασία των μη καπνιστών από τον καπνό στον περιβάλλοντα χώρο, ενισχύθηκε με σύσταση του Συμβουλίου για την πρόληψη του καπνίσματος και για την ενίσχυση της καταπολέμησής του. Μια σημαντική οδηγία απαγορεύει τη διαφήμιση και τη χορηγία υπέρ των προϊόντων καπνού στα μέσα μαζικής ενημέρωσης εκτός από την τηλεόραση, δηλαδή στον τύπο και άλλα έντυπα μέσα, στο ραδιόφωνο, και στις υπηρεσίες της κοινωνίας της πληροφορίας [Οδηγία 2003/33]. Μια άλλη οδηγία απαγορεύει κάθε μορφή τηλεοπτικής διαφήμισης τσιγάρων και άλλων προϊόντων καπνού και ορίζει ότι δεν επιτρέπεται η χορηγία τηλεοπτικών προγραμμάτων από επιχειρήσεις που έχουν ως κύρια δραστηριότητα την παραγωγή ή την πώληση τσιγάρων ή άλλων προϊόντων καπνού [Οδηγία 2010/13, βλ. τοτμήμα 10.2]. Η ΕΚ είναι μέρος της σύμβασης-πλαισίου της Παγκόσμιας Οργάνωσης Υγείας για την καταπολέμηση του καπνίσματος, οι κυριότερες διατάξεις της οποίας αφορούν την επισήμανση, τη διαφήμιση, τη φορολόγηση του καπνού, την αστική και ποινική ευθύνη των παρασκευαστών και τη χρηματοδότηση των εθνικών προγραμμάτων καταπολέμησης του καπνίσματος καθώς και την καταπολέμηση του λαθρεμπορίου καπνού [Απόφαση 2004/513]. Το Συμβούλιο συνιστάστα κράτη μέλη να παρέχουν αποτελεσματική προστασία από την έκθεση στον καπνό τσιγάρου στους εσωτερικούς χώρους εργασίας, στους εσωτερικούς δημόσιους χώρους, στα δημόσια μέσα συγκοινωνίας και, αναλόγως προς την περίπτωση, σε άλλους δημόσιους χώρους, κατά τα θεσπιζόμενα στο άρθρο 8 της σύμβασης πλαισίου της ΠΟΥ.
Για την καταπολέμηση των ναρκωτικών τα κράτη μέλη έχουν θέσει σε λειτουργία, από το 1987, μια τελωνειακή συνεργασία στα πλαίσια της πολιτικής της δικαιοσύνης και των εσωτερικών υποθέσεων [βλ. τα τμήματα 5.1.4 και8.1.2]. Το Eυρωπαϊκό Κέντρο Παρακολούθησης Nαρκωτικών και Τοξικομανιών (ΕΚΠΝΤ) εγκαταστάθηκε στη Λισαβόνα το 1994 και διαθέτει ως βασικό εργαλείο δράσης για την καταπολέμηση των ναρκωτικών ένα ευρωπαϊκό δίκτυο πληροφόρησης για τα ναρκωτικά και την τοξικομανία (REIΤOX) [Κανονισμός 1920/2006]. Στο πλαίσιο της στρατηγικής για την καταπολέμηση της τοξικομανίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το Συμβούλιο έκανε ορισμένες συστάσεις σχετικά με την ενημέρωση και τι συμβουλές, τις υπηρεσίες επειγόντων περιστατικών, τα δίκτυα μεταξύ των ενδιαφερομένων φορέων, την κατάλληλη ενσωμάτωση των υπηρεσιών υγείας και των κοινωνικών υπηρεσιών και την κατάρτιση και ειδίκευση των επαγγελματιών, προκειμένου να συμβάλουν στη σημαντική μείωση της συχνότητας των βλαβερών συνεπειών των ναρκωτικών για την υγεία και τη μείωση του αριθμού θανάτων [Σύσταση 2003/488].
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