ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ – ΟΔΗΓΙΕΣ
STARTUP PRESENTATION

Στις παρουσιάσεις των εργασιών σας η παρουσία όλων των μελών των ομάδων είναι υποχρεωτική.
Η διαδικασία που θα ακολουθήσουμε είναι η εξής:
· ΕΝΑ άτομο από κάθε ομάδα θα αναλάβει να κάνει την παρουσίαση της εργασίας σας. Αυτό το άτομο θα επιλεγεί από την ομάδα του. Η ομάδα θα βαθμολογηθεί για την τελική εικόνα που θα παρουσιάσει ο εκπρόσωπός τους και το περιεχόμενο της παρουσίασης. Για το καλύτερο αποτέλεσμα της εικόνας σας, επιλέξτε το άτομο που κρίνετε καταλληλότερο για την παρουσίαση της εργασίας σας!
· Η παρουσίαση σας θα διαρκεί αυστηρά μέχρι 4’. 
· Θα πρέπει  συνοπτικά να παρουσιάσετε τις βασικές σας πληροφορίες. Η κάθε παρουσίαση θα πρέπει να περιλαμβάνει ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ μόνο τα ακόλουθα:
1. Ποιο είναι το πρόβλημα.
2. Ποια είναι η λύση που δίνετε εσείς.
3. Ποια είναι τα πλεονεκτήματα σας σε σχέση με τον ανταγωνισμό.
4. Πώς σκοπεύετε να προωθήσετε την επιχείρηση σας (στρατηγική μάρκετινγκ, προώθησης κλπ.)
5. Για ποιο λόγο κάποιος να σας προτιμήσει και να σας χρηματοδοτήσει (τι διαφορετικό έχετε από τους άλλους). Εδώ προφανώς θα χρειαστούν οικονομικά στοιχεία, πχ break-even-point, κερδοφορία, χρηματοροές ή οτιδήποτε κρίνετε εσείς σημαντικό.
6. Ποια είναι τα μεγαλύτερα προβλήματα που συναντήσατε ή θα συναντήσετε.
Η παρουσίαση σας θα γίνει με PowerPoint. Για να είναι μικρότερες σε μέγεθος θα αποθηκεύσετε το PowerPoint αρχείο σε μορφή pdf. Η αποστολή των παρουσιάσεων στους διδάσκοντες θα γίνει με όνομα αρχείου ΧΧ.pdf όπου ΧΧ ο αριθμός της ομάδας σας, το αργότερο μέχρι τις 9/1/23 για όλες τις ομάδες στις 12:00 το μεσημέρι στο email:
epixeirimatikotita1@gmail.com
· Η υποβολή του τελικού Business Plan σας θα γίνει 20 Ιανουαρίου ως τις 24:00. Απλά θα το στείλετε και αυτό στο παραπάνω email σε μορφή PDF.
· Δεν θα γίνει παρουσίαση της τελικής εργασίας (Business Plan). 
