Павел: Тръгни рано - два часа преди изпита!
Иво:   Защо трябва да тръгна толкова рано?
Павел:  Винаги тръгвай рано за изпит, за да не закъснееш! Отиди на спирката, качи се на автобус № 280  и слез на последната спирка! Отиди в кафето на университета, изяж един сандвич и изпий едно кафе! Купи си минерална вода и шоколад! Взе ми си личната карта и пропуска!
Иво: Това ли е всичко?
Павел: Не е . Един ден по-рано отиди в Учебен отдел и провери в коя зала  ще бъде изпита! Намери залата , за да не я търсиш преди изпита.
Иво: Благодаря ти, ще изпълня всичко.
Павел:  И не забравяй-не закъснявай! Успех!
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Павел:  Винаги тръгвай рано за изпит, за да не закъснееш! Отиди на спирката, качи се на автобус № 280  и слез на последната спирка! Отиди в кафето на университета, изяж един сандвич и изпий едно кафе! Купи си минерална вода и шоколад! Взе- ми си личната карта и пропуска!


Иво: Това ли е всичко?


Павел: Не е . Един ден по-рано отиди в Учебен отдел и провери в коя зала  ще бъде изпита! 

Намери залата , за да не я търсиш преди изпита.


	Павел казва на Иво да тръгне по рано-два часа преди изпита.

Иво пита защо трябва да тръгне по рано.


Павел ( му)  казва на Иво винаги да тръгва по –рано, за да не закъснее,  да отиде на спирката, да се качи на автобус № 280 и да слезе на последната спирка.  Да отиде в кафето на университета, да изяде и един сандвич и да изпие едно кафе. Да си купи минерална вода и шоколад и да си вземе личната карта и пропуска.


1.Иво пита това ли е всичко. 
2.Иво пита дали това е всичко.

Павел казва, че не е.  Той казва на Павел да отиде един ден по рано в Учебен отдел и да провери в коя зала ще бъде изпита. 

Казва( му)  да намери залата, за да не я търси преди изпита.




