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Η ΑΡΧΗ
Θεωρείται ότι η Βουλγαρία δημιουργήθηκε με την ένωση του εγχώριου πληθυσμού - των Θρακών με τους Σλάβους και τους Πρωτοβουλγάρους.
Η Βαλκανική Χερσόνησος εποικήθηκε από τους Θράκες οι οποίοι μετά την διάλυση του Βασιλείου των Οδρυσών δεν κατάφεραν πλέον να δημιουργήσουν δικό τους κράτος.
Μετά τον 5° αιώνα στη Χερσόνησο εγκαταστάθηκαν μόνιμα οι Σλάβοι και στα μέσα του 7ου αιώνα ήρθαν οι Πρωτοβούλγαροι.
Μετά τη μάχη μεταξύ του στρατού του χάνου Ασπαρούχ με τα στρατεύματα του βυζαντινού αυτοκράτορα Κωνσταντίνου Δ' του Πωγωνάτου, υπογράφθηκε μια συνθήκη ειρήνης. Το έτος είναι το 681 και αυτό αναγνωρίζεται ως το έτος ίδρυσης του βουλγαρικού κράτους το οποίο ονομάζεται συχνά «η Βουλγαρία του Δούναβη».
Την πιο πρώιμη περίοδο της εξέλιξής της (στα τέλη του 70υ-αρχές του 8ου αιώνα), η Βουλγαρία του Δούναβη είναι μια στρατιωτική και πολιτική ένωση στην οποία οι σλάβοι και οι Πρωτοβούλγαροι διατηρούν την ανεξαρτησία και το πολίτευμα των φυλών τους. Σύμφωνα με τις πηγές, οι Πρωτοβούλγαροι κατοικούν βασικά την παραθαλάσσια περιοχή (της Μαύρης Θάλασσας).
Τα σύνορα της Βουλγαρίας του Δούναβη είναι περίπου τα εξής: στο Νότο - οι κορυφές της οροσειράς του Αίμου, προς Ανατολή - η Μαύρη Θάλασσα, ενώ στην αρχή οι πόλεις της Τόμεως, της Κωνσταντίας και της Οδησσού παραμένουν υπό τη βυζαντινή κυριαρχία, βορειοανατολικά τα σύνορα φτάνουν τον ποταμό Δνείστερο, βόρεια - τους νότιους πρόποδες των Καρπαθίων ορών, δυτικά - την περιοχή μεταξύ των ποταμών Ίσκαρ και Τίμοκ και βορειοδυτικά - τις ανατολικές διακλαδώσεις των Καρπαθίων.
Επικεφαλής του κράτους ήταν ο Βούλγαρος χάνος Ασπαρούχ ο οποίος αναγνωρίστηκε ως ο ανώτατος κυρίαρχος. Αυτός εκλεγόταν από την κυριαρχούσα αριστοκρατία των Πρωτοβουλγάρων και είχε μεγάλες δικαιοδοσίες. Αυτός ήταν ο ανώτατος στρατηλάτης, ο νομοθέτης και επικεφαλής της διπλωματίας. Υπαγόμενοι στην ανώτατη, προ παντός στρατιωτική εξουσία του Βουλγάρου κυριάρχου, οι σλαβικές φυλές διατήρησαν τη σχετική ανεξαρτησία τους. Οι ηγεμόνες διατήρησαν την εξουσία που είχαν στις φυλές τους. Το συμβούλιο των ηγεμόνων και οι λαϊκές συνελεύσεις που καλούνταν ήταν σημαντικά όργανα της διοίκησης του Καγανάτου.
Ως κέντρο του κράτος επελέγη το υψίπεδο του Σούμεν και η πρωτεύουσα ήταν ο οικισμός Πλίσκα. Δηλαδή, αυτός ο οικισμός έγινε η πρώτη πρωτεύουσα της Βουλγαρίας.
Για πολύ μεγάλο χρονικό διάστημα εθεωρείτο ότι ο αριθμός των Πρωτοβουλγάρων δεν υπερέβαινε τις 25-30 χιλιάδες άτομα. Οι έρευνες που έγιναν δείχνουν όμως ότι ο αριθμός τους πιθανόν να έφτανε τις 300 χιλιάδες. Οι Πρωτοβούλγαροι έφτασαν σε αυτούς αριθμούς βαθμιαία.
Οι βασικοί στόχοι της κρατικής πολιτικής του Καγανάτου της Βουλγαρίας είχε σχέση με την εξασφάλιση της ακεραιότητας των εδαφών του κράτους, η επίτευξη εσωτερικής σταθερότητας του κράτους και η διατήρηση των εδαφών πάνω στα οποία δημιουργήθηκε. Σύμφωνα με τις αναφορές στην «Αρμενική Γεωγραφία», την περίοδο 680-685 ο χάνος Ασπαρούχ πολέμησε με τους Αβαρούς και κατόφερε να προσαρτήσει στο κράτος του τα εδάφη της σλαβικής φυλής των Τιμοτσάνων (κατοίκων της κοιλάδας του ποταμού Τίμοκ). Τα δυτικά σύνορα του βουλγαρικού κράτους έφτασαν τις Σιδερένιες Πύλες [Ζελέζνι Βρατά] του Δούναβη. Στη βουλγαρική εξωτερική πολιτική διαφαίνεται η τάση της εδαφικής επέκτασης προς τα εδάφη τα οποία κατοικούντο από Σλάβους. Το έτος 688, ο αυτοκράτωρ Ιουστινιανός Β' (685-695 και 705-711) παραβίασε την ειρηνική συνθήκη του 681, επιτιθέμενος στη Βουλγαρία και τα εδάφη των σλαβικών φυλών. Αυτός υπέστη ήττα και η πανωλεθρία των Βυζαντινών 4είχε ως αποτέλεσμα τη διεύρυνση της πολιτικής επιρροής του Καγανάτου των Βουλγάρων.
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