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Η ΕΞΕΓΕΡΣΗ ΤΟΥ ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1876
Την παραμονή της ημερομηνίας που τέθηκε για την εξέγερση, οι επαναστάτες του Παναγκιούριστε αποφάσισαν να συγκαλέσουν μια συνάντηση των εκπροσώπων όλων των επιτροπών της περιοχής. Ο στόχος ήταν η απόκτηση πληροφοριών σχετικά με τις προετοιμασίες για την εξέγερση. Οι ταχυμεταφορείς έχουν σταλεί στις άλλες περιοχές. Η πρώτη Εθνική Συνέλευση ξεκίνησε στις 14 Απριλίου στη θέση «Ομπόριστε». Συμμετείχαν 65 εκπρόσωποι από 60 οικισμούς. Μετά από αξιολόγηση της προετοιμασίας, ψηφίστηκε το δικαίωμα ευρείας εξουσίας για τους αποστόλους στην επίλυση όλων των ειδών ζητημάτων. Το Παναγκιούριστε καθιερώθηκε ως το κέντρο της εξέγερσης. Συζητήθηκε η τακτική. Θεωρήθηκε απαραίτητο να δημιουργηθούν αρκετές εξεγερμένες βάσεις στη Σρέντνα Γκορά, όπου να εκκενωθεί ο πληθυσμός από τα γύρω χωριά. Η συνέλευση αποφάσισε να επαναστατήσει αμέσως. Την 1η Μαΐου 1876 δημιουργήθηκε μια επιτροπή για την κατάρτιση ενός συγκεκριμένου σχεδίου δράσης. Μαζί με όλους τους αποστόλους, συμμετείχαν ο Β. Πετλέσκοβ, τον ιερέα Γρούϊου, ο Γ. Νέντσεβ, ο Ν. Καραντζόβ και άλλοι. 
Στις 16 Απριλίου 1876 οι συνεδριάσεις της Πρώτης Βουλγαρικής Εθνικής Συνέλευσης έληξαν. Ο Μπενκόφσκι έστειλε αμέσως ταχυμεταφορείς στις άλλες περιοχές για να τους ενημερώσει για τις αποφάσεις που ελήφθησαν. 
Από τη φύση του, το προπαρασκευαστικό έργο που πραγματοποίησαν οι απόστολοι της Επιτροπής του Γκιούργκεβο με τους τοπικούς επαναστάτες ήταν οργανωτικό, πολιτικό και στρατιωτικό-τεχνικό. Το πιο εύκολο και καλύτερο είναι το οργανωτικό, επειδή οι επί τόπου επαναστατικές επιτροπές συγκροτήθηκαν λίγα χρόνια νωρίτερα από τον Βασίλ Λέβσκι και τους συνεργάτες του. Μετά το θάνατό του, οι επιτροπές διακόπηκαν, αλλά η οργάνωση δεν έπαψε να υπάρχει. Σοβαρές προσπάθειες αναβίωσης και ενεργοποίησής της γίνονται από τους διαδόχους του κινήματος. 
Δύο από τους αναπληρωτές του Λέβσκι – ο Στ. Σταμπολόβ και ο Π. Βόλοβ έπαιξαν πρωταρχικό ρόλο στην οργάνωση των εξεγέρσεων του 1875-1876. Έτσι υπήρξε μια ορισμένη συνέχεια στην οργανωτική προετοιμασία του επαναστατικού κινήματος στη δεκαετία του 1970 του XIX αιώνα. Ωστόσο, οι ακτιβιστές του Γκιούργκεβο, δημιουργώντας την οργάνωση της επιτροπής βάσει της εσωτερικής επαναστατικής οργάνωσης του Λέβσκι, δεν έχουν επεκτείνει το δίκτυο της επιτροπής, και μάλιστα το περιόρισαν ως προς το εδαφικό πεδίο. Πολλοί οικισμοί στη Ντόμπρουτζα, στην περιοχή του Πλέβεν, της Σόφιας, του Πίροτ, του Βίντιν, του Ζαγκόριε, του Χάσκοβο και άλ. παρέμειναν εκτός της προετοιμασίας. Η επιστροφή προς τα πίσω σε σύγκριση με αυτό που πέτυχε ο Λέβσκι ήταν ότι οι ακτιβιστές του Γκιούργκεβο διαλύουν το κεντρικό σώμα που έχουν σχηματίσει και δεν δημιουργούν τέτοιο μέσα στη χώρα. 
Στη στρατιωτική τεχνική προετοιμασία οι απόστολοι δεν αποδέχθηκαν την ιδέα του Λέβσκι να να ξεκινήσει η εξέγερση το χειμώνα, αλλά προσπάθησαν να την προετοιμάσουν σύμφωνα με τις ιδέες του - ως για όλη τη Βουλγαρία, καλύπτοντας ορισμένες περιοχές της Μοισίας, της Θράκης, της Μακεδονίας προκειμένου να δημιουργηθεί "Προσωρινή βουλγαρική κυβέρνηση". Οι κύριες δυσκολίες ήταν η πρόσληψη και παράδοση σύγχρονων όπλων. Οι προσπάθειες επικεντρώθηκαν στην αναζήτηση παλαιών όπλων, στην κατασκευή ξύλινου πυροβολικού και στην προμήθεια πυρομαχικών. 
Λόγω προδοσίας, η εξέγερση ξέσπασε πρόωρα. Οι τουρκικές αρχές έλαβαν άμεσα μέτρα για να συντρίψουν την ταραχή στα νήπιά της. Ομάδες αλόγων και αστυνομίας στάλθηκαν σε πολλά χωριά. Ο μη τακτικός στρατός – ο βασιβουζούκος - βρισκόταν σε πλήρη ετοιμότητα μάχης. Αποφασίστηκε να συλληφθούν οι ηγέτες των επαναστατών. Για το σκοπό αυτό στις 19 Απριλίου 1876 μια τιμωρητική ομάδα έφτασε στην Κοπρίβστιτσα και προσπάθησε να συλλάβει τον αρχηγό των τοπικών επαναστατών, τον Τόντορ Κάμπλεσκοβ. Αυτός κατάφερε να κρυφθεί και κάλεσε τους ακτιβιστές της Κοπρίβστιτσας σε μια συνάντηση, στην οποία αποφασίστηκε να κηρυχθεί αμέσως η εξέγερση. 
Την επόμενη ημέρα, 20 Απριλίου, ένα οργανωμένο επαναστατικό απόσπασμα επιτέθηκε το κονάκι και το κατέλαβε. Αυτό χρησίμευσε ως σήμα για την έναρξη της εξέγερσης. Η επαναστατική δύναμη έχει καθιερωθεί. Ο Κάμπλεσκοβ έστειλε μια επιστολή γνωστή ως «Αιματηρής επιστολή». Με την παραλαβή της, οι κάτοικοι του Παναγκιούριστε αποφάσισαν να εξεγερθούν σε ολόκληρη την περιοχή. Επιτέθηκε το κονάκι και το κατέλαβαν. Έτσι ιδρύθυηκε ένα σώμα επαναστατικής δύναμης στο Παναγκιούριστε - η «Προσωρινή Κυβέρνηση». Ο Ιβάν Σοκόλοβ διορίστηκε διοικητής της πόλης. Οι ταχυμεταφορείς με άλογα στάλθηκαν αμέσως σε όλους τους οικισμούς με εντολή άμεσης δράσης. Αναθέτοντας την ηγεσία του Παναγκιούριστε στα χέρια της προσωρινής κυβέρνησης, οι απόστολοι κατευθύνθηκαν στους άλλους οικισμούς της περιοχής για να προετοιμάσουν και να οργανώσουν το έργο τους. Ο Βόλοβ και ο Ικονόμοβ ανέλαβε το βορειοανατολικό άκρο της περιοχής και ο Μπενκόφσκι συνγκεντρώσε ένα αποσπώμενο ιππικό και ξεκίνησε για τα χωριά νοτιοδυτικά του Παναγκιούριστε. Το απόσπασμα, που ονομάζεται Χβαρκόβατα, έπρεπε να συντονίσει τις ενέργειες των επαναστατών από τους διάφορους οικισμούς, να επιβάλλει απροσδόκητα χτυπήματα στον εχθρό, να βοηθάει εκείνους που βρίσκονται σε δυσκολία. 
Μετά την Κοπρίβστιτσα και το Παναγκιούριστε επαναστάθηκαν η Κλισούρα και η Στρέλτσα. Στην Κλάσαρα, η εξέγερση ανακοινώθηκε αμέσως μετά την παραλαβή της "Αιματηρής Επιστολής". Οι επαναστάτες έδιωξαν τους Τούρκους αξιωματούχους και αστυνόμους και κατέλαβαν τα σημεία εξόδου της πόλης. Εν τω μεταξύ, το απόσπασμα Χβαρκοβά βοηθάει την απόσπαση των επαναστατών στο χωριό του Πετρίτς, για να αποκρούσει το πολυάριθμο βασιβουζούκο. Στις 25 Απριλίου, κατευθύνθηκε στο στρατόπεδο των επαναστατών στην κορυφή Έλεντζικ. Μετά τις οδηγίες του Μπενκόβσκι το απόσπασμα έφυγε για το Σέστριμο και το Μπέλοβο. Μετά από μια σύντομη παραμονή σε αυτά τα μέρη, πήγε ξανά στο Έλεντζικ και στο Πέτριτς, όπου προχώρησε ένας μεγάλος στρατός του βασιβουζούκου και ο τακτικός στρατός. Αφού έφτασε το μήνυμα από το Παναγκιούριστε σχετικά με την ασταμάτητη εχθρική πίεση, το απόσπασμα πέταξε εκεί. Παρά τον άνευ προηγουμένου ηρωισμό και αυτο-άρνηση, ο τουρκικός στρατός διέσχισε την άμυνα των επαναστατών. Την 1η Μαΐου, το στρατόπεδο κοντά στο Έλεντζικ συνελήφθη και πυρπολήθηκε, και οι υπερασπιστές του σκοτώθηκαν. Ένα μικρό μέρος τους κατάφερε να δραπετεύσει στα βουνά. Την ίδια ημέρα, η αντίσταση των επαναστατών από το χωριό του Πέτριτς έσπασε. Εν τω μεταξύ, πολλά στρατεύματα και πυροβολικό ήρθαν στην Κλισούρα από διάφορα μέρη. Η απελπισμένη αυτοθυσία των επαναστατών δεν έσωσε το χωριό και αυτό λεηλατήθηκε και πυρπολήθηκε.
Στο Παναγκιούριστε, αν και η άμυνα είναι καλή, ένας τουρκικός στρατός προχωρά ακαταμάχητα. Ο άμυνας των γενναίων επαναστατών έσπασε σύντομα. Οι μάχες ξεκινούν για κάθε γειτονιά, δρόμο, κάθε σπίτι. Οι ανιδιοτελείς επαναστάτες στο Παναγκιούριστε απέρριψαν τις επιθέσεις του εχθρού για μεγάλο χρονικό διάστημα, και όταν δεν υπήρχε διέξοδος, τελείωσαν τη ζωή τους μόνες τους. Σύντομα ο ηρωικός οικισμός κατακλύστηκε από φωτιά και καπνό. 
Η Κοπρίβστιτσα σώθηκε χάρη στα τεράστια λύτρα που πρόσφεραν οι Βούλγαροι πρωταθλητές στον Χαφέζ Πασά. Οι ένοπλοι επαναστάτες κατάφεραν να υποχωρήσουν στα βουνά.

