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Η ΕΞΕΓΕΡΣΗ ΤΟΥ ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1876 
Υπό την ηγεσία του Β. Πετλέσκοβ στο Μπρατσίγκοβο δεν βασίζονταν μόνο σε παθητική άμυνα. Εδώ οι επαναστάτες ξεκίνησαν αρκετές επιτυχείς επιθέσεις εναντίον των βασιβουζούκων που συγκεντρώθηκαν στην περιοχή, αλλά αργότερα απέρριψαν τις επιθέσεις τους για μια εβδομάδα. Έπρεπε να ξεκινήσουν διαπραγματεύσεις. Το χωριό σώθηκε, αλλά εις βάρος των μετέπειτα μαζικών συλλήψεων. Ο συνελήφθης Β. Πετλέσκοβ, που υπέστη απάνθρωπο βασανιστήριο, δεν πρόδωσε κανέναν από τους συντρόφους του, ακόμη και όταν κάηκε ζωντανός στον πάσσαλο. 
Η τύχη του Μπατάκ είναι επίσης τραγική. Εδώ επικεφαλής της εξέγερσης ήταν Π. Γκοράνοβ, Στέφαν και Άνγκελ Τρεντάφιλοβι και άλλοι. Το χωριό ήταν πολιορκημένο. Οι πρώτες επιθέσεις του εχθρού αποκρούστηκαν ηρωικά, αλλά σύντομα οι μάχες μεταφέρθηκαν στα περίχωρα. Καθώς έπεσε η νύχτα, οι ηγέτες του Μπατάκ αποφάσισαν να χρησιμοποιήσουν το σκοτάδι και να μεταφέρουν τον πληθυσμό στα βουνά. Μερικοί άνθρωποι, μπερδεμένοι και φοβισμένοι, ήθελαν να μείνουν στο χωριό και να ζητήσουν έλεος. Την επόμενη μέρα πήραν όπλο παραδόθηκαν, στηριζόμενοι στο έλεος. Αλλά η αντιμετώπιση τους είναι σκληρή. Στη συνέχεια, οι άλλοι αποφάσισαν να βρουν καταφύγιο στην εκκλησία, στο σχολείο και σε μερικά μεγαλύτερα σπίτια, καθώς αντιστάθηκαν απεγνωσμένα. 
Με την ήττα του Μπατάκ, της Περουστίτσας και του Μπράτσιγκοβο τελείωσε τη λαμπρή αντίσταση των Ροδόπων. Εκείνη την εποχή, το απόσπασμα του Μπενκόφσκι χάθηκε και ηττήθηκε. Ο γενναίος εμπνευστής και ηγέτης της Εξέγερσης του Απριλίου, ο Γκεόργκι Μπενκόφσκι, πέθανε. 
Ενώ οι άλλες περιοχές μάχηκαν, μόνο στην επαναστατική περιοχή της Βράτσας υπήρξε μια χαλάρωση. Η εμπειρία του Στ. Ζαΐμοβ απέτυχε να αυξήσει τους επαναστάτες στη Βράτσα. Όλες οι προσπάθειες των αποστόλων εδώ κατευθύνθηκαν στη διοργάνωση ενός αποσπάσματος στη Βλαχία. Οι επαναστατικές ενέργειες σε αυτήν την περιοχή αντιπροσωπεύονται από την πορεία του αποσπάσματος του Μποτέβ. Μετά την έναρξη των προετοιμασιών για την εξέγερση, το επαναστατικό πάθος του Μποτέφ αυξήθηκε. Βοηθούμενος από τους Ν. Ομπρέτενοβ και Γ. Απόστολοβ, αυτός ξεκίνησε να οργανώνει ένα απόσπασμα για να υποστηρίξει την εξέγερση. Στις 16 Μαΐου, οι επαναστάτες κατέλαβαν το αυστριακό πλοίο «Ραντέτσκυ» και πέρασαν στην απέναντι ακτή. Πατώντας στο βουλγαρικό έδαφος, δυτικά του Κοζλοντούι, κατευθύνθηκαν αμέσως νότια, προς τα βουνά της Βράτσας. Η εξέγερση σε ολόκληρη τη χώρα έχει ήδη συντριβεί και η προσπάθεια του αποσπάσματος να προσελκύσει νέους επαναστάτες ήταν ανεπιτυχής. Στις 18 Μαΐου, χωρίς ενισχύσεις, το απόσπασμα έφτασε στο ύψος του Μίλιν κάμακ. Εδώ κατάφερε να πάρει μια καλή θέση και πολέμησε έναν μεγάλο τουρκικό στρατό, όπου σκοτώθηκαν 30 μαχητές. Χρησιμοποιώντας την ηρεμία της νύχτας, το απόσπασμα δραπετεύτηκε από τον περίβολο και κατευθύνθηκε προς το Βεσλέτς, όπου περίμενε βοήθεια. Οι πολυάριθμες συλλήψεις δεν επέτρεψαν στους υποστηρικτές της Βράτσας να συμμετάσχουν στο απόσπασμα. Ωστόσο, αυτό συνέχισε την τολμηρή πορεία της προς τα βουνά της Βράτσας. Στις κορυφές Καμαράτα, Κούπενα και Οκόλτσιτσα έγινε βαριά και άνιση μάχη με πολυάριθμο εχθρό. Το βράδυ μετά το τέλος της μάχης κοντά στην ανατολική πλαγιά της Καμαράτας, στις 20 /2 Ιουνίου/ ο Μποτέβ σκοτώθηκε. Τα νέα του θανάτου του βοεβόδα αναστάτωσαν τους επαναστάτες. Μόνο λίγοι κατάφεραν να διαφύγουν στη Σερβία και τη Ρουμανία.
Στις 16 Μαΐου, σχεδόν ταυτόχρονα με το απόσπασμα του Μποτέβ κοντά στο Τουτρακάν, περνούσε ένα μικρό απόσπασμα 15 ατόμων, με επικεφαλής τον Τάνιο Στογιάνοβ από το Σλίβεν. Στο δρόμο προς τα βουνά του Σλίβεν αυτό καταστράφηκε. Με αυτό, τα τελευταία γεγονότα του επικού του Απριλίου το 1876 εξαφανίστηκαν. 
Οι λόγοι για την αποτυχία της εξέγερσης έχουν τις ρίζες τους στην κατάσταση του βουλγαρικού έθνους, στις δυνατότητές του, στην ενοποίηση, στις επιπτώσεις της δουλείας στο εθνικό πνεύμα. Κατά τη διάρκεια της εξέγερσης, το βουλγαρικό έθνος δεν αποδείχθηκε ενωμένο και οργανωμένο. Ενώ στην περιοχή της Σρέντνας Γκοράς πεθαίνουν Βούλγαροι, στη Βορειοανατολική και Βορειοδυτική Βουλγαρία οι αγρότες συνεχίζουν την καθημερινή τους ζωή ανέγγιχτη από την εθνική τραγωδία. Ο εθνικός κατακερματισμός επηρεάζει την ενότητα των επαναστατικών δυνάμεων. Σε αυτήν την περίπτωση, δεν είναι δυνατόν να διεξαχθεί μια εθνική εξέγερση που θα οδηγήσει στην απελευθέρωση της Βουλγαρίας. Εξ ου και τα οργανωτικά και τακτικά λάθη κατά την προετοιμασία και την πορεία της εξέγερσης. Σχετικά με το σχεδιασμό, την οργάνωση και την εφαρμογή της, αυτή υποχωρεί από τα επιτεύγματα της επαναστατικής-δημοκρατικής σκέψης, από τις ιδέες του Λέβσκι. Σύμφωνα με τον ίδιο, η βουλγαρική επανάσταση μπορεί να πετύχει αν είναι σε εθνικό επίπεδο, εάν προετοιμάζεται με οργανωμένο και τακτικό τρόπο, έχει τη δύναμη να καταστρέψει τη στρατιωτική δύναμη της αυτοκρατορίας και να εξουδετερώσει τον βαλκανικό εθνικισμό. Σύμφωνα με τον Λέβσκι, η εξωτερική βοήθεια μπορεί να χρησιμοποιηθεί μόνο όταν το κίνημα γίνει ανεξάρτητο, με πραγματικές δυνάμεις. Οι ακτιβιστές του Απριλίου υποχώρησαν από τις οδηγίες του Λέβσκι. Αυτοί προετοιμάζουν την εξέγερση γρήγορα. Στερείται ενός ενιαίου κέντρου διοίκησης για το συντονισμό των δράσεων βάσει μιας κοινής στρατηγικής και τακτικής, οι οποίες έλειπαν κατά τη διάρκεια της εξέγερσης. Όλα αυτά συμβάλλουν η εξέγερση να μην αποκτήσει το εύρος και τη διάρκεια που επιθυμούν οι εκκινητές της. Οι ίδιοι δεν πιστεύουν στην επιτυχία του. Το βλέπουν ως δράση για να δείξουν στην Ευρώπη ότι η κατάσταση είναι απαράδεκτη και ιστορικά αδύνατη. Εδώ πετυχαίνουν οι επαναστάτες του Απριλίου - οι πληροφορίες για την απίστευτη σκληρότητα που φαίνεται στην καταστολή της εξέγερσης του Απριλίου φτάνουν στον έξω κόσμο και προκαλούν την αγανάκτηση της ευρωπαϊκής κοινής γνώμης. Πολλοί αξιοσημείωτοι εκπρόσωποι της παγκόσμιας κουλτούρας υψώνουν τις φωνές τους υπέρ του βουλγαρικού λαού και συζητούν για τις απίστευτες φρικαλεότητες των αρχών. Μεγάλος ρόλος στην παρουσίαση συμβιβαστικών για την Πύλη γεγονότων έχουν οι συμμετέχοντες στην προκληθείσα διεθνή δημοσκόπηση - ο Αμερικανός πρέσβης στην Κωνσταντινούπολη Σκάιλερ και ο Ρώσος πρόξενος στην Έντιρνε ο Τσερετέλεβ. Τα άρθρα του Μάκγκαχαν, ανταποκριτής των Ντέιλι Νιούζ, είναι συγκλονιστικά. Στην Πολωνία, την Ουγγαρία, την Ιταλία, την Τσεχική Δημοκρατία διοργανώνονται συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας, συλλέγονται βοήθειες για τα θύματα. Ένα νοσοκομείο άνοιξε στο Μπατάκ με τα χρήματα της κυρίας Στάνσφορντ. Ο Γάλλος δημοσιογράφος Εμίλ ντε Ζιραρντέν και ο συγγραφέας Βικτώρ Ουγκώ διαμαρτύρονται ενάντια στις φρικαλεότητες. Στην Ιταλία, ο Τζουζέπε Γκαριμπάλντι κάλεσε τους Βαλκανικούς Σλάβους να πολεμήσουν αποφασιστικά ενάντια στους καταπιεστές. Τα γεγονότα του Απριλίου αντηχούν ευρέως στην Αυστρία-Ουγγαρία, τη Γερμανία και τη Ρουμανία. Ενθουσιάζουν επίσης το ρωσικό κοινό. Οι μεγάλοι Ρώσοι συγγραφείς και επιστήμονες Λ. Τολστόι, Τουργκένιεφ, Ντοστογιέφσκι, Ακσάκοβ, Μεντελέγιεφ και άλλοι υποστήριξαν τη Βουλγαρία.


