ТЕМА № 10
България след Втората Световна война
Края на Втората Световна война довежда до коренно преструктуриране на геополитическото пространство в цяла Средна и Източна Европа. Съдбата на всички малки народи е предопределена от така наречените “сфери” на влияние, решени от ръководителите на трите велики сили: САЩ, Великобритания и СССР на проведените конференции в Техеран, Ялта и Потсдам. 

На 9. ІХ. 1944 г. в България се осъществява преврат, подготвен от коалиция на Отечествения Фронт ,доминирана изцяло от Комунистическата партия, ръководена от Москва с ръководител Георги Димитров. 
На 8. ІХ. 1946 г. е проведен референдум и седмица по-късно  България е провъзгласена за Народна Република. Оформя се еднопартийното управление на страната от страна на БРПк. Нов удар срещу частната собственост е и Закона за едрата градска собственост и национализацията и конфискацията на предприятия, банки, застрахователни дружества и т. н.  По този начин БКП се сраства напълно с властта и за повече от 40 години управлява страната по съветски модел и подражание. 

В средата на 80-те години кризата на социализма е вече факт и заедно със започващата в СССР “перестройка” на Горбачов оказва пряко влияние  на  промените в България. На 10.ХІ.1989 г. Т. Живков подава оставка като Генерален секретар на БКП. Смяната на властта е извършена с легална процедура, но с огромен отзвук в цялото общество. 
Първият демократично избран Президент на Република България е Желю Желев.
 През 1996 г. се провеждат президентски избори, спечелени от кандидата на СДС–Петър Стоянов. Това е успешна предпоставка за по нататъшната победа на Обединените демократични сили от април 1997 г. и извършването на някои кардинални за този период промени. Внасянето на молба за членство на България в Нато, асоциирането ни като член на Европейския съюз, възстановяването на връзките с МВФ и провеждане на забавената до тогава реформа.

