ΘΕΜΑ № 10
Η Βουλγαρία μετά το Β' Παγκόσμιο πόλεμο
Το τέλος του Β΄ Παγκόσμιου πολέμου οδηγεί σε ριζικό ανασχηματισμό του γεωπολιτικού χώρου σ΄ όλη τη Μέση και Ανατολική Ευρώπη. Η τύχη όλων των μικρών λαών προκαθορίζεται από τους έτσι λεγόμενους «τομείς» επιρροής,  ορισμένοι από τις τρείς μεγάλες δυνάμεις:  ΗΠΑ, Μεγάλη Βρετανία και Ε.Ε.Σ.Δ. (Ένωση Σοβιετικών Σοσιαλιστικών Δημοκρατιών) στις διεξαχθείσες στη Τεχεράνη, Γιάλτα και Πότσνταμ διασκέψεις.
Στις 9 Σεπτέμβρη του  1944  στη Βουλγαρία διεξάγεται πραξικόπημα, προετοιμασμένο από συνασπισμό του Πατριωτικού μετώπου, κυριαρχούμενο εξ ολοκλήρου από το Κομμουνιστικό κόμμα, καθοδηγούμενο από τη Μόσχα με αρχηγό Γκεόργκι Ντιμιτρόφ.
          Στις 8 Σεπτέμβρη του 1946  διεξήχθη πραξικόπημα και μια εβδομάδα αργότερα η Βουλγαρία κηρύχθηκε Λαϊκή Δημοκρατία. Διαμορφώνεται  μονοκομματική διαχείριση της χώρας εκ μέρους του Βουλγαρικού εργατικού κόμματος (κομμουνιστές). Νέο χτύπημα κατά της ιδιωτικής ιδιοκτησίας αποτελεί και ο Νόμος περί της μεγάλης αστικής ιδιοκτησίας και η κρατικοποίηση και η κατάσχεση επιχειρήσεων, τραπεζών και ασφαλιστικών εταιρειών κ.τ.λ. Με αυτό τον τρόπο το Βουλγαρικό Κομμουνιστικό Κόμμα  (Β.Κ.Κ.) συμφύεται πλήρως με την εξουσία και για πάνω από 40 χρόνια διακυβερνά τη χώρα σύμφωνα και καθ’ ομοίωση του σοβιετικού μοντέλου.
Στη μέση της δεκαετίας του 80  η κρίση του σοσιαλισμού είναι ήδη γεγονός και συνάμα με την αρχιζόμενη στην Ε.Ε.Σ.Δ. (Ένωση Σοβιετικών Σοσιαλιστικών Δημοκρατιών) «περεστρόικα» του Γκορμπατσόφ  επιδρά άμεσα στις αλλαγές στη Βουλγαρία. Στις 10 Νοεμβρίου του 1989 ο Τόντορ Ζίβκοφ  παραιτείται σαν Γενικό γραμματέα του Βουλγαρικού κομμουνιστικού κόμματος. Η αλλαγή της εξουσίας πραγματοποιείται με νόμιμη διαδικασία, αλλά  έχει μεγάλη απήχηση σ’όλη την κοινωνία.  
Ο πρώτος δημοκρατικά εκλεγμένος πρόεδρος της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας είναι ο Ζέλιου Ζέλεφ. 
 Το 1996 διεξάγονται προεδρικές εκλογές, τις οποίες κερδίζει ο υποψήφιος της Ένωσης των Δημοκρατικών Δυνάμεων – Πέταρ Στογιάνοφ. Αυτό αποτελεί επιτυχής προϋπόθεση για την περαιτέρω νίκη των Ενωμένων δημοκρατικών δυνάμεων από τον Απρίλη του 1997 και για την πραγματοποίηση κάποιων βασικών για αυτή την περίοδο αλλαγών.  Η υποβολή αίτησης υποψηφιότητας της Βουλγαρίας στο ΝΑΤΟ, η σύνδεση μας σαν μέλος στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η αποκατάσταση των σχέσεων με το ΔΝΤ και η διεξαγωγή των καθυστερημένων μέχρι τότε μεταρρυθμίσεων. 
