ΘΕΜΑ 12
· 1990
· 22 Δεκεμβρίου – Η 7 Μεγάλη Εθνοσυνέλευση δέχεται, μετά από πρόταση του Λυομπίμιρ Ιβάνοφ, απόφαση σχετικά με την επιθυμία της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας να γίνει πλήρες μέλος των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.
· 1993
· Αποδέχεται τα κριτήρια της Κοπεγχάγης που πρέπει να πληρούν οι υποψήφιες χώρες.
· 1995
· 14 Δεκεμβρίου – Η 37 Εθνοσυνέλευση ψηφίζει απόφαση η Δημοκρατία της Βουλγαρίας να υποβάλει επίσημα αίτηση για πλήρη ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
· 15-16 Δεκεμβρίου – Κατά την τρίτη σύνοδο των αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Μαδρίτης, στο Χαβιέρ Σολάνα επιδόθηκε η αίτηση της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας για ένταξη στην ΕΕ. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο αναθέτει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή να καταρτίσει γνώμες σχετικά με τις αιτήσεις ένταξης των συνδεδεμένων χωρών.  
· 1997 
· 3 Μαρτίου – Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή καλεί τη Βουλγαρία να ενημερώσει τις πληροφορίες που υποβλήθηκαν στο ερωτηματολόγιο. 
· 17-18 Μαρτίου – Ο Επίτροπος της ΕΕ Χανς Βαν ντερ Μπρουκ φτάνει σε επίσημη επίσκεψη στη Σόφια. Σε αυτήν την επίσκεψη περιγράφονται τα κύρια μέτρα που πρέπει να ληφθούν από τη βουλγαρική κυβέρνηση για την προετοιμασία της Βουλγαρίας για τη διεύρυνση της ΕΕ. 
· 16 Ιουλίου – εκδίδεται η γνωμοδότηση σχετικά με την αίτηση ένταξης της Βουλγαρίας στο πλαίσιο του Σχεδίου 2000. Η γνωμοδότηση αξιολογεί τη Δημοκρατία της Βουλγαρίας ως υποψήφια χώρα, η οποία δεν είναι αρκετά έτοιμη να ξεκινήσει ενταξιακές διαπραγματεύσεις. 
· 12-13 Δεκεμβρίου – Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Λουξεμβούργου αποφασίζει να αρχίσει ενταξιακές διαπραγματεύσεις με την Ουγγαρία, την Πολωνία, την Εσθονία, την Τσεχική Δημοκρατία, τη Σλοβενία ​​και την Κύπρο. Ταυτόχρονα, αποφάσισε να επιταχυνθούν οι προετοιμασίες για διαπραγματεύσεις με τη Βουλγαρία, τη Λετονία, τη Λιθουανία, τη Σλοβακία και τη Ρουμανία.
· 1999 
· 10 Μαρτίου – Το Συμβούλιο Υπουργών της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας δέχεται Διάταγμα 47, με το οποίο δημιουργείται το Συμβούλιο Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης και θεματικές ομάδες εργασίας για το συντονισμό της διαδικασίας ένταξης της Βουλγαρίας στην ΕΕ.
· 13 Οκτωβρίου – Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημοσιεύει μια δεύτερη τακτική έκθεση προόδου για τις υποψήφιες χώρες.
· 29 Νοεμβρίου – υπογράφηκε μνημόνιο με την ΕΕ σχετικά με τις προθεσμίες παροπλισμού μονάδων στο πυρινικό σταθμό του Κοζλοντούι.
· 10 Δεκεμβρίου – Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο αποφασίζει στο Ελσίνκι να ξεκινήσει διαπραγματεύσεις με τη Βουλγαρία, τη Λετονία, τη Λιθουανία, τη Σλοβακία, τη Ρουμανία και τη Μάλτα.
· 2000 
· 20 Ιανουαρίου – η κυβέρνηση εγκρίνει Διάταγμα 3, με το οποίο διορίζει έναν επικεφαλής διαπραγματευτή, μια βασική διαπραγματευτική ομάδα και συγκροτεί ομάδες εργασίας σχετικά με τα κεφάλαια διαπραγμάτευσης.
· 15 Φεβρουαρίου – πραγματοποιείται η πρώτη συνεδρίαση της Διακυβερνητικής Διάσκεψης για την Ένταξη της Βουλγαρίας. Αυτό είναι το επίσημο άνοιγμα των διαπραγματεύσεων.
· 28 Μαρτίου – ξεκινά η πρώτη συνεδρίαση εργασίας για τις διαπραγματεύσεις σε εναλλακτικό επίπεδο. Η Βουλγαρία παρουσιάζει διαπραγματευτικές θέσεις σε 8 κεφάλαια. Τα κεφάλαια «Κοινή εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφάλειας», «Εξωτερικές σχέσεις», «Πολιτισμός και οπτικοακουστική πολιτική», «Εκπαίδευση και επαγγελματική κατάρτιση», «Επιστήμη και έρευνα», «Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις» είναι ανοιχτά. 
· 14 Ιουνίου – 4 κεφάλαια διαπραγμάτευσης έχουν κλείσει εκ των προτέρων - "Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις", "Επιστήμη και έρευνα", "Εκπαίδευση και επαγγελματική κατάρτιση" και "Κοινή εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφάλειας".
· 2 Αυγούστου – Η Βουλγαρία παρουσιάζει μια θέση επί του κεφαλαίου "Ελεύθερη κυκλοφορία κεφαλαίων".
· 24 Οκτωβρίου – Η Βουλγαρία παρουσιάζει μια ενοποιημένη διαπραγματευτική θέση. Άνοιξαν 3 νέα κεφάλαια για διαπραγματεύσεις - "Προστασία και υγεία των καταναλωτών", "Τηλεπικοινωνίες και πληροφοριακές τεχνολογίες", "Στατιστικές".
· 16 Νοεμβρίου – Η Βουλγαρία παρουσιάζει 4 διαπραγματευτικές θέσεις. 2 νέα κεφάλαια είναι ανοιχτά για διαπραγματεύσεις - "Ελεύθερη κυκλοφορία κεφαλαίων", "Εταιρικό δίκαιο".
· 20 Νοεμβρίου – τα ακόλουθα κεφάλαια διαπραγμάτευσης έχουν κλείσει εκ των προτέρων: "Πολιτισμός και οπτικοακουστική", "Εξωτερικές σχέσεις", "Στατιστικές" και "Προστασία των καταναλωτών".
· 1 Δεκεμβρίου – Οι Υπουργοί Δικαιοσύνης και Εσωτερικών Υποθέσεων της ΕΕ αποφασίζουν να αφαιρέσουν τη Βουλγαρία από τον αρνητικό κατάλογο θεωρήσεων Σένγκεν.
· 2001 
· 30 Μαρτίου – Άνοιξαν 3 νέα κεφάλαια διαπραγμάτευσης: "Ελεύθυρη παροχή υπηρεσιών", "Πολιτική ανταγωνισμού", "Αλιεία".
· 11 Ιουνίου – Άνοιξαν 3 νέα κεφάλαια και το κεφάλαιο "Εταιρικό δίκαιο" έχει κλείσει εκ των προτέρων. Τα ανοιχτά κεφάλαια είναι "Βιομηχανική πολιτική", "Πολιτική μεταφορών", "Τελωνειακή ένωση".
· 27 Ιουνίου – Η Βουλγαρία παρουσιάζει 3 διαπραγματευτικές θέσεις και ανοίγει τα κεφάλαια "Φορολογική πολιτική", "Περιβάλλον", "Δικαιοσύνη και εσωτερικές υποθέσεις".
· 27 Ιουλίου – Άνοιξαν 2 κεφάλαια διαπραγμάτευσης και το κεφάλαιο "Ελεύθερη κυκλοφορία κεφαλαίων" έχει κλείσει εκ των προτέρων.
· Σεπτέμβριος-Οκτώβριος – Η Βουλγαρία παρουσιάζει 3 διαπραγματευτικές θέσεις.
· 26 Οκτωβρίου – 2 κεφάλαια είναι ανοιχτά για διαπραγματεύσεις - «Ελεύθερη κυκλοφορία ανθρώπων» και «Κοινωνική πολιτική και απασχόληση». Το κεφάλαιο «Τηλεπικοινωνίες» έχει κλείσει εκ των προτέρων.
· 28 Νοεμβρίου – Άνοιξαν 4 νέα κεφάλαια για διαπραγματεύσεις και το κεφάλαιο "Ελεύθερη παροχή υπηρεσιών" έχει κλείσει εκ των προτέρων. Τα ανοιχτά κεφάλαια είναι «Ενέργεια», «Περιφερειακή πολιτική και συντονισμός των διαρθρωτικών μέσων», «Δημοσιονομικός έλεγχος» και «Οικονομικά και δημοσιονομικά θέματα»..
· 20 Δεκεμβρίου – Το κεφάλαιο "Βιομηχανική πολιτική" άνοιξε και έκλεισε εκ των προτέρων.
· 2002 
· 21 Μαρτίου – Άνοιξαν 2 νέα κεφάλαια διαπραγμάτευσης - "Γεωργία", "Οικονομική και Νομισματική Ένωση".
· 22 Απριλίου – Τα κεφάλαια διαπραγμάτευσης "Οικονομική και Νομισματική Ένωση", "Κοινωνική Πολιτική" και "Θεσμοί" έχουν κλείσει εκ των προτέρων.
· 10 Ιουνίου – Τα κεφάλαια διαπραγμάτευσης "Ελεύθερη κυκλοφορία ανθρώπων", "Ελεύθερη κυκλοφορία αγαθών" και "Φορολογική πολιτική" έχουν κλείσει εκ των προτέρων.
· 29 Ιουλίου – Το κεφάλαιο διαπραγμάτευσης "Τελωνειακή Ένωση" έχει κλείσει εκ των προτέρων.
· 30 Σεπτεμβρίου – Το κεφάλαιο διαπραγμάτευσης «Δημοσιονομικός Έλεγχος» έχει κλείσει εκ των προτέρων.
· 24-25 Οκτωβρίου – Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο των Βρυξελλών αποφασίζει ότι η Επιτροπή και το Συμβούλιο θα προετοιμάσουν ένα «πακέτο» για τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία, το οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στη σύνοδο κορυφής της Κοπεγχάγης τον Δεκέμβριο του 2002. Το πακέτο αυτή θα περιέχει τουλάχιστον έναν λεπτομερή χάρτη πορείας για την ένταξη της δύο χώρες, καθώς και αυξημένη προενταξιακή βοήθεια.
· 12-13 Δεκεμβρίου – στη Σύνοδο Κορυφής της Κοπεγχάγης επιδόθηκε χάρτης πορείας για την ένταξη της Βουλγαρίας και της Ρουμανίας.
· 2003 
· 16-17 Ιουνίου – Ο Υπουργός Εξωτερικών Σόλομον Πασύ συμμετέχει σε συνάντηση της Διάσκεψης για την Ένταξη της Βουλγαρίας στην ΕΕ σε υπουργικό επίπεδο. Το 2004 επιβεβαιώθηκε ως η τελευταία ημερομηνία ολοκλήρωσης των διαπραγματεύσεων με την ΕΕ.
· 30 Ιουνίου – Στις Βρυξέλλες, σε συνάντηση της Διάσκεψης για τις διαπραγματεύσεις της Βουλγαρίας με την ΕΕ σε επίπεδο Αρχηγών Διαπραγματευτών, το Κεφάλαιο «Περιβάλλον» έχει κλείσει. Μέχρι το τέλος των διαπραγματεύσεων, παραμένουν τα "οικονομικά κεφάλαια" - Κεφάλαιο 7 "Γεωργία", Κεφάλαιο 21 "Περιφερειακή πολιτική" και Κεφάλαιο 29 "Προϋπολογισμός".
· 19 Οκτωβρίου – Η Βουλγαρία κλείνει 26 από τα 30 κεφάλαια συνολικά. Με αυτό, έχει κλείσει όλα τα "τεχνικά κεφάλαια" στις διαπραγματεύσεις.
· 29 Οκτωβρίου – Κατά τη 18η συνεδρίαση της Διακυβερνητικής Διάσκεψης για την ένταξη της Βουλγαρίας στην ΕΕ στις Βρυξέλλες, αποφασίστηκε να κλείσει το Κεφάλαιο 24 των διαπραγματεύσεων της Βουλγαρίας με την Ευρωπαϊκή Ένωση με θέμα "Δικαιοσύνη και Εσωτερικές Υποθέσεις".
· 12-13 Δεκεμβρίου – σε συνεδρίαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις Βρυξέλλες των ηγετών των 25 (τότε 15 και 10 μελλοντικά μέλη της ένωσης) αποφασίστηκε ότι η Βουλγαρία θα γίνει δεκτή στην Ευρωπαϊκή Ένωση την 1η Ιανουαρίου 2007. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο υποστηρίζει το 2004 ως ένα έτος για την ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων με τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία. Αποφασίστηκε ότι κάθε χώρα θα αξιολογηθεί σύμφωνα με τους δείκτες της (όχι σε ένα πακέτο).
· 2004 
· 14 Ιανουαρίου – άνοιξε το κεφάλαιο «Άλλα».
· 4 Ιουνίου – Η Βουλγαρία κλείνει τα κεφάλαια «Γεωργία», «Περιφερειακή πολιτική και συντονισμός των διαρθρωτικών μέσων» και «Χρηματοοικονομικά και δημοσιονομικά θεμάτα» κατά τις ενταξιακές διαπραγματεύσεις της ΕΕ σε επίπεδο Αρχηγών Διαπραγματευτών.
· 15 Ιουνίου – Αφού έχει κλείσει τα τελευταία δύο κεφάλαια διαπραγμάτευσης - «Ανταγωνισμός» και «Άλλα θέματα», η Βουλγαρία ολοκληρώνει τις διαπραγματεύσεις με την Ευρωπαϊκή Ένωση - 6 μήνες νωρίτερα από ό, τι είχε προγραμματιστεί. Η βουλγαρική αντιπροσωπεία συμφωνεί για την αναβολή ενός έτους για τις συνεισφορές της χώρας στον ευρωπαϊκό προϋπολογισμό και για την αύξηση των ήδη εγκεκριμένων μετενταξιακών πακέτων.
· 29 Οκτωβρίου – στη Ρώμη, ο πρωθυπουργός Συμεών Σαξκομπουργκότσκι και ο υπουργός Εξωτερικών Σόλομον Πασύ υπέγραψαν, εξ ονόματος της Βουλγαρίας, το τελικό πρωτόκολλο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για την έγκριση του Ευρωπαϊκού Συντάγματος. Η Βουλγαρία δεν μπορεί να υπογράψει το ίδιο το σύνταγμα πριν από την ένταξη της χώρας στην ΕΕ την 1η Ιανουαρίου 2007.
· 2005 
· 13 Απριλίου – Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ψήφισε με πλειοψηφία υπέρ της υπογραφής της Συνθήκης Ένταξης της Βουλγαρίας στην ΕΕ την 1η Ιανουαρίου 2007. Η υπογραφή υποστηρίχθηκε με 522 ψήφους υπέρ, 70 κατά και 69 αποχές..
· 25 Απριλίου – σε επίσημη τελετή στο Λουξεμβούργο η Βουλγαρία και η Ρουμανία υπογράφουν συνθήκες ένταξης στην Ευρωπαϊκή Ένωση την 1η Ιανουαρίου 2007. Από τη Βουλγαρία, η Συνθήκη Ένταξης υπογράφηκε από τον Πρόεδρο Γκεόργκι Παρβάνοφ, τον Πρωθυπουργό Συμεών Σαξκομπουργκότσκι, τον Υπουργό Εξωτερικών Σόλομον Πασύ και τον Υπουργό Ευρωπαϊκών Υποθέσεων Μεγκλένα Κούνεβα.
Η Ευρωπαϊκή Ένωση το 2007 
· 2007 
· 1 Ιανουαρίου – Η Βουλγαρία γίνεται μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
· 2014 
· 1 Ιανουαρίου – η αγορά εργασίας σε ολόκληρη την ΕΕ είναι ανοιχτή για Βούλγαρους πολίτες χωρίς περιορισμούς.
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