Δημοσιεύσεις από και σε διεθνή περιοδικά & ‘open access’ κ.α. (Βιβλιοθήκη ΔΠΘ 2023)

Ενημέρωση από Βιβλιοθήκη (προϊστάμενο κο Α. Μερκουρίδη amerk@admin.duth.gr και συνεργάτη του κα Μ. Ραπανάκη mrapan@admin.duth.gr , 25310-39806-8):

Για οποιαδήποτε δημοσίευση ΔΕΠ ή ερευνητών μας, σε περιοδικά open access (με fees) χρειάζεται επικοινωνία με ΣΕΑΒ (Σύνδεσμο Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών), προς τους κ.κ. Τσάκωνα (Διευθυντή της Βιβλιοθήκης και Κέντρο Πληροφόρησης του Πανεπιστημίου Πατρών) και Σαλαμούρα (συνεργάτη του), στα παρακάτω τηλέφωνα ή στα εμαιλς τους (gtsak@upatras.gr & asalamoura@heal-link.gr). 
Αυτό είναι το link ανοικτής επικοινώνησης με τη Μονάδα Επιστημονικής Επικοινώνησης  του Συνδέσμου Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών (HEAL-Link) ΣΕΑΒ : https://scholarly.heal-link.gr/ . Στο link https://scholarly.heal-link.gr/oajournals/ θα βρείτε όλα τα διαθέσιμα περιοδικά (που είναι στην ΣΕΑΒ). Μόλις επιλέξετε το περιοδικό, βλέπετε τη διαδικασία που πρέπει να ακολουθήσετε. Η χορηγούμενη έκπτωση εκτιμάται σε ορισμένα πλήρως και σε άλλα ως 1/3, ενώ για περαιτέρω ή για  τα περιοδικά άνευ κάλυψης αναζητάτε  προϋπολογισμός από το ΔΠΘ (π.χ. ΕΕ ή / και ΕΛΚΕ). Περισσότερες πληροφορίες για την Υπηρεσία μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα της Μονάδας Επιστημονικής Επικοινώνησης του ΣΕΑΒ (Οδηγός και Ευρετήριο Επιλέξιμων Περιοδικών). Επικοινωνία: support@heal-link.gr, τηλ: 2610 96924, 2310 997926, 2310 998210.

Για κατ' ευθείαν πρόσβαση ανάγνωσης και αρχειοθέτησης σε περιοδικά κ.α. : https://www.heal-link.gr ή μέσω άλλου PC https://lib.duth.gr (κατέβασμα VPN). 
Περαιτέρω και σε συνέχεια επίσκεψης στη Βιβλιοθήκη, αποστέλλονται οι ‘σύνδεσμοι’ για :

Α) τις υπηρεσίες που παρέχουν οι βιβλιοθήκες του Ιδρύματός μας (αφορά συνοπτικό οδηγό κυρίως για τους πρωτοετής φοιτητές, ο οποίος περιέχει σύνδεσμο με τις οδηγίες εγκατάστασης και χρήσης της υπηρεσίας VPN –απομακρυσμένη πρόσβαση στις βάσεις των βιβλιοθηκών) για φοιτητές, καθηγητές, ερευνητές, κ.α.

Β) την ανοικτή πρόσβαση:

Β.1. Ενημέρωση για την Ανοικτή Πρόσβαση (αφορά φυλλάδιο που δίνει η Βιβλιοθήκη)
Β.2. Ευρετήριο επιλέξιμων περιοδικών Ανοικτής Πρόσβασης
Β.3. Οδηγός διαθέσιμων επιλογών Ανοικτής Πρόσβασης


Τέλος σε ότι αφορά την ανοικτή πρόσβαση ίσως να σας ήταν χρήσιμο και το HARDMIN, το οποίο αφορά τις δημοσιεύσεις των ερευνητικών δεδομένων.
