
Καθορισμός Δικαιωμάτων Πληρωμής

 

Τι είναι το δικαίωμα πληρωμής;

Δικαίωμα πληρωμής είναι μια «εξουσιοδότηση»,  η οποία επιτρέπει την καταβολή στον παραγωγό  ενός συγκεκριμένου χρηματικού ποσού ετησίως.

Ποιοι  παραγωγοί μπορούν να αποκτήσουν δικαιώματα πληρωμής;

Όλοι οι παραγωγοί που έλαβαν  επιδοτήσεις για το ζωικό κεφάλαιο (βοοειδή-αιγοπρόβατα) ή/και καλλιεργήσιμες εκτάσεις - πλην μόνιμων καλλιεργειών (εξαιρείται το ελαιόλαδο) - σε οποιοδήποτε ή όλα τα έτη 2000, 2001 ή 2002.

Τα δικαιώματα πληρωμής  συνδέονται με το έδαφος;

Όχι. Τα δικαιώματα πληρωμής είναι συνδεμένα με τον παραγωγό για τον οποίο καθιερώνονται.

Πώς  θα υπολογιστούν ο αριθμός και η αξία των δικαιωμάτων πληρωμής;

Ο αριθμός των ατομικών δικαιωμάτων είναι ο αριθμός των εκταρίων καλλιεργήσιμης γης - βοσκοτόπων, που "γέννησαν" ενισχύσεις την περίοδο 2000-2002.

Ο μέσος όρος των επιδοτήσεων της περιόδου 2000-2002 αποτελεί την Ενιαία Αποδεσμευμένη Ενίσχυση (ΕΑΕ).

Η αξία των δικαιωμάτων πληρωμής υπολογίζεται αν διαρέσουμε την ΕΑΕ με το σύνολο των ατομικών δικαιωμάτων.

Τι είναι η δυναμική διαφοροποίηση;

Από τις επιδοτήσεις θα παρακρατείται μικρό ποσοστό, προκειμένου να ενισχυθούν προγράμματα αγροτικής ανάπτυξης, ποιότητας, προβολής προϊόντων κ.α. Το ποσοστό παρακράτησης είναι 3% για το 2005, 4% για το 2006 και 5% για το 2007. Στις παρακρατήσεις ισχύει πλήρης απαλλαγή των πρώτων 5.000€ ανά παραγωγό (ατέλεια). Ποσοστό 80% των παρακρατήσεων επιστρέφεται στο κράτος-μέλος από όπου προέρχεται, ενώ το υπόλοιπο 20% αναδιανέμεται μεταξύ των κρατών –μελών με βάση κριτήρια συνοχής (γεωργική έκταση, γεωργική απασχόληση και γεωργικό εισόδημα). Το ισοζύγιο για τη χώρα μας είναι θετικό. Από την εισφορά απαλλάσσεται τελείως ή επιβαρύνεται λίγο η συντριπτική πλειονότητα των Ελλήνων παραγωγών  και ολοσχερώς τα νησιά του Αιγαίου (κάτω των 100 χιλ. κατοίκων).

Τι πρέπει να κάνει ο παραγωγός για να πληρωθεί τα δικαιώματα της αποδεσμευμένης ενίσχυσης;

Θα πρέπει κάθε χρόνο να «ενεργοποιεί» μέσω της Ενιαίας Αίτησης Ενίσχυσης τα δικαιώματα πληρωμής που του αναλογούν. Επίσης, προκειμένου να λάβει το 100% της ΕΑΕ, θα πρέπει να διαθέτει για κάθε δικαίωμα πληρωμής και το αντίστοιχο επιλέξιμο εκτάριο. 

Τι είναι "επιλέξιμο εκτάριο";

Ως επιλέξιμο εκτάριο χαρακτηρίζεται οποιοδήποτε εκτάριο γεωργικής γης. Εξαιρούνται οι εκτάσεις, οι οποίες καλύπτονται από μόνιμες καλλιέργειες (πλην ελαιοδένδρων που φυτεύτηκαν  πριν το 1998), δάση ή χρησιμοποιούνται για μη αγροτικές δραστηριότητες (π.χ. μόνιμες εγκαταστάσεις).

Τι σημαίνει "να διαθέτει" επιλέξιμη γεωργική γη;

Παρόλο που δεν είναι ξεκάθαρο στον Κανονισμό, μπορεί  να  θεωρηθεί ότι αναφέρεται στο δικαίωμα χρήσης της γης από τον παραγωγό είτε λόγω κατοχής είτε ότι λόγω μίσθωσης.

Ειδικά Δικαιώματα

 

Τι είναι τα «ειδικά δικαιώματα»;

Οι κτηνοτρόφοι που δεν διαθέτουν καθόλου γη (π.χ. βοσκότοπους) ή η αξία της ΕΑΕ που τους αναλογεί είναι μεγαλύτερη των 5.000 €/Ha λαμβάνουν ειδικά δικαιώματα.

Παράδειγμα: Κτηνοτρόφος λαμβάνει επιδοτήσεις αξίας 7.000 €/Ha. Σε αυτή την περίπτωση τα πρώτα 5.000 € χορηγούνται υπό την μορφή ενός κανονικού δικαιώματος πληρωμής, ενώ τα υπόλοιπά 2.000 € αντιστοιχούν σε ένα ειδικό δικαίωμα.

Προκειμένου ο κτηνοτρόφος να εισπράξει το ειδικό δικαίωμα, υποχρεούται να διατηρήσει τουλάχιστον το 50% της παραγωγικής του δραστηριότητας που ασκήθηκε κατά την περίοδο αναφοράς εκφρασμένη σε Ζωικές Μονάδες. 

Μπορεί ο παραγωγός να επιλέξει εάν θα λάβει ειδικά ή κανονικά δικαιώματα; 

Ναι, αλλά μόνο για το πρώτο έτος εφαρμογής του νέου καθεστώτος. Στην περίπτωση όμως που δεν επιθυμεί να λάβει ειδικά δικαιώματα, είναι υποχρεωμένος να διαθέτει επιλέξιμη έκταση τόση, ώστε το ύψος των δικαιωμάτων πληρωμής να μην υπερβαίνει το όριο των 5.000 €/Ha.

Μπορούν τα ειδικά δικαιώματα να μετατραπούν σε κανονικά;

Μπορούν, εφόσον ο παραγωγός αποδείξει ότι διαθέτει την ανάλογη επιλέξιμη έκταση. Το αντίστροφο, η μετατροπή των κανονικών δικαιωμάτων σε ειδικά, απαγορεύεται από τον Κανονισμό.

 

Διαχείριση των Δικαιωμάτων Πληρωμής

 

Μπορεί ένας παραγωγός να πουλήσει τα δικαιώματα του χωρίς την αντίστοιχη επιλέξιμη έκταση;

Ναι. Πρέπει όμως να έχει πρώτα ενεργοποιήσει το 80% εξ αυτών κατά την διάρκεια ενός ημερολογιακού έτους.

Ένας παραγωγός διαθέτει 100 δικαιώματα και το 2006 ενεργοποιεί τα 80. Μπορεί το 2007 να πουλήσει και τα 100 δικαιώματα και να κρατήσει τη γεωργική γη; 

Ναι. Μπορεί να το πράξει, επειδή το 2006 ενεργοποίησε το 80% των δικαιωμάτων  του.

Σε ποιόν μπορούν να πουληθούν τα δικαιώματα πληρωμής;

Σε οποιονδήποτε παραγωγό του ίδιου ΚΜ.

Μπορεί ένας παραγωγός να ενοικιάσει τα δικαιώματα του χωρίς την αντίστοιχη επιλέξιμη έκταση;

Όχι. Πρέπει να τα συνοδεύει η αντίστοιχη επιλέξιμη έκταση.

Μπορεί ένας παραγωγός να πουλήσει τα δικαιώματα που απέκτησε από το ΕΑ;

Τα δικαιώματα που προέρχονται από το ΕΑ δεν πωλούνται ούτε ενοικιάζονται για μια πενταετία. Μπορούν όμως να μεταβιβαστούν μέσω κληρονομιάς.

Εφαρμογή της Ενιαίας Αποδεσμευμένης Ενίσχυσης

 

Πότε θα εφαρμοστεί το νέο καθεστώς και τι θα ισχύει στο μεταξύ;

Το υφιστάμενο καθεστώς  καταβολής των επιδοτήσεων θα συνεχίσει να λειτουργεί κανονικά το 2004 και 2005 αλλά θα αντικατασταθεί από την νέα Ενιαία Αποδεσμευμένη Ενίσχυση  (ΕΑΕ) το 2006.

Πότε και με  ποιόν τρόπο με τον οποίο θα εφαρμοστεί η ΕΑΕ;

Υπάρχουν διάφορα ζητήματα που παραμένουν να αποφασιστούν σε εθνικό η περιφερειακό επίπεδο.  Αυτά αποτελούν αντικείμενο μελέτης και συζήτησης τόσο των αρμόδιων υπηρεσιών του ΥΑΑΤ όσο και των εμπλεκόμενων φορέων. Προς το παρόν το ΥΑΑΤ έχει αποφασίσει:

· να εφαρμόσει την ΕΑΕ  από 1ης Ιανουαρίου 2006.
· τα δικαιώματα πληρωμής να υπολογιστούν στη βάση των ατομικών ιστορικών στοιχείων και όχι σε επίπεδο περιφέρειας.
· την εφαρμογή της ΕΑΕ και στα μικρά νησιά του Αιγαίου Πελάγους.
· την παρακράτηση μικρού ποσοστού της ενιαίας ενίσχυσης υπέρ προγραμμάτων προστασίας του περιβάλλοντος, καθώς και ποιότητας και εμπορίας γεωργικών προϊόντων.
· τη σύνδεση ενός μέρους των ενισχύσεων με την παραγωγή με στόχο τη διατήρηση του παραγωγικού και κοινωνικού ιστού της χώρας.
Εν πάση περιπτώσει, οι λεπτομερείς κανόνες εφαρμογής θα ανακοινωθούν στους αγρότες και στους παραγωγικούς φορείς αρκετό χρόνο πριν την 1.01. 2006

Πότε ο παραγωγός θα γνωρίζει  την αξία των δικαιωμάτων του;

Το ακριβές ύψος των δικαιωμάτων πληρωμής δεν μπορεί να προσδιοριστεί πριν κατατεθούν όλες οι αιτήσεις, στην αρχή πληρωμής, το πρώτο έτος εφαρμογής. Παρόλα αυτά, το ΥΑΑΤ σκοπεύει να ενημερώσει εντός του 2005 κάθε παραγωγό ατομικά για τον αριθμό και την αξία των δικαιωμάτων πληρωμής που του αναλογούν.  Με αυτό τον τρόπο αφενός μεν θα προετοιμαστούν καλύτερα οι παραγωγοί για την εφαρμογή του νέου καθεστώτος και αφετέρου  θα υπάρχει ο απαραίτητος χρόνος για την υποβολή και επίλυση τυχόν ενστάσεων.

Πότε θα καταβάλλεται η ΕΑΕ ;

Οι κοινοτικοί κανονισμοί απαιτούν οι πληρωμές να γίνονται μεταξύ της 1ης Δεκεμβρίου του έτους υποβολής της αίτησης ενίσχυσης και 30 Ιουνίου του επόμενου έτους. Ο στόχος  του ΥΑΑΤ είναι να πραγματοποιούνται  οι πληρωμές όσο το δυνατόν ταχύτερα στο συγκεκριμένο χρονικό διάστημα.

Τι θα συμβεί με τα δικαιώματα εκείνα τα οποία δεν θα χρησιμοποιηθούν τον πρώτο χρόνο εφαρμογής;

Με εξαίρεση τις περιπτώσεις ανωτέρας βίας, όσα δικαιώματα πληρωμής δεν ενεργοποιηθούν το πρώτο έτος εφαρμογής θα κατευθύνονται στο Εθνικό Απόθεμα (ΕΑ).

Εάν ένας παραγωγός έχει ενοικιάσει ή παραχωρήσει την εκμετάλλευση του  καθ΄ όλη  την διάρκεια της περιόδου αναφοράς σε τρίτο πρόσωπο, μπορεί να είναι δικαιούχος της ΕΑΕ;

Όχι. Δικαιούχος της ΕΑΕ  μπορεί να είναι μόνο εκείνο το πρόσωπο το οποίο «εκμεταλλεύτηκε»  την γεωργική γη κατά την διάρκεια της περιόδου αναφοράς και υπέβαλε αίτηση ενίσχυσης.

Ποια θα είναι τα δικαιώματα  πληρωμής ενός υιού/κόρης  που κληρονόμησε την εκμετάλλευση του πατέρα του/της κατά την διάρκεια της περιόδου αναφοράς  (π.χ. 2002);

Υπό την προϋπόθεση ότι ο πατέρας υπέβαλε αίτηση ενίσχυσης στο ΟΣΔΕ τα έτη 2000-01 και ότι ο υιός/κόρη έπραξαν το ίδιο για το 2002, τα δικαιώματα πληρωμής θα υπολογιστούν βάσει και των τριών ετών αναφοράς.

Θεωρούμε ότι ένας παραγωγός  είχε 30 Ha γεωργικής γης το 2000.  Ενοικίασε επιπλέον 20 Ha μόνο το 2001.  Αντίθετα το 2002 η γεωργική του γη παρέμεινε 30 Ha. Θεωρούμε ότι: α) ο μέσος όρος των ενισχύσεων που έλαβε κατά την περίοδο αναφοράς είναι 15.000€ και β) το 2006  η επιλέξιμη γεωργική του γη είναι 30 Ha. Σε αυτή την περίπτωση ποια και πόσα θα είναι τα δικαιώματα του;

Ο μέσος όρος των επιλέξιμων εκταρίων που καλλιέργησε κατά την περίοδο αναφοράς είναι 36.67 Ha. Επομένως θα είναι ο κάτοχος 36, 67 δικαιωμάτων πληρωμής αξίας 409,05€  το καθένα. Εφόσον το 2006 η επιλέξιμη γεωργική του γη είναι 30 Ha τόσα είναι και τα δικαιώματα που μπορεί να ενεργοποιήσει. Επομένως το ύψος της ενιαίας αποδεσμευμένης ενίσχυσης που θα λάβει για το 2006 είναι 30Χ409,05=12.271,5 €. Εάν παρόλα αυτά κατορθώσει μέχρι τις 15 Μαΐου του 2006 να αγοράσει ή να ενοικιάσει επιπλέον τουλάχιστον 6,67 Ha επιλέξιμης γεωργικής γης, τότε θα είναι σε θέση να λάβει το πλήρες ποσό της ΕΑΕ που του αναλογεί (15.000 €).

Στο ανωτέρω παράδειγμα, εάν ο παραγωγός δεν είναι σε θέση να ενοικιάσει/αγοράσει επιπλέον επιλέξιμη γη, τότε τι θα γίνει με τα 6,67 δικαιώματα (2.728,37 €) τα οποία δεν μπορεί να ενεργοποιήσει;  Υπάρχει κίνδυνος να χαθούν;

Όχι εφόσον αυτά ενεργοποιηθούν κάποια στιγμή το 2007 ή το 2008. Επίσης ο παραγωγός  έχει την δυνατότητα να τα πουλήσει ή να τα ενοικιάσει. Αν παρέλθει τριετία, τότε περιέρχονται στο ΕΑ.

Ένας παραγωγός καλλιέργησε τη γη του κατά την περίοδο 2000-2002 και το  2003 μεταβίβασε την εκμετάλλευση στον/στην υιό/κόρη του, στα πλαίσια του μέτρου της πρόωρης συνταξιοδότησης. Μπορεί ο νέος δικαιούχος να εισπράξει τα δικαιώματα πληρωμής που κατοχύρωσε ο πατέρας  του/της;

Ναι. Σε αυτή την περίπτωση τα δικαιώματα πληρωμής που αναλογούν στην εκμετάλλευση μεταβιβάζονται αυτόματα στον/στην  υιό/κόρη.

Ένας παραγωγός καλλιέργησε τη γη του κατά την περίοδο 2000-2002 και το  2003 αποσύρθηκε από την παραγωγική διαδικασία, πουλώντας την εκμετάλλευσή του σε μη συγγενικό του πρόσωπο, χωρίς να κάνει χρήση του μέτρου της πρόωρης συνταξιοδότησης. Τι θα γίνει με τα δικαιώματα πληρωμής;

Σε αυτή την περίπτωση ο δικαιούχος της ΕΑΕ είναι ο ιδιοκτήτης της περιόδου 2000-2002. Εφόσον αυτός έχει αποσυρθεί από την παραγωγική διαδικασία  και δεν μπορεί να ενεργοποιήσει τα δικαιώματα πληρωμής, τότε αυτά θα κατευθυνθούν στο ΕΑ. Εάν όμως αγοράσει ή ενοικιάσει επιλέξιμη γη και αποφασίσει να επανέλθει στην παραγωγική διαδικασία το 2006, τότε μπορεί να ενεργοποιήσει και να εισπράξει τα δικαιώματα πληρωμής που του αναλογούν. Μπορεί επίσης και να τα πουλήσει.

Ένας παραγωγός έκανε χρήση του μέτρου της πρόωρης συνταξιοδότησης το 1999 και ενοικίασε τη γη του σε τρίο πρόσωπο. Τι θα γίνει με τα δικαιώματα πληρωμής;

Σε αυτή την περίπτωση ο δικαιούχος της ΕΑΕ είναι ο καλλιεργητής, δηλαδή ο ενοικιαστής, της περιόδου 2000-2002. Ο ιδιοκτήτης της γεωργικής γης δεν λαμβάνει δικαιώματα πληρωμής και δεν μπορεί να επανέρθει στην παραγωγική διαδικασία. Μπορεί όμως να συνεχίσει να ενοικιάζει τη γη του.

Υποθέτουμε ότι ο ανωτέρω παραγωγός ενοικίασε τη γη του επειδή ο υιός/κόρη δεν ήταν αρκετά μεγάλοι ώστε να αναλάβουν την εκμετάλλευση. Εάν το 2006 θελήσουν να αναλάβουν τη διαχείριση της εκμετάλλευσης, πόσα δικαιώματα θα τους αναλογούν;

Κανένα. Σε αυτή την περίπτωση θεωρούνται νέοι αγρότες και  πρέπει να κάνουν αίτηση για χορήγηση δικαιωμάτων πληρωμής από το ΕΑ.

Ένας παραγωγός καλλιέργησε τη γη του κατά την περίοδο 2000-2002 και το  2003 αποσύρθηκε από την παραγωγική διαδικασία  μεταβιβάζοντας  την εκμετάλλευση στο ένα παιδί. Ταυτόχρονα έχει την πρόθεση να μεταβιβάσει τα δικαιώματα πληρωμής στο άλλο παιδί το οποίο δεν διαθέτει επιλέξιμη γη. Μπορεί αυτό το παιδί να λάβει τα δικαιώματα το 2006;

Όχι. Σε αυτή την περίπτωση ο δικαιούχος της ΕΑΑ είναι ο πατέρας, ο οποίος δεν μπορεί να τα μεταβιβάσει χωρίς την επιλέξιμη γη, εάν δεν ενεργοποιήσει πρώτα το 80% από αυτά. Όσα δεν ενεργοποιηθούν το 2006, θα πάνε στο ΕΑ. Ο πατέρας όμως έχει το δικαίωμα να αλλάξει γνώμη και να μεταβιβάσει τα δικαιώματα, μαζί με την εκμετάλλευση στο ένα παιδί.
Ένας παραγωγός διαθέτει 10 δικαιώματα αξίας 100 € το ένα, τα οποία τα ενεργοποιεί όλα το 2006. Το 2007 αγοράζει επιπλέον 10 δικαιώματα αξίας 200 € το ένα χωρίς όμως να καταφέρει να τα συνοδεύσει από την αντίστοιχη επιλέξιμη γη. Έτσι το 2007 βρίσκεται να διαθέτει δύο διαφορετικά «πακέτα» δικαιωμάτων: 10 των 100 € και 10 των 200 €. Μιας και διαθέτει μόνο 10 εκτάρια επιλέξιμης έκτασης ποια από τα 20 δικαιώματα που  κατέχει μπορεί να ενεργοποιήσει;

Ο συγκεκριμένος παραγωγός είναι ελεύθερος να ενεργοποιήσει οποιαδήποτε 10 από τα 20 δικαιώματα που διαθέτει. Με άλλα λόγια, είναι ελεύθερος να ενεργοποιήσει πρώτα τα δικαιώματα με την υψηλότερη αξία (10 δικαιώματα των 200 €).

Ο Κανόνας των 10 Μηνών

 

Ποιος είναι ο κανόνας των 10 μηνών;

Οι δικαιούχοι της ενιαίας αποδεσμευμένης ενίσχυσης οφείλουν να έχουν στη διάθεσή τους για μια καθορισμένη περίοδο 10 μηνών ένα εκτάριο επιλέξιμης έκτασης για κάθε δικαίωμα πληρωμής που ενεργοποιούν. 

Μετά το τέλος της 10μηνης περιόδου, τα πρότυπα πολλαπλής συμμόρφωσης εξακολουθούν να ισχύουν για το σύνολο της επιλέξιμης γης, αλλά ο παραγωγός έχει το δικαίωμα να τη χρησιμοποιήσει  για καλλιέργειες που δεν είναι συμβατές  με την λήψη της ΕΑΑ (π.χ. κηπευτικά).

Γιατί τον χρειαζόμαστε;

Για να εξασφαλίσει ότι δεν μπορούν να υποβληθούν περισσότερες από μια αιτήσεις ενίσχυσης για το ίδιο επιλέξιμο εκτάριο, το ίδιο έτος.

Ποιες είναι οι ημερομηνίες όταν ισχύει;

Οι παραγωγοί έχουν τη διακριτική ευχέρεια να επιλέξουν ως έναρξη της 10μηνης περιόδου οποιαδήποτε ημερομηνία μεταξύ της 1ης Οκτωβρίου του έτους που προηγείται της αίτησης ενίσχυσης έως τις 30 Απριλίου του έτους υποβολής της ενιαίας αίτησης ενίσχυσης.

Μπορεί ο παραγωγός να επιλέξει  διαφορετική ημερομηνία έναρξης για κάθε ένα επιλέξιμο εκτάριο που διαθέτει;

Όχι.  Οι Κανονισμοί απαιτούν μια ενιαία ημερομηνία έναρξης για ολόκληρη την εκμετάλλευση.

Είναι υποχρεωμένος ο παραγωγός να επιλέγει την ίδια ημερομηνία έναρξης κάθε έτος;

Όχι. Οι παραγωγοί είναι ελεύθεροι να επιλέγουν διαφορετική ημερομηνία έναρξης της 10μηνης περιόδου κάθε έτος.

Ποια είναι η επίδραση του κανόνα των 10 μηνών στις μεταφορές δικαιωμάτων;

Ο κανόνας των 10 μηνών δεν επηρεάζει καθόλου τις μεταβιβάσεις ή ενοικιάσεις των δικαιωμάτων πληρωμής. Σε κάθε περίπτωση όμως ο νέος δικαιούχος της ΕΑΑ πρέπει να έχει στη διάθεσή του για δέκα μήνες αριθμό επιλέξιμων εκταρίων ίσο με τον αριθμό των δικαιωμάτων πληρωμής που ενεργοποιεί.

Πριμοδότηση Γαλακτοπαραγωγής

 

Μετά την εφαρμογή της νέας ΚΑΠ θα συνεχίσει να υφίσταται το σύστημα των γαλακτοκομικών ποσοστώσεων;
Ναι. Το σύστημα των γαλακτοκομικών ποσοστώσεων παρατάθηκε μέχρι το 2014/15. Η ποσόστωση για την Ελλάδα  αυξήθηκε κατά 17% από 700 χιλ. τόνους σε 820 χιλ. τόνους.

Τι ισχύει για την πριμοδότηση  γαλακτοπαραγωγής;

Οι τιμές παρέμβασης για το βούτυρο και το Αποβουτυρωμένο Γάλα σε Σκόνη (ΑΓΣ), καθώς και οι χορηγούμενες αντισταθμιστικές πληρωμές, μειώνονται. Έναντι των μειώσεων αυτών, εισάγονται νέες ενισχύσεις ανά τόνο παραγόμενου γάλακτος ως εξής: 8,15€/τόνο για το 2004, 16,31€/ τόνο για το 2005 και 24,49€/ τόνο για το 2006 και εφεξής. Επίσης θα χορηγηθούν με εθνικές αποφάσεις, υπό την μορφή Εθνικού Φακέλου, ενισχύσεις συνολικού ύψους 2,31 εκατ. € για το 2004, 4,63 εκατ. € το 2005 και 6,94 εκατ. από το 2006.

Πότε και με πιο τρόπο θα ενσωματωθεί η πριμοδότηση γαλακτοπαραγωγής στην ΕΑΕ;
Από το 2007 το πριμ γαλακτοπαραγωγής θα αποδεσμευτεί από την παραγωγή και θα ενταχθεί  πλήρως στην ΕΑΕ. Τα δικαιώματα πληρωμής θα υπολογιστούν με βάση την ποσόστωση που θα κατέχει ο παραγωγός στις 31.3.2007.

Παράδειγμα: Υποθέτουμε ότι ένα παραγωγός την 31.3.2007 διαθέτει 100 τόνους ποσόστωση και 30 επιλέξιμα εκτάρια.  Τότε στον συγκεκριμένο παραγωγό αναλογεί:

- ΕΑΕ ίση με  3.550 € (100Χ35,5) 

- 30 δικαιώματα πληρωμής αξίας 118,33€ το ένα

Πρέπει ο παραγωγός να διαθέτει ποσόστωση για να λάβει την ΕΑΕ;
Μόνο τον πρώτο χρόνο ένταξης της πριμοδότησης γαλακτοπαραγωγής στο νέο καθεστώς. Στη συνέχεια προκειμένου να λάβει ο παραγωγός την ΕΑΕ δεν υποχρεούται να διαθέτει και ποσόστωση παραγωγής γάλακτος. Εφόσον όμως επιθυμεί να συνεχίσει να παράγει και να παραδίδει γάλα στην βιομηχανία, είναι υποχρεωμένος να κατέχει και την ανάλογη ποσόστωση.

Εθνικό Απόθεμα

 

Πώς θα αντιμετωπιστούν οι ειδικές περιπτώσεις (αντίξοες συνθήκες);

Για ορισμένες περιστάσεις στον Κανονισμό έχουν προβλεφθεί  ειδικές ρυθμίσεις οι οποίες αφορούν:

Α. Στους παραγωγούς που  άρχισαν μια γεωργική δραστηριότητα κατά τη διάρκεια της περιόδου αναφοράς.  Σε αυτή την περίπτωση τα δικαιώματα πληρωμής υπολογίζονται όχι από τον μέσο όρο της τριετούς περιόδου αναφοράς, αλλά με βάση το μέσο όρο των ενισχύσεων που καταβλήθηκαν για το ημερολογιακό έτος ή έτη κατά τα οποία ο παραγωγός εξασκούσε γεωργική δραστηριότητα.  

Β. Στους παραγωγούς των οποίων η παραγωγή κατά την διάρκεια της περιόδου αναφοράς επηρεάστηκε δυσμενώς από περιπτώσεις ανωτέρας βίας ή αντίξοες συνθήκες. Ως περιπτώσεις ανωτέρας βίας ή αντίξοες συνθήκες θεωρούνται:

Ο θάνατος του παραγωγού,

Μακρόχρονη επαγγελματική ανικανότητα του παραγωγού,

Φυσική καταστροφή που επηρέασε σημαντικά την γεωργική δραστηριότητα της εκμετάλλευσης,

Επιζωοτία που έπληξε το σύνολο ή μέρος του ζωικού κεφαλαίου του παραγωγού.

Όσοι επηρεάστηκαν από την εξαιρετική περίσταση ή την ανωτέρα βία (π.χ. αφθώδης πυρετός), συμπεριλαμβανομένων εκείνων που συμμετείχαν σε αγρο-περιβαλλοντικά  προγράμματα κατά τη διάρκεια της περιόδου αναφοράς, μπορούν να αιτηθούν να αγνοηθούν τα σχετικά έτη ή - αν είναι απαραίτητο - να υπολογιστούν τα δικαιώματα πληρωμής τους με βάση μια προηγούμενη περίοδο αναφοράς (1997-1999).

Προβλέπεται ειδική μεταχείριση για εκείνους τους αγρότες που υπέστησαν ζημία στην παραγωγή και στο ζωικό κεφάλαιο, λόγω αφθώδους πυρετού, στην περίοδο αναφοράς;

Οι παραγωγοί σε τέτοιες καταστάσεις καλύπτονται πλήρως από τις διατάξεις " αντίξοων συνθηκών " του κανονισμού του Συμβουλίου.

Τι γίνεται με εκείνους τους αγρότες που συμμετείχαν σε αγρο-περιβαλλοντικά προγράμματα;
Εκείνοι οι αγρότες, που συμμετείχαν σε γεωργο-περιβαλλοντικά προγράμματα κατά τη διάρκεια της περιόδου αναφοράς, μπορούν να ζητήσουν να εξαιρεθούν τα σχετικά έτη ή - εάν είναι απαραίτητο - να χρησιμοποιήσουν μια προηγούμενη περίοδο αναφοράς (1997 - 1999) για τον υπολογισμό της ΕΑΑ. Εκείνοι που συμμετείχαν στα προ- 1997 γεωργο-περιβάλλοντικά  προγράμματα, θα αντιμετωπιστούν κατά περίπτωση.

Ποιός ο σκοπός του Εθνικού Αποθέματος;

Να παρέχει για ορισμένες κατηγορίες παραγωγών τη δυνατότητα απόκτησης πρόσθετων δικαιωμάτων πληρωμής και μετά το πρώτο έτος εφαρμογής του καθεστώτος της ΕΑΑ (2006). Δικαιούχοι του ΕΑ είναι:

i.   οι νέοι αγρότες,

ii.  εκείνοι που μίσθωσαν, μεταξύ του τέλους της περιόδου αναφοράς και το αργότερο έως τις 15 Μαΐου 2004, για έξι έτη ή περισσότερο, μια εκμετάλλευση, οι όροι μίσθωσης της οποίας δεν μπορούν να τροποποιηθούν (π.χ. μείωση ή αύξηση του μισθώματος),

iii. παραγωγοί "επενδυτές", οι οποίοι αγόρασαν γεωργική γη ή έκαναν επενδύσεις, με σκοπό να αυξήσουν την παραγωγή τους το αργότερο έως τις 15 Μαΐου 2004.

Προβλέπεται ειδική μεταχείριση για  τους νέους αγρότες;

Ναι. Για τους νέους αγρότες προβλέφθηκε ειδική ρύθμιση για τη διαχείριση του ‘’εθνικού αποθέματος’’ δικαιωμάτων ενιαίας ενίσχυσης και μέσω αυτού του τρόπου διευκολύνεται η είσοδός τους στο επάγγελμα του αγρότη.

Πώς  θα χρηματοδοτείται το Εθνικό Απόθεμα;

Το Εθνικό Απόθεμα μπορεί να χρηματοδοτείται από:

μια μείωση των πληρωμών σε όλους τους αγρότες  μέχρι ένα μέγιστο 3%,

τα δικαιώματα πληρωμής, τα οποία δεν θα ενεργοποιηθούν το πρώτο έτος εφαρμογής της ΕΑΕ, τα δικαιώματα πληρωμής, τα οποία δεν ενεργοποιούνται  για τρία συνεχόμενα έτη, τα δικαιώματα πληρωμής, τα οποία προήρθαν από το ΕΑ και δεν ενεργοποιούνται κάθε χρόνο  για πέντε συνεχόμενα έτη.

Πρότυπα Πολλαπλής Συμμόρφωσης

 

Ποιο είναι το πεδίο εφαρμογής των προτύπων πολλαπλής συμμόρφωσης;

Τα πρότυπα πολλαπλής συμμόρφωσης αφορούν στο σύνολο της γεωργικής εκμετάλλευσης και η εφαρμογή τους αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση   για τη λήψη της ΕΑΑ.  Πιο συγκεκριμένα, οι παραγωγοί υποχρεούνται να:

 I.      εφαρμόζουν  τις Κανονιστικές Απαιτήσεις Διαχείρισης  (19 Οδηγίες και Κανονισμοί της ΕΕ του Παραρτήματος ΙΙΙ του Καν. 1782/2003)  που καλύπτουν τους τομείς του περιβάλλοντος, της δημόσιας υγείας, της καλής διαβίωσης  των ζώων και της ασφάλειας των τροφίμων.

 II.      να διατηρούν το έδαφος σε καλή γεωργική και περιβαλλοντική κατάσταση, σύμφωνα με όσα ορίζουν οι Ορθές Γεωργικές και Περιβαλλοντικές Πρακτικές.

 Τα ΚΜ έχουν την ευελιξία να καθορίσουν τους δικούς τους εθνικούς  λεπτομερείς κανόνες εφαρμογής   των Ορθών Γεωργικών και Περιβαλλοντικών Πρακτικών, μέσα σε ένα πλαίσιο που εστιάζει στην προστασία του εδάφους, των βιότοπων και των χαρακτηριστικών γνωρισμάτων τοπίων.

Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα εφαρμογής των προτύπων πολλαπλής συμμόρφωσης;

Οι Κανονιστικές Απαιτήσεις Διαχείρισης  θα εφαρμοστούν προοδευτικά σε τρία βήματα, αρχίζοντας από 1.1.2005.  Στο πρώτο έτος, οι παραγωγοί  θα πρέπει να συμμορφωθούν με τις  διατάξεις εκείνες, οι οποίες ενσωματώνουν στην εθνική  νομοθεσία τις  8 πρώτες Οδηγίες και Κανονισμούς του Παραρτήματος ΙΙΙ του Καν. 1782/2003

’Όσον αφορά στις Ορθές Γεωργικές και Περιβαλλοντικές Πρακτικές, ολοκληρωμένοι κανόνες εφαρμογής θα ανακοινωθούν από ΥΑΑΤ εντός του έτους και θα τεθούν σε ισχύ από την 1η Ιανουαρίου 2005.

Πως θα ελέγχεται η πολλαπλή συμμόρφωση;

Ο έλεγχος θα γίνεται με βάση συγκεκριμένους κανόνες που λεπτομερώς έχουν προβλεφθεί στην Κοινοτική νομοθεσία και θα πραγματοποιείται από τις αρμόδιες ελεγκτικές αρχές κάθε Κράτους – Μέλους. Στόχος των ελέγχων είναι κυρίως να αποτραπεί η εγκατάλειψη της γεωργικής γης και η περιβαλλοντική υποβάθμιση του τοπίου. Η αρμόδια αρχή ελέγχου όσον αφορά στις απαιτήσεις ή τα πρότυπα για τις οποίες είναι αρμόδια, θα πραγματοποιεί ελέγχους σε τουλάχιστον 1% όλων των παραγωγών που υποβάλλουν  αιτήσεις ενίσχυσης. Τυχόν αδυναμία των παραγωγών να συμμορφωθούν με τα πρότυπα πολλαπλής συμμόρφωσης, που ισχύουν για όλες τις γεωργικές δραστηριότητες σε ολόκληρη την εκμετάλλευση, θα οδηγεί  σε μείωση των πληρωμών ή στον αποκλεισμό από αυτές.

Όπως και με τις άλλες πτυχές της εφαρμογής της μεταρρύθμισης ΚΑΠ, η Ελλάδα σκοπεύει να αξιοποιήσει στην ήδη υπάρχουσα διοικητική/νομοθετική δομή. Ο σκοπός είναι οι υφιστάμενοι Κώδικές Ορθής Γεωργικής Πρακτικής (ΚΟΓΠ) καθώς και οι εξειδικευμένοι φορείς εφαρμογής τους να αποτελέσουν την βάση ανάπτυξης ενός  ολοκληρωμένου και ορθολογικού συστήματος εφαρμογής και ελέγχου, το οποίο θα ελαχιστοποιεί τη γραφειοκρατία όσο το δυνατόν περισσότερο και θα επιβαρύνει τον παραγωγό όσον το δυνατόν λιγότερο.

Πότε θα ελέγχονται οι παραγωγοί;

Ως όρο της πληρωμής, οι παραγωγοί πρέπει να σέβονται  τις διατάξεις της πολλαπλής συμμόρφωσης καθ' όλη τη διάρκεια του έτους. Ο γενικός κανόνας είναι ότι οι επιτόπιοι έλεγχοι πραγματοποιούνται μετά την υποβολή της ενιαίας αίτησης ενίσχυσης και πριν την καταβολή της πληρωμής.  Η επιθυμία μας είναι να αποφευχθούν  οι πολλαπλές επισκέψεις στην ίδια εκμετάλλευση, έτσι ώστε η χρονική διάρκεια των ελέγχων να μην υπερβαίνει τις τρέχουσες επιθεωρήσεις που ήδη πραγματοποιούνται. Αυτό που αναμένεται να αλλάξει είναι ο συντονισμός και το πεδίο ευθύνης των αρμόδιων ελεγκτικών υπηρεσιών.  Παρόλα αυτά, λόγω της  ειδικής φύσης μερικών κανονιστικών απαιτήσεων ή προτύπων, μπορεί να χρειαστεί κάποιοι έλεγχοι να πραγματοποιούνται  μια συγκεκριμένη εποχή του έτους.

Μπορούν οι αγρότες να ασκήσουν έφεση ενάντια σε μια αρνητική για αυτούς απόφαση;

Απαραίτητη προϋπόθεση οποιουδήποτε συστήματος εφαρμογής και ελέγχου είναι να υπάρχει πρόβλεψη για μια διαδικασία υποβολής ενστάσεων και επίλυσης διαφορών ανάμεσα στους παραγωγούς και στους αρμόδιους ελεγκτικούς μηχανισμούς.

Πόσες διαφορετικές υπηρεσίες θα εμπλέκονται;

Σήμερα, η εθνική και κοινοτική νομοθεσία που αφορά στο περιβάλλον, στη δημόσια υγεία και στην ευζωία των ζώων εφαρμόζεται από διάφορες υπηρεσίες και οργανισμούς.  Εντούτοις, στόχος του ΥΑΑΤ είναι μετά από κατάλληλο συντονισμό και αναδιάρθρωση, οι εμπλεκόμενες υπηρεσίες να μειωθούν σημαντικά.


