Διεθνές Εμπόριο-5

5.1. Μορφές Οικονομικής Ενοποίησης

οικονομική ενοποίηση = οικονομική συνεργασία μεταξύ διαφόρων χωρών

Μορφές οικονομικής ενοποίησης ανάλογα με το βαθμό της προνομιακής μεταχείρισης: 

(α) Η Ελεύθερη Ζώνη Συναλλαγών, όπου οι χώρες-μέλη της ενότητας καταργούν τους δασμούς στις μεταξύ τους συναλλαγές, αλλά κάθε χώρα διατηρεί την ατομική δασμολογική πολιτική της απέναντι στις χώρες μη μέλη.

(β) Η Τελωνειακή Ένωση, που προβλέπει, πέρα από την κατάργηση των δασμών μεταξύ των χωρών-μελών, την καθιέρωση ενός κοινού δασμού απέναντι στις υπόλοιπες χώρες του κόσμου. 

(γ) Η Κοινή Αγορά, που πέρα από τα μεροληπτικά μέτρα της τελωνειακής ένωσης, προβλέπει την ελεύθερη μετακίνηση των συντελε​στών της παραγωγής μεταξύ των χωρών-μελών. 

(δ) Η Οικονομική Ένωση, που προβλέ​πει το συντονισμό των νομισματικών και φορολογικών συστημάτων των χωρών-μελών, ώστε να υπάρξει δημοσιονομική και νομισματι​κή εναρμόνιση. 

5.2. Δημιουργία και εκτροπή εμπορίου σε τελωνειακές ενώ​σεις

Η τελωνειακή ένωση είναι μείγμα ελευθεροποίησης του εμπορίου, αλλά και προστατευτισμού. Έτσι, οι τελωνειακές ενώσεις, ως αντιπροσωπευτικός τύπος οικονομικής ενοποίησης, είναι δυνατό να οδηγήσουν στη "δημιουργία εμπορίου" (trade creation), δηλαδή στην αύξηση των εισαγωγών-εξαγωγών, αλλά και στην περιστολή του όγκου των ανταλλα​γών ανάμεσα στις χώρες-μέλη και στις χώρες του υπόλοιπου κόσμου. Στη δεύτερη αυτή περίπτωση έχουμε εκτροπή εμπορίου (trade diversion). Όπως θα δούμε παρακάτω, η δημιουργία εμπορίου προκύπτει α​πό την αύξηση των εισαγωγών μετά την κατάρτιση των δασμών μεταξύ των χωρών-μελών της τελωνειακής ένωσης. Από την άλλη μεριά, είναι δυνατό, μετά την εισαγωγή του κοινού δασμολογίου της τελωνειακής ένωσης, να έχουμε προτιμησιακό καθεστώς υπέρ των χωρών-μελών. Δηλαδή, ορισμένες εμπορικές συναλλαγές μεταξύ μιας χώρας-μέλους τελωνειακής ένωσης και μιας τρίτης χώρας εκτρέπονται και γίνονται ενδοτελωνειακά σε υψηλότερο κόστος μεταξύ χωρών-μελών της ένωσης. Γε​νικά, στο βαθμό που η τελωνειακή ένωση οδηγεί σε εισαγωγή αγαθών από πηγές υψηλότερου κόστους, το αποτέλεσμα είναι η εκτροπή εμπο​ρίου (trade diversion). Αν αντίθετα οι χώρες-μέλη με την τελωνειακή έ​νωση έχουν πρόσβαση σε πηγές φτηνότερου κόστους των εισαγόμενων προϊόντων, το αποτέλεσμα είναι η προαγωγή του ελεύθερου εμπορίου. 

5.3. Δυναμικές Επιδράσεις της Οικονομικής Ενοποίησης

Επιδράσεις της Οικονομικής Ενοποίησης:

1) στη διάρθρωση της παραγωγής 

2) στη διάρθρωση της κατανάλωσης

3) στη διανομή του εισοδήματος, τόσο μέσα στις χώρες όσο και μεταξύ των χωρών

4) δημιουργίας ή εκτροπής εμπορίου, που εξετάζονται συ​νήθως στα όρια δοσμένου χρόνου και επομένως είναι στατικές
5) μεταβολές στο ρυθμό μεγέθυνσης της οικονομίας, που μπορούν να προκύψουν από τη διεύρυνση της αγοράς και τις τεχνολογικές εξελίξεις, από τις οικονο​μίες κλίμακος και τις εξωτερικές οικονομίες και είναι δυναμικές επιδράσεις

Στην περίπτωση των οικονομιών μικρού μεγέθους (αναπτυσσόμενες χώρες): μικρή εγχώρια ζήτηση, οπότε δεν μπορούν να γίνουν επιχειρήσεις μεγάλου μεγέθους

Στην περίπτωση της Οικονομικής Ενοποίησης: μεγαλύτερη αγορά που επιτρέπει την ίδρυση βιομηχανιών άριστου μεγέθους και την πραγματοποίηση οικονομιών κλίμακος παραγωγής

Αλλά εκτός από τις οικονομίες κλίμακας, η οικονομική ενοποίηση κάνει δυνατή την πραγματοποίηση εξωτερικών οικονομιών στην παραγωγή, μέσω της αλληλεξάρτησης ενός σχετικά μεγαλύτερου αριθμού οικονομικών μονάδων παραγωγής. Με τη διεύρυνση της αγοράς, σημειώνεται ανακατανομή των παραγωγικών συντελεστών και εξειδίκευ​ση σύμφωνα με την αρχή των συγκριτικών δαπανών. Αυτό οδηγεί σε μια περισσότερο εξισορροπημένη κάθετη και οριζόντια διάρθρωση των παραγωγικών μονάδων. Κάθε μία από τις επιχειρήσεις τώρα, μπο​ρεί να αποκομίσει οφέλη (εξωτερικές οικονομίες) από την τεχνολογι​κή πρόοδο σε άλλες επιχειρήσεις. Έτσι, μπορούμε να δούμε ότι οι βελ​τιώσεις τεχνολογίας στη βιομηχανία ελαστικών αποτελούν εξωτερικές οικονομίες για τη βιομηχανία αυτοκινήτων.

Σε ποια περίπτωση είναι πιο ωφέλιμη η οικονομική ενοποίηση; Μεταξύ χωρών που εξειδικεύονται στην παραγωγή διαφορετικών προϊόντων ή μεταξύ χωρών που παρουσιάζουν μεγαλύτερο βαθμό επικάλυψης στην παραγωγή;

Η πρώτη περίπτωση (χώρες που εξειδικεύονται στην παραγωγή διαφορετικών προϊόντων) αναφέρεται σε συμπληρωματικές οικονομίες, ενώ η δεύτερη περίπτωση (χώρες που παρουσιάζουν μεγαλύτερο βαθμό επικάλυψης στην παραγωγή) αναφέρεται σε ανταγωνιστικές οικονομίες. Αρχικά επικρατούσε η άποψη ότι η οικονομική ενοποίηση είναι πιο ω​φέλιμη για τις συμπληρωματικές οικονομίες. Η οικονομική ενοποίηση αγροτικών και βιομηχανικών οικονομιών προδιαγράφει, σύμφωνα με την άποψη αυτή, καλύτερες προοπτικές για την οικονομικότερη χρήση των παραγωγικών πόρων των χωρών-μελών, και τη "δημιουργία εμπο​ρίου". Αργότερα, η άποψη αυτή επικρίθηκε τόσο από τη θεωρητική ό​σο και από την εμπειρική πλευρά. Θεωρητικά, η συμπληρωματικότητα των οικονομιών αφήνει περιθώρια για αντιοικονομική χρήση των πα​ραγωγικών συντελεστών, εξαιτίας της έλλειψης ανταγωνισμού μεταξύ των χωρών, με δεδομένη και επαρκή δασμολογική προστασία. Οι χώ​ρες που συμμετέχουν στην οικονομική ενοποίηση, επομένως, θα πρέ​πει να είναι αρκετά ανταγωνιστικές, όπως στην περίπτωση της Ευρω​παϊκής Ένωσης.

5.4. Οι καθοριστικοί παράγοντες των επιδράσεων της τελω​νειακής ένωσης

Οι πιθανότητες να έχουμε δημιουργία εμπορίου (trade creation) με την οικονομική ενοποίηση, εξαρτώνται από:

(α) Το μέγεθος της τελωνειακής ένωσης. Όσο μεγαλύτερη είναι η τελωνειακή ένωση τόσο μεγαλύτερο είναι και το μέγεθος της α​γοράς και τόσο μεγαλύτερες είναι οι δυναμικές επιδράσεις. Το μέγεθος της τελωνειακής έ​νωσης, εξάλλου, συσχετίζεται θετικά με τη "δημιουργία εμπορί​ου". Επίσης, όσο μικρότερος είναι ο αριθμός των χωρών που δεν ανήκουν στην τελωνειακή ένωση, τόσο μικρό​τερη είναι και η πιθανότητα να έχουμε εκτροπή εμπορίου από την οικονομική ενοποίηση. 

(β) Το ύψος των δασμών των χωρών-μελών. Όσο υψηλότεροι είναι οι δασμοί των επιμέρους χωρών πριν από το σχηματισμό της ένωσης, τόσο μεγαλύτερη είναι η δημιουργία εμπορίου. Με την ίδια λογική, όσο μικρότερο είναι το ύψος του κοινού δασμού, τόσο μικρότερη είναι η εκτροπή εμπορίου, αφού το παραγωγικό κόστος των χω​ρών-μελών είναι σχετικά χαμηλό και επομένως είναι λιγότερο πι​θανό ότι μετά το σχηματισμό της τελωνειακής ένωσης θα πραγμα​τοποιηθεί υποκατάσταση πηγής υψηλότερου κόστους σε πηγή χα​μηλότερου κόστους. Κατ' επέκταση, η εκτροπή εμπορίου είναι μι​κρότερη όσο μικρότερο είναι το ύψος των δασμών των χωρών, που δεν συμμετέχουν στην ένωση.

(γ) Ελαστικότητες της ζήτησης και της προσφοράς. Η "δημιουργία ε​μπορίου" βρίσκεται σε θετική συσχέτιση με τις ελαστικότητες ζήτησης και προσφοράς των χωρών-μελών για τα προϊόντα που παρά​γονται και ανταλλάσσονται στην ένωση. Η κα​τάργηση των δασμών, μετά το σχηματισμό της τελωνειακής ένωσης, θα οδηγήσει σε μια σχετικά μεγάλη αύξηση της ζήτησης και της προσφοράς στις συναλλαγές, που διεξάγονται μεταξύ των χωρών-μελών. Επίσης, η "δημιουργία εμπορίου" θα είναι τόσο μεγαλύτερη όσο μικρότερη είναι η ελαστικότητα της ζήτησης των χωρών-μελών για τα προϊόντα που εισάγονται από το εξωτερικό. 

(δ) Ο βαθμός ανταγωνιστικότητας ή συμπληρωματικότητας των οικο​νομιών των χωρών-μελών. Η ανταγωνιστικότητα των χωρών-μελών είναι θετικός παράγοντας για μια επιτυχημένη οικονομική ενο​ποίηση.

5.5. Η παραδοσιακή θεωρία της οικονομικής ενοποίησης και οι αναπτυσσόμενες χώρες

Η παραδοσιακή θεωρία της οικονομικής ενοποίησης εστιάζει στην ανάπτυξη του εμπορίου μέσω της οικονομι​κής ενοποίησης. Ο Jacob Viner (1950) χρησιμοποίησε το κριτήριο της "δημιουργίας εμπορίου" ως προαπαιτούμενο, για να χαρακτηρίσει τις τελωνειακές ενώσεις ωφέλιμες τόσο για τις χώρες-μέλη της, όσο και για τον υπόλοιπο κόσμο. Κατά την άποψη του Viner, η οικονομική ενοποίηση μπορεί να θεωρηθεί επιτυχής μόνο όταν πραγματοποιείται μεταξύ με​γάλων χωρών που βρίσκονται στο ίδιο περίπου επίπεδο βιομηχανικής ανάπτυξης και οι βιομηχανίες των χωρών αυτών ήταν αρκετά προστατευμένες πριν από τη δημιουργία της τελωνειακής ένωσης.

Στα χρόνια που ακολούθησαν, πολλοί ακαδημαϊκοί οικονομολόγοι υιοθέτησαν αρνητική στάση σε ό,τι αφορά τα οφέλη που απορρέουν από την ενοποίηση αναπτυσσόμενων χωρών. Παρ’όλα αυτά, η στροφή της σχετικής φιλολογίας από τη στατική στη δυναμική ανάλυση είχε ως αποτέλεσμα την αναθεώρηση της θεωρίας της οικονο​μικής ενοποίησης των φτωχών χωρών. Έτσι, εφόσον η βιομηχανική ανάπτυξη αναγνωρίζεται ως βασι​κή επιδίωξη των αναπτυσσόμενων χωρών, η "εκτροπή εμπορίου" είναι αναπόφευκτο ως αποτέλεσμα της προτιμησιακής ανταλλαγής μεταξύ των χωρών-μελών της τελωνειακής ένωσης. Γενικά, το εναλλακτικό κό​στος της προστατευτικής πολιτικής με υψηλούς δασμούς είναι βέβαια υψηλό. Από την άλλη πλευρά, οι αναπτυσσόμενες οικονομίες πιστεύ​ουν ότι το ελεύθερο εμπόριο δεν προσφέρεται για την εκβιομηχάνιση τους, αφού οι εξαγωγές τους δεν αγοράζονται από τις πλούσιες χώρες σε αρκετά υψηλές τιμές. Έτσι, η αναπτυξιακή ενοποίηση προσφέρεται ως εναλλακτική μέθοδος, που προβλέπει ένα συνδυασμό προστασίας και ελεύθερου εμπορίου.
5.6. Αναπτυξιακή ενοποίηση

Με τον όρο αναπτυξιακή ενοποίηση εννοούμε την ενοποίηση μετα​ξύ χωρών χαμηλού επίπεδου ανάπτυξης για την επίσπευση του αναπτυξιακού τους στόχου. Σχεδόν όλες οι μέχρι τώρα προσπάθειες αναπτυσσόμενων χωρών για οικονομική ενοποίηση δεν έχουν δώσει ικανοποιητικά αποτελέσματα. Αυτό οφείλεται, κυρίως, στο ότι οι ενώ​σεις αυτές ακολούθησαν βασικά τα πρότυπα ενοποίησης των αναπτυγ​μένων χωρών, οι οποίες αποσκοπούν κυρίως στην προώθηση του εμπορίου μεταξύ τους. Στην περίπτωση όμως της αναπτυξιακής ενοποίησης, η δη​μιουργία τελωνειακών ενώσεων μεταξύ χωρών που δεν έχουν μεγάλες δυνατότητες για ανταλλαγή αγαθών δεν μπορεί να οδηγήσει σε μεγάλη αύξηση του εμπορίου στα πρώτα στάδια της αναπτυξιακής ενοποίησης. Προτεραιότητα, επόμενους, πρέπει να δοθεί σε θέματα παραγωγής και αύξησης του προϊόντος στην τελωνειακή ένωση. Σε ότι αφορά το τελευταίο, οι αυξήσεις στη ζήτη​ση μιας περιοχής, που οφείλονται σε ενοποίηση, αν δεν συνοδεύο​νται από μια παράλληλη αύξηση στην προσφορά, θα προκαλέσουν ταχύρρυθμο πληθωρισμό. Συνήθως, παρόμοιες εξελίξεις συνοδεύο​νται και από άλλες ανεπάρκειες που σχετίζονται με την εκτροπή ε​μπορίου, η οποία με τη σειρά της οδηγεί σε στρεβλώσεις στην παρα​γωγή. Έτσι, μπορεί να έχουμε χειροτέρευση στο επίπεδο ευημερίας του καταναλωτή λόγω υψηλότερων τιμών, που προκύπτουν από την εκτροπή εμπορίου, αλλά και αναποτελεσματικότητα στην παραγωγή. Με την έννοια αυτή, θα μπορούσε να υποστηριχθεί ότι η οικονομική ενοποίηση μεταξύ αναπτυσσόμενων χωρών είναι ανεπιθύμητη, εφό​σον είναι βασικά συνυφασμένη με χαμηλή αποδοτικότητα και πληθωρισμό.

Η οικονομική ενοποίηση υπανάπτυκτων χωρών ενδείκνυται μόνο ό​ταν είναι σε θέση να λύσει το πρόβλημα της έλλειψης κεφαλαίων που χαρακτηρίζει τις οικονομίες τους. Έτσι, ο τομέας που θα πρέπει να συγκεντρώσει την προσοχή των κεντρικών υπηρεσιών της τελωνειακής ένωσης είναι ο προγραμματισμός των επενδύσεων. Ένα συντονισμένο πρόγραμμα περιφερειακής ανάπτυξης μέ​σα στην τελωνειακή ένωση θα έδινε προτεραιότητα σε έργα υποδομής και. εκμετάλλευσης του πλούτου της περιοχής, ενώ σε δεύτερο στάδιο θα επεδίωκε επένδυση σε παραγωγικό δυναμικό σύμφωνα με τις δυνα​τότητες της περιοχής.

Στην πράξη, η αναπτυξιακή οικονομική ενοποίηση προσκρούει στο πρόβλημα διανομής των οφελών μεταξύ των χωρών-μελών. Συνήθως, η μερίδα του λέοντος πάει στις περισσό​τερο αναπτυγμένες χώρες-μέλη.

5.7. Οικονομική ενοποίηση στην πράξη

Η Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα (ΕΟΚ) αποτελεί την πιο αξιολογή μορφή οικονομικής ενοποίησης και θα αναφερθούμε λεπτομερειακά παρακάτω. Στο σημείο αυτό θα αναφερθούμε περιληπτικά σε άλλες περιπτώ​σεις οικονομικής ενοποίησης πιο χαλαρής μορφής.

5.7.1. Η Ευρωπαϊκή Ζώνη Ελευθερών Συναλλαγών (ΕΖΕΣ)

Στη δεκαετία του 1960 η ΕΟΚ είχε ήδη καθιερωθεί ως μια περίπτω​ση πετυχημένης οικονομικής ενοποίησης μεταξύ των 6 χωρών που συμμετείχαν αρχικά στο σχηματισμό της. Με πρωτοβουλία της Αγγλίας, η οποία είχε επιλέξει αρχικά να μην συμμετάσχει στην ΕΟΚ, επτά Ευρωπαϊκές χώρες αποφάσισαν να συμπράξουν στο σχηματισμό ζώνης ελεύθερου εμπορίου (free trade area) για βιομηχανικά προϊόντα. Το 1966 οι επτά χώρες: Μεγάλη Βρετανία, Αυστρία, Δανία, Νορβηγία, Σουηδία, Ελβετία και Πορτογαλία σχηματίζουν την Ευρωπαϊκή Ζώνη Ελευθέρων Συναλλαγών (ΕΖΕΣ) ή, όπως είναι γνωστή στην αγγλική, την ΕΡΤΑ (European Free Trade Agreement) με την κατάργηση των περιορισμών και εμποδίων στις μεταξύ τους συναλλαγές βιομηχανικών προϊόντων. Κάθε χώρα διατήρησε το δικό της δασμολογικό σύστημα έ​ναντι τρίτων χωρών.

Φαίνεται ότι ένας από τους κύριους λόγους σχηματισμού της ΕΖΕΣ ήταν να αποτελέσει τη βάση για διαπραγματεύσεις με την ΕΟΚ για να πραγματοποιηθεί ένα ευρύτερο ευρωπαϊκό σχήμα οικονομικής συνερ​γασίας, μια ευρωπαϊκή δηλαδή ζώνη ελευθέρου εμπορίου. Στο μεταξύ, η Αγγλία το 1961 άρχισε διαπραγματεύσεις για την είσοδο της στην Ε​ΟΚ. Στις αρχές της δεκαετίας του 1970, όλα τα μέλη της ΕΖΕΣ είχαν εκφράσει την επιθυμία εισόδου στην ΕΟΚ ή κάποιας μορφής συνεργα​σίας με αυτήν. Το 1973 η Αγγλία και Δανία μαζί με την Ιρλανδία προ​στέθηκαν στα μέλη της ΕΟΚ και η Πορτογαλία το 1986. Το 1994 και μετά διαπραγματεύσεις δύο ετών, η ΕΟΚ και η ΕΡΤΑ συμφώνησαν για το σχηματισμό της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Περιο​χής ή του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (ΕΟΧ). Η συνθήκη του ΕΟΧ ενεργοποιήθηκε το 1992. Με την ένταξη στην Ε. Ένωση της Σουηδίας, Αυστρίας και Φινλανδίας το 1995, η ΕΡΤΑ έχει τέσσερα μέλη, την Ελβετία, Ισλανδία, Λιχτενστάιν και Νορβηγία.
5.7.2. Η Ζώνη Ελεύθερων Συναλλαγών της Βορείου Αμερικής (ΝΑΡΤΑ)

Η ΝΑFΤΑ (North America Free Trade Area) με συμμετοχή των ΗΠΑ, Καναδά και Μεξικό μπήκε σε εφαρμογή την 1η Ιανουαρίου ]994. Στόχος της είναι η σταδιακή ελευθεροποίηση του εμπορίου στη Βόρεια Αμε​ρική. 

Η NAFTA στοχεύει στο σταδιακό περιορισμό των δασμών και μη δασμολογικών εμποδίων στη διακίνηση των αγαθών μεταξύ των τριών χωρών. Η Συμφωνία καλύπτει, επίσης, μια μεγάλη γκάμα μέτρων για τη σταδιακή ελευθεροποίηση της οικονομικής δραστηριότητας μεταξύ των τριών χωρών. Τα κύρια σημεία της Συμφωνίας είναι:

· Κατάργηση των δασμολογικών εμποδίων στη βιομηχανία υφαντουργικών προϊόντων μέσα σε περίοδο 10 χρόνων από την έναρξη της Συμφωνίας.

· Για τα αγροτικά προϊόντα, προβλέπεται περίοδος 15 ετών για την εξάλειψη των μη δασμολογικών εμποδίων, αφού προηγηθεί η άμεση μετατροπή τους σε δασμούς.

· Θέσπιση πλαισίου κανόνων για τη διευκόλυνση των επενδύσεων στη NAFTA. 

· Απελευθέρωση των χρηματοοικονομικών υπηρεσιών, αλλά και των υπηρεσιών μεταφορών από ξηράς και τηλεπικοινωνιών.

-    Προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας με την υιοθέτηση αυστη​ρών κανονισμών και διακρατικών νόμων.

-   Δημιουργία μηχανισμού για την εφαρμογή των σχετικών κανονι​σμών των χωρών μελών για την προστασία του περιβάλλοντος, αλ​λά και του εργατικού δυναμικού.

· Κατάργηση των περιορισμών και εμποδίων στο εμπόριο και στις επενδύσεις στη βιομηχανία αυτοκινήτων μέσα σε περίοδο δέκα ετών. 

· Σταδιακή ελευθεροποίηση της αγοράς κρατικών προμηθειών και δη​μόσιων συμβάσεων.

5.7.3. Οι αναμενόμενες επιδράσεις της NAFTA στις χώρες – μέλη

Οι χώρες μέλη της NAFTA έχουν σημαντικές διαφορές σε ό,τι αφορά α) το μέγεθος και β) το βαθμό ανάπτυ​ξης. Προκύπτει, επομένως, το ερώτημα των δυνατών οφελών που μπορούν να προκύψουν, αλλά και το πως θα κατανεμηθούν αυτά μεταξύ των τριών χωρών μελών: 

Οι Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής. Ο Καναδάς αποτελεί τον πρώτο εμπορικό εταίρο για τις ΗΠΑ και το Μεξικό τον τρίτο (μετά την Ιαπω​νία). Η ΝΑFTΑ αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση του ε​μπορίου ανάμεσα στις δύο χώρες. Οι πλέον αισιόδοξες προβλέψεις που προέρχονται από το Υπουργείο Εμπορίου των ΗΠΑ προβλέπουν ότι το διμερές εμπόριο με το Μεξικό μπορεί να διπλασιαστεί μέσα στην επόμενη δεκαετία. Παρότι πριν τη NAFTA ένα μεγάλο μέρος των εισαγωγών του Μεξικού προερχόταν από τις ΗΠΑ, τα οικονομικά σύ​νορα του Μεξικού ήταν πιο κλειστά από αυτά των ΗΠΑ. Κατά μέσο ό​ρο, οι προστατευτικοί δασμοί των δυο χωρών υπολογίζονται σε 6% για τις ΗΠΑ και σε 13% για το Μεξικό. Οι λιγότερο αισιόδοξες προβλέ​ψεις βλέπουν μόνο οριακές αυξήσεις στις εξαγωγές των ΗΠΑ, δεδομένου ότι πολλά από τα μη δασμολογικά εμπόδια του εμπορίου μεταξύ των δύο χωρών έχουν εκλείψει. Τέλος, στην περίπτωση του διμερούς ε​μπορίου ΗΠΑ - Καναδά οι αυξήσεις δεν αναμένεται να είναι σημαντι​κές αφού οι δύο χώρες είχαν ήδη συνάψει συμφωνία ελευθεροποίησης του εμπορίου πριν την ίδρυση της NAFTA.

΅Επίσης προβλέπονται οφέλη για τις ΗΠΑ στην απασχόληση εξειδικευμένου προσωπικού σε σημείο, ώστε να αντισταθμίζονται οι αναμενόμενες μειώσεις σε θέσεις απασχόλησης ανειδίκευτου προσωπικού και να προκύπτει καθαρή αύξηση στην απασχόληση. Οι λιγότερο αισιόδοξες απόψεις τονίζουν τις αρνητικές επιπτώσεις στις αμοιβές των ανειδίκευτων εργατών στις Η​ΠΑ. Ας σημειωθεί ότι οι μέσες αμοιβές του τομέα αυτού στο Μεξικό εί​ναι 9 φορές χαμηλότερες από τις αντίστοιχες στις ΗΠΑ. Πάντως, ήδη οι Ηνωμένες Πολιτείες "φιλοξενούν" πάνω από 4 εκατ. Μεξικανούς εργά​τες. Από την άλλη μεριά, ένας μεγάλος αριθμός επιχειρήσεων των ΗΠΑ λειτουργούν στο Μεξικό για την παραγωγή βιομηχανικών προϊόντων τα οποία επανεξάγουν στις ΗΠΑ. Η πλειονότητα των επιχειρήσεων λειτουργεί κάτω από το γνωστό σχήμα μακιλαντόρα (maquiladora), το ο​ποίο επιτρέπει στις επιχειρήσεις αυτές την εισαγωγή υλικών και μερών του προϊόντος από τις ΗΠΑ, χωρίς δασμολογική επιβάρυνση, για τη συ​ναρμολόγηση προϊόντων τα οποία εξάγονται από το Μεξικό.

Το Μεξικό. Από το δεύτερο μέρος της δεκαετίας του 1980, το Μεξι​κό έχει στραφεί στην προσαρμογή της οικονομίας του στις σύγχρονες τάσεις παγκοσμιοποίησης, εγκαταλείποντας την προστατευτική φόρ​μουλα οικονομικής ανάπτυξης. Με μαζικές ιδιωτικοποιήσεις και. ριζι​κές αλλαγές στο τραπεζικό σύστημα, στόχος της νέας αυτής κατεύθυν​σης ήταν, κατ' αρχήν, η ανταπόκριση στις διεθνείς απαιτήσεις του αυξημένου ανταγωνισμού και η πραγματοποίηση γοργού ρυθμού οικονο​μικής μεγέθυνσης με μείωση των ελλειμμάτων και του μεγάλου δημό​σιου χρέους.

Στα πλαίσια του νέου αυτού προσανατολισμού, το Μεξικό είδε τη NAFTA να διευκολύνει την υλοποίηση της οικονομικής του πολιτικής. Το περιβάλλον ανταγωνισμού, αλλά και συνεργασίας της NAFTA, συνδυαζόμενο με τις απαιτούμενες ουσιαστικές διαρθρωτικές μεταβο​λές της Μεξικανικής οικονομίας, αναμένεται να οδηγήσει σε εύφορο κλίμα για ξένες επενδύσεις κυρίως από τις ΗΠΑ, αλλά και για να στα​ματήσει η διαρροή εγχώριων κεφαλαίων λόγω έλλειψης εμπιστοσύνης. Το σενάριο αυτό προβλέπει αύξηση των εξαγωγών του Μεξικού στις ΗΠΑ κατά κύριο λόγο και στον Καναδά. Κάτω από τις συνθήκες αυ​τές το Μεξικό προβλέπεται να είναι ο μεγάλος κερδισμένος από την τριάδα της ελεύθερης ζώνης.

Ο Καναδάς. Οι περισσότερες μελέτες και αναλύσεις φέρουν τον Καναδά ως τη λιγότερο ωφελούμενη χώρα από τη NAFTA. Ως μια οικονομία η οποία παρουσιάζει μεγάλη ομοιογένεια με αυτή των ΗΠΑ και η οποία είχε ήδη συνάψει διμερή συμφωνία συνεργασίας των δύο χωρών, ο Καναδάς δεν είδε με ενθουσιασμό την ίδρυση της NAFTA. Με την έννοια αυτή, ο Καναδάς δεν φαίνεται να προσδοκά ιδιαίτερα μεγάλα οφέλη, με τη στατική έννοια του όρου, βραχυχρόνια. Μακρο​χρόνια, όμως, μπορεί ο Καναδάς να υπολογίζει σε δυνατές αυξήσεις των εξαγωγών του το Μεξικό.
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