Συνδέσεις ιστού για επιπλέον μαθησιακές πληροφορίες

Μπορείτε να συνδεθείτε στις παρακάτω διαδικτυακές πηγές για επιπλέον πληροφορίες.
http://wellnessassociation.com/ (The Corporate Health and Wellness Association)
Αυτός ο διαδικτυακός τόπος παρέχει οδηγίες και συμβουλές σε σχέση με την υλοποίηση και εφαρμογή προγραμμάτων υγείας και άθλησης στον εργασιακό χώρο.  

http://www.corporatefitnessworks.com/ (Corporate Fitness Works)

Αυτός ο διαδικτυακός τόπος αναφέρεται στο περιεχόμενο του προγράμματος άσκησης που μπορεί να υλοποιηθεί σε ένα εργασιακό περιβάλλον. 

http://www.hocsh.org/ (Hellenic Organization for Company Sport & Health)
O «Ελληνικός Οργανισμός Εργασιακής Άθλησης & Υγείας» (Hellenic Organization for Company Sport & Health, εν συντομία HOCSH) είναι ένας φορέας με βασικό σκοπό την κινητοποίηση στη "δια βίου άσκηση", τη βελτίωση της υγείας & την κοινωνικοποίηση μέσα από αθλητικές και ψυχαγωγικές δράσεις στα πλαίσια του εργασιακού περιβάλλοντος.

http://www.efcs.org/ (European Federation for Company Sport) 
Είναι η σελίδα της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Εταιρικού Αθλητισμού (EFCS), δίνοντας τεχνογνωσία, ανταλλαγή καλών πρακτικών και πληροφόρηση για αγώνες και δράσεις που έχουν να κάνουν τα πρωταθλήματα του εργασιακού αθλητισμού.

https://osha.europa.eu/en (The European Agency for Safety and Health at Work)
Αυτός ο οργανισμός προσφέρει στα μέλη του οδηγίες σχετικά με καλές πρακτικές που οδηγούν σε βελτίωση της υγείας και της ασφάλειας των εργαζομένων στον εργασιακό χώρο. 
Λέξεις κλειδιά σχετικά με Προαγωγή Υγείας στον Εργασιακό Χώρο: corporate fitness, wellness in workplace, health promotion in worksite, health and fitness in workplace, employee’s health and exercise.
