Δένδρα Σύνδεσης
Στο σχήμα  4.31  παρουσιάζεται ένα γράφημα και ένα δένδρο σύνδεσης που αντιστοιχεί σε αυτό.  Στο σχήμα 4.32 παρουσιάζεται  ένα  γράφημα G  και  όλα  τα  δένδρα σύνδεσης που αντιστοιχούν σε αυτό.
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                                                                                       G                      Ένα δένδρο σύνδεσης.
Σχήμα 4.31
G
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G και όλα τα δένδρα σύνδεσης
Σχήμα 4.32
Τα δένδρα σύνδεσης είναι ελάχιστα σύνολα ακμών που προσεγγίζουν  όλες  τις  κορυφές.  Για  παράδειγμα, σκεφτείτε οδικούς χάρτες, που είναι ψευδογραφήματα με  κορυφές τις πόλεις  και  ακμές τις οδούς που συνδέουν τις πόλεις. Κάθε δένδρο σύνδεσης είναι ένα ελάχιστο οδικό δίκτυο, με την έννοια ότι αν μια πόλη αποσυρθεί από το δένδρο, θα υπάρχουν τουλάχιστον δύο πόλεις στο χάρτη που στο εξής δεν θα συνδέονται μεταξύ τους  με  δρόμο.  Σε  περιόδους  οικονομικής κρίσης θα ήταν ίσως χρήσιμο να εντοπιστούν τα ελάχιστα οδικά δίκτυα και  να συντηρηθεί το λιγότερο ακριβό από αυτά. Αν η συντήρηση κάθε δρόμου κοστίζει περίπου το ίδιο ανά χιλιόμετρο, τότε θα συντηρηθεί το συντομότερο δένδρο σύνδεσης. Σε αυτήν την ενότητα θα παρουσιαστούν αλγόριθμοι που λύνουν τα ακόλουθα προβλήματα:
Πρόβλημα Ι.    Βρείτε ένα δένδρο σύνδεσης σε ένα συνεκτικό ψευδογράφημα G.
Πρόβλημα II.   Βρείτε ένα δένδρο σύνδεσης ελαχίστου βάρους σε ένα δοσμένο συνεκτικό  ψευδογράφημα G του οποίου οι ακμές έχουν βάρη.

Πρόβλημα III.  Υπολογίστε τον αριθμό των δένδρων σύνδεσης σε ένα συνεκτικό ψευδογράφημα. 
θα αρχίσουμε με ένα απλό αλγόριθμο που ελέγχει αν ένα ψευδογράφημα περιέχει ένα κύκλωμα. Χρήση αυτού του προγράμματος  γίνεται  σε  δύο αλγόριθμους. Το πρόγραμμα αποσύρει από το G όλες τις ακμές και κορυφές οι οποίες  δεν
αποτελούν μέρος ενός κυκλώματος. Υπάρχουν δύο δυνατά αποτελέσματα της χρήσης του αλγόριθμου. Είτε όλα τα στοιχεία  του G αποσύρονται  (το  G δεν  περιέχει κύκλωμα) (Παράδειγμα), είτε ένα ή περισσότερα κυκλώματα αποκαλύπτονται (Παράδειγμα).
 

 

 

 

 

