1.10     Επαναληπτικοί Συνδυασμοί.
Συνδυασμός με επαναλήψεις,  μεγέθους m από ένα σύνολο S  n στοιχείων, ορίζεται από μία αλληλουχία m στοιχείων  του S, που δεν είναι απαραίτητα διακριτά μεταξύ τους.  Επειδή δεν λαμβάνεται υπόψη η σειρά επιλογής των στοιχείων,  δύο αλληλουχίες που διαφέρουν μόνο ως προς τη σειρά επιλογής των στοιχείων είναι αντιπρόσωποι του ίδιου συμπλέγματος.  

Έτσι, για τον υπολογισμό του αριθμού  των m συμπλεγμάτων στα οποία κατανέμονται τα n στοιχεία του S  δεν λαμβάνονται υπόψη διαφορετικές  διατάξεις εναπόθεσης σε των στοιχείων σε κάθε σύμπλεγμα αλλά λαμβάνονται υπόψη η διάταξη των συμπλεγμάτων ως προς το πλήθος των στοιχείων που τοποθετούνται σε κάθε ένα από αυτά (π.χ.  Αν το S  περιέχει 5 στοιχεία που θα κατανεμηθούν σε τρία αποθετήρια, οι αποθέσεις {2,1,2} και  {1,2,2}) εκλαμβάνονται ως διαφορετικές κατανομές. 

Οι Επαναληπτικοί Συνδυασμοί των m στοιχείων του S σε n συμπληρωματικά υποσύνολα αυτού συμβολίζονται με
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και υπολογίζεται με τη βοήθεια των συνδυασμών των m+n-1 ανά n
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Είναι προφανές ότι ισχύει 
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Παράδειγμα 1.14

Δεκαέξι όμοιες σφαίρες  τοποθετούνται σε εννέα κάλπες. Να υπολογιστούν οι τρόποι με τους οποίους μπορεί να κατανεμηθούν οι σφαίρες στις κάλπες.

Οι κάλπες είναι διακριτές και αριθμούνται από 1 έως 9.  Έτσι, στην 16 σφαίρες μπορεί να τοποθετηθούν στην 1η κάλπη, ενώ οι λοιπές θα μείνουν κενές. Το ίδιο μπορεί να συμβεί αν οι 16 σφαίρες τοποθετηθούν δε μια από τις λοιπές. Αν εξακολουθήσουμε αυτού του τύπου την ανάλυση θα βρούμε ότι 15 σφαίρες μπορεί να τοποθετηθούν σε μία κάλπη ενώ η εναπομείνασα μπορεί να τοποθετηθεί σε μία από τις λοιπές 8. Συνολικά αυτές δίνουν 9Χ8 περιπτώσεις.  Πρόκειται λοιπόν για την ανάπτυξη συμπλεγμάτων που είναι συνδυασμοί με επανάληψη.

Ο υπολογισμός θα γίνει με χρήση της σχέσης 
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