Ερωτήσεις 6ου Μαθήματος 

  

· Να βρείτε ένα τρόπο υπολογισμού του πλήθους των Οϊλεριανών διαδρομών σε ένα πλήρες γράφημα Κ6 
· Αναφέρετε μία χαρακτηριστική κατηγορία Οϊλεριανών γραφημάτων   
· Υπάρχουν Οϊλεριανά γραφήματα των οποίων οι κορυφές να εκφράζονται με τη βοήθεια των πινάκων Gray;  
· Να αναφέρετε εφαρμογές προσδιορισμού ελαχίστων διαδρομών στην επιστήμη του Ηλεκτρολόγου Μηχανικού ή του Ηλεκτρονικού.
Απαντήσεις 
1.                 Δεν υπάρχουν Οϊλεριανές διαδρομές σε ένα πλήρες γράφημα Κ6 . Αυτό συμβαίνει γιατί κάθε κορυφή στο γράφημα επικοινωνεί με άλλες ν-1 κορυφές , δηλ. στην περίπτωση του Κ6 5 άλλες κορυφές. Όμως ξέρουμε, ότι σε ένα γράφημα που έχει μόνο κορυφές περιττού βαθμού τότε δεν υπάρχει Οϊλεριανή διαδρομή . Αντίθετα π.χ. στο γράφημα Κ5 Κ7 κ.ο.κ. θα υπάρχουν Οϊλεριανές διαδρομές. Ομοίως στα Κ4, Κ6 κ.ο.κ. δεν θα υπάρχουν. 
2.                 Όπως είπαμε τα γραφήματα με άρτιο αριθμό κορυφών θα είναι και Οϊλεριανές διαδρομές. Π.χ. για το Κ5 είναι εύκολο να ακολουθήσουμε τη γνωστή πορεία του αστέρα που περικλείεται (με κόκκινο) και έπειτα να σχεδιάσουμε τις περιφερειακές ακμές (με μαύρο). 
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3.                 Τα γραφήματα που εκφράζονται με τη βοήθεια των πινάκων Gray , είναι αυτά που είναι ν διαστάσεων και οι συντεταγμένες των κορυφών τους εκφράζονται με τη βοήθεια διατεταγμένων δυαδικών ν-άδων , π.χ. (0,1,0,1,….,1) . Όσες είναι οι συντεταγμένες τόσης διάστασης είναι το γράφημα. Συνεπώς, και με τη βοήθεια όσων αναφέρονται παραπάνω, τα γραφήματα αυτά που ζητούνται είναι αυτά που είναι άρτιας διάστασης. 
Δηλαδή, το τετράγωνο σαφώς είναι Οϊλεριανή διαδρομή, είναι διάστασης 2 και κάθε κορυφή του είναι άρτιου βαθμού. Ο κύβος , που είναι διάστασης 3, έχει μόνο άρτιου βαθμού-(3) κορυφές, άρα δεν είναι Οϊλεριανή διαδρομή. Αντίθετα ο υπερκύβος , που είναι διάστασης 4 είναι Οϊλεριανό γράφημα.
Με την ίδια λογική τα γραφήματα άρτιας διάστασης (2,4,6  κ.ο.κ.) που εκφράζονται με την βοήθεια των πινάκων Gray είναι Οϊλεριανές διαδρομές. 
  
Παρατήρηση:  Η σύγκριση αυτή φέρνει στο μυαλό την άτυπη αντιστοιχία γραφημάτων π.χ. 4 διαστάσεων και του πλήρους γραφήματος Κ5. Δηλαδή γενικότερα υπάρχει αντιστοιχία γραφήματος ν διαστάσεων με πλήρες γράφημα ν+1 διαστάσεων. 
  
4.
Οι εφαρμογές των γραφημάτων και ιδιαιτέρως, των γραφημάτων ελαχίστου βάρους, ελαχίστης διαδρομής και δένδρων σύνδεσης συναντώνται σε κάθε δικτύωση, είτε αυτή είναι π.χ. για μεταφορά ενέργειας (ηλεκτρικού ρεύματος, ύδρευσης κ.ο.κ.), είτε για μεταφορά δεδομένων ή για ότι άλλο σκοπό.
Π.χ. σε μία σύνδεση internet, όταν επισκεπτόμαστε ένα site τότε θα πρέπει να υπάρχει ένας αλγόριθμος σαν του Dijkstra που να καθορίζει την γρηγορότερη μεταφορά δεδομένων (σαν σταθμισμένη ακμή είναι η ταχύτητά της κάθε γραμμής δεδομένων),
Επίσης, αν κάθε γραμμή μεταφοράς δεδομένων είναι ίσης ταχύτητας (Mbps) τότε απλά απαιτείται η εύρεση συντομότερης διαδρομής.
Ακόμα σε περίπτωση δικτύου π.χ. υπολογιστή, ένα δένδρο σύνδεσης θα είναι απαραίτητο για την δικτύωση ορισμένου αριθμού ατόμων σε ένα κεντρικό υπολογιστή. Στο ίδιο παράδειγμα, αν για ορισμένο αριθμό υπολογιστών θέλουμε όλοι να επικοινωνούν μεταξύ τους, τότε έχουμε ένα γράφημα Οϊλεριανό (ιδιαίτερα στην περίπτωση που μια πληροφορία πρέπει να διαδοθεί σειριακά ανά δύο υπολογιστές, κάνοντας την διαδρομή μόνο μία φορά). Τέλος, αν αυτή η πληροφορία πρέπει απλά να διαδοθεί σε όλους τους υπολογιστές, όσο το δυνατόν συντομότερα, τότε μιλάμε για Χαμιλτονιανή διαδρομή.
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