        ΤΟ ΑΕΠ ΚΑΙ ΟΙ ΤΡΟΠΟΙ ΜΕΤΡΗΣΗΣ ΤΟΥ

  ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟ ΕΓΧΩΡΙΟ ΠΡΟΪΟΝ: ονομάζουμε την αξία,  σε τιμές αγοράς, όλων των αγαθών και υπηρεσιών που παράγει μια οικονομία σε χρονικό διάστημα, συνήθως ενός έτους . Η μαθηματική έκφραση του Α.Ε.Π. είναι Α.Ε.Π. = Σpi  qi   όπου pi είναι οι τιμές αγαθών και υπηρεσιών και qi είναι οι ποσότητες αγαθών  και υπηρεσιών. Με άλλα λόγια το Α.Ε.Π. εκφράζει τη συνολική προσφορά αγαθών ή υπηρεσιών που παράγονται από μια οικονομία και γίνονται αντικείμενο εμπορικής ανταλλαγής μεταξύ αγοραστών και πωλητών δηλαδή το Α.Ε.Π. αντιπροσωπεύει τη συνολική ζήτηση των ανθρώπων για το προϊόν της οικονομίας μιας χώρας. 
      Το Σpi  qi  αντιπροσωπεύει το εθνικό εισόδημα δηλαδή το εισόδημα των συντελεστών παραγωγής στο σύνολο τους και είναι εκφρασμένο σε τιμές αγοράς. Βέβαια το εθνικό εισόδημα είναι μικρότερο από το εθνικό προϊόν κατά το πόσο των φόρων. Eναλλακτικά το Α.Ε.Π. μπορούμε να το δούμε ως το σύνολο της δαπάνης των ατόμων για την αγορά του συνόλου της παραγωγής δηλαδή του εθνικού προϊόντος                                                                  
      Οι ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΕΣ ΤΙΜΩΝ είναι μια μορφή μέσου όρου απόλυτων μεγεθών ή ποσοστών ο οποίος  μέσος όρος δίνει με έναν αριθμό τη μεταβολή τιμών αγαθών και υπηρεσιών μιας οικονομίας στη διάρκεια ενός χρονικού διαστήματος. Εκφράζουν δηλαδή την κίνηση του γενικού επιπέδου τιμών και έχουν σημαντική προσφορά στη μελέτη μακροοικονομικών θεμάτων.

      Οι αριθμοδείκτες τιμών διακρίνονται σε σταθμισμένους και μη σταθμισμένους (=αστάθμητους) αριθμοδείκτες.
      Ο μαθηματικός τύπος των σταθμισμένων αριθμοδεικτών όταν σταθμίζουμε τις τιμές  με τις ποσότητες του έτους-βάσης (δηλαδή του έτους σε σχέση με το οποίο μετρούμε τη μεταβολή τιμών για οποιοδήποτε άλλο έτος) είναι Σpx qy    / Σpy  qy   γνωστότερο και ως  τύπος Laspeyes. Εάν τώρα σταθμίσουμε τις τιμές με τις ποσότητες  του ως προς μελέτη έτους (συνήθως του τρέχοντος) τότε έχουμε τον εξής μαθηματικό τύπο Σpx  qx   /Σpy qx   γνωστότερο και ως τύπο τύπος Paasche. 
     Και στις δυο περιπτώσεις μετρούνται οι μεταβολές στις τιμές αφού υποθέτουμε ότι οι ποσότητες που αγοράζονται είναι ίδιες. Αν ο λόγος του κόστους αγοράς σε τρέχουσες τιμές προς το κόστος σε τιμές έτους  βάσης είναι μεγαλύτερος από τη μονάδα έχουμε γενική άνοδο τιμών ενώ αν ο λόγος είναι μικρότερος από τη μονάδα οι τιμές των πρoιόντων στο σύνολό τους έχουν μειωθεί.  
      Ενώ ο μαθηματικός τύπος των αστάθμητων αριθμοδεικτών είναι Σpx  /nΣpy  
      Όπου n = ο αριθμός των προϊόντων που μελετώνται   

                py = τιμή έτους βάσης 



 qy = ποσότητα έτους βάσης


                px= τιμή εξεταζόμενου έτους 

    qx = ποσότητα εξεταζόμενου έτους
      Η διαφορά των δύο δεικτών έγκειται στο γεγονός πως οι σταθμισμένοι αριθμοδείκτες λαμβάνουν υπόψη τους τη σχετική σημασία κάθε προϊόντος , το πόσο σημαντικό είναι για μια καταναλωτική κοινωνία ένα προϊόν, ενώ οι αστάθμητοι όχι . 
      Οι γνωστότεροι αριθμοδείκτες είναι:


1). Αριθμοδείκτης τιμών χονδρικής πώλησης   

2). Αριθμοδείκτης τιμών παραγωγής
 
3). Αριθμοδείκτης τιμών κατανάλωσης 

4).Αριθμοδείκτης τιμών εμπορίου


5). Αριθμοδείκτης κόστους ζωής(ο οποίος μετράει τη μεταβολή στο κόστος διαβίωσης μιας οικογένειας μέσου μεγέθους) και του ευρύτερου ως προς τον αριθμό προϊόντων   


          6). Δείκτη αποπληθωρισμού του Α.Ε.Π.
      Ο σημαντικότερος δείκτης για την μακροοικονομία είναι ο δείκτης αποπληθωρισμού του Α.Ε.Π. καθώς έτσι αυτό μετατρέπεται από αξίες τρεχουσών τιμών σε αξίες τιμών περιόδου – βάσης και έτσι το Α.Ε.Π. μετατρέπεται σε εισόδημα σταθερής αγοραστικής δύναμης. Για την κατασκευή αυτού του δείκτη, συνήθως, καταρτίζουμε ειδικούς δείκτες αποπληθωρισμού για κάθε ομάδα δαπανών του εθνικού προϊόντος εξασφαλίζοντας έτσι ομοιογένεια και ακρίβεια στους δείκτες. Στη συνέχεια γίνεται αποπληθωρισμός των αγαθών κατά κατηγορία και προσθέτουμε τα αποπληθωρισμένα ποσά έχοντας έτσι το πραγματικό Α.Ε.Π. δηλαδή το πηλίκο του ονομαστικου Α.Ε.Π. με τον αποπληθωριστή. 
      Ο δείκτης του αποπληθωρισμού του Α.Ε.Π. δίνει ένα μέτρο του πληθωρισμού που δεν συμπίπτει με αυτόν του δείκτη τιμών κατανάλωσης αφού τα αγαθά που αφορά μπορεί ευκολότερα να διαφέρουν από χρόνο σε χρόνο σε σχέση με αυτόν του δείκτη τιμών κατανάλωσης.
      Ο τύπος του αποπληθωρισμού στη γενική του μορφή είναι:Vx =I/Px
      Όπου Vx = είναι η αξία της χρηματικής μονάδας στην τρέχουσα περίοδο
                Px  = είναι ο δείκτης τιμών στην περίοδο x 
             ΤΟ ΑΕΠ ,  Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ 

                                Ο ΤΕΧΝΙΚΟΣ ΚΛΑΔΟΣ                                                                                                                                                                                                     
      Η σύγχρονη οικονομική κρίση η οποία μεταφέρεται στην πραγματική οικονομία και υπολογίζεται ότι θα παραμείνει έως και το 2010 έχει ως αποτέλεσμα τεχνική ύφεση σε ολόκληρη την Ευρώπη τη στιγμή που ήδη έχει παγιωθεί για τρία συνεχή τρίμηνα. Έτσι για το 2009 αναμένεται επιβράδυνση της ανάπτυξης έως και στασιμότητα στην ευρωζώνη και αύξηση της ανεργίας. Τη στιγμή που φέτος υπολογίζεται ότι το Α.Ε.Π. θα αυξηθεί στην ευρωζώνη κατά 1,2% , το 2009 αναμένεται να σημειωθεί άνοδος 0,1% του Α.Ε.Π. στην ευρωζώνη και 0,2% του Α.Ε.Π. στην Ευρωπαϊκή Ένωση ενώ υπολογίζεται ότι το 2010 θα ανέλθει κατά 0,9% στην ευρωζώνη.
      Ειδικότερα το Α.Ε.Π. στις Η.Π.Α. θα αυξηθεί κατά 1,4% το 2008 και θα συρρικνωθεί κατά 0,2% του Α.Ε.Π. το 2009 τη στιγμή που από την άλλη πλευρά του ατλαντικού το μεγαλύτερο θύμα είναι η Ισπανία (-0,2%). Όμως οι προβλέψεις δεν είναι ενθαρρυντικές ούτε και για τις άλλες οικονομικές υπερδυνάμεις της Ευρώπης : Γερμανία, η ισχυρότερη ευρωπαϊκή οικονομική δύναμη, (+0,1), η Γαλλία (+0,3%), η Βρετανία (+0,5%) τη στιγμή που ο σχετικός της δείκτης για την κατασκευαστική της δραστηριότητα μειώθηκε από 38,8 το Σεπτέμβριο σε 35,1 τον Οκτώβριο. 

      Οι προβλέψεις της Ε.Ε. για την περίοδο 2008-2010 που δόθηκαν στην δημοσιότητα δείχνουν ότι σε σύγκριση με τους εταίρους μας οι δείκτες της ελληνικής οικονομίας παραμένουν ενθαρρυντικοί για το μέλλον. Υπάρχουν βέβαια ανησυχητικές προβλέψεις όπως για την ανεργία, τις επενδύσεις που θα πέσουν από το επίπεδο του 8% το 2008 σε 5,3% το 2009, το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών της Ελλάδας που εκτιμάται στο 14,3% του Α.Ε.Π. το 2008 και είναι πολύ μεγάλο, το έλλειμμα του προϋπολογισμού που συνεχίζει να αυξάνει και εκτιμάται στο 2,4% του Α.Ε.Π. φέτος, σε 2,2% το 2009 και 3% το 2010. Παράλληλα η Ελλάδα συνεχίζει να έχει το δεύτερο μεγαλύτερο χρέος στην Ευρώπη με το ελληνικό δημόσιο χρέος να εκτιμάται στο 91% του Α.Ε.Π. το 2008 ενώ ο ρυθμός ανάπτυξής από 3,1% το 2008 θα πέσει στο 2,5% το 2009 και 2,6% το 2010 όταν βέβαια ο μέσος όρος στην ευρωζώνη είναι αντίστοιχα 1,2%, 0,1% και 0,9%
      Το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (Π.Δ.Ε.) σύμφωνα με το προσχέδιο του προϋπολογισμού θα είναι μειωμένο κατά 1 δισεκατομμύριο ευρώ σε σχέση με πέρυσι τη στιγμή που την περίοδο 2004-2008 έχει μειωθεί κατά 37,2% και θα είναι το χαμηλότερο της τελευταίας δωδεκαετίας. Πιο συγκεκριμένα από 9,5 δισεκατομμύρια ευρώ (3,8% του Α.Ε.Π.) που προέβλεπαν οι προϋπολογισμοί από το 2005και έπειτα θα μειωθούν σε 8,5 δισεκατομμύρια ευρώ (3,2% του Α.Ε.Π.). Παράλληλα αναμένεται μείωση των εισροών και απώλεια πόρων από τα προγράμματα της Ε.Ε. για τις υποδομές της χώρας τόσο από το Γ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (2009) όσο και από το ΕΣ.ΠΑ. 92007-2013) αφού η καταβολή της κοινοτικής συμμετοχής έχει ως προϋπόθεση την αντίστοιχη καταβολή της εθνικής μας συμμετοχής από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων τη στιγμή που παρατηρούνται τεράστιες καθυστερήσεις στην πληρωμή της εθνικής μας συμμετοχής στο Ταμείο Συνοχής και μείωση του ρυθμού δημοπράτησης και του αριθμού των έργων υποδομής που είναι άρρηκτα συνυφασμένα με την ανάπτυξη της χώρας και της ευημερίας των πολιτών.
      Στη χώρα μας η αγορά ακινήτων σε συνδυασμό με τον κλάδο των κατασκευών καλύπτουν στη χώρα μας το 23% με 25% του Α.Ε.Π. ενώ οι κατασκευές καλύπτουν το 14,8% στη διάρθρωση του Α.Ε.Π. Πολύ σημαντική είναι και η έμμεση συνεισφορά του κατασκευαστικού κλάδου στη 

διαμόρφωση του ΑΕΠ, αφού ωθεί τους βασικούς κλάδους παραγωγής δομικών υλικών (τσιμέντο, έτοιμο σκυρόδεμα, χάλυβας, αλουμίνιο, πλινθοκεραμοποιία κ.ά.) σε μια γενικευμένη τάση μεγέθυνσης των παραγωγικών τους δυνατοτήτων ώστε να μπορέσουν να αντεπεξέλθουν στην αυξημένη ζήτηση των προϊόντων που προκαλεί η συνεχιζόμενη διεύρυνση των κατασκευαστικών αναγκών και ικανοτήτων. Έτσι η πραγματική συνεισφορά του κατασκευαστικού τομέα στη διαμόρφωση του ΑΕΠ έχει εκτιμηθεί ότι είναι σχεδόν διπλάσια από την άμεση συνεισφορά του.                                                 

      Τέλος στην Ελλάδα η ιδιωτική οικοδομική δραστηριότητα δείχνει να ξεπερνάει το <<σοκ>> του Μαρτίου με την κατακρήμνιση κατά 50,8%και τον Απρίλιο αυξήθηκε κατά 16,3% τη στιγμή που από το 1997 εώς το 2007 οι τιμές των ακινήτων έχουν αυξηθεί κατά 127%. Παράλληλα υπάρχουν περίπου 200.000 νεόδμητα ακίνητα που παραμένουν απούλητα σε ολόκληρη την επικράτεια και συνθέτουν μια ζοφερή εικόνα που θυμίζει την κρίση 1991-1993 με δύο στα δέκα νεόδμητα διαμερίσματα να παραμένουν απούλητα. Παρόλα αυτά οι τιμές δεν πέφτουν και δε θα πέσουν ενώ φόβοι υπάρχουν και για μια νέα αύξηση των αντικειμενικών αξιών των ακίνητων που θα παγώσει την κτηματαγορά ακινήτων. Εντούτοις παρόλη την κρίση ο τομέας των κατοικιών υψηλών προδιαγραφών δεν φαίνεται να έχει επηρεαστεί σε ότι αφορά την αγοραστική ζήτηση.  
