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ΠΗΓΗ: IEFIMERIDA
Επιστήμονες, φιλόσοφοι, μουσικοί, παιδιά θαύματα. Η ανθρωπότητα έχει γνωρίσει πολλά φωτεινά μυαλά. Ποιοι όμως είναι εκείνοι που ξεχωρίζουν από αυτή την ξεχωριστή κάστα;

Ο Αμερικανός ηλεκτροχημικός μηχανικός Λιμπ Τιμς ακολούθησε έναν ανορθόδοξο τρόπο όταν αποφάσισε να δώσει απάντηση σε αυτό το ερώτημα. Ξεκίνησε από περιέργεια, συμπεριλαμβάνοντας όσους είχαν IQ πάνω από 130, αν και τα τεστ δεν είναι απόλυτα ακριβή.

Αργότερα, όπως αναφέρει το Business Insider, ο Τιμς κατέταξε όσους είχαν μία ισχυρή ικανότητα, ή μεγάλη κλίση σε κάποιο τομέα, που σε συνδυασμό με τον υψηλό δείκτη νοημοσύνης θα μπορούσε να τους χαρακτηρίσει ως ευφυΐες.

Επειδή όμως δεν ήθελε να αποκλείσει όσους έζησαν πριν υιοθετηθούν τα τεστ IQ, βασίστηκε σε μία μεθοδολογία που προβλέπει το δείκτη νοημοσύνης με βάση το πόσα πέτυχε ο καθένας κάθε δεκαετία της ζωής του.

Με αυτό τον τρόπο, κατέληξε στη λίστα τους 40 πιο έξυπνους ανθρώπους της ιστορίας:

1. Γιόχαν Γκαίτε  
Ο Αϊνστάιν τον θεωρούσε τον τελευταίο άνθρωπο στον κόσμο που ήξερε τα πάντα. Το IQ του εκτιμάται ότι ήταν από 210 έως 225, με διάφορους τύπους μετρήσεων.

2. Αλμπερτ Αϊντσάιν
Το IQ του εκτιμάται από 205 έως 225.

3. Λεονάρντο Ντα Βίντσι
Ζωγράφος, γλύπτης, αρχιτέκτονας, μουσικός, μαθηματικός, μηχανικός, εφευρέτης, γεωλόγος, χαρτογράφος, βοτανολόγος και συγγραφέας. Ίσως η πιο ταλαντούχος άνθρωπος που έχει υπάρξει ποτέ. Το IQ του εκτιμάται από 180 έως 220.

4. Ισαάκ Νεύτων
Έπαιξε πρωταρχικό ρόλο στην επιστημονική επανάσταση του 17ου αιώνα. Θεωρείται ότι είχε IQ από 190 έως 200.

9. Γουίλιαμ Σίντις
Ηταν η έμπνευση για την ταινία «Ο ξεχωριστός Γουίλ Χάντινγκ». Παιδί θαύμα, με IQ από 200 έως 300. Στα 2 του διάβαζε τους New York Times και έγραφε επιστολές σε γραφομηχανή, στα αγγλικά και τα γαλλικά. Τον δέχθηκαν στο Χάρβαρντ στα 9 του, αλλά δεν του επέτρεψαν να σπουδάσει εκεί πριν τα 11 του, λόγω «συναισθηματικής ανωριμότητας».

5. Τζέιμς Μάξουελ
Σκοτσέζος μαθηματικός με IQ από 190 έως 205.

6. Ρούντολφ Κλαούσιους
Γερμανός φυσικός και μαθηματικός, ανέπτυξε το δεύτερο νόμο θερμοδυναμικής και εκτιμάται ότι είχε IQ από 190 έως 205.

7. Κοπέρνικος
Το ηλιοκεντρικό του μοντέλο του διαστήματος αποτέλεσε επανάσταση για τη μελέτη του σύμπαντος. Το IQ του εκτιμάται ότι κυμαινόταν από 160 έως 200.

8. Γκότφριντ Λέιμπνιτς
Γερμανός φιλόσοφος, με εκτιμώμενο IQ από 185 έως 205.  

10. Τόμας Γιανγκ
Αγγλος φυσικός, με μεγάλη συνεισφορά στην ανθρώπινη ανατομία και εκτιμώμενο IQ από 185 έως 200.

11. Καρλ Γκάους
Θεωρείται ο σπουδαίοτερος Γερμανός μαθηματικός του 19ου αιώνα. Υπήρξε παιδί θαύμα και το IQ του εκτιμάται από 250 έως 300.

12. Γαλιλαίος
Θεωρείται ότι το IQ του ήταν από 180 έως 200.

13. Λέονχαρντ Εουλερ
Βέλγος μαθηματικός και φυσικός, εκτιμάται ότι το IQ του ήταν από 180 έως 200.

14. Νίκολα Τέσλα
Το IQ του εκτιμάται από 160 έως 310. Σε όλη του τη ζωή είχε μία έντονη αντιπαλότητα με τον Τόμας Εντισον. Πέθανε απένταρος σε ένα δωμάτιο ξενοδοχείου.

15. Ουίλιαμ Σέξπιρ
Το IQ του εκτιμάται σε 210 και θεωρείται ως κορυφαίος αγγλόφωνος συγγραφέας και δραματουργός που έζησε ποτέ.

16. Βολτέρος
Ο Φρανσουά Μαρί Αρουέτ, όπως ήταν ρο πραγματικό του όνομα, εκτιμάται ότι είχε IQ από 190 έως 200.

17. Ετόρε Ματζοράνα
Ιταλός θεωρητικός, με IQ από 183 έως 200, έγινε καθηγητής στο Πανεπιστήμιο της Νάπολης ένα χρόνο πριν από τη μυστηριώδη εξαφάνισή του ενώ ταξίδευε με πλοίο από το Παλέρμο προς τη Νάπολη. Η σωρός του δεν βρέθηκε ποτέ.

18. Εμάνουελ Σβέντενμποργκ
Επιστήμονας του 18ου αιώνα. Εκτιμάται ότι το IQ του κυμαίνεται από 165 έως 210.

19. Κρίστοφερ Χιράτα
Παιδί θαύμα που έγινε αστροφυσικός, έχει IQ 225 και έγινε διάσημος στα 13 του, όταν έγινε ο νεαρότερος νικητής της Διεθνούς Ολυμπιάδας Φυσικής. Στα 16 του δούλευε ήδη με τη NASA σε ένα πρόγραμμα για την αποίκιση στον Αρη.

20. Τζον Στιούαρτ Μιλ
Πολιτικός φιλόσοφος του 19ου αιώνα και μέλος του βρετανικού κοινοβουλίου. Το IQ του εκτιμάται σε 180-200.

21. Τέρενς Τάο
Του έχουν δώσει το παρατσούκλι «Μότσαρτ των μαθηματικών», ήταν ένα παιδί θαύμα που τώρα διδάσκει μαθηματικά στο UCLA. Το IQ του κυμαίνεται από 211 έως 230.

22. Υπατία
Η Υπατία της Αλεξάνδρειας ήταν φιλόσοφος του 4ου αιώνα και κορυφαία μαθηματικός και αστρονόμος της εποχής της. Το IQ της εκτιμάται από 170 έως 210.

23. Χιούγκο Γκρότιους
Ολλανδός νομικός και λόγιος του 17ου αιώνα, γνωστός για τη συνεισφορά του στο διεθνές δίκαιο. Το IQ του εκτιμάται σε 200.

24. Τόμας Γόλσεϊ
Ηταν καρδινάλιος του 16ου αιώνα και εκτιμάται ότι το IQ του ήταν 200.

25. Μαρί Κιουρί
Πιο γνωστή της για τις έρευνες στη ραδιενέργεια. Το IQ της κυμαίνεται από 180 έως 200. Ηταν η πρώτη γυναίκα που κέρδισε Νόμπελ και ο πρώτος άνθρωπος στον οποίο απονεμήθηκε δύο φορές, αρχικά το βραβείο της φυσικής και στη συνέχεια της χημείας.

26. Φράνσις Γκάλτον
Ηταν γνωστός για τις έρευνές τους στην ανθρώπινη ευφυΐα. Σπούδασε μαθηματικά στο Κέμπριτζ. Το IQ του εκτιμάται στο 200.  

27. Κιμ Ουνγκ Γιονγκ
Αρχισε να παρακολουθεί μαθήματα πανεπιστημίου όταν ήταν τριών ετών και ένα χρόνο αργότερα μιλούσε ήδη 8 γλώσσες. Στα 8 του η NASA τον κάλεσε στις ΗΠΑ για να σπουδάσει. Το IQ του κυμαίνεται από 200 έως 2010.

28. Εντιθ Στερν
Μία ημέρα μετά από τη γέννησή της, ο πατέρας της ανακοίνωσε στον Τύπο ότι θα έκανε την κόρη του το τέλειο ανθρώπινο ον. Στα 5 της την είχε αναγκάσει να διαβάσει όλη την εγκυκλοπαίδεια Britannica. Στα 12 της ήταν στο κολέγιο. Έχει IQ 203.

29. Ντίλαν Τζόουνς
Εχει IQ 200, αποφοίτησε στα 16 του με πτυχίο στα μαθηματικά και την πληροφορική, ενώ σπούδασε ακόμη βιομηχανική. Ενα χρόνο αργότερα, άρχισε να σπουδάζει στην ιατρική, ως νευροχειρούργος.

30. Σο Γιάνο
Πήγε στο πανεπιστήμιο στα 9 του, αποφοίτησε τρία χρόνια αργότερα, έχει IQ 200. Στα 12 του πήγε στην ιατρική.

31. Μάικλ Γκροστ
Εχει IQ 200, μόλις στα 10 του άρχισε να σπουδάζει. Εκανε ντοκτορά στα μαθηματικά στα 23 του.

32. Νάντια Καμούκοβα
Μιλάει επτά γλώσσες και οχτώ τουρκικές διαλέκτους, είναι καθηγήτρια πανεπιστημίου στην Τουρκία και έχει IQ 200.

33. Μάικλ Κίρνεϊ
Πήρε μπάτσελορ στα 10 του, έχει IQ από 200 έως 325. Εως τα 22 είχε πάρει άλλα τρία- συνολικά σε ανθρωπολογία, πληροφορική, γεωλογία και χημεία- όπως και ντοκτορά στην χημεία.

34. Αντραγκον ντε Μέλο
Αποφοίτησε από το Πανεπιστήμιο στα 11, ο δείκτης IQ του υπολογίζεται σε 400.

35. Ειναν Κόλεϊ
Παιδί θαύμα, με ΙQ που κυμαίνεται από 263 έως 349. Στα 9 του μπορούσε να πει 518 ψηφία του αριθμού «π». Στα 6 του έδινε διαλέξεις, στα 8 πήγε στην Πολυτεχνική σχολή της Σιγκαπούρης.

36. Μάρνεν Λέιμπο- Κόσερ
Συνθέτης, ασχολείται με το διαδίκτυο και έχει IQ 268.

37. Νέιθαν Λέοπολντ
Ηταν παιδί θαύμα, είπε τις πρώτες λέξεις του στα τέσσερα χρόνια του, έγινε δολοφόνος στα 20 του, σκοτώνοντας έναν 14χρονο με ένα φίλο του, προσπαθώντας να διαπράξει το τέλειο έγκλημα. Το IQ του ήταν 210.

38. Κρίστοφερ Λάνγκαν
Αυτοδίδακτος, αγοραφοβικός, δουλεύει κατά διαστήματα ως μπάρμαν, «πόρτα» σε κλαμπ και προσωπικός γυμναστής. Εχει IQ από 174 έως 210.

39. Μέριλιν βος Σάβαντ
Εγκατέλειψε το πανεπιστήμιο, ασχολήθηκε με μετοχές και κτηματομεσιτικά και αργότερα έγινε συγγραφέας. Το IQ της κυμαίνεται από 157 έως 228.

40. Ρίτσαρντ Ρόσνερ
Τηλεοπτική προσωπικότητα και πρώην στρίπερ, το IQ του κυμαίνεται από 140 έως 250 με διαφορετικές μετρήσεις.
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