ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΠΕΡΙΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ
Εναλλακτικοί τρόποι εξέτασης  μαθήματος σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης
	Μάθημα:
	ΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ 1

	Διδάσκoντες:
	ΣΙΔΕΡΗΣ Κ., ΤΑΣΤΑΝΗ Σ.

	Τρόπος επικοινωνίας με διδάσκοντα:
	Επικοινωνία μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ΜΟΝΟ από την ιδρυματική διεύθυνση (kksider@civil.duth.gr stastani@civil.duth.gr)

	Επόπτες/επιτηρητές: (1)
	

	Τρόποι εξέτασης: (2)
	Γραπτή εξ αποστάσεως εξέταση στο πεδίο «Εργασίες» του eclass. Η ανάθεση της εργασίας γίνεται στην ομάδα που έχει δημιουργηθεί στο eclass με τίτλο «εξέταση 20/02/2024» στην οποία εμπεριέχονται ΜΟΝΟ όσοι φοιτητές έχουν δηλώσει πρόθεση συμμετοχής και αποδοχή των όρων εξέτασης. 
ΝΑ ΕΧΕΤΕ ΔΙΑΘΕΣΙΜΗ ΜΙΑ ΣΕΛΙΔΑ ΜΙΛΙΜΕΤΡΕ (μπορείτε και να την εκτυπώσετε από το σχετικό αρχείο στα έγγραφα του eclass).
O τελικός βαθμός προκύπτει από αυτή τη γραπτή εξέταση.

	Οδηγίες υλοποίησης εξέτασης: (3)
	Η εξέταση θα πραγματοποιηθεί σύμφωνα με το πρόγραμμα εξετάσεων, 20/02/2024, συνολική διάρκειας δύο ωρών (13:00 – 15:00). 
Ως ώρα εισόδου στους κάτωθι συνδέσμους ορίζεται: 12.15μ.μ.
Η επιτήρηση θα γίνει μέσω MS TEAMS μέσω των συνδέσμων 

Για τους φοιτητές 3ου εξαμήνου: 
https://teams.microsoft.com/l/meetup-join/19%3aIyV8aifnRSi3X8MYBzHsZfQ-i90g2EJE2dRWBN1PXPA1%40thread.tacv2/1707837406992?context=%7b%22Tid%22%3a%228035113d-c2cd-41bd-b069-0815370690c7%22%2c%22Oid%22%3a%22f30e93de-804d-4c5a-ab97-d3e305d69139%22%7d

Για τους φοιτητές 5ου εξαμήνου και άνω: 
https://teams.microsoft.com/l/meetup-join/19%3a4Q_Mx9pzuBRfm-keRL0LQofp2xRBrsvQxM5546cBegc1%40thread.tacv2/1707835576850?context=%7b%22Tid%22%3a%228035113d-c2cd-41bd-b069-0815370690c7%22%2c%22Oid%22%3a%22f30e93de-804d-4c5a-ab97-d3e305d69139%22%7d

Οι φοιτητές θα πρέπει να διαθέτουν τον απαραίτητο εξοπλισμό (Η/Υ, σύνδεση στο διαδίκτυο, κάμερα, μικρόφωνο) και να ενημερωθούν για τις διαδικασίες προφορικής/γραπτής αξιολόγησης από την ηλεκτρονική διεύθυνση itc.duth.gr.

Ο έλεγχος ταυτοπροσωπίας του φοιτητή, είτε στην αρχή είτε/και σε τυχαία χρονικά σημεία θα γίνεται είτε καθολικά είτε και δειγματοληπτικά με χρήση κάμερας και επίδειξη της ταυτότητας και του προσώπου του.

Οι φοιτητές που συμμετέχουν στην εξέταση έχουν αποδεχθεί ότι έχουν λάβει γνώση του Κώδικα Δεοντολογίας και καλών Πρακτικών του Δ.Π.Θ., του Κανονισμού Προπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος, της Πολιτικής του ΔΠΘ για την προστασία των προσωπικών δεδομένων και ειδικότερα του πλαισίου υλοποίησης των εξετάσεων κατά την τρέχουσα εξεταστική περίοδο.

Η πρόσβαση των φοιτητών στο eclass για την εξέταση και στο MS Teams για την επιτήρηση γίνεται ΜΟΝΟ με τους ιδρυματικούς λογαριασμούς.

Τα γραπτά θα ανέβουν στο eclass – στο πεδίο Εργασίες «Θέματα γραπτής εξέτασης Φεβρουαρίου 2024»
και όχι στο προσωπικό μαιλ των διδασκόντων- σε τύπο αρχείου pdf και όνομα αρχείου:
Επώνυμο Όνομα ΑΕΜ.pdf (π.χ. Ταστάνη Σουζάνα 101537.pdf)
Αν αποτελούνται από πολλές σελίδες θα πρέπει να zip-αριστουν σε ένα αρχείο, ειδάλλως το σύστημα θα λάβει μόνο την τελευταία σελίδα. 

Σε αυτό το παράρτημα (επόμενη σελίδα) αναρτάται και λίστα των ΑΕΜ όσων συμμετέχουν στην εξέταση για να λάβετε γνώση. 




(1) Συμπληρώνεται με ΝΑΙ ή ΟΧΙ
(2) Συμπληρώνεται με έναν ή περισσότερους τρόπους εξέτασης που επιθυμεί ο διδάσκων π.χ.
· [bookmark: _Hlk41163814]γραπτή εργασία ή/και ασκήσεις,
· γραπτή ή προφορική εξέταση με εξ αποστάσεως μεθόδους, υπό την προϋπόθεση ότι εξασφαλίζεται το αδιάβλητο και η αξιοπιστία διενέργειας της εξέτασης.
(3) Στο πλαίσιο Οδηγίες υλοποίησης ο διδάσκων καταγράφει σαφείς οδηγίες προς τους φοιτητές όπου αναφέρονται:
α) σε περίπτωση γραπτής εργασίας ή/και ασκήσεων: ο χρόνος παράδοσης (π.χ. την τελευταία εβδομάδα του εξαμήνου) και το μέσο υποβολής τους στον διδάσκοντα, ο τρόπος βαθμολόγησής τους, η συμμετοχή της εργασίας στον τελικό βαθμό και ό,τι άλλο κρίνει ο διδάσκων ότι πρέπει να αναφερθεί. 
β) σε περίπτωση προφορικής εξέτασης με εξ αποστάσεως μεθόδους: οι οδηγίες πραγματοποίησης της εξέτασης (π.χ. σε γκρουπ Χ ατόμων), ο τρόπος εκφώνησης θεμάτων, οι εφαρμογές που θα χρησιμοποιηθούν, τα απαραίτητα  τεχνικά μέσα για την υλοποίηση της εξέτασης (μικρόφωνο, κάμερα, επεξεργαστής κειμένου, σύνδεση στο διαδίκτυο πλατφόρμα επικοινωνίας), ο τρόπος αποστολής του υπερσυνδέσμου, η διάρκεια της εξέτασης, ο τρόπος βαθμολόγησης, η συμμετοχή της εξέτασης στον τελικό βαθμό, οι τρόποι με τους οποίους εξασφαλίζεται το αδιάβλητο και η αξιοπιστία εξέτασης και ό,τι άλλο κρίνει ο διδάσκων ότι πρέπει να αναφερθεί. 
γ) Σε περίπτωση γραπτής εξέτασης με εξ αποστάσεως μεθόδους: οι οδηγίες χορήγησης των θεμάτων, ο τρόπος υποβολής των απαντήσεων, η χρονική διάρκεια της εξέτασης, ο τρόπος βαθμολόγησης, η συμμετοχή της εξέτασης στον τελικό βαθμό, οι τρόποι με τους οποίους εξασφαλίζεται το αδιάβλητο και η αξιοπιστία εξέτασης και ό,τι άλλο κρίνει ο διδάσκων ότι πρέπει να αναφερθεί. Επισυνάπτεται κατάλογος μόνο με τα ΑΕΜ των δικαιούχων να συμμετάσχουν στην εξέταση.

ΑΕΜ των δικαιούχων που μπορούν να συμμετάσχουν στην εξέταση
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