ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΠΕΡΙΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ
Εναλλακτικοί τρόποι εξέτασης  μαθήματος σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης
	Μάθημα:
	ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΤΙΡΙΩΝ-ΜΝΗΜΕΙΩΝ

	Διδάσκoυσα:
	Σ. Ταστάνη

	Τρόπος επικοινωνίας με διδάσκοντα:
	Επικοινωνία μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ΜΟΝΟ από την ιδρυματική διεύθυνση ( π.χ. nikospap2@civil.duth.gr) προς την διδάσκουσα (stastani@civil.duth.gr)

	Επόπτες/επιτηρητές: (1)
	

	Τρόποι εξέτασης: (2)
	Θέμα και προφορική εξ αποστάσεως εξέταση
Το θέμα αφορά τρία σκέλη: 
1ο: την επίλυση του τοίχου (ένα αρχείο μορφής pdf) -20%
2ο: την παρουσίαση παραδοσιακού κτηρίου (π.χ. από την Παλιά Πόλη)  και η εφαρμογή του β'βάθμιου ελέγχου ΟΑΣΠ (ένα αρχείο μορφής pdf) – 40%
3ο: το excel με τα δεδομένα ΚΑΙ τις δύο επιστημονικές εργασίες (τρία αρχεία, ένα excel και δύο pdf) -40% 
Τα πέντε αρχεία συνολικά θα τα κάνετε ένα zip αρχείο με όνομα αυτού το επίθετό σας και τον αριθμό μητρώου σας. 
Αυτά θα πρέπει να αναρτηθούν στην εργασία που έχει ανοιχτεί στο eclass μέχρι τις 25/02/2024.
η εξέταση θα είναι προφορική α) επί του θέματος και β) επί των διαλέξεων – παρουσιάσεων που υλοποιήθηκαν στα πλαίσια της ύλης και είναι διαθέσιμες στο eclass (έγγραφα). 


	Οδηγίες υλοποίησης εξέτασης: (3)
	Ο σύνδεσμος εξέτασης μέσω MS TEAMS είναι:
https://teams.microsoft.com/l/meetup-join/19%3aQg_JEqKKEDSkzqGuwvarLMSX06O7SSz2RA2To9fJHuY1%40thread.tacv2/1707826706314?context=%7b%22Tid%22%3a%228035113d-c2cd-41bd-b069-0815370690c7%22%2c%22Oid%22%3a%22f30e93de-804d-4c5a-ab97-d3e305d69139%22%7d

Οι φοιτητές θα πρέπει να διαθέτουν τον απαραίτητο εξοπλισμό (Η/Υ, σύνδεση στο διαδίκτυο, κάμερα, μικρόφωνο) και να ενημερωθούν για τις διαδικασίες προφορικής αξιολόγησης από την ηλεκτρονική διεύθυνση itc.duth.gr. 

Οι φοιτητές που συμμετέχουν στην εξέταση έχουν αποδεχθεί ότι έχουν λάβει γνώση του Κώδικα Δεοντολογίας και καλών Πρακτικών του Δ.Π.Θ., του Κανονισμού Προπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος, της Πολιτικής του ΔΠΘ για την προστασία των προσωπικών δεδομένων και ειδικότερα του πλαισίου υλοποίησης των εξετάσεων κατά την τρέχουσα εξεταστική περίοδο.

Σε αυτό το παράρτημα (επόμενη σελίδα) αναρτάται και λίστα των ΑΕΜ όσων συμμετέχουν στην εξέταση για να λάβετε γνώση. 



(1) Συμπληρώνεται με ΝΑΙ ή ΟΧΙ
(2) Συμπληρώνεται με έναν ή περισσότερους τρόπους εξέτασης που επιθυμεί ο διδάσκων π.χ.
· [bookmark: _Hlk41163814]γραπτή εργασία ή/και ασκήσεις,
· γραπτή ή προφορική εξέταση με εξ αποστάσεως μεθόδους, υπό την προϋπόθεση ότι εξασφαλίζεται το αδιάβλητο και η αξιοπιστία διενέργειας της εξέτασης.
(3) Στο πλαίσιο Οδηγίες υλοποίησης ο διδάσκων καταγράφει σαφείς οδηγίες προς τους φοιτητές όπου αναφέρονται:
α) σε περίπτωση γραπτής εργασίας ή/και ασκήσεων: ο χρόνος παράδοσης (π.χ. την τελευταία εβδομάδα του εξαμήνου) και το μέσο υποβολής τους στον διδάσκοντα, ο τρόπος βαθμολόγησής τους, η συμμετοχή της εργασίας στον τελικό βαθμό και ό,τι άλλο κρίνει ο διδάσκων ότι πρέπει να αναφερθεί. 
β) σε περίπτωση προφορικής εξέτασης με εξ αποστάσεως μεθόδους: οι οδηγίες πραγματοποίησης της εξέτασης (π.χ. σε γκρουπ Χ ατόμων), ο τρόπος εκφώνησης θεμάτων, οι εφαρμογές που θα χρησιμοποιηθούν, τα απαραίτητα  τεχνικά μέσα για την υλοποίηση της εξέτασης (μικρόφωνο, κάμερα, επεξεργαστής κειμένου, σύνδεση στο διαδίκτυο πλατφόρμα επικοινωνίας), ο τρόπος αποστολής του υπερσυνδέσμου, η διάρκεια της εξέτασης, ο τρόπος βαθμολόγησης, η συμμετοχή της εξέτασης στον τελικό βαθμό, οι τρόποι με τους οποίους εξασφαλίζεται το αδιάβλητο και η αξιοπιστία εξέτασης και ό,τι άλλο κρίνει ο διδάσκων ότι πρέπει να αναφερθεί. 
γ) Σε περίπτωση γραπτής εξέτασης με εξ αποστάσεως μεθόδους: οι οδηγίες χορήγησης των θεμάτων, ο τρόπος υποβολής των απαντήσεων, η χρονική διάρκεια της εξέτασης, ο τρόπος βαθμολόγησης, η συμμετοχή της εξέτασης στον τελικό βαθμό, οι τρόποι με τους οποίους εξασφαλίζεται το αδιάβλητο και η αξιοπιστία εξέτασης και ό,τι άλλο κρίνει ο διδάσκων ότι πρέπει να αναφερθεί. Επισυνάπτεται κατάλογος μόνο με τα ΑΕΜ των δικαιούχων να συμμετάσχουν στην εξέταση.
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