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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Στην παρούσα εργασία παρουσιάζεται κατ’ αρχήν το νομοθετικό πλαίσιο, Ευρωπαϊκό και Ελληνικό, το σχετικό με την προστασία του περιβάλλοντος. Η Ελληνική νομοθεσία έχει πλήρως προσαρμοστεί στο σχετικό πλαίσιο της Ε.Ε.

Η ΕΟΑΕ, υπεύθυνη για την ολοκλήρωση του μεγαλύτερου πανευρωπαϊκά υπό κατασκευή αυτοκινητόδρομου, ανέπτυξε εργαλεία με σκοπό τη βελτιστοποίηση εφαρμογής των περιβαλλοντικών όρων. Για τον σκοπό αυτόν συντάχθηκε ο ‘Οδηγός Σχεδιασμού Αποκατάστασης Τοπίου’, που αποτελεί και τεύχος δημοπράτησης μελετών και κατασκευών του έργου. 

Η ΕΟΑΕ έχει προβεί σε ενέργειες όπως αλλαγή χαράξεων και κατασκευή τεχνικών έργων για την προστασία αρχαιολογικών χώρων και περιβαλλοντικά ευαίσθητων περιοχών και προστατεύει τον υδάτινο πλούτο δημιουργώντας κλειστά συστήματα αποστράγγισης, όπου απαιτείται. Εκτελεί, επίσης, πειράματα εγκατάστασης βλάστησης σε δύσκολα πρανή και χρηματοδοτεί έργα ανάδειξης και προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς, θεωρώντας ότι εντάσσονται στη συνολική βιώσιμη ανάπτυξη της βορείου Ελλάδας.

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙΔΙΑ: περιβάλλον, αυτοκινητόδρομοι, επιπτώσεις, αποκατάσταση 

1. ΤΟ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

1.1 Η Ευρωπαϊκή νομοθεσία για την προστασία του περιβάλλοντος

Η κατασκευή αυτοκινητοδρόμων είναι συνυφασμένη με πλήθος περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Ο στόχος είναι οι επιπτώσεις αυτές να αντιμετωπίζονται ή να παραμένουν σε ανεκτά επίπεδα εντός των πλαισίων της βιώσιμης ανάπτυξης. Για τον σκοπό αυτόν θα πρέπει πρώτα να υφίσταται το σχετικό νομικό πλαίσιο.

Σταθμό στη σχετική Ευρωπαϊκή νομοθεσία για την προστασία του περιβάλλοντος μπορεί να θεωρηθεί το 1984, οπότε το Συμβούλιο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, μετά από διαλογική συζήτηση όλων των κρατών μελών του εκδίδει την Οδηγία 84/360/ΕΟΚ/28-6-1984, ‘Σχετικά με την καταπολέμηση της Ατμοσφαιρικής Ρύπανσης που προέρχεται από Βιομηχανικές Εγκαταστάσεις’. 

Το 1985, το Συμβούλιο Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων εκδίδει την Οδηγία 85/337/ΕΟΚ/27-6-1985, ‘Για την εκτίμηση των επιπτώσεων ορισμένων σχεδίων δημόσιων και ιδιωτικών έργων στο Περιβάλλον’. Η Οδηγία αυτή είχε ευρύτατες επιπτώσεις τόσο στην περιβαλλοντική νομοθεσία των χωρών της Κοινότητας, οι οποίες στις περισσότερες περιπτώσεις χρειάστηκε να την αναπροσαρμόσουν σχετικά, όσο και σε αυτό καθαυτό το περιβάλλον, εφόσον για τα μεγάλα έργα η μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων (ΜΠΕ) έγινε πια αναπόσπαστο στοιχείο της πρότασης που υποβάλλεται για έγκριση χρηματοδότησης. 

Το 1996, το Συμβούλιο Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων εκδίδει την Οδηγία 96/61, ‘Για την ολοκληρωμένη πρόληψη και έλεγχο της ρύπανσης’.

Το 1997, με την Κοινοτική Οδηγία 97/11/ΕΚ/3-3-1997, τροποποιήθηκε η 85/337. Η νέα Οδηγία περιλαμβάνει νέα κατηγοριοποίηση έργων, νέες απαιτήσεις για την Εκτίμηση Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΕΠΕ), εισάγει τη διαδικασία για την ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ των αρμόδιων Υπηρεσιών των κρατών-μελών και καθορίζει τα όρια ή τα κριτήρια των έργων τα οποία οφείλουν να διαθέτουν ΕΠΕ.

1.2 Η Ελληνική νομοθεσία για την προστασία του περιβάλλοντος

Ο εναρμονισμός της Ελληνικής νομοθεσία με το Κοινοτικό Δίκαιο (Οδηγίες 84 και 85) έγινε με το Νόμο 1650/86 ‘Για την προστασία του περιβάλλοντος’. Ο Νόμος αυτός αποτέλεσε το πρώτο συνολικό θεσμικό πλαίσιο για την προστασία του περιβάλλοντος. Για την ολοκλήρωση του νομικού πλαισίου που διέπει την εφαρμογή του θεσμού της ΕΠΕ, ο ίδιος νόμος προέβλεπε την έκδοση κάποιων Κοινών Υπουργικών Αποφάσεων (ΚΥΑ):

· Για την κατάταξη των έργων και των δραστηριοτήτων σε κατηγορίες, το περιεχόμενο των ΜΠΕ κλπ., το 1990 εκδόθηκε η σχετική ΚΥΑ 69269/5387/25.10.90.

· Για τον τρόπο ενημέρωσης πολιτών και των φορέων εκπροσώπησής τους για το περιεχόμενο των ΜΠΕ, το 1990 εκδόθηκε η σχετική ΚΥΑ 75308/5512/26.10.90.

· Μετά από μια οκταετία περίπου ισχύος της ΚΥΑ 69269/90, καθιερώθηκε η νέα κατηγορία περιβαλλοντικών μελετών, με το ΠΔ 251/98, αποκαθιστώντας έτσι το κενό που υπήρχε σχετικά με την εκπόνηση ΜΠΕ, αλλά και την ανάληψη της αντίστοιχης ευθύνης.

Πρόσφατα (25/4) ψηφίστηκε καινούργιος Νόμος για το Περιβάλλον (Ν 3010) περί ‘Εναρμόνισης του 1650/1986 με τις Οδηγίες 97/11 Ε.Ε. και 96/61 Ε.Ε., διαδικασίας οριοθέτησης και ρυθμίσεων θεμάτων για τα υδατορέματα και άλλων διατάξεων’.

Με τον νέο Νόμο, εναρμονίζεται πλέον ο 1650/86 με τις Οδηγίες 97/11 και 96/61. Οι εν λόγω Οδηγίες επέβαλαν την ανάγκη τροποποίησης των άρθρων 3, 4 και 5 του Νόμου 1650/86 με παράλληλη αναμόρφωση και αναβάθμιση του θεσμού των ΜΠΕ από την υλοποίηση και λειτουργία έργων και δραστηριοτήτων. Ενδεικτικά:

· Καταργείται η διαδικασία της Προέγκρισης Χωροθέτησης και αντικαθίσταται με την πρώτη φάση της ενιαίας περιβαλλοντικής αδειοδότησης που ονομάζεται προκαταρκτική περιβαλλοντική εκτίμηση και αξιολόγηση. 

· Η κατάταξη των έργων και δραστηριοτήτων προβλέπεται να γίνει σε κατηγορίες, υποκατηγορίες και ομάδες. 

· Αυξάνεται η χρονική διάρκεια της διαδικασίας έγκρισης περιβαλλοντικών όρων από 60 μέρες που προβλέπεται σήμερα σε 90 μέρες.

· Δημοσιοποιείται όχι μόνον η ΜΠΕ αλλά και η γνωμοδότηση της Διοίκησης για την προκαταρκτική περιβαλλοντική εκτίμηση και αξιολόγηση του έργου ή της δραστηριότητας.

1.3 Αδειοδότηση έργων οδοποιίας στην Ελλάδα
Σύμφωνα με το Νόμο 1650, για την πραγματοποίηση νέων ή την επέκταση, τον εκσυγχρονισμό ή τη μετεγκατάσταση υφισταμένων έργων ή δραστηριοτήτων, απαιτείται η έγκριση όρων για την προστασία του περιβάλλοντος, η οποία αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την χορήγηση άδειας εγκατάστασης ή πραγματοποίησης της δραστηριότητας ή του έργου. 

Για νέα έργα ή δραστηριότητες της πρώτης (Α) Κατηγορίας απαιτείται σύμφωνα με τον Ν 1650 και προέγκριση που αφορά τη χωροθέτηση του έργου.

Όσον αφορά τα έργα οδοποιίας, σύμφωνα με την ΚΥΑ 69269, στην Ομάδα Ι της Α Κατηγορίας περιλαμβάνεται η κατασκευή αυτοκινητοδρόμων και οδών ταχείας κυκλοφορίας και στην Ομάδα ΙΙ της Α Κατηγορίας η κατασκευή των υπόλοιπων δρόμων.

Σύμφωνα με την Εγκύκλιο 37/95 του ΥΠΕΧΩΔΕ σχετικά με την Εκπόνηση Μελετών Δημοσίων Έργων, η σύνταξη του Φακέλου Προέγκρισης Χωροθέτησης περιλαμβάνεται στο πρώτο στάδιο μελέτης (Αναγνωριστική). 

Η σύνταξη της ΜΠΕ περιλαμβάνεται στο δεύτερο στάδιο μελέτης όπως αυτό περιγράφεται στην Εγκύκλιο (Προμελέτη).

Με το υπ’ αρ. Πρωτ. ΔΜΕΟ/δ/0/1158/3.10.1994 έγγραφο της ΔΜΕΟ (δ) του ΥΠΕΧΩΔΕ, ετέθησαν ‘Προσωρινές προδιαγραφές για Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων από οδικά έργα’ σύμφωνα με τις οποίες μια ΜΠΕ θα πρέπει να περιλαμβάνει τα παρακάτω κεφάλαια:

· Χαρακτηριστικά του έργου

· Περίληψη

· Γεωγραφική θέση – Έκταση – Διοικητική υπαγωγή

· Περιγραφή και καταγραφή της υπάρχουσας κατάστασης περιβάλλοντος

· Περιγραφή του έργου

· Εκτίμηση και αξιολόγηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων

· Αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων

Με αυτόν τον τρόπο οι ισχύουσες πλέον προδιαγραφές και οδηγίες προσαρμόζονται στην Ευρωπαϊκή πρακτική και φιλοσοφία [1, 2].

1.4 Άλλες απαραίτητες άδειες - εγκρίσεις

Πριν από την έναρξη των εργασιών κατασκευής του έργου, ο Ανάδοχος είναι υποχρεωμένος να εξασφαλίσει και κάποιες επιπλέον άδειες και εγκρίσεις όπως:

· Για περιοχές δασικού χαρακτήρα, Έγκριση Επέμβασης σύμφωνα με το Ν 998/79 και έκδοση Απόφασης Άρσης Αναδάσωσης στην περίπτωση αναδασωτέας έκτασης.

· Έγκριση από την αρμόδια Νομαρχιακή Υπηρεσία ύστερα από την υποβολή από τον Ανάδοχο τεχνικής έκθεσης και σχετικού σχεδίου, των θέσεων των εργοταξίων, των θέσεων προσωρινής απόθεσης των υλικών, των μόνιμων χώρων απόθεσης πλεοναζόντων - ακατάλληλων προϊόντων εκσκαφής και του τρόπου διαμόρφωσης των παραπάνω.

· Σε περίπτωση δημιουργίας νέου δανειοθαλάμου/λατομείου η έκδοση των απαραίτητης Απόφασης Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων ύστερα από την σύνταξη ΜΠΕ.

· Έγγραφη άδεια από την αρμόδια Αρχαιολογική Υπηρεσία.

2. 
TA ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΟΡΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΟΑΕ

Τα εργαλεία που ανάπτυξε η ΕΟΑΕ μέχρι σήμερα για την εφαρμογή των Περιβαλλοντικών Όρων είναι:

· Τυπική βελτίωση των τευχών δημοπράτησης κατασκευής του έργου (Τεχνική Περιγραφή – Ειδική Συγγραφή Υποχρεώσεων).

· Οδηγός Σχεδιασμού Αποκατάστασης Τοπίου (ΟΣΑΤ) που αποτελεί τεύχος δημοπράτησης μελετών και κατασκευών του έργου.

· Οδηγός Διαχείρισης Δαπανών Ανασκαφικού Έργου (ΟΔΔΑΕ) για τον τρόπο και τους όρους χρηματοδότησης αρχαιολογικών ανασκαφών.

· Πρόγραμμα δράσης των Συμβούλων Επίβλεψης (Construction Managers) για την καθοδήγηση των αναδόχων για εφαρμογή των Περιβαλλοντικών Όρων.

· Τυποποίηση του Μηνιαίου και Ετήσιου απολογισμού εφαρμογής Περιβαλλοντικών Όρων.

· Πρόγραμμα ανάπτυξης φυτών αυτοφυούς χλωρίδας στα φυτώρια.

3.
ΝΕΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΠΟΥ ΣΥΝΤΑΧΘΗΚΑΝ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΣΣΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΟΑΕ

3.1 Οδηγός Σχεδιασμού Αποκατάστασης Τοπίου (ΟΣΑΤ)

Πρόκειται για έργο πολύπλοκο και μεγάλο, αντίστοιχο της Εγνατίας οδού. Ένα τόσο εκτεταμένο έργο κατασκευής αυτοκινητόδρομου, απαιτεί μία στρατηγική προσέγγισης όσον αφορά στην προστασία, αναβάθμιση και βελτίωση του τοπίου, με σκοπό να αποφευχθούν τμηματικές, αποσπασματικές και ακατάλληλες λύσεις.

Για το λόγο αυτό τέθηκαν από την ΕΟΑΕ στρατηγικοί στόχοι για την αποκατάσταση του τοπίου οι οποίοι είναι οι εξής:

· Η οδός θα πρέπει:

· να είναι ασφαλής και ελκυστική για τους χρήστες και

· να σέβεται τους οικισμούς και το περιβάλλον.

· Η κατασκευή και λειτουργία της οδού θα πρέπει να συμμορφώνεται προς:

· τις προτάσεις των ΜΠΕ και

· τους εγκεκριμένους Περιβαλλοντικούς Όρους.

· Ο τρόπος αποκατάστασης του τοπίου θα πρέπει να είναι:

 κατάλληλος,

 οικονομικά εφικτός,

 πραγματοποιήσιμος,

 μακροχρόνια βιώσιμος και

 αξιοθέατος.

Για το λόγο αυτό και προκειμένου να λαμβάνονται υπόψη όλες οι παράμετροι σχεδιασμού συντάχθηκε από την ΕΟΑΕ ο ‘Οδηγός Σχεδιασμού Αποκατάστασης Τοπίου’ (ΟΣΑΤ).

Ο ΟΣΑΤ προσπαθεί να ενημερώσει τους μελετητές πάνω σε θέματα διαμόρφωσης τοπίου και να προτείνει μια διαδικασία εύρεσης λύσεων. Ο Οδηγός αυτός δεν αποτελεί από μόνος του προδιαγραφή αλλά παρέχει μια πρόταση προσέγγισης με στόχο να βοηθήσει να αναγνωρίζουν οι μελετητές τα προβλήματα που δημιουργεί ο δρόμος στο τοπίο, να θέτουν στόχους για την ικανοποιητική επίλυση αυτών των προβλημάτων και να συνδυάζουν τα προβλήματα με τις κατάλληλες μεθόδους επίλυσής τους.

Ο ΟΣΑΤ περιλαμβάνει τις εξής 11 Οδηγίες Σχεδιασμού:

· Εθνική Ταυτότητα της οδού

· Προστασία και προετοιμασία χώρου

· Εδαφικό ανάγλυφο – χάραξη

· Αποχέτευση – Αποστράγγιση

· Βλάστηση

· Ευκαιρίες Σχεδιασμού

· Εγκαταστάσεις

· Εξοπλισμός

· Ειδικές Θεωρήσεις

· Ένταξη

· Φροντίδα μετά το πέρας κατασκευής και διαχείρισης

καθώς και τα εξής 9 Παραρτήματα που αφορούν σε:

· Παράδειγμα Περιβαλλοντικών Όρων

· Έντυπο Εκτίμησης του Τοπίου, Παράδειγμα Εκτίμησης του Τοπίου

· Φυτοκοινωνιολογικές ζώνες Εγνατίας Οδού. Κατάλογος επιλογής φυτών άγριας τοπικής χλωρίδας κατά φυτοκοινωνιολογική ζώνη

Γενικά κριτήρια σχεδιασμού φυτεύσεων
Ειδικά κριτήρια σχεδιασμού φυτεύσεων ως προς την ασφάλεια της οδού

· Μίγματα σπόρων υδροσποράς
Τεχνικές Προδιαγραφές συντήρησης και αποθήκευσης σπόρων

· Διαβάσεις άγριας πανίδας

· Προδιαγραφές Μελέτης Αποκατάστασης του Τοπίου (ΜΑΤ)

· Οδηγίες Διαπραγμάτευσης και Διαχείρισης Δαπανών Ανασκαφικού Έργου (ΟΔΔΑΕ).

· Περιβαλλοντική Έγκριση Δανειοθαλάμων – Αποθεσιοθαλάμων της Εγνατίας οδού

Περιεχόμενο Ειδικών Τεχνικών Μελετών Εφαρμογής (ΕΤΜΕ)

· Οδηγίες Εφαρμογής Υδροσποράς σε πρανή της Εγνατίας οδού.

3.2 Πειράματα εγκατάστασης βλάστησης

Ένα από τα καθήκοντα της ΕΟΑΕ είναι η αποκατάσταση των πρανών ορυγμάτων και επιχωμάτων κατά μήκος του αυτοκινητόδρομου. Η ΕΟΑΕ επιδιώκοντας να βρει τρόπους μείωσης του κόστους αποκατάστασης των πρανών αυτών, αλλά και τρόπους αποκατάστασης δύσκολων και βραχωδών πρανών εφαρμόζει τα τελευταία δύο έτη σε πειραματικό στάδιο την εγκατάσταση βλάστησης με κάποιες μεθόδους πέραν της φύτευσης μονοετών ή διετών φυτών. Για το σκοπό αυτό έχουν υπογραφεί και βρίσκονται σε εξέλιξη, δύο συμβάσεις με Πανεπιστημιακούς Καθηγητές, οι οποίοι έχοντας ρόλο Εμπειρογνώμονα προτείνουν, με βάση τα χαρακτηριστικά των πρανών, συγκεκριμένες μεθόδους αποκατάστασης και πειραματικούς χειρισμούς με σκοπό να εξαχθούν αξιόπιστα αποτελέσματα για την καταλληλότητα και αποδοτικότητα της κάθε μεθόδου στην επανεγκατάσταση βλάστησης στα διαταραγμένα πρανή της Εγνατίας οδού και στην προστασία αυτών από τη διάβρωση. 

Οι μέθοδοι που εφαρμόστηκαν ήταν κατά κύριο λόγο σπορές διαφόρων φυτικών ειδών (χειρονακτικά, με υδροσπορά, σε πινάκια, σε οπές, σε γραμμές), καθώς και φυτεύσεις μοσχευμάτων και ‘μικροφύτων’ δηλαδή φυτών μικρότερων του ενός έτους. Προκειμένου να εκτελεσθούν οι πειραματικές αυτές μέθοδοι υπογράφηκε σχετική σύμβαση με εργολάβο πρασίνου καθώς και με Πανεπιστημιακό Καθηγητή ο οποίος επιβλέπει την συλλογή, καθαρισμό και συντήρηση των απαιτούμενων, για τις πειραματικές δοκιμές, σπόρων. Στα πλαίσια των προαναφερόμενων συμβάσεων εκτελέσθηκαν πειραματικές μέθοδοι εγκατάστασης βλάστησης σε διάφορα τμήματα της Εγνατίας οδού (περιοχές Ιωαννίνων, Γρεβενών, Καστανιάς, Νυμφόπετρας, Ασπροβάλτας και Καβάλας). Τα αποτελέσματα αυτών των δοκιμαστικών εφαρμογών θα είναι διαθέσιμα στην ΕΟΑΕ, μέσα από τις τελικές εκθέσεις των ομάδων εμπειρογνωμόνων, περί τα τέλη του 2002, οπότε και θα εφαρμοσθούν τα σχετικά πορίσματα.        

3.3 Τεχνικές προδιαγραφές μονάδας ελέγχου ρύπανσης 

Η ΕΟΑΕ κατά τη διάρκεια μελέτης, κατασκευής και λειτουργίας του αυτοκινητόδρομου οφείλει να συμμορφώνεται με τους εκάστοτε περιβαλλοντικούς όρους. Σε ορισμένες περιπτώσεις οι όροι αυτοί αναφέρονται στην προστασία των υδάτινων αποδεκτών και ζητούν μελέτη και κατασκευή κλειστού κυκλώματος αποστράγγισης της οδού, κυρίως σε περιοχές γεφύρωσης σημαντικών ποταμών ή/και ρεμάτων που εκβάλλουν σε αυτούς. Έτσι, η ΕΟΑΕ ερευνά τις κατάλληλες θέσεις και τον κατάλληλο τύπο για την κατασκευή τους. Τα κλειστά αυτά κυκλώματα αποστράγγισης της οδού καταλήγουν στις Μονάδες Ελέγχου Ρύπανσης (ΜΕΡ) οι οποίες θα είναι ειδικές εγκαταστάσεις που παρεμβάλλονται μεταξύ του συστήματος αποχέτευσης των επιφανειακών υδάτων του οδοστρώματος και του τελικού φυσικού ή τεχνητού υδραυλικού αποδέκτη και οι οποίες θα συλλέγουν, διαχωρίζουν και περιορίζουν του ρύπους που μεταφέρονται από την επιφάνεια του οδοστρώματος μέσω του συστήματος αποχέτευσης. 

Οι ΜΕΡ θα είναι υπόγειες ή επιφανειακές. Γενικά, το έργο μιας τυπικής ΜΕΡ περιλαμβάνει τα ακόλουθα επιμέρους στοιχεία:

· Τη διαμόρφωση των οδών πρόσβασης

· Τη διαμόρφωση του περιβάλλοντα χώρου

· Τη ΜΕΡ

· Το υδραυλικό σύστημα της ΜΕΡ μετά των φρεατίων και λοιπών αποχετευτικών διατάξεων.

4. 
ΣΧΕΔΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΜΑΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ

Η χάραξη της νέας Εγνατίας οδού ακολουθεί για ένα μεγάλο τμήμα της πορεία παράλληλη προς την αρχαία Εγνατία οδό, και κατά μήκος της, σε ζώνη 1000 μέτρων, έχουν εντοπιστεί περίπου 270 χώροι ιστορικής σημασίας. 

Προκειμένου η ΕΟΑΕ να προστατέψει την πολιτιστική κληρονομιά της Ελλάδας προβαίνει στις ακόλουθες ενέργειες:

· Στην αλλαγή χαράξεων και κατασκευή τεχνικών έργων για την προστασία αρχαιολογικών χώρων (π.χ. προστασία αρχαιολογικού χώρου Δωδώνης, με κατασκευή σήραγγας 3 χλμ., αλλαγή χάραξης στην περιοχή του αρχαιολογικού χώρου Λευκόπετρας του Ν. Ημαθίας, κλπ.).

· Στη χρηματοδότηση αρχαιολογικών ανασκαφών. Ήδη, έχει χρηματοδοτήσει πάνω από 40 αρχαιολογικές ανασκαφές κατά μήκος του άξονα που το κόστος τους έως σήμερα πλησιάζει τα 10 εκ. Ευρώ. 

· Στην ανάδειξη ορισμένων αρχαιολογικών χώρων ή ευρημάτων. 
· Στην κατασκευή ανωδομών λειτουργίας που αναδεικνύουν τα τοπικά χαρακτηριστικά και την παράδοση της κάθε περιοχής (π.χ. Κτίρια Ελέγχου Σηράγγων, Σταθμοί Εξυπηρέτησης Αυτοκινητιστών κλπ.).

· Στην οργάνωση και ανάδειξη θεματικών οδοιπορικών αρχαιολογικού, ιστορικού, θρησκευτικού, λαογραφικού κλπ. περιεχομένου κατά μήκος της χάραξης. 

5. 
ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ ΧΑΡΑΞΕΩΝ ΣΤΙΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

Στο σχεδιασμό της χάραξης του αυτοκινητόδρομου και των παράλληλων έργων του δίδεται μέριμνα έτσι ώστε η χάραξη να προσαρμόζεται εκτός των άλλων και στις απαιτήσεις του περιβάλλοντος:

 Να αποφεύγονται τα μεγάλα ορύγματα και μεγάλα επιχώματα. 
Τα μεγάλα ορύγματα θα πρέπει να αντικαθίστανται από σήραγγα με διάτρηση ή με εκσκαφή και επανεπίχωση (cut & cover) εάν οι γεωλογικές συνθήκες το επιτρέπουν. Η διαμόρφωση των στομίων των σηράγγων με διάτρηση και η ευστάθεια των πρανών γύρω από τα στόμια αυτά πρέπει να γίνονται με την καλύτερη δυνατή αισθητική. Τα μεγάλα επιχώματα θα πρέπει είτε να αντικαθιστώνται από γέφυρες ή κοιλαδογέφυρες, εφόσον η γεωλογία της περιοχής το επιτρέπει, είτε τα πρανή τους να σχεδιάζονται έτσι ώστε να εντάσσονται ομαλά στο περιβάλλον.

 Όταν ο αυτοκινητόδρομος διέρχεται υποχρεωτικά κοντά σε κατοικημένη περιοχή, καλό είναι να βρίσκεται σε όρυγμα προκειμένου να αποφεύγονται προβλήματα θορύβου και ρύπανσης της εγγύς περιοχής. Αυτό βέβαια εφόσον δεν αποκόπτεται ή εφόσον αποκαθίσταται η λειτουργικότητα της περιοχής.

 Κατά τη διάρκεια μελέτης, γίνεται προσπάθεια ώστε η γεωμετρία του αυτοκινητόδρομου να δίδει ισοζύγιο χωματισμών (ορυγμάτων, επιχωμάτων) προκειμένου να μειωθεί η ανάγκη εξεύρεσης δανειοθαλάμων-αποθεσιοθαλάμων, η χρήση των οποίων μπορεί να γίνει μόνο κατόπιν έρευνας και σχετικής αδειοδότησης.

 Όταν η χάραξη του αυτοκινητόδρομου διέρχεται από οικολογικά ευαίσθητες περιοχές, οι οποίες ενδεχομένως προστατεύονται από διεθνείς ή άλλες συνθήκες (π.χ. περιοχή φαιάς αρκούδας, οικοσύστημα ποταμού Νέστου) γίνονται λεπτομερείς μελέτες για την προστασία τους. Έτσι, στην περιοχή των Γρεβενών προβλέπεται η κατασκευή ‘πράσινης γέφυρας’ για την διέλευση της φαιάς αρκούδας και η απελευθέρωση, κατά το δυνατόν, της επιφάνειας του εδάφους με κατασκευή πλήθους κοιλαδογεφυρών και σηράγγων.

Τέλος, σε όλο το μήκος της Εγνατίας οδού προβλέπονται περίπου ανά 1.000μ. ανοίγματα (γέφυρες, οχετοί ικανού ύψους και πλάτους) προκειμένου να διέρχεται η πανίδα της περιοχής, κλπ.

6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΣΥΖΗΤΗΣΗ

Η ΕΟΑΕ, υπεύθυνη για την ολοκλήρωση του μεγαλύτερου Πανευρωπαϊκά υπό κατασκευή αυτοκινητόδρομου, έθεσε έγκαιρα ως στρατηγικό στόχο την αποκατάσταση του τοπίου και την ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Ο συντονισμός των προσπαθειών είχε ως στόχο την αποφυγή αποσπασματικών, πρόχειρων και ακατάλληλων λύσεων, όσον αφορά στην προστασία, αναβάθμιση και βελτίωση του τοπίου.

Το σημαντικότερο αποτέλεσμα αυτής της προσπάθειας είναι ο ‘Οδηγός Σχεδιασμού Αποκατάστασης Τοπίου’ (ΟΣΑΤ), που αποτελεί τεύχος δημοπράτησης μελετών και κατασκευών του έργου. Πρόκειται για πρόταση προσέγγισης με στόχο να βοηθήσει να αναγνωρίζουν οι μελετητές τα προβλήματα που δημιουργεί ο δρόμος στο τοπίο, να θέτουν στόχους για την ικανοποιητική επίλυση αυτών των προβλημάτων και να συνδυάζουν τα προβλήματα με τις κατάλληλες μεθόδους επίλυσής τους. Έχει, επίσης, συντάξει τον Οδηγό Διαχείρισης Δαπανών Ανασκαφικού Έργου (ΟΔΔΑΕ) για τον τρόπο και τους όρους χρηματοδότησης αρχαιολογικών ανασκαφών και έχει τυποποιήσει τον Μηνιαίο και Ετήσιο απολογισμό εφαρμογής των Περιβαλλοντικών Όρων.

Στα πλαίσια της βαρύτητας που αποδίδει η ΕΟΑΕ στη βελτιστοποίηση των περιβαλλοντικών συνθηκών, διεξάγει ερευνητικό έργο βέλτιστης εγκατάστασης βλάστησης σε δύσκολα πρανή και ανάπτυξης φυτών αυτοφυούς χλωρίδας. Επίσης, σε αρκετές περιπτώσεις μεριμνά για την προστασία των υδάτινων αποδεκτών με την κατασκευή κλειστού κυκλώματος αποστράγγισης της οδού, κυρίως σε περιοχές γεφύρωσης σημαντικών ποταμών ή ρεμάτων που εκβάλλουν σε αυτούς. 

Σημειώνεται ότι το έργο της Εγνατίας οδού δημιουργεί άμεσες και έμμεσες επιπτώσεις στην ανάπτυξη και τη χωροταξική οργάνωση όλης της Βόρειας Ελλάδας. Επηρεάζει φαινόμενα που σχετίζονται με την πρόσβαση στις αγορές προϊόντων και υπηρεσιών, τη διάρθρωση του δικτύου των οικισμών, καθώς και την προστασία και ανάδειξη του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος. Η ανάγκη εκτίμησης και παρακολούθησης των επιπτώσεων αυτών, οδήγησε την ΕΟΑΕ στη δημιουργία σχετικού Παρατηρητηρίου. Η εκτίμηση των επιπτώσεων στηρίζεται στη συγκέντρωση, καταγραφή και επεξεργασία πληροφοριών και στον τελικό υπολογισμό μετρήσιμων δεικτών, οι οποίοι εκφράζουν κατά τακτά χρονικά διαστήματα τις αλλαγές στα αναπτυξιακά μεγέθη (χρήση γης, περιβάλλον, κλπ.). Οι μετρήσεις αφορούν στις επιπτώσεις στη ζώνη άμεσης επιρροής της Εγνατίας οδού και των κάθετων αξόνων, στις Περιφέρειες και στην ευρύτερη περιοχή του Ελλαδικού και Βαλκανικού χώρου. Οι δείκτες θα αποτελούν εργαλεία υποστήριξης αποφάσεων στην υπηρεσία όχι μόνο της Διοίκησης της ΕΟΑΕ, αλλά και όλων των Περιφερειακών και Εθνικών Αρχών στη βόρεια Ελλάδα, καθώς και ιδιωτικών φορέων.

Τέλος, η ΕΟΑΕ έχει εντάξει την προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς μέσα στο ευρύτερο πλαίσιο της βιώσιμης ανάπτυξης. Για τον σκοπό αυτόν έχει προβεί σε ενέργειες όπως αλλαγή χαράξεων και κατασκευή δαπανηρών τεχνικών έργων για την προστασία αρχαιολογικών χώρων, χρηματοδότηση αρχαιολογικών ανασκαφών και ανάδειξη θεματικών οδοιπορικών αρχαιολογικού, ιστορικού, θρησκευτικού και λαογραφικού περιεχομένου κατά μήκος της χάραξης.

Συνολικά, προκύπτει ότι η κατασκευή ενός μεγάλου και δύσκολου έργου, όπως είναι ένας αυτοκινητόδρομος 680km που διέρχεται, ως επί το πλείστον, από ορεινά εδάφη, μπορεί να ακολουθήσει τις αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης και να αντιμετωπίσει επιτυχώς τα όποια περιβαλλοντικά και λοιπά προβλήματα προκύψουν.
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EXTENDED SUMMARY

ABSTRACT

In this paper the pro-environmental legislation, both European and National, are presented. The Greek laws have completely adapted to the relevant European framework.

EOAE (Egnatia Odos S.A.), having the responsibility to accomplish the bigger motorway project under construction in Europe, developed procedures and issued guidelines for the optimal application of the environmental conditions. These guidelines (OSAT) are incorporated in the tender of the project and should be followed.

To sustain environmental and cultural assets, EOAE changed the horizontal alignment of the motorway at certain areas and constructed viaducts and tunnels to leave unaffected the ground surface. EOAE, taking care for the preservation of water resources, constructed closed pavement drainage systems, where required. Also, EOAE conducts research on the most effective application of planting works in difficult slopes. Finally, significant funds have been allocated for archaeological research along the route of the motorway.

KEY WORDS: environment, motorways, impacts, sustainability

1. PRO-ENVIRONMENTAL LEGISLATION 

Environmentally negative impacts are inherent in all transportation works. The target should be that the project burden would never exceed the carrying capacity of the environment so that ecological sustainability would not be endangered. The appropriate legislative framework should exist to safeguard and maintain most environmental parameters. Relevant directives issued by the EU exist for two decades now. Greek law has been adapted to these directives. With the help of Common Ministerial Decrees all environmental issues seems to have been resolved. Before the commencement of any important highway work, relevant environmental appraisal studies should be completed and all official permits and approvals should have been granted.

2. GUIDELINES AND PRACTICES ADOPTED BY EOAE

EOAE, having the responsibility to accomplish the bigger motorway project under construction in Europe, developed procedures and issued guidelines for the optimal application of the environmental conditions. These guidelines (OSAT) are incorporated in the tender of the project and should be followed. OSAT mostly helps engineers to identify potential environmental problems and provides hints or even the means to cope with them. The resulted classification of most environmental issues faced in a great motorway project, is considered as very useful. 

To sustain environmental and cultural assets, EOAE changed the horizontal alignment of the motorway at certain areas and constructed viaducts and tunnels to leave unaffected the ground surface. Also, the target of diminishing cuts and fills greatly helps in reducing cut surplus for disposal or fill demand. Diminishing cuts and fills practically means that we have to construct tunnels, bridges and viaducts, increasing the budget of the project in favour to environment conservation. 

It is known that a motorway acts as a barrier. This adverse effect of land separation should be minimised. Passages have been provided for both the fauna and tractors, usually every 1.000m, the actual spacing and dimensions of which depend on the sensitivity and the land use activities of the affected area.

Immediate vegetation establishment is essential, to protect from erosion. Planting works are compulsory and included in relevant contracts. Research is carried out by EOAE, in collaboration with the Aristotle University of Thessaloniki, to determine the most appropriate species to be planted in adverse situations.

EOAE, taking care for the preservation of water resources, constructed closed pavement drainage systems, where required. Channelling of pavement runoff water into settling (sediment separators) and oil-removal tanks (oil-water separators) will collect any toxic pollutant in case of a traffic accident. 

Landscape parameters are involved in structures design, i.e. construction of bridges or tunnel service buildings of high aesthetic value, which will be worthy to be seen.

Finally, account for the archaeological, historical and literary heritage have been taken. Significant funds have been allocated to facilitate such activities and to enhance archaeological investigations. 

The construction of a motorway obviously greatly affects the development of the area. EOAE established a mechanism to watch and monitor all these changes. Through the adoption of suitable indices all these changes would be expressed and evaluated for the benefit of the greater area of Northern Greece.

3. CONCLUSION

Through suitable administration and methodology, the construction of an extended project, such as a 680km long motorway, which crosses mostly mountainous terrain, can tackle the variety of environmental problems and follow the principles of sustainable development.
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