1. ΚΛΕΙΣΤΟΙ ΑΓΩΓΟΙ

1.1 ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ ΡΟΗΣ ΣΕ ΑΓΩΓΟΥΣ ΥΠΟ ΠΙΕΣΗ

Στις ανθρωπογενείς υδραυλικές κατασκευές η ροή είναι κατά κανόνα τυρβώδης. Σε πολλές πρακτικές εφαρμογές για να μπορούμε να τις διαστασιολογούμε δεν παίρνουμε υπόψη μας τον πολύπλοκο και χαοτικό χαρακτήρα της ροής, αλλά τυπικά μέσα μεγέθη. Για περίπτωση μακροσκοπικά μόνιμης ροής, (δηλαδή αν μπορούμε να βρούμε ένα χρονικό φάσμα στο οποίο σε μία διατομή τα μέσα μεγέθη της ροής δεν εξαρτώνται από τον χρόνο), και στην περίπτωση ροών σε διατομές με κανονικό χαρακτήρα, μπορούμε να εφαρμόσουμε συχνά την εξίσωση Bernoulli
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όπου u η ταχύτητα, p η πίεση, z το γεωδαιτικό ύψος στον άξονα του αγωγού Δh το συνολικό ύψος των ενεργειακών απωλειών ανάμεσα στις διατομές 1 και 2. Ο δείκτης συμβολίζει την διατομή: προφανώς η διατομή 2 βρίσκεται κατάντη της διατομής 1.
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Οι απώλειες είναι οι γραμμικές 
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 και οι τοπικές 
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Οι πρώτες εξαρτώνται γραμμικά από το μήκος αγωγού (σταθερής διατομής και παροχής) και υπολογίζονται με την εξίσωση Darcy-Weissbach:
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όπου L είναι το μήκος του αγωγού, D η εσωτερική διάμετρος. u η μέση ταχύτητα, g η επιτάχυνση της βαρύτητας και f ;ένας συντελεστής ο οποίος εξαρτάται από τον αριθμό Reynolds και από τον λόγο k/D, όπου k η ισοδύναμη υδραυλική τραχύτητα του αγωγού. Ο συντελεστής f μπορεί να υπολογισθεί επαναληπτικά ή από το διάγραμμα του Moody.

Προφανώς αν τα χαρακτηριστικά του αγωγού δεν είναι σταθερά, εξετάζουμε επιμέρους τμήματα με και προσθέτουμε τις απώλειες οι οποίες είχαν υπολογιστεί με τον παραπάνω τρόπο.

Όσο αφορά τις τοπικές απώλειες αυτές οφείλονται στην ύπαρξη γωνιών στους αγωγούς σε απότομες διευρύνεις ή στενώσεις της διατομής, και μπορούν να υπολογισθούν για την περίπτωση τυρβώδους ροής με την χρήση της γενικής εξίσωσης:
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Κατάλληλες τιμές για την κατάλληλη τιμή του αδιάστατου συντελεστή 
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 μπορούν να βρεθούν στην σχετική βιβλιογραφία.
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