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Ταυτοποίηση και επίτευξη περιβαλλοντικών σκοπών και στόχων
1.   Σκοπός

1.1.
Η αναγνώριση των περιβαλλοντικών και στόχων που αποτελούν τη δήλωση της περιβαλλοντικής πολιτικής.

2.   Εύρος

2.1.
Η διαδικασία αυτή εστιάζεται στην ανάλυση των λειτουργικών λεπτομερειών, των περιβαλλοντικών επιδράσεων και των νομοθετικών προτύπων και την καθιέρωση των σκοπών και στόχων που αναφέρονται σε τέτοια ζητήματα καθώς και τη δήλωση της πολιτικής.
3.   Υπευθυνότητες

3.1.
Το τμήμα περιβάλλοντος είναι υπεύθυνο για την ανάλυση των κατάλληλων πληροφοριών και τον διατύπωση των αντικειμενικών σκοπών και στόχων.
3.2.
Όλοι οι εργαζόμενοι οφείλουν να συμμετέχουν προτείνοντας ιδέες και να εργάζονται για την εκπλήρωση των αντικειμενικών σκοπών και στόχων.
4.   Διαδικασία

4.1.
Αναγνώριση και επικοινωνία στα πλαίσια των σκοπών και στόχων
4.1.1.  Χρησιμοποίηση της δήλωση της πολιτικής
Η δήλωση της περιβαλλοντικής πολιτικής συνίσταται σε μεγάλες θεματικές ενότητες. Τουλάχιστον ένας σημαντικός σκοπός και αρκετοί στόχοι θα υπάρχουν σε κάθε μια από τις ενότητες.
4.1.2.
Έχοντας υπόψη τους κανονισμούς
Ελέγχονται οι νομοθετικές απαιτήσεις που αναφέρονται στο εργοστάσιο, όπως η λήψη αδείας για την έναρξη κάποιας λειτουργίας. Γίνονται επίσης σκοποί και στόχοι στα χρονικά πλαίσια που θα θεσμοθετηθούν.
4.1.3.  Επιδράσεις στο περιβάλλον
Αναγνώριση  των στόχων σχετικά με  τη μείωση των επιπτώσεων που οφείλονται σε διεργασίες παραγωγής μεγάλων ποσοτήτων επιβλαβών αποβλήτων. Ως στόχος οριοθετείται η επίτευξη κάποιου συγκεκριμένου ποσοστού μείωσης σε ετήσια βάση.

4.1.4. Λειτουργικοί στόχοι της εταιρείας 
Τουλάχιστον ένας βασικός στόχος για να παραμείνει η εταιρεία σε λειτουργία θα είναι η επίτευξη ενός συγκεκριμένου ποσοστού κέρδους. Εκεί παραδείγματος χάριν δηλώνεται η δέσμευση από το τμήμα περιβάλλοντος για μείωση κατά 10% των περιβαλλοντικών εξόδων για την επόμενη χρονιά,.
4.1.5. Συμμετοχή των ενδιαφερόμενων μελών 
 Καταβάλλεται προσπάθεια να καταγραφούν οι απόψεις των ενδιαφερόμενων μελών. Λαμβάνονται υπόψη επίσης τα σχόλια που εκφράζονται από πελάτες, υπηρεσίες, περιβαλλοντικές οργανώσεις και από απλούς πολίτες. Στη συνέχεια καθορίζεται το κατά πόσο αυτές οι προτάσεις θα συνεισφέρουν ουσιαστικά στην προστασία του περιβάλλοντος. Οι πιο εφικτές θα συμπεριληφθούν στους σκοπούς και στόχους της επιχείρησης.
4.1.6.  Επικοινωνία για σκοπούς και στόχους
Οι σκοποί και οι στόχοι θα αποτελέσουν αντικείμενο συζήτησης των στελεχών της εταιρείας.

4.1.7.  Τροποποίηση σκοπών και στόχων
Οι σκοποί και οι στόχοι τροποποιούνται ανάλογα με τις αλλαγές που συμβαίνουν στην εταιρεία και το προϊόν.  

4.2.
Διαδικασία για την εκπλήρωση των σκοπών και των στόχων
4.2.1.  Προετοιμασία σχεδίου δράσης 

Για την εκπλήρωση των σκοπών και στόχων θα πρέπει να εκπονηθεί ένα σχέδιο δράσης για κάθε σκοπό και στόχο. Πρέπει να επισημανθεί ότι για κάθε σημαντική ενέργεια ένα άτομο είναι υπεύθυνο για την εκτέλεσή της. Κρίνεται ιδιαίτερα σημαντική η κατανομή των υπευθυνοτήτων για την εκπλήρωση κάθε σκοπού. Μεγάλη σημασία έχει επίσης η καταλυτική ημερομηνία για την εκπλήρωση κάθε σκοπού. Εάν ανακύψουν προβλήματα θα πρέπει να τροποποιείται το σχέδιο δράσης για την εκπλήρωση των στόχων.
4.2.3.  Αντιμετώπιση των αλλαγών
Οι σκοποί και στόχοι θα πρέπει να προσαρμόζονται στις εκάστοτε απαιτήσεις των περιβαλλοντικών και επιχειρησιακών συνθήκες. Αυτές οι αλλαγές αν και πιθανώς να συμβαίνουν με μεγαλύτερη συχνότητα απo ότι κάποιος θα ήθελε, σε πολλές περιπτώσεις είναι αναπόφευκτες. Πρέπει να καταβάλλεται προσπάθεια εξισορρόπησης των πολλών αλλαγών και της πολιτικής  της απόλυτης σταθερότητας. Υιοθέτηση ακραίων απόψεων μπορεί να οδηγήσει σε ουσιαστική και οικονομική υποβάθμιση της περιβαλλοντικής διαχείρισης.  

Η διαφύλαξη της ακεραιότητας της περιβαλλοντικής διαχείρισης στο σύνολό της προϋπόθεση ότι οι αλλαγές θα πρέπει να γίνονται σταδιακά και αρχικά σε μικρή κλίμακα και να προχωρούν σταδιακά σε μεγαλύτερη, αν αυτό είναι αναγκαίο. Η πρώτη αλλαγή θα πρέπει να είναι σε κάποια διεργασία/κάποιο σχέδιο δράσης για ένα στόχο. Εάν αυτό δεν επαρκεί τότε θα πρέπει να γίνουν προσαρμογές και σε άλλες διεργασίες ή αναπροσαρμογή του στόχου. Εάν όλες οι υπόλοιπες διεργασίες αποτύχουν τότε η φιλοσοφία του σκοπού στο σύνολο της θα πρέπει να αναβαθμιστεί ή και να αντικατασταθεί. Όταν γίνονται ευρείες αλλαγές  επιβάλλεται να συνυπολογισθεί αν η αλλαγή θα επηρεάσει κι άλλους στόχους καθώς και την ίδια τη δήλωση της πολιτικής. 

4.2.4. Διάρθρωση των υπευθυνοτήτων για την εκπλήρωση των στόχων
Γενικά είναι σημαντικό να εξασφαλιστεί η μεγαλύτερη δυνατή συμμετοχή των εργαζόμενων  στη λήψη των αποφάσεων. Ελαστικότητα στο χρονοδιάγραμμα εκπλήρωσης των στόχων και προσαρμογή της επεξεργασίας όταν απαιτείται και αυξημένη εμπιστοσύνη στους εργαζόμενους αποτελούν αντιπροσωπευτικά παραδείγματα για την ενίσχυση του αισθήματος υπευθυνότητας των εργαζόμενων. 
Μη ανάθεση υπευθυνοτήτων συνεπάγεται τη μη εκπλήρωσή τους.  Επομένως είναι πολύ σημαντικό να υπάρχει σε κάθε επιχειρησιακή βαθμίδα το ενδεδειγμένο άτομο που να βοηθά την εκπλήρωση του κάθε σκοπού και στόχου. Για παράδειγμα, ο πρόεδρος της εταιρείας είναι υπεύθυνος για την υπογραφή της δήλωσης της πολιτικής και υποστήριξης των ιδεών που διακηρύττει. Ο υπεύθυνος του τμήματος περιβάλλοντος είναι επιφορτισμένος για την διαχείριση του ανθρώπινου και οικονομικού δυναμικού με σκοπό τη συμμόρφωση με την περιβαλλοντική πολιτική και την ανάπτυξη των σκοπών με συλλογή πληροφοριών που γίνεται κυρίως από τους εργαζόμενους. Για κάθε στόχο υπάρχει κάποιος περιβαλλοντικός διευθυντής, μηχανικός, ή ειδικός επιστήμων.
Η ολοκλήρωση των περισσότερων σκοπών και στόχων απαιτεί την ανάθεση των υπευθυνοτήτων σε μεμονωμένα άτομα εκτός του τμήματος περιβάλλοντος. Για παράδειγμα, στους εργαζόμενους των παρακάτω τμημάτων θα πρέπει να ανατίθενται υπευθυνότητες για την εκπλήρωση των σκοπών και επίτευξη των στόχων:

· Τμήμα περιβάλλοντος – υπεύθυνος ή συντονιστής ολόκληρου του σκοπού
· Τμήμα Μηχανικού–εγκατάσταση προγραμμάτων για την ελαχιστοποίηση αποβλήτων
· Τμήμα προμηθειών και αγορών – αποφυγή αγοράς επιβλαβών υλικών υπηρεσιών ή προϊόντων
· Νομικό τμήμα – ανασκόπηση των περιβαλλοντικών νόμων και συμβολαίων
· Τμήμα ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού – βοήθεια στην περιβαλλοντική εκπαίδευση
· Τμήμα δημοσίων σχέσεων – υπεύθυνο για τις επαφές τα  ΜΜΕ και τις ερωτήσεις των πελατών
4.3.  Σύστημα προσδιορισμού σκοπών και στόχων
Η εκπλήρωση πολλών στόχων επιβάλλει την επίτευξη κάποιων ελάχιστων ποιοτικών και ποσοτικών αποτελεσμάτων. Σε αυτή την περίπτωση τα πρότυπα ή τα κριτήρια θα πρέπει να διερευνούνται και να εξασφαλίζεται η επίτευξη στόχων και αποτελεσμάτων. 
5.  Σχετικά έγγραφα

5.1.
Δήλωση περιβαλλοντικής πολιτικής
5.2.
Αποτίμηση των επιδράσεων
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