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Διαδικασία για τη διαχείριση κενών περιεκτών με χημικές ενώσεις ουσίες

1.  Σκοπός

1.1.
Η διασφάλιση ότι οι περιέκτες που περιείχαν χημικές ουσίες διαχειρίζονται σωστά ώστε να μην υπάρχουν αρνητικές επιδράσεις στο περιβάλλον ή στους εργαζομένους.
1.2.
Η προτροπή για επαναχρησιμοποίηση και ανακύκλωση των περιεκτών με χημικές ουσίες.

2.  Εύρος

2.1.
Η διαδικασία αναφέρεται σε όλους τους κενούς περιέκτες καθώς και σε αυτούς που έχουν μείνει κατάλοιπα χημικών ουσιών που μπορεί να επιδρούν αρνητικά στο περιβάλλον ή στη δημόσια υγεία. 

2.2.
Η διαδικασία καλύπτει όλους τους τύπους των επιβλαβών χημικών ουσιών, ανεξάρτητα από την κατάσταση υγρή, στερεή, αέρια ή υπό πίεση που βρίσκονται. 

3.  Υπευθυνότητες

3.1.
Η επαρκής καθαριότητα του περιέκτη είναι υπευθυνότητα του χρήστη της χημικής ουσίας.
3.2.
Το τμήμα περιβάλλοντος θα ελέγξει τη διαδικασία καθαρισμού των περιεκτών για να επιβεβαιώσει ότι αυτή η διαδικασία τηρείται επακριβώς. 

3.3. 
Το τμήμα προμηθειών θα διακανονίσει τα συμβόλαια με τους προμηθευτές των χημικών ουσιών ώστε να είναι δυνατή η επαναχρησιμοποίηση των περιεκτών όσο το δυνατόν περισσότερες φορές.
4.  Διαδικασία

Αφού οι περισσότεροι χημικοί περιέκτες περιέχουν κάποιο υπόλειμμα, θα πρέπει να επεξεργαστούν επαρκώς ώστε να ελαχιστοποιηθούν οι τραυματισμοί και οι αρνητικές επιδράσεις στο περιβάλλον. Σε πολλές περιπτώσεις, τα υπολείμματα των περιεκτών κατατάσσονται στα επικίνδυνα ή επιβλαβή απόβλητα. Η εταιρεία θα πρέπει να διαθέτει οργανωμένες διαδικασίες για την επεξεργασία των κενών περιεκτών, είτε πρόκειται για χημικές ουσίες κοινής χρήσης, όπως γραφίτης για το φωτοτυπικό μηχάνημα, είτε για ουσίες υψηλής τοξικότητας. 

4.1.
Εκπαίδευση

Η εκπαίδευση για αυτή τη διαδικασία αναφέρει τα διάφορα στάδια της επεξεργασίας και τον παρεχόμενο προσωπικό, προστατευτικό εξοπλισμό (ΠΠΕ) που απαιτείται για την εκτέλεση της επεξεργασίας. Εάν οι εργαζόμενοι δεν κατανοήσουν ή δεν εκτιμήσουν την εκπαίδευση θα υπάρχουν περιέκτες, με υπολείμματα χημικών, που θα καταλήγουν στα απορρίμματα οδηγώντας έτσι σε περιβαλλοντική υποβάθμιση και πιθανώς σε βαριά πρόστιμα.
4.2.
Ολοκληρωμένη χρήση
Είναι πολύ σημαντικό να απομακρυνθεί όσο το δυνατόν περισσότερη χημική ουσία. Μπορεί να χρειαστεί να αναστραφούν οι περιέκτες για ένα χρονικό διάστημα  ή να εφαρμοστεί και τριβή. Ράφια στεγνώματος είναι ο χώρος που προτιμάται γι αυτή τη διαδικασία.
4.3.
Επεξεργασία των υπολειμμάτων

Γενικά ενδείκνυται η χρησιμοποίηση των υπολειμμάτων σε κάποια λειτουργία της βιομηχανίας. Ωστόσο εάν αυτό είναι ανέφικτο τα υπολείμματα θα πρέπει να επεξεργαστούν ως επικίνδυνα απόβλητα και δε θα πρέπει να τοποθετηθούν στον κοινό χώρο που προορίζεται για υγειονομική ταφή.
4.4.
Καθαρισμός / πλύσιμο περιέκτη

Ανάλογα με το υπόλειμμα και τον εξοπλισμό καθαρισμού της εταιρείας, είναι πιθανό να μπορεί να πλυθεί ο περιέκτης και το καπάκι. Αυτού του είδους η πλύση γίνεται τρεις φορές (τριπλό πλύσιμο). Το διάλυμα που προκύπτει από την έκπλυση θα πρέπει να επεξεργαστεί ως επικίνδυνο απόβλητο. 

4.5.
Έλεγχος

Ο περιέκτης θα πρέπει να ελεγχθεί μετά την πλύση. Για παράδειγμα, εάν ένα οξύ ή μια βάση ήταν το περιεχόμενο του δοχείου, τότε με πεχαμετρικό χαρτί θα μπορούσε να ελεγχθεί το pH.

4.6.
Αναστροφή

Ο περιέκτης θα πρέπει να αναστραφεί μετά την πλύση του ώστε το παραμένον υγρό να εξέλθει του περιέκτη.
4.7.
Επιστροφή του περιέκτη

Ο περιέκτης θα πρέπει να επιστραφεί στον προμηθευτή, ή σε εταιρεία ανακύκλωσης, εάν είναι δυνατόν, ώστε να μην αποτίθεται ως στερεό απόβλητο.

5.  Σχετικά άρθρα

5.1.
Αποδείξεις από αγοραστές οι οποίοι αγόρασαν τους κενούς περιέκτες και προορίζονται για επαναχρησιμοποίηση ή ανακύκλωση.
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