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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Σχετικά με την εργασία του μαθήματος και την τεύχος που πρέπει να παραδοθεί το αργότερο μέχρι την ημέρα της γραπτής εξέτασης του (28/6/2010) ανακοινώνονται τα ακόλουθα:
Θα πρέπει να παραδώσετε ένα τεύχος δεμένο στο οποίο να περιγράφετε με την μορφή τεχνικής έκθεσης όλα όσα αφορούν τις εργασίες του θέματος και τον σκοπό για τον οποίο γίνεται η διαδικασία αυτή. Στην τεχνική αυτή έκθεση θα πρέπει να αναφέρεται όλα τα στοιχεία που αφορούν τόσο το τοπογραφικό όσο και το φωτογραμμετρικό μέρος της εργασίας.

Σε ότι αφορά το τοπογραφικό μέρος των εργασιών θα πρέπει να γίνει αναφορά στην συλλογή των συντεταγμένων των σημείων ελέγχου (φωτοσταθερών σημείων). Έτσι π.χ. θα πρέπει:

1. Να υπάρχει κατατοπιστική απεικόνισή τους σε ενδεικτική εικόνα της όψης που αποτυπώθηκε,

2. Θα πρέπει να δοθούν οι τελικές συντεταγμένες των σημείων που μετρήθηκαν με την βοήθεια του γεωδαιτικού σταθμού και η ακρίβεια προσδιορισμού τους.
Σε ότι αφορά την φωτογραμμετρική επεξεργασία της αναγωγής, θα πρέπει να περιγραφεί η διαδικασία της φωτογραμμετρικής αναγωγής. Θα πρέπει να εξηγήσετε τι σημαίνει αναγωγή μιας εικόνας, τι απαιτούμενα χρειάζονται για να πραγματοποιηθεί η αναγωγή, τι ακρίβειες επιτυγχάνουμε και ποιο είναι το αποτέλεσμα.

Θα πρέπει να περιλαμβάνεται στην τεχνική έκθεση η διορθωμένη εικόνα, και επίσης να υπάρχει εκτυπωμένη η όψη του κτιρίου σε διανυσματική (vector) μορφή βάση της διορθωμένης εικόνας σε κλίμακα. Η αποτύπωση μπορεί να γίνει με τα εργαλεία σχεδίασης που διαθέτει το πρόγραμμα VeCAD.
Η διαμόρφωση και η δομή του τεύχους είναι στην δική σας κρίση και επιλογή. Στο εξώφυλλο θα πρέπει να αναγράφονται οπωσδήποτε  τα ονόματα των μελών κάθε ομάδας και ο αριθμός μητρώου τους.
Η εκπόνηση του Θέματος είναι υποχρεωτική για την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος. Η επιτυχής εκπόνηση και παρουσίαση του θέματος προσμετρά κατά 50% στον τελικό βαθμό του μαθήματος ενώ το υπόλοιπο 50% θα προέρθει από τον βαθμό της γραπτής εξέτασης.
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