Χωροταξικό Σχέδιο Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης 
Πηγή: http://www.minenv.gr/1/12/123/12316/g1231601.html 

Η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης αποτελεί το ΒΑ τμήμα της Ελλάδας, έχει εκτεταμένο θαλάσσιο μέτωπο με 2 κατοικούμενα νησιά, τη Θάσο και τη Σαμοθράκη και συνορεύει με δύο λιγότερο αναπτυγμένες χώρες, τη Βουλγαρία από βορρά και την Τουρκία ανατολικά. Ανάμεσα στις 13 συνολικά ελληνικές περιφέρειες είναι 4η σε έκταση (14.157 τ.χλμ.) και 7η σε πληθυσμό (561.000 άτομα το 1997) και κατατάσσεται στις περισσότερο μειονεκτικές περιφέρειες του Στόχου 1 της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η προοπτική διεύρυνσης της Ε.Ε. αναμένεται να αναβαθμίσει τη θέση της. 

Διοικητική οργάνωση: Περιλαμβάνει 5 νομούς (οι 4 συνοριακοί) που συνθέτουν δύο Διευρυμένες Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, Δράμας-Καβάλας-Ξάνθης και Ροδόπης-Έβρου, με 55 Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, που προήλθαν από συνένωση 304 ΟΤΑ (με 828 οικισμούς το 1991). 

Κύριες πόλεις: ΚΟΜΟΤΗΝΗ - Διοικητικό κέντρο της Περιφέρειας, ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ και ΚΑΒΑΛΑ - Λιμάνια-μελλοντικοί κόμβοι Διευρωπαϊκών δικτύων και τρεις ακόμα εσωτερικές πόλεις, ΔΡΑΜΑ, ΞΑΝΘΗ, και ΟΡΕΣΤΙΑΔΑ - Κέντρα παραγωγικών περιοχών. Μεγαλύτερος σε πληθυσμό είναι ο Δήμος Καβάλας (60.000 άτομα) και μικρότερος ο Δήμος Ορεστιάδας (20.000 άτομα). 

Συγκριτικά πλεονεκτήματα: Σε επίπεδο χώρας είναι το πλούσιο υδατικό δυναμικό, οι εκτεταμένες δασικές περιοχές, τα παραγωγικά εδάφη και ο ορυκτός πλούτος, στα οποία προστίθενται οι καλές κλιματολογικές συνθήκες, οι διεθνούς σημασίας βιότοποι, η ποιότητα του φυσικού τοπίου και των ακτών, η μοναδικότητα των νησιών και το πλούσιο ιστορικό περιβάλλον. 

Συνολική εκτίμηση: Είναι μια περιοχή εξαιρετικά ευνοημένη από τη φύση με μακραίωνη ιστορία. Ο βαθμός αξιοποίησης των δεδομένων του χώρου δεν είναι ανάλογος με τη σημασία και τις δυνατότητες συμβολής τους στην ενίσχυση της ανθρώπινης παρουσίας και ευημερίας στην περιοχή. Η πολύπλευρη απομόνωση, η συνεχής αποδυνάμωση του ανθρώπινου δυναμικού, τα χαμηλά εισοδήματα και η ανεργία, τα περιβαλλοντικά ζητήματα και οι συγκρούσεις στις χρήσεις γης είναι υπαρκτά προβλήματα, τα οποία όμως, μπορούν να αντιμετωπιστούν με την υλοποίηση των στόχων της εθνικής πολιτικής και την πληρέστερη αξιοποίηση του προγραμματικού πλαισίου.
Στόχοι εθνικής πολιτικής και προγραμματικό πλαίσιο

Στόχοι της περιφερειακής πολιτικής 2000-2006: 
Ως γενικός αναπτυξιακός στόχος για την Περιφέρεια Ανατ.Μακεδονίας-Θράκης έχει καθοριστεί η "θετική πληθυσμιακή εξέλιξη �", ο οποίος αναλύεται στους εξής στρατηγικούς στόχους: 
  Αξιοποίηση της γεωγραφικής θέσης της Περιφέρειας, 

  Διαμόρφωση σύγχρονης αυτοδύναμης οικονομίας και ενίσχυση της εξωστρέφειας, 

  Προστασία και αξιοποίηση του φυσικού περιβάλλοντος και του ορυκτού πλούτου, 

  Αμβλυνση των ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων και βελτίωση της ποιότητας ζωής. 
Μακροπρόθεσμοι στόχοι της χωροταξικής πολιτικής: 

  Βιώσιμη και ισόρροπη ανάπτυξη σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο, 

  Υποστήριξη του ρόλου των περιφερειών στο πλαίσιο του διεθνούς ανταγωνισμού. 
Το προγραμματικό πλαίσιο 2000-2006 περιλαμβάνει την ολοκλήρωση των μεγάλων έργων βασικής υποδομής, ισχυρά κίνητρα για νέες παραγωγικές επενδύσεις και μια σειρά μέτρων βελτίωσης του αναπτυξιακού κλίματος. Καθοριστική σημασία έχουν τα παρακάτω έργα - παρεμβάσεις. 
Μεγάλα έργα και κύριες αναπτυξιακές παρεμβάσεις: 

  Εγνατία οδός με 4 κάθετους άξονες - τμήμα των Διευρωπαϊκών δικτύων, 

  Σημαντικές βελτιώσεις στο εθνικό και επαρχιακό οδικό δίκτυο, 

  Νέα λιμάνια Αλεξανδρούπολης και Καβάλας και βελτίωση των αντίστοιχων Αεροδρομίων, 

  Προοπτική κατασκευής αγωγού μεταφοράς πετρελαίου Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολη, 

  Ανάπτυξη των δικτύων Τηλεπικοινωνιών και Ενέργειας, 

  Παραγωγή ενέργειας με την αξιοποίηση υδάτινων πόρων και φυσικού αερίου, 

  Υποδομές και μέτρα στήριξης του αγροτικού τομέα και της μεταποίησης, 

  Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης και Σχολές τεχνολογικής ή ειδικής εκπαίδευσης, 
· Μεγάλο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Αλεξανδρούπολης.`
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Βασικές επιλογές του Χωροταξικού Σχεδίου περιφέρειας

Οι βασικές επιλογές του Χωροταξικού Σχεδίου υπηρετούν και εξειδικεύουν τους προαναφερθέντες στόχους πολιτικής και τις νέες προοπτικές που ανοίγονται μέσα από το προγραμματικό πλαίσιο. 
Κεντρικός άξονας του σχεδιασμού είναι το δίπτυχο "πληθυσμός και οικιστικό δίκτυο", καθώς αποτελεί το κύριο πεδίο αναφοράς του όρου "βιώσιμη ανάπτυξη", όπου θα κριθεί και ο βαθμός επίτευξης των στόχων της περιφερειακής και της χωροταξικής πολιτικής. 
Πρώτη βασική επιλογή είναι η προγραμματισμένη σημαντική αύξηση του πληθυσμού (αναστροφή της μεταναστευτικής κίνησης) με μακροπρόθεσμο στόχο ένα μέγεθος της τάξεως του 1.000.000 κατοίκων (έτος 2011), αυξάνοντας έτσι τη μέση πυκνότητα, από 39 άτομα/τ.χλμ. το 1997, σε 70 άτ./τ.χλμ, έναντι 90 άτ./τ.χλμ. στο σύνολο χώρας. Η φέρουσα ικανότητα του χώρου εκτιμάται ότι υπερκαλύπτει το παραπάνω μέγεθος πληθυσμού, το οποίο θα είχε ήδη πραγματοποιηθεί, αν το μοντέλο ανάπτυξης της Ελλάδας δεν ήταν τόσο συγκεντρωτικό. Η επιλογή αυτή συνδέεται με την ανάπτυξη του οικιστικού δικτύου, στο πλαίσιο του στόχου: "βιώσιμη και ισόρροπη ανάπτυξη της χώρας και υποστήριξη του ρόλου των περιφερειών" και σε εφαρμογή του σχετικού νόμου 2742/99. Προς την κατεύθυνση αυτή έχουν ήδη προωθηθεί δύο σημαντικά βήματα: 

  Το πρώτο βήμα περιλαμβάνει τα μεγάλα έργα βασικής υποδομής στους τομείς μεταφορών, ενέργειας και επικοινωνιών που υλοποιούνται σε όλη τη χώρα και στην περιφέρεια. 

  Το δεύτερο βήμα περιλαμβάνει την ανασυγκρότηση των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, η οποία ήταν αναγκαία, αλλά χρειάστηκε ισχυρή πολιτική βούληση για να πραγματοποιηθεί. Αναγκαία συμπληρωματικά βήματα, για τη βιώσιμη ανάπτυξη της Περιφέρειας, είναι τα εξής: 
1. Αυτοδύναμη διοικητική οργάνωση με σημαντική παρουσία υπηρεσιών εθνικής εμβέλειας για τη δημιουργία ενός πραγματικά ανταγωνιστικού επιχειρηματικού περιβάλλοντος, 
2. Ανάπτυξη των αστικών κέντρων σε σύγχρονες, ελκυστικές, πόλεις και ενίσχυση του οικιστικού δικτύου συνολικά, ως αποτέλεσμα των προηγούμενων και άλλων παρεμβάσεων, 
3. Αειφόρος διαχείριση του φυσικού και ιστορικού περιβάλλοντος, των παραγωγικών χρήσεων γης και των οικιστικών περιοχών, με κατάλληλα μέτρα πολιτικής και νέους θεσμούς. 
Η αξιοποίηση της γεωγραφικής θέσης της περιφέρειας, προϋποθέτει την άρση κάθε μορφής απομόνωσης (νέα βήματα 1 και 2), ενώ παράλληλα συμπυκνώνει τις πολύπλευρες δυνατότητες ανάπτυξης σε όλους τους τομείς δραστηριοτήτων, οι οποίες συνδέονται και με θέματα φυσικού σχεδιασμού (βήμα 3). Η Περιφέρεια Αν.Μακεδονίας-Θράκης μπορεί να αποκτήσει τους δικούς της μηχανισμούς για ταχύρυθμη και εξωστρεφή ανάπτυξη, με πραγματικούς όρους και αναγνωρίσιμο ανταγωνιστικό ρόλο στο ευρύτερο χωρικό σύστημα (χάρτης Γ.1.1-1). 
Ο κορμός του οικιστικού δικτύου, που θα αναδείξει τον επιδιωκόμενο ρόλο για την περιφέρεια, συμπίπτει με τον άξονα εθνικής σημασίας και περιφερειακής ανάπτυξης (Εγνατία οδός-κάθετοι άξονες) και οργανώνεται σε τρία επίπεδα συνεργαζόμενων πόλεων, ως εξής: 

1ο επίπεδο: Περιφερειακό Μητροπολιτικό Κέντρο-Δίπολο (πάνω από 100.000 κάτοικοι, ανά πόλη): 
ΚΟΜΟΤΗΝΗ - Διοικητικό Κέντρο αυτοδύναμης συνοριακής Περιφέρειας, 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ - Κόμβος Διευρωπαϊκών/Ασιατικών δικτύων και υπηρεσιών. 

2ο επίπεδο: Κέντρα Περιφερειακής Ανάπτυξης (50.000-100.000 κάτοικοι, ανά κέντρο): 
ΚΑΒΑΛΑ - Διαπεριφερειακό/Διασυνοριακό κέντρο μεταφορών, εξαγωγών και τουρισμού, 
ΔΡΑΜΑ, ΞΑΝΘΗ, ΟΡΕΣΤΙΑΔΑ - Κέντρα γενικής ανάπτυξης με διασυνοριακό ρόλο. 

3ο επίπεδο: Κέντρα ενίσχυσης άξονα περιφερειακής ανάπτυξης (Δήμοι με 20.000-50.000 άτομα): 
Κάτω Νευροκόπι, Σάπαι, Διδυμότειχο, Δίκαια - Κέντρα με πολλαπλές δυνατότητες ανάπτυξης. 
Η δυναμική ανάπτυξη των αστικών κέντρων, με τη λειτουργική ένταξη των μεγάλων έργων και νέες παρεμβάσεις, η αειφόρος διαχείριση των παραγωγικών χρήσεων γης και των οικιστικών περιοχών, η κατάλληλη χωροθέτηση νέων δραστηριοτήτων, η προστασία και ανάδειξη του περιβάλλοντος και ο ποιοτικός τουρισμός συνθέτουν τις κύριες ενέργειες της συνολικής πρότασης του Χωροταξικού Σχεδίου σε επίπεδο Στρατηγικής Χωροταξίας (χάρτης Γ.3.2-1). Παράλληλα, προτείνεται η σύσταση φορέα εφαρμογής του Χωροταξικού Σχεδίου Περιφέρειας, με έδρα την Κομοτηνή.
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