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Στην  πιο  κάτω  κάτοψη  απεικονίζεται  μικρή  βιοτεχνιική  εγκατάσταση  διαστάσεων  40 m  Μήκος ,  15 m  Πλάτος   και  4,50 m  Ύψος ,  που  τροφοδοτείται  από  το  δίκτυο  της  Δ.Ε.Η.  ( 230 / 400 V ,  50 Hz )   και  περιλαμβάνει   πέντε  μηχανές   εργασίας  οι  οποίες  κινούνται  από  αντίστοιχους ασύγχρονους  τριφασικούς  ηλεκτροκινητήρες  βραχυκυκλωμένου  δρομέα  με  τα  πιο  κάτω  χαρακτηριστικά  στοιχεία  κατά  την  λειτουργία  τους.

Μ1: 
12,5 kW ,  
400 V ,
n = 0,88, 
cos φ = 0,74

Μ2:
4,5 kW ,  
400 V ,
n = 0,81, 
cos φ = 0,72

Μ3: 
9,5 kW ,    
400 V ,
n = 0,86, 
cos φ = 0,75
Μ4: 
15  kW ,     230 / 400 V ,
n = 0,85, 
cos φ = 0,76

Μ5: 
25  kW ,  
400 V ,
n = 0,80, 
cos φ = 0,70

Οι  θέσεις  των  κινητήρων  και  οι  αποστάσεις  τους  από  τον  γενικό  πίνακα  (Γ.Π.)  διανομής  δίνονται  στο  σχέδιο.

Ο  φωτισμός   του   χώρου   γίνεται   από  τριφασικό   υποπίνακα  φωτισμού  (Π.Φ.)  που  απέχει  5 m   από  τον  γενικό  πίνακα   διανομής   και  περιλαμβάνει  6  γραμμές φωτισμού τουλάχιστον με αντίστοιχα φωτιστικά  σώματα  η  κάθε  μία ,

6  γραμμές  μονοφασικών  ρευματοδοτών  με  δέκα  ρευματοδότες  η  κάθε  μία.


















Να   πραγματοποιηθεί  η  μελέτη  εγκατάστασης  του  πιο  πάνω  βιοτεχνικού  χώρου   που   θα   περιλαμβάνει:

Α.  Φωτοτεχνική   μελέτη.

Να  χρησιμοποιηθούν  φωτιστικά  σώματα  φθορισμού  με  δύο   ( 2 )  λαμπτήρες  το  καθένα  μήκους  120 cm ,  ισχύος  65 W   και  Φλαμπτήρα = 2.800 lum .

Χρωματισμός  οροφής  λευκός.

Χρωματισμός  τοίχων  ημιανοικτός.

Είδος  φωτισμού :  υπερισχύων  άμεσος.

Επιθυμητή  ένταση  φωτισμού   E = 250 lux   στο  επίπεδο  εργασίας   h = 0,80 m.

Να  υπολογισθεί  ο  συνολικός  αριθμός  φωτιστικών  σωμάτων  και  λαμπτήρων.

Για  τον  φωτισμό  από  λαμπτήρες  φθορισμού  να  θεωρηθεί  ομαδική   αντιστάθμιση  στην   κάθε   ξεχωριστή  γραμμή  φωτισμού  και  να  υπολογιστεί  ο  κατάλληλος   πυκνωτής   (ισχύς  και  χωρητικότητα)  για  παράλληλη  σύνδεση.

Β.  Ηλεκτρολογική  μελέτη.

Η  ηλεκτρολογική   μελέτη   θα  περιλαμβάνει :

· τον  υπολογισμό  των  διατομών  των  καλωδίων  τροφοδοσίας  για  τον  κάθε  ηλεκτροκινητήρα   ξεχωριστά.

· την  επιλογή  των  ασφαλειών  και  του  διακόπτη  της  κάθε  γραμμής  τροφοδοσίας.

· την  επιλογή  και  ρύθμιση  των  μέσων  προστασίας  των  κινητήρων  (θερμικό, διακόπτη  Υ-Δ).

· τον  υπολογισμό  της  παροχής  προς  τον  υποπίνακα   φωτισμού.

· τον  υπολογισμό  της  κεντρικής   παροχής  της  εγκατάστασης   από  τον  μετρητή  στον   Γενικό  Πίνακα.

· τον  σχεδιασμό  του  μονογραμμικού  σχεδίου  των  πινάκων.

Για  τον  υπολογισμό  των   κεντρικών  παροχών  να  θεωρηθεί   κατάλληλος   συντελεστής   ετεροχρονισμού   των   φορτίων.

Γ.  Αντιστάθμιση.

Να  υπολογιστεί  ο  μέσος  συντελεστής  ισχύος  της  εγκατάστασης  και  να  προσδιοριστεί  η  επιθυμητή  κεντρική  αντιστάθμιση  αέργου  ισχύος  της  μονάδας  (εκτός  του  φωτισμού  που  θεωρείται  με  ξεχωριστή  ομαδική  αντιστάθμιση)  έτσι   ώστε   να   επιτευχθεί  συντελεστής   ισχύος   >  0,90 .

Να  προσδιοριστεί   η   συνολική   άεργος   ισχύς  των  πυκνωτών  αντιστάθμισης  και   η  χωρητικότητα  του  κάθε  πυκνωτή   για  συνδεσμολογία   τριγώνου.

Δ.  Γείωση.

Να  προσδιοριστεί  ο  κατάλληλος  τρόπος  γείωσης  προστασίας  της  εγκατάστασης   για   να   επιτευχθεί   συνολική   αντίσταση    γείωσης  <  10 Ω.

Η  μονάδα   είναι  εγκατεστημένη  σε  περιοχή  όπου  το  έδαφος   είναι  υγρό  χαλίκι   με   αντίσταση   εδάφους   500 Ω m .

Η   Εξαμηνιαία   προαιρετική   Εργασία   μπορεί  να   παραδοθεί   μέχρι   και   την   ημέρα   των   τελικών   Εξετάσεων   του   Ιουνίου   2013   και   θα  μετρήσει   θετικά   στην   τελική   βαθμολογία    με     2   μονάδες.
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